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Original Instructions

Introduction

Thank you for purchasing this Triton tool. This manual contains information necessary
for safe and effective operation of this product. This product has unique features and,
even if you are familiar with similar products, it is necessary to read this manual
carefully to ensure you fully understand the instructions. Ensure all users of the tool
read and fully understand this manual.

Description of Symbols

The rating plate on your tool may show symbols. These represent important information about
the product or instructions on its use.
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Intertek

Wear hearing protection
Wear eye protection
Wear breathing protection
Wear head protection

Wear hand protection

Read instruction manual

Toxic fumes or gases!

Dust extraction required or recommended

DO NOT use in rain or damp environments!

WARNING: Moving parts can cause crush and cut injuries.

Be aware of kickback!

Caution!

Always disconnect from the power supply when adjusting, changing accessories,
cleaning, carrying out maintenance and when not in use!

Indoors use only!

Class Il construction (double insulated for additional protection)

Environmental Protection

Waste electrical products should not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilities exist. Check with your local authority o retailer
for recycling advice.

Conforms to relevant legislation and safety standards.

Conforms to relevant legislation and safety standards.

Technical Abbreviations Key

v Volts W, kW Watt, kilowatt
~,AC Alternating current /min or min™ | Operations per minute
A,mA Ampere, milli-Amp rpm Revolutions per minute
n, No load speed dB(A) Decibel sound level

(A weighted)
n Rated speed
o Degrees m/s? Metres per

second squared
0 Diameter (vibration magnitude)
Hz Hertz

Specification

Voltage: EU: 230 - 240V~ 50Hz
SA: 230 — 240V~ 50Hz
USA: 120V~ 60Hz

Power input: EU: 910W
SA: 910W
USA: 7.5A

No load speed: 9500min!

Blade diameter: 127mm (5")

Bore: 017mm

Blade kerf: 2.2mm

Blade thickness: 1.2mm

Supplied blade:

0127mm x g17mm x 14T (5" x 017mm x 14T)

Rip cut:

0-116mm (0 - 4-9/16")

Max crosscut:

494mm (19 - 7/16")

Max depth of cut:

22mm (7/8")

Max dimensions of workpiece:

494mm x 1000mm x 22mm
(19-7/16" x 39-3/8" x 7/8")

Min width of workpiece:

100mm ( 3-15/16")

Protractor Fence (click stops):

15", 22.5', 30, 45" (left & right)

Protection class:

]

Ingress protection:

P20

Power cable length:

3m (10)

Dimensions (L x W x H):

660 x 410 x 265mm (26" x 16-1/8" x 10-7/16")

Net weight:

11kg (241b)

As part of our ongoing product d

levelopment, specifications of Triton products may

alter without notice. Note: Imperial values are approximate.

Sound and vibration information:

Sound Pressure Lpy: 92.3dB(A)
Sound Power Lyy: 105.3dB(A)
Uncertainty K: 3dB
Weighted vibration: 3.825m/s*
Uncertainty: 1.5m/s?

The sound intensity level for the
measures are necessary.

operator may exceed 85dB(A) and sound protection




WARNING: Always wear ear protection where the sound level exceeds 85dB(A) and limit the
time of exposure if necessary. If sound levels are uncomfortable, even with ear protection, stop
using the tool immediately and check the ear protection is correctly fitted and provides the
correct level of sound attenuation for the level of sound produced by your tool.

WARNING: User exposure to tool vibration can result in loss of sense of touch, numbness,
tingling and reduced ability to grip. Long-term exposure can lead to a chronic condition. If
necessary, limit the length of time exposed to vibration and use anti-vibration gloves. Do not
operate the tool with hands below a normal comfortable temperature, as vibration will have a
greater effect. Use the figures provided in the specification relating to vibration to calculate the
duration and frequency of operating the tool.

Sound and vibration levels in the specification are determined according to EN61029 or
similar international standards. The figures represent normal use for the tool in normal
working conditions. A poorly maintained, incorrectly assembled, or misused tool, may produce
increased levels of noise and vibration. www.osha.europa.eu provides information on sound
and vibration levels in the workplace that may be useful to domestic users who use tools for
long periods of time.

General Safety

WARNING Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and
instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.

WARNING: This appliance is not intended for use by persons (mcludmg children) with
reduced, physical or mental ilities or lack of i unless they
have been given sup oril i use of lhe by a person
responsible for their safety. Children must be supervised to ensure that they do not play
with the appliance.

WARNING ! When using electric tools basic safety precautions should always be
followed to reduce the risk of fire, electric shock and personal injury including the
following.

Read all these instructions before attempting to operate this product and save these
instructions

Save all warnings and instructions for future reference.

The term "power tool" in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or
battery-operated (cordless) power tool.

1 - Keep work area clear - Cluttered areas and benches invite injuries
2 - Consider work area environment

- Do not expose tools to rain

- Do not use tools in damp or wet locations

- Keep work area well lit

- Do not use tools in the presence of flammable liquids or gases

3 - Guard against electric shock - Avoid body contact with earthed or grounded surfaces
(e.9. pipes, radiators, ranges, refrigerators)

4 - Keep other persons away - Do not let persons, especially children, not involved in the
work touch the tool or the extension cord and keep them away from the work area

5 - Store idle tools - When not in use, tools should be stored in a dry locked-up place, out of
reach of children

6 - Do not force the tool - It will perform the job better and safer at the rate for which it was
intended

7 - Use the right tool - Do not force small tools to do the job of a heavy duty tool

- Do not use tools for purposes for which they are not intended; for example do not use
circular saws to cut tree limbs or logs

8 - Dress appropriately
- Do not wear loose clothing or jewellery, which can be caught in moving parts
- Suitable safety footwear is recommended when working outdoors.
- Wear protective covering to contain long hair
9 - Use protective equipment
- Use safety glasses
- Use face or dust mask if working operations create dust

WARNING: Not using protective equipment or appropriate clothing can cause personal injury
or increase the severity of an injury.

10 - Connect dust extraction equipment - If the tool is provided for the connection of dust
extraction and collecting equipment, ensure these are connected and properly used

11 - Do not abuse the power cable - Never pull the power cable to disconnect it from the
socket. Keep the power cable away from heat, oil and sharp edges. Damaged or
entangled power cables increase the risk of electric shock

12 - Secure work - Where possible use clamps or a vice to hold the work. It is safer than
using your hands

13 - Do not overreach - Keep proper footing and balance at all times
14 - Maintain tools with care

- Keeping cutting tools sharp and clean makes the tool easier to control and less likely to
bind or lock in the workpiece

- Follow instructions for lubricating and changing accessories

- Inspect tool power cables periodically and have them repaired by an authorised service
facility if damaged

- Inspect extension cables periodically and replace if damaged
- Keep handles dry, clean and free from oil and grease

WARNING: Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

15 - Disconnect tools - Disconnect tools from the power supply when not in use, before
servicing and when changing accessories such as blades, bits and cutters

WARNING: The use of ies or not by the may

result in a risk of injury to persons.

16 - Remove adjusting keys and wrenches - Form the habit of checking to see that keys
and adjusting wrenches are removed from the tool before switching it on

17 - Avoid unintentional starting - Ensure switch is in “off” position when connecting to a
mains socket, inserting a battery pack, or when picking up or carrying the tool

WARNING: Unintended starting of a tool can cause major injuries.

18 - Use outdoor extension leads - When the tool is used outdoors, use only extension cords
intended for outdoor use and so marked. Use of an extension cable suitable for outdoor
use reduces the risk of electric shock

19 - Stay alert
- Watch what you are doing, use common sense and do not operate the tool when you

are tired
- Do not use a power tool while you are under the influence of drugs, alcohol or
medication

WARNING: A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal

injury.
20 - Check damaged parts
- Before further use of tool, it should be carefully checked to determine that it will operate
properly and perform its intended function

- Check for alignment of moving parts, binding of moving parts, breakage of parts,
mounting and any other conditions that may affect its operation

- A guard or other part that is damaged should be properly repaired or replaced by an
authorised service centre unless otherwise indicated in this instruction manual

- Have defective switches replaced by an authorised service centre

WARNING: Do not use the tool if the on/off switch does not switch the tool on and off. The

switch must be repaired before the tool is used.

21 - Have your tool repaired by a qualified person - This electric tool complies with the
relevant safety rules. Repairs should only be carried out by qualified persons, otherwise
this may result in considerable danger to the user

WARNING: When servicing use only identical replacement parts.

WARNING: If the power cable is damaged it must be replaced by the manufacturer or an

authorised service centre.

22 - Power tool mains plugs must match the mains socket - Never modify the plug in any
way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching sockets will reduce risk of electric shock

23 - If operating a power tool outside use a residual current device (RCD) - Use of an
RCD reduces the risk of electric shock

NOTE: The term “residual current device (RCD)” may be replaced by the term “ground fault

circuit interrupter (GFCI)” or “earth leakage circuit breaker (ELCB)”.

WARNING: When used in Australia or New Zealand, it is recommended that this tool is ALWAYS

supplied via Residual Current Device (RCD) with a rated residual current of 30mA or less.

WARNING: Before connecting a tool to a power source (mains switch power point receptacle,

outlet, etc.) be sure that the voltage supply is the same as that specified on the nameplate of

the tool. A power source with a voltage greater than that specified for the tool can result in

serious injury to the user, and damage to the tool. If in doubt, do not plug in the tool. Using a

power source with a voltage less than the nameplate rating is harmful to the motor.

Polarized Plugs (for North America only) To reduce the risk of electric shock, this equipment

has a polarized plug (one blade is wider than the other). This plug will fit in a polarized outlet

only one way. If the plug does not fit fully in the outlet, reverse the plug. If it still does not fit,
contact a qualified electrician to install the proper outlet. Do not change the plug in any way.

USA Safety Rules

KEEP GUARDS IN PLACE and in working order.

2. REMOVE ADJUSTING KEYS AND WRENCHES. Form habit of checking to see that keys and
adjusting wrenches are removed from tool before turning it on.

3. KEEP WORK AREA CLEAN. Cluttered areas and benches invite accidents.

4. DON'T USE IN DANGEROUS ENVIRONMENT. Don't use power tools in damp or wet
locations, or expose them to rain. Keep work area well lit.

5. KEEP CHILDREN AWAY. Al visitors should be kept safe distance from work area.

6. MAKE WORKSHOP KID PROOF with padlocks, master switches, or by removing starter
keys.

7. DON'T FORCE TOOL. It will do the job better and safer at the rate for which it was
designed.

8. USE RIGHT TOOL. Don't force tool or attachment to do a job for which it was not designed.

9. USE PROPER EXTENSION CORD. Make sure your extension cord is in good condition.

When using an extension cord, be sure to use one heavy enough to carry the current your

product will draw. An undersized cord will cause a drop in line voltage resulting in loss of

power and overheating. Table A shows the correct size to use depending on cord length

and nameplate ampere rating. If in doubt, use the next heavier gage. The smaller the gage

number, the heavier the cord.

WEAR PROPER APPAREL Do not wear loose clothing, gloves, neckties, rings, bracelets, or

other jewelry which may get caught in moving parts. Nonslip footwear is recommended.

14




1

12

13
14

15

16

17

8

19

20

21

Wear protective hair covering to contain long hair.

. ALWAYS USE SAFETY GLASSES. Also use face or dust mask if cutting operation is dusty.
Everyday eyeglasses only have impact resistant lenses, they are NOT safety glasses.

. SECURE WORK. Use clamps or a vise to hold work when practical. It's safer than using
your hand and it frees both hands to operate tool.

. DON'T OVERREACH. Keep proper footing and balance at all times.

. MAINTAIN TOOLS WITH CARE. Keep tools sharp and clean for best and safest performance.
Follow instructions for lubricating and changing accessories.

. DISCONNECT TOOLS before servicing; when changing accessories, such as blades, bits,
cutters, and the like.

. REDUCE THE RISK OF UNINTENTIONAL STARTING. Make sure switch is in off position
before plugging in.

. USE RECOMMENDED ACCESSORIES. Consult the owner's manual for recommended
accessories. The use of improper accessories may cause fisk of injury to persons.

. NEVER STAND ON TOOL Serious injury could occur if the tool is tipped or if the cutting tool
is unintentionally contacted.

. CHECK DAMAGED PARTS. Before further use of the tool, a guard or other part that is
damaged should be carefully checked to determine that it will operate properly and
perform its intended function - check for alignment of moving parts, binding of moving
parts, breakage of parts, mounting, and any other conditions that may affect its operation.
A guard or other part that is damaged should be properly repaired or replaced.

. DIRECTION OF FEED. Feed work into a blade or cutter against the direction of rotation of
the blade or cutter only.

. NEVER LEAVE TOOL RUNNING UNATTENDED. TURN POWER OFF. Don't leave tool until it
comes to a complete stop.

Table A
Ampere Rating Volts Total length of cord in feet
120 25 50 100 150
240 50 100 200 300
More Not More Minimum gage for cord
Than Than
0 6 18 16 16 14
6 10 18 16 14 12
10 12 16 16 14 12
12 16 14 12 Not Recommended

Triton Project Saw Safety

WARNING: The rated speed of the saw blade must be at least equal to the

maximum speed marked on the power tool. Accessories running faster than their rated
speed can break and fly apart.

WARNING: ALWAYS disconnect the saw from the power supply before carrying out any
inspection, maintenance or cleaning.

WARNING: ALWAYS wear suitable cut-proof gloves when handling the table saw blade.
Not doing so may result in cuts, or harm to the operator.

Never try to cut multiple i at a time. e ‘stacked’ or
adjacent to one another cannot be adequately supported, and may move during operation.

Ensure the project saw is positioned/mounted on a sturdy, secure, and flat
horizontal surface. Failing to do this could cause the saw to move uncontrollably during
use.

Ensure the workpiece is adequately supported before performing any cutting
tasks. Use of external clamps and guides is recommended to prevent the workpiece from
deviating off the cutting path.

When working with oversized workpieces, always ensure adequate support is
provided in the form of support structures, saw horses, table extensions and
clamps.

Keep bystanders at a minimum distance of 10 metres from the saw during
operation. Do not use bystanders to provide additional support to the workpiece during
operation.

When securing the workpiece, ensure the cut-off section of the workpiece is not
confined to an area. The cut-off section of the workpiece should be allowed to move
freely away from the saw blade once cut.

Always allow the saw blade to reach its normal operating speed before
commencing a cut.

ALWAYS use push sticks or a push block where appropriate, to prevent injury. Never
allow your fingers to get close to the cutting teeth of the blade

Project saws are to be used for cutting wood, synthetic wood and similar materials
only. This tool is incompatible with cut-off wheels designed specifically for cutting other
material types such as metals, glass and stone so must not be used to cut these materials

*  Always check the iece for ibility before ion, and ensure there
are no foreign objects in the i Do not use bowed or
warped workpieces. If bowed or warped workpieces are to be used, ensure that contact is
maintained between the fence and table surface.

* Maintain a clean, debris-free work surface at all times. Before beginning a cutting
operation, check the entire table surface for obtrusive objects and debris that may hinder
the tool’s performance.

Kickback Prevention

Note: Kickback occurs when the blade stalls rapidly, as a result from being pinched, bound or
misaligned, and drives the workpiece back towards the operator. It can also pull the operator’s
hand into the blade, resulting in serious injury.

WARNING: Kickback is the result of saw misuse and/or incorrect operating procedures

or conditions. However, if precautions are taken, kickback forces can be controlled by the
operator, or avoided altogether:

a) ALWAYS use the saw with the riving knife (also known as ‘spreader’) installed.
NEVER remove the riving knife, to prevent the kerf from closing on to the blade.

NEVER attempt to cut with a dull or warped blade. ALWAYS ensure the blade is suitable
for the material to be cut.

ALWAYS ensure the rip fence is parallel to the blade. /f the fence tilts inward towards
the blade, the workpiece may come into contact with the back edge of the blade, and may
be thrown back towards the user uncontrollably as a result.

NEVER use the rip fence and mitre gauge simultaneously. This can lead to serious
kickback and severe injury.
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Use CAUTION when cutting large sheets. Ensure larger stock is properly supported by
adequate in-feed and out-feed supports.

f) DO NOT cut round stock or workpieces that cannot lay flat on the table. Avoid cutting
twisted, distorted or knotty wood.

g) DO NOT cut wet wood, as it produces higher friction against the saw blade. Wet
sawdust can accumulate on the blade, further increasing the likelihood of kickback.

h)  ALWAYS maintain a firm grip on the workpiece, with both hands, and position your
arms to resist kickback forces.

i) Stay out of blade path and position your body to either side of the blade, but not in
line with the blade.

j) DO NOT back out of the cut. /f you have to interrupt a cut before it is complete, switch
the saw off, and remove the workpiece from the saw, once the blade has stopped
spinning.

Product Familiarisation

Off Switch

On Switch

Handle Screw Hole
Guard Lever

Handle

Saw Head Mode Selector
Handle Screw Hole

O NP e N

Cut Line Indicator

9. Guard Raising Point
10. Guard

11. Saw Blade

12. Blade Bolt Cover Screw
13. Blade Bolt Cover

14. Riving Knife

15. Riving Knife Screws
16. Guard Pivot

17. Motor Vents

18. Dust Port

19. Spindle Lock Button
20. Saw Head Release Position
21. Double Bar

22. Feed Direction

23. Right Throat Plate

24. Module Lock Position
25. Cross Cut Fence Slot
26. Module Levelling Bobbin Screw
27. Parallel Guide Slot

28. Metric Graduations

29. Parallel Fence Slot

30. Imperial Graduations
31. Table

. Left Throat Plate
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33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.

@

Saw Head Handle

Short Parallel Fence Slot
Module Mounting Wheel
Parallel Fence Slot
Power Cable Slot
Module Levelling Screw
Clamp Knob

40. Clamp Lever

41. Parallel Guide Slot Pin
42. Clamp

43.
44.
45.
6.
47.
48.
49.
50.
51.
52.
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.
60.
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Protractor Fence
Angle Knob

Angle Release Switch
Angle Guide

Angle Click Stops
Fence Lock Knob

© ® NS> o R

Clamp Foot

Push Stick Storage
Push Stick

Saw Handle

A A )

Saw Handle Screws
Dust Bag

Saw Handle Hex Key
Saw Blade Hex Key

i o R

Module Levelling Screw
Module Roller

Module Pin

Module Levelling Bobbin Screw

Intended Use

Compact circular saw mounted on a double bar with both fixed head and moving saw head
modes. This tool functions as a TWX7 module for inserting into the Workcentre 7 or as
self-contained power tool used on a bench or floor. Cuts natural wood, man-made wood and
composite materials including laminates and flooring for cross, rip and mitre cutting.

Unpacking Your Tool

* Carefully unpack and inspect your new tool. Familiarise yourself with all its features and
functions

 Ensure that all parts of the tool are present and in good condition. If any parts are missing
or damaged, have such parts replaced before attempting to use this tool

Before Use

WARNING: Ensure the tool is disconnected from the power supply before attaching or
changing any accessories, or making any adjustments.

S © &

Assembly

1. Attach the Handle (5) with the Saw Handle Screws (53) through the Handle Screw Holes (3
&7) (Image A)

2. Slide the Dust Bag (54) onto the Dust Port (18) unless a dust extraction system is being
connected (Image B)

Note: If using the saw as a module for TWX7 fit these additional parts as shown

1. Fit the Module Levelling Screws (57) if not pre-fitted

2. Fit the Module Pins (59) through the Module Rollers (58) and screw to the body of the saw
3. Fit the Module Levelling Bobbin Screws (60)

Notes:

* Avacuum or dust extraction system can be connected to the Dust Port (18) instead of the
Dust Bag (54) (this will provide superior extraction)

Never operate the saw without either the Dust Bag or a vacuum connected

Empty the Dust Bag every 10-15 minutes during use and at the end of every session. The
dust produced could be of a flammable nature and may contain polyurethanes or linseed
oil. Allowing the Dust Bag to get full will force the dust back into the saw mechanism and it
could ignite. Always follow the manufacturer’s recommendations for the materials being cut

.

The Saw Blade (19) is pre-fitted but as part of the assembly process it is recommended the
user checks that the blade is securely tightened. Refer to the ‘Replacing the saw blade’
section on how to access and tighten the blade securing bolt.

Check the 2 Throat Plates (23 & 32) are in good condition and correctly fitted.

WARNING: The saw must not be operated if either of the throat plates are damaged or missing.

Installing in Workcentre 7

IMPORTANT: Read these i ions in
Triton Workcentre.

WARNING: ALWAYS grip modules with both hands, ensure secure footing, stand upright, and
avoid awkward movements when removing and fitting modules.

IMPORTANT: Ensure the saw head is in the locked position and use the Double Bar (21) the
saw head is mounted to, to lower the module. Uncontrolled lowering can cause Workcentre,
module and power tool damage as well as possible injury to the operator. Ensure your hand is
not placed where the module falling could crush your hand (Fig. )

with the i

supplied with your

Levelling the module

All modules must be adjusted so they are level with the Workcentre chassis, to achieve
accurate results and for safe operation. Therefore all modules are equipped with seven
Module Levelling Screws (57)

Fit the module into the Workcentre chassis

Tighten the three Module Levelling Bobbin Screws (60), until there is no movement between
the module and the Workcentre chassis

Place a straight edge over the corner, across the levelling screws, and check for gaps

Adjust the Module Levelling Screws, until both sides of the corner are flush with the
Workcentre chassis
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Repeat for the remaining three corners and the single Module Levelling Screw in the middle
of the long side of the module.

L

Check all sides of the module are flush with the Workcentre chassis by placing a straight
edge over the module, perpendicular to the long and short sides, as well as diagonally over
the table. Fine-adjust and re-check where necessary

Using the saw on a bench or other surface

Position the saw on a solid, flat work surface. An anti-vibration rubber mat can be placed
between the saw and the work surface to reduce vibration and prevent movement during use
on some surfaces.

WARNING: Using this tool with a portable workbench can be dangerous. Make sure there is no
risk of the workbench collapsing or toppling during use.

Connecting to mains

When used with the Workcentre 7 connect the mains plug to the trailing socket of the
Workcentre so the saw is connected to the Workcentre safety isolator switch.

It is recommended to use a non-latching active RCD (residual current device) especially when
used outside. In the USA an appliance leakage current interrupter (ALCI) is recommended.

Operation

/A\ IMPORTANT Safety

ALWAYS wear eye protection, adequate respiratory and hearing protection, as well as
suitable gloves, when working with this tool.

* Keep hands out of path of saw blade

* Do not operate saw without guards in place
Do not perform any operation freehand
 Never reach around saw blade

Use a push-stick for ripping narrow work

Turn off tool and wait for saw blade to stop before moving workpiece or changing
settings

Disconnect power before changing blade or servicing

Return carriage to full rear position after each crosscut operation

Use saw-blade guard and riving knife (spreader) for every operation where required,
including through-sawing

Switching on and off

IMPORTANT: Before plugging the project saw into mains power, press the OFF button to
ensure the saw will not switch on immediately when plugged in.

« To switch the saw ON, press the green On Switch (2) marked * I

* To switch the saw OFF, press the red Off Switch (1) marked ‘0"

Performing a rip cut

Note: In this mode the saw cuts in a fixed position and the workpiece is moved in the same

way as a table saw.

. Lock the saw in the rip position by rotating the Saw Head Mode Selector (6) to the lower
height position and moving the saw head until it locks in position. The saw head can be
moved by the Saw Head Handle (33) if at the rear of the tool into the locked position

. Fit the Protractor Fence (43) to either the Parallel Fence Slot (29) or Short Parallel Fence Slot

(34) by sliding in with the Fence Lock Knob (48) loosened

Ensure the Parallel Guide Slot Pin (41) clicks into the either of the Parallel Guide Slots (27 or

36). Loosen the Angle Knob (44) and pull out Angle Release Switch (45) if necessary

~
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. Set the Protractor Fence to the depth required for the cut using the Metric or Imperial
Graduations (28 or 30)
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Tighten both the Angle Knob and the Fence Lock Knob (48)

Switch on the tool (see ‘Switching the unit on and off’) and allow the Saw Blade (11) to
reach full speed

o

~

Holding the workpiece against the fence, slowly feed the workpiece into the saw (Image C)

©

Towards the end of the cut, use the Push Stick (51) to guide the workpiece so that your
hands do not enter the cut zone close to the Cut Line Indicator (8) (Image D)

©

Switch off the saw before removing and replacing the workpiece and remove the mains
cable from the mains socket when the job is completed

Note: The Push Stick should be stored with the saw after use. It slots into the Push Stick
Storage (50) of the base or hanged from the side of the Workcentre TWX7 for storage. When
the module is removed from the Workcentre store the Push Stick with the module.

Performing a crosscut or mitre cut

Note: In crosscut and mitre cut mode, the workpiece is fixed and the saw moves across the

workpiece as it cuts.

. In crosscut and mitre cut modes, turn the Saw Head Mode Selector (6) to the Saw Head
Release Position (20) so the saw head can move along the Double Bar (21)

. If the Cut Line Indicator (8) does not indicate the centre of the cut correctly after cutting,

adjust with a screwdriver

Fit the Protractor Fence (43) to the Cross Cut Fence Slot (25) by sliding in with the Fence

Lock Knob (48) loosened

Set to the required angle using the Angle Click Stops (47) and Angle Guide (46). Loosen the

Angle Knob (44) and pull out the Angle Release Switch (45) to change the angle

N}
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. Tighten the Angle Knob and Fence Lock Knob. If an angle is required other than a click stop
position keep the Angle Release Switch pulled as you tighten the Angle Knob

Place the workpiece on the table against the Protractor Fence

. Fit the Clamp (42) to the clamp socket in the Protractor Fence. Lower the Clamp Lever (40)
and adjust the Clamp Foot Height to secure the workpiece with the Clamp Knob (39). As you
adjust the clamping force it helps secure the Clamp in the Protractor Fence (Image E)

The Clamp Lever can now be used for easy replacing of workpieces of the same thickness

Switch on the tool (see ‘Switching on and off’) and allow the Saw Blade (11) to reach full
speed

10. Using the Handle (5), slide the saw into the workpiece (Image F)

N o
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11. Once the cut is complete, slide the saw back to the starting position

12. Switch off the saw before removing and replacing the workpiece and remove the mains
cable from the mains socket when the job is completed

Accessories

 Arange of accessories and consumables is available from your Triton stockist. Spare parts
can be obtained from toolsparesonline.com

Maintenance

WARNING: ALWAYS disconnect from the power supply before carrying out any
inspection, maintenance or cleaning.

Riving knife

* Ensure the Riving Knife (14) is fitted and in perfect working condition. If it requires
replacement, remove the 2 Riving Knife Screws (15) and carefully remove and replace using
the underside slot of the saw.

Guard

* Always ensure the Guard (10) is operating normally. Not overly stiff or loose. Check the
Guard Pivot (16) is correctly tensioned to provide smooth movement of the guard. Operate
the Guard Lever (4) to allow the Guard to move and use the Guard Raising Point (9) to lift
just as a workpiece would to make sure it is functioning correctly. Clean and lubricate the
Guard Pivot if necessary.

Blade maintenance
* Regularly check the Saw Blade (11) is free from a build-up of gum resins or sawdust. If
necessary clean with a general purpose thin lubricating and i i spray

or mineral turpentine

Regularly check the Saw Blade for sharpness and that it is not buckled or otherwise
damaged. A blunt or buckled blade places excessive load on the motor and gearbox
assembly, and will affect the quality of cut

Replacing the saw blade
Note: A replacement Saw Blade (11) for this saw is available from your Triton dealer.

« Never fit high speed steel blades or abrasive discs. Fitting of other purpose or different-
sized blades will void the warranty

Do not fit inferior blades. Regularly check the blade is flat, sharp and free of cracks or
defects

1. Lock the saw in rip cut position, see ‘Performing a rip cut’
2. Loosen the screw, keeping the Blade Bolt Cover Screw (12) in place (Image G)
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Raise the Blade Bolt Cover (13) to access the Blade Bolt

. Depress the Spindle Lock Button (19) and use the Saw Blade Hex Key (56) supplied to
loosen and remove the Blade Bolt (Image I)
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Lift the flange off the spindle and set aside

b

Place the saw on its side and carefully slide the Saw Blade out through the aperture at the
bottom of the blade housing (Image G)

Note: it may help to use a slotted screwdriver to lift the blade off the shaft.

Carefully slide the new Saw Blade in through the bottom of the blade housing and position it
on the shaft, ensuring the direction of rotation arrows on the blade are facing the same way
as the direction arrows on the guard (Image J)

Refit the flange onto the spindle, then refit the blade bolt

Check that the blade is seated properly, then depress the Spindle Lock Button and tighten
the bolt firmly with the Saw Blade Hex Key

10. Refit the Blade Bolt Cover (13)

Throat Plate

The Throat Plates (23 & 32) cover the throat channel that the saw moves along. If either
Throat Plate becomes damaged, purchase and fit a replacement before using the saw
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The left and right side can be replaced individually and either side can be accessed by
simply moving the saw mechanism to the opposite side. The part needed is identical for
the left or right side. Simply unscrew the existing plate and replace. It is important not to
over-tighten as the plate may warp. For best results, tighten by hand

General inspection
* Regularly check that all the fixing screws are tight

* Inspect the supply cord of the tool, prior to each use, for damage or wear. Repairs should
be carried out by an authorised Triton service centre. This advice also applies to extension
cords used with this tool

Jammed accessories handling

Ensure the power to the Project Saw is OFF before attempting to handle any jammed
materials or accessories

Use protective gloves and be careful of the blade’s sharp teeth and/or the sharp edges of
the jammed material or accessory

Once the jammed material or accessory has been removed safely, test the Project Saw by
running it briefly to see if normal operation can continue

If the Project Saw runs smoothly, regular operation may continue

Cleaning

Keep your tool clean at all times. Dirt and dust will cause internal parts to wear quickly, and
shorten the machine’s service life. Clean the body of your machine with a soft brush, or dry
cloth. If available, use clean, dry, compressed air to blow through the ventilation holes
Clean the tool casing with a soft damp cloth using a mild detergent. Do not use alcohol,
petrol or strong cleaning agents

Never use caustic agents to clean plastic parts

Do not allow the Dust Bag (54) to become more than three-quarters full before emptying

Lubrication

 Slightly lubricate all moving parts at regular intervals with a suitable spray lubricant

Brushes

WARNING: Internal parts must be replaced by a trained service engineer. Incorrect fitting of
parts can be highly dangerous and may damage or even destroy the tool.

* Qver time the carbon brushes inside the motor may become worn
 Excessively worn brushes may cause loss of power, intermittent failure, or visible sparking

« If you suspect that the brushes may be worn, have them replaced at an authorised Triton
service centre

Storage

« Store this tool carefully in a secure, dry place out of the reach of children

Always adhere to national regulations when disposing of power tools that are no longer

functional and are not viable for repair.

* Do not dispose of power tools, or other waste electrical and electronic equipment (WEEE),
with household waste

* Contact your local waste disposal authority for information on the correct way to dispose of
power tools




Guarantee

To register your guarantee visit our web site at www.tritontools.com* and enter

your details.

Your details will be included on our mailing list (unless indicated otherwise) for
information on future releases. Details provided will not be made available to any third
party.

Purchase Record

Date of Purchase:  ___/___/

Model: TWX7PS001 Retain your receipt as proof of purchase

CE Declaration of Conformity

We declare under our sole responsibility that this TWX7 Project Saw is in conformity with
the following standard or standardized documents.

The undersigned: Mr Darrell Morris

as authorised by: Triton Tools

Declares that

Identification code: TWX7PS001

Description: 910W Project Saw 127mm
to the following directives and

*  Machinery Directive 2006/42/EC

e  Low Voltage Directive 2006/95/EC

e EMC Directive 2004/108/EC

*  RoHS Directive 2011/65/EU

e EN61029-1:2009+A11:2010

e ENISO 12100:2010

e EN55014-1:2006+A2:2011

e EN55014-2:1997+A2:2008

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Triton Precision Power Tools guarantees to the purchaser of this product that if any part
proves to be defective due to faulty materials or workmanship within 3 YEARS from the
date of original purchase,

Triton will repair, or at its discretion replace, the faulty part free of charge.

This guarantee does not apply to commercial use nor does it extend to normal wear and

tear or damage as a result of accident, abuse or misuse.
* Register online within 30 days.
Terms & conditions apply.

This does not affect your statutory rights

Notified body: TOV SUD Product Service

The technical documentation is kept by: Triton Tools

s

Name and address of the manufacturer:

Date: 03/02/2016

Signed:

=

Mr Darrell Morris

Managing Director

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address:

Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, United Kingdom.




Vertaling van de originele instructies

Introductie

Hartelijk dank voor de aanschaf van dit Triton- gereedschap. Deze instructies bevatten
informatie die u nodig hebt voor een veilige en doeltreffende bediening van dit product.
Dit product heeft unieke kenmerken. Zelfs als u bekend bent met gelijksoortige
producten dient u deze handleiding zorgvuldig door te lezen, zodat u in staat bent
alle voordelen te benutten. Houd deze handleiding bij de hand en zorg ervoor dat alle

ikers van dit g de iding hebben gelezen en volledig hebben
begrepen.

Beschrijving symbolen

Op het gegevensplaatje van uw gereedschap kunnen zich symbolen bevinden. Deze

ver informatie en gebrui
@ Draag een veiligheidsbril
o.o Draag een stofmasker

=" Draag een veiligheidsheim

Draag gehoorbescherming

Draag handschoenen

Lees de handleiding

Giftige dampen of gassen!

- B

Stofontginning vereist of aanbevolen

-
=
=

Gebruik niet de regen of in vochtige omstandigheden!

WAARSCHUWING: Bewegende delen kunnen ernstig letsel veroorzaken.

B> [>

Let op: terugslaggevaar!

?...

Technische afkortingen en symbolen

v Volt Hz Hertz
~,AC Wisselspanning W, kW Watt, kilowatt
A,mA Ampére, milliampére /min or min' | Operaties per minuut
n, Onbelaste snelheid pm Revoluties per minuut
n Snelheid dB(A) Decibel geluidsniveau
(

° Graden

m/s? Meters per seconde
0 Diameter (trilling)

Specificaties

Spanning: EU: 230 - 240 V~, 50 Hz
SA: 230 - 240 V/~, 50 Hz
USA: 120 V~, 60 Hz

Vermogen: EU: 910 W
SA:910W
USA:7,5A

Onbelaste snelheid: 9500 min”!

Blad diameter: 127 mm

Asgat: 817 mm

Blad kerf: 2,2mm

Blad dikte: 1,2mm

Inbegrepen bladen: 0127 mm x 917 mm x 14T

Parallelsnede: 0-116 mm

Max. dwarssnede: 494 mm

Max. zaagdiepte: 22 mm

Max. werkstuk formaat: 494 mm x 1000 mm x 22 mm

Min. werkstuk breedte: 100 mm

Zaaggeleider (klik stops): 15°,22.5, 30", 45’ (links en rechts)

Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen

Milieubescherming

Elektrische producten mogen niet worden afgevoerd met het normale huisvuil.
Indien de mogelijkheid bestaat, dient u het product te recyclen. Vraag uw
gemeente of winkelier om advies betreffende recyclen
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Voldoet aan de relevante wetgeving en veiligheidsnormen

(@)
m

Voorzichtig! Beschermklasse: @
Beschermingsgraad: P20

Ontkoppel de machine van de stroombron voor het maken van i het lengte: 3m

i van ires, het het uitvoeren van en

wanneer de machine niet in gebruik is! Afmetingen (L x B x H): 660 x 410 x 265 mm
Gewicht: 11kg

Enkel geschikt voor binnen gebruik! Met het oog op onze p kunnen de
van Triton zonder worden

Geluid en trilling:

Geluidsdruk Le: 92,3 dB(A)
Geluidsvermogen Ly: 105,3 dB(A)
Onzekerheid K: 3dB
Trilling: 3,825 m/s?
Onzekerheid: 1,5m/s?

De geluidsintensiteit voor de bediener kan 85 dB(A) overschrijden en de

gehoorbescherming is noodzakelijk.




WAARSCHUWING: Bij een geluidsintensiteit van 85 dB(A) of hoger is het dragen van
gehoorbescherming en het limiteren van de blootstellingstijd vereist. Bij oncomfortabel
hoge geluidsniveaus, zelfs met het dragen van gehoorbescherming, stopt u het gebruik
van de machine onmiddellijk. Controleer de pasvorm en het geluiddempingsniveau van de
bescherming.

WAARSCHUWING: B\ootstellmg aan trilling resulteert mogelik in gevoelloosheid, tinteling en
een vermi p ing kan leiden tot ische condities.
Limiteer de en draag anti-vibrat Vibratie heeft een grotere
invioed op handen met een temperatuur lager dan een normale, comfortabele temperatuur.
Maak gebruik van de informatie in de specificaties voor het bereken van de gebruiksduur en
frequentie van de machine.

Geluid- en trilli i in de ificatie zijn volgens EN61029 of een
gelijksoortige internationale norm. De waarden gelden voor een normaal gebruik in normale
werkomstandigheden. Een slecht onderhouden, onjuist samengestelde of onjuist gebruikte
machine produceert mogelijk hogere geluids- en trillingsniveaus. www.osha.europa.eu biedt
informatie met betrekking tot geluids- en trillingsniveaus op de werkplek wat mogelijk nuttig is
voor regelmatige gebruikers van machines.

Algemene veiligheid

WAARSCHUWING: Bij het gebruik van elekirische machines horen basis veiligheidsvoor-
zorgmaatregelingen opgevolgd te worden om de kans op brand, elektrische schokken en

jk letsel te mini Lees de i ies voor gebruik volledig door en bewaar
deze bij de machine voor toekomstig gebruik.

WAARSCHUWING: De machine is niet geschikt voor gebruik door personen met een
verminderde mentale of fysieke bekwaamheid of een gebrek aan ervaring, tenzij de persoon
wordt begeleid of geil door een persoon ijk voor de veiligheid

LET OP: Het gebruik van de machine voor doeleinden, anders dan waarvoor de machine is
bestemd resulteert mogelijk in gevaarlijke situaties en serieus persoonlijk letsel

De term “elektrisch gereedschap” in alle hieronder vermelde waarschuwingen heeft

op uw i dat op de stroom is aangesloten (met een snoer) of
met een accu wordt gevoed (snoerloos).
1 - Veiligheid in de imte - en donkere ruimtes leiden vaak tot

ongelukken.
2 - Denk aan de werkplaatsomgeving
- Stel gereedschap niet bloot aan regen
- Gebruik gereedschap niet in vochtige of natte omstandigheden
- Houdt uw werkplaats goed verlicht
- Gebruik gereedschap niet in de nabijheid van ontvlambare vloeistoffen of gassen

3 - Bescherm uzelf tegen elektrische schok — Voorkom het contact met geaarde
opperviakken (als leidingen, radiatoren, koelkasten).

4 - Houd kinderen en omstanders uit de buurt — Laat mensen, vooral kinderen, de
machine en verlengsnoeren niet aanraken en houd ze op afstand

5 - Berg gereedschap wat niet in gebruik is op — Berg gereedschap dat niet in gebruikt is
op een droge plek, buiten het bereik van kinderen op

6 - Forceer gereedschap niet — Uw machine functioneert optimaal op de bestemde
gebruikssnelheid

7 - Gebruik de juiste machine — Forceer kleine machine niet voor het uitvoeren van grote
werkzaamheden.

Gebruik gereedschap niet voor doeleinden waarvoor ze niet bestemd zijn.
8 - Draag de juiste uitrusting

- Loshangende kleding en sieraden kunnen door bewegende onderdelen gegrepen
worden

- Het dragen van niet-slippende schoenen is voor
- Bedek lang haar
9 - Draag de benodigde beschermingsmiddelen
- Draag een veiligheidsbril
bij stof p
WAARSCHUWING: Wanneer de beschermende uitrusting niet gedragen wordt is de kans
opeen ongeval groter en is de ernst van voorvallende ongevallen groter

10 - Sluit op een stof: aan — Wanneer de machine is
voorzien van een stofpoort, sluit u deze op een ontginningssysteem aan

11 - Misbruik het stroomsnoer niet — Trek nooit aan het stroomsnoer om de stekker uit het
stopcontact te halen. Houdt het stroomsnoer uit de buurt van warmte, olie en scherpe
randen. Beschadigde snoeren vergroten de kans op elektrische schok

12 - Klem uw werk vast — Klem uw werkstuk wanneer mogelijk stevig vast
13 - Reik niet te ver - Blijf altijd stevig en in balans staan
14 - uw

- Draag een

- Het scherp en schoon houden van zorgt voor een
machine controle en een Kleinere kans op het buigen en breken

- Volg smeerinstructies op

- Controleer ig op
geautoriseerd service center repareren

- Laat stroomsnoeren bij een geautoriseerd service center vervangen
- Houdt handvaten schoon, droog en vrij van olie en vet

en laat deze bij een

WAARSCHUWING: Velen ongelukken worden veroorzaakt door slecht onderhouden machines

15- ines van de —Wanneer niet in gebruik, voor onderhoud en
bij het vervangen van accessoires ontkoppelt u de machine van de stroombron

16 - Verwijder sleutels — Maak van het controleren op gereedschapssleutels een gewoonte

17 - Voorkom onnodig starten — Zorg ervoor dat de aan-/uitschakelaar bij het aansluiten op
de stroombron, het plaatsen van een accu of het vervoeren in de uit-positie staat

WAARSCHUWING — Het onnodig starten van de machine kan leiden tot serieuze verwondingen

18 - Het gebruik van buiten ver — Wanneer buiten gebruikt
wordt, maakt u gebruik van verlengsnoeren, geschikt voor buiten. Dit vermindert de kans
op elektrische schok

19 - Blijf alert

- Houd uw aandacht op het werk, gebruik uw gezonde verstand en gebruik machines niet
wanneer vermoeid

- Gebruik het elektrisch gereedschap niet wanneer u vermoeid bent of onder invioed van
drugs, alcohol of medicijnen

WAARSCHUWING: Onoplettendheid tijdens het bedienen van elektrisch gereedschap kan
leiden tot ernstig letsel

20 - Controleer beschadigde onderdelen
- Controleer voor verder gebruik of de machine als bestemd functioneert

- Controleer bewegende delen op uitlijning, beschadiging, montage en andere
gesteldheden die gebruik van de machine mogelijk beinvioeden

- Een i hoort bij een service center gerepareerd
of vervangen te worden, tenzij anders vermeld in deze handleiding

- Laat defecte schakelaars bij een geautoriseerd service center repareren

WAARSCHUWING: Gebruik de machine niet met een defecte aan-/uitschakelaar. De
schakelaar hoort voor gebruik gerepareerd te worden

21 - Laat uw machine te allen tijde door een gekwalificeerd persoon repareren — Laat uw
machine te allen tijde door een gekwalificeerd persoon repareren om gevaarlijk gebruik
te vermijden

WAARSCHUWING: Maak bij onderhoud enkel gebruik van identieke vervangende onderdelen

WAARSCHUWING: Laat een beschadigd stroomsnoer door de verkoper of een geautoriseerd
service center vervangen

22 - Stekkers horen overeen te komen met het te gebruiken stopcontact — Stekkers
mogen niet aangepast worden. Gebruik geen adapters op geaarde machines.
0 stekkers en verminderen de kans op elektrische schok

23 - Indien het ijdelijk is i te in een vochtige
omgeving, gebruik dan een energiebron met een aardlek beveiliging (Residual
Currency Device). Het gebruik van een RCD vermindert het risico op een elekirische
schok

WAARSCHUWING: Wanneer de machine in Nieuw-Zeeland gebruikt wordt, met een lekstroom
van 30 mA of lager, is het gebruik van een aardlekschakelaar aanbevolen

WAARSCHUWING: Voordat u de machine op de stroombron aansluit controleert u of het
voltage van de stroombron overeenkomt met het voltage op het gegevensplaatje op de
machine. Een stroombron met een hogere spanning kan zorgen voor emstige verwondingen
aan de gebruiken en schade aan de machine. Een stroombron met een lagere spanning kan de
motor beschadigen. Plug de stekker bij twijfel niet in de stroombron.

Gepolariseerde stekkers (enkel voor Noord-Amerika) Voor het verminderen van het risico op
elektrische schok, is de eenheid voorzien van een gepolariseerde stekker (Een blad is breder
dan de andere). De stekker past slechts op één manier in een gepolariseerd contactpunt.
Wanneer de stekker niet volledig in het contactpunt past, draait u de stekker om. Wanneer de
stekker nog steeds niet past, neemt u contact op met een gekwalificeerd elektricien. De plug
mag in geen enkele manier aangepast worden.

Triton laminaatzaag veiligheid

WAARSCHUWING: De maximale snelheid van het zaagblad dient minimaal zo hoog te zijn
als de onbelaste snelheid van de machine. Accessoires die sneller draaien dan de maximale
snelheid breken mogelijk

WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat accessoires wisselt

en/of onderhoud uitvoert

WAARSCHUWING: Bij het hanteren van zaagbladen is het dragen van beschermende

handschoenen aanbevolen. Zo voorkomt u de kans op persoonlijk letsel

* Zaag geen meerdere werkstukken tegelijkertijd. Opgestapelde en achter elkaar
liggende Kkunnen niet worden en bewegen mogelijk
tijdens het zagen

Zorg ervoor dat de machine op een stevig en plat opperviak geplaatst/gemonteerd
is, om de kans op beweging tijdens het zagen te voorkomen

Zorg ervoor dat het werkstuk juist ondersteund wordt. Het gebruik van externe
klemmen en geleiders is aanbevolen om afwijking van het zaagpad te voorkomen

* Bij het bewerken van grote werkstukken is het gebruik van schragen of
voor het van het

¢ Houdt omstanders tijdens het gebruik van de machine op een minimale afstand van
10 meter. Gebruik omstanders niet voor het geven van extra ondersteuning

¢ Het deel van het
af te kunnen bewegen

dient na de vrij van de machine

* Laat het zaagblad volledig op snelheid komen voordat u de zaagsnede begint




*  Gebruik wanneer nodig om de ing van het te
voorkomen. Gebruik klemmen om het werkstuk vast te zetten

« De machine is enkel geschikt voor het zagen van hout, synthetisch hout en
soortgelijke materialen. De machine is niet ibel met die
zijn voor het zagen van andere materialen als glas en metaal

* Controleer voor gebruik of het werkstuk compatibel is met de machine en vrij is van
vreemde voorwerpen als spijkers en schroeven. Gebruik geen overmatig gebogen of
kromgetrokken werkstukken. Bij het zagen van licht

30.
31.
32.
33.
34. Korte parallelgeleider gleuf
35. Module montagewiel

S

Imperiale schaalverdeling
Tafel
Linker keelplaat

882

Zaagkophandvat

& =

dienen de geleider en het tafelblad in contact blijven

* Houdt het werkoppervlak te allen tijde vrij van stof, zaagsel en vuil. Controleer het
tafelopperviak voor elk gebruik op voorwerpen die de machine mogelijk hinderen

Terugslag

Let op: Terugslag is een plotselinge reactie op een vastiopend, geforceerd of een foute

uitlijning van het zaagblad, waardoor de zaag uit het materiaal omhoog, naar de gebruiker

wordt geschoten. Terugslag kan de hand(en) van de gebruiker tevens in het zaagblad trekken

wat resulteert in ernstig letsel

WAARSCHUWING: Terugslag is het gevolg van misbruik en/of onjuiste gebruiksprocedures

of —omstandigheden, en kan voorkomen worden door het volgen van de volgende

voorzorgsmaatregelen:

a) Gebruik de zaagmachine te allen tijde met het spouwmes. Verwijder het spouwmes
NOOIT waar de breedte van de zaagsnede achter het zaagblad Kleiner wordt

b) Gebruik geen beschadigde of botte bladen. Gebruik een zaagblad wat geschikt is voor
het uit te voeren werk

e

Zorg ervoor dat de geleider te altijd parallel op het zaagblad staat. Wanneer de
geleider naar het zaagblad toe kantelt kan het in contact komen met het zaagblad

E=]

Gebruik de parallelgeleider niet tegelijkertijd met verstekmeter. Dit leidt mogelijk tot
ernstige terugslag en persoonlijk letsel

) Ben uiterst voorzichtig bij het zagen van grote panelen. Grote werkstukken dienen
voldoende ondersteund te worden aan zowel de voor- als achterzijde van de zaagtafel

f)  Zaag geen ronde werkstukken of werkstukken die niet plat op de tafel kunnen
liggen. Voorkom gedraaid hout of hout met knopen

g) Zaag geen nat hout. Nat hout zorgt voor wrijving tegen het zaagblad. Nat zaagsel kan
op het zaagblad ophopen wat de kans op terugslag vergroot

h) Houd het werkstuk te allen tijde stevig met beide handen vast en plaats uw handen/
armen om de kans op terugslag te minimaliseren

i) BIijf uit de baan van het zaagblad. Positioneer uw lichaam aan de linker of rechter
zijde van het zaagblad en niet in lijn met het zaagblad

j)  Trek het werkstuk tijdens het zagen niet terug uit een roterend zaagblad. Wanneer u
een zaagsnede voor het einde dient te onderbreken, schakelt u de zaag uit en wacht u tot
het zaagblad volledig stilstaat voordat u het werkstuk verwijdert

Onderdelenlijst

Uit-schakelaar
Aan-schakelaar

Handvat schroefgat
Beschermkaphendel
Handvat

Zaagkop stand schakelaar
Handvat schroefgat
Zaaglijnindicator

9. Beschermkap verhogingspunt
10. Beschermkap

11. Zaagblad

12. Bladbout afdekkingschroef
13. Bladboutafdekking

14. Spouwmes

15. Spouwmes schroeven

16. Beschermkap scharnierpunt
17. Motorventilatiegaten

18. Stofpoort

19. As-vergrendelknop

20.
21,
22.
2!
24.
25.
26.
27.
28.
29.
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Zaagkop verlospositie
Dubbele staaf
Zaagrichting

Rechter keelplaat

Module vergrendelpositie
Afkortgeleider gleuf
Module hoogte stelschroef
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Parallelgeleider gleuf

53

Metrische schaalverdeling
Parallelgeleider gleuf

)

36. F ider gleuf
37. Stroomsnoergleuf

38. Module uitlijningsschroef
39.
40.
41. Parallelgeleider gleufpin
42. Klem

43. Gradenbooggeleider
44. Hoekknop

45. Hoek-verlosschakelaar
4
47.
48.
49.
50.
51.
5
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Klemknop

S

Klemhendel

Fo I N )

Hoekgeleider

Hoek Klikstops

Geleider vergrendelknop
Klemvoet

Duwstok opberging
Duwstok

Zaaghandvat

53. Zaaghandvat schroeven
54. Stofzak

. Zaaghandvat inbussleutel
Zaagblad inbussleutel
Module uitliiningsschroef
Moduleroller

Modulepin

Module hoogte stelschroeven
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57.
58.
59.
60.

Gebruiksdoel

Compacte zaagmachine met zowel vaste als schui gk op
een dubbele staaf. Te gebruiken als TWX7 zaagmodule voor het Triton Workcenter 7 of als
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onafhankelijke losse machine op een werkbank of vioer. Geschikt voor het zagen van natuurlijk

hout, ig hout en laminaat en vioeren voor afkorten,
schulpen en verstekzagen.

Het uitpakken van uw gereedschap

Pak uw toestel / gereedschap uit. Inspecteer het en zorg dat u met alle kenmerken en
functies vertrouwd raakt

Controleer of alle onderdelen aanwezig zijn en in goede staat verkeren. Als er onderdelen
ontbreken of beschadigd zijn, zorg dan dat deze vervangen worden voor u dit toestel /
gereedschap gebruikt

Voor gebruik

WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat u accessoires
wisselt of enige aanpassingen maakt

Samenstelling
1. Bevestig het handvat (5) met de (53) door de B+7)
(Afbeelding A)

2. Schuif de stofzak (54) op de stofpoort (18) tenzij u een stof ontginningssysteem heeft
aangesloten (Afbeelding B)

Let op: Bij het gebruik van de zaag als module voor het TWX7 Workcenter bevestigd u deze
bijkomende onderdelen als afgebeeld

1. Bevestig de module uitliiningsschroeven (57) als deze niet bevestigd zijn

2. Bevestig de innen (59) door de (58) en schroef tot de behuizing
van de cirkelzaag

3. Bevestig de module hoogte stelschroeven (60)
Opmerkingen:

*  Een stofzuiger of ontginningssysteem kan op de stofpoort (18) aangesloten worden in
plaats van de stofzak (54) (dit voorziet superieure ontginning)

* Gebruik de machine nooit zonder het gebruik van een vorm van ontginning

De stofzak dient tijdens gebruik elke 10-15 minuten geleegd te worden. Het stof is
mogelijk ontviambaar en bevat mogelijk polyurethaan of lijnolie. Wanneer de zak niet
geleegd wordt, wordt het zaagsel mogelijk terug in het zaagmechanisme geduwd waar
het kan ontbranden. Neem de maatregelen van de fabrikant van het te zagen materiaal
in acht




Het zaagblad (11) is op de machine voor . Hetis te of het
blad goed vast zit. Verwijs naar ‘Het vervangen van het zaagblad’ voor informatie betreft het
vastdraaien van de zaagbladbout

Controleer of de 2 keelplaten (23 + 32) in goede staat verkeerd

WAARSCHUWING: Wanneer één of beide
gebruikt u de zaag niet

is/zijn of

Installatie op Workcenter 7

BELANGRIJK: Lees deze instructies en de instructies voorzien bij uw Triton Workcenter
volledig door

WAARSCHUWING: Houd modules te allen tijde met beide handen vast, neem een stabiele
positie aan, sta rechtop en voorkom i i bij het i en uitnemen
van modules

BELANGRIJK: Zorg ervoor dat de zaagkop in positie vergrendelt is en gebruik de dubbele staaf
(21) waarop de machine gemonteerd is, om de module te zakken. Het ongecontroleerd zakken
kan resulteren in machine, module en ing en mogelijk jk letsel.

Plaats u hand niet waar een vallende module resulteert in persoonlijk letsel

Het uitlijnen van de zaagmodule

* Alle modules dienen verstelt te worden zodat deze evenwijdig aan het Workcenter frame

liggen, voor het verkrijgen van nauwkeurige resultaten. Alle tafelbladen zijn voorzien van

uitlijningsschroeven (57)

Plaats het zaagtafelblad in het Workcenter

Draai de drie hoogte stelschroeven (60) vast tot alle beweging tussen het tafelblad en het
Workcenter frame verdwenen is

~o

@

Plaats een rechte rand over de hoeken, langs de uitlijningsschroeven en controleer voor
gaten

Verstel de uitljningsschroeven tot beide zijden van de hoek evenwijdig liggen aan de
Workcenter frame

>
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Herhaal voor de andere drie hoeken van het tafelblad en de enkele uitlijningsschroef in het
midden van de lange zijde van het tafelblad

i

Controleer of alle vier de hoeken van het tafelblad evenwijdig liggen aan het Workcenter
frame door de rechte rand over de hoeken te plaatsen, loodrecht op de lange en korte
zijden en diagonaal over de tafel. Fijn-verstel en controleer opnieuw wanneer nodig

Het gebruik van de machine op een werkbank op ander
opperviak

Plaats de machine op een stevig oppervlak. Een rubberen anti-vibratie mat kan tussen de
machine en het werkoppervlak geplaatst worden om trilling te minimaliseren en beweging
tijdens gebruik op sommige opperviakken te voorkomen

WAARSCHUWING: Het gebruik van de machine op een draagbare werkbank is mogelijk
gevaarlijk. Zorg ervoor dat de werkbank niet in kan zakken of om kan kiepen

Aansluiting op de netstroom

Bij het gebruik op een Workcenter7, sluit u de stekker van de machine op het contact van
het Workcenter aan zodat de machine is met de veilighei van het
Workcenter. Het is aanbevolen gebruik te maken van een aardlekschakelaar, vooral bij buiten
gebruik. Bij het gebruik in Amerika gebruikt u een aardlekschakelaar genaamd een appliance
leakage current interrupter (ALCI)

Gebruik

BELANGRIJKE veiligheidsinformatie

*  Bij het gebruik van deze machine is het dragen van de geschikte beschermende uitrusting,
een en ming

*  Houd uw handen uit de buurt van het zaagblad
*  Gebruik de machine niet zonder het gebruik van de beschermkappen
Gebruik de machine niet uit de vrije hand

* Reik nooit onder de machine
*  Gebruik een duwstok voor het zagen van kleine werkstukken

o Schakel de machine uit en wacht tot het zaagblad volledig stilstaat voordat
instellingen verandert

«  Ontkoppel de machine van de stroombron voordat u het zaagblad vervangt en/of enig
onderhoud uitvoert

Breng de machine volledig terug naar achteren na het maken van een afkortsnede

o Gebruik de wanneer vereist

mkap en het

Het in- en uitschakelen van de machine
BELANGRIJK: Voordat u de machine op de netstroom aansluit, controleert u of de machine in
de uit-stand staat om onmiddellijke inschakeling te voorkomen
*  Om de machine in te schakelen drukt u op de groene aan-schakelaar (2), gemarkeerd
met ‘1"
*  Om de machine uit te schakelen drukt u op de rode uit-schakelaar (1), gemarkeerd met ‘0’

Het maken van een schulpsnede

Let op: Bij deze functie functioneert de machine op een vaste positie en voert u het werkstuk in
dezelfde richting als op een tafelzaagmachine

1. Vergrendel de machine in de schulppositie door de zaagkop stand schakelaar (6) in de lage
kop positie te draaien en de zaagkop te bewegen tot deze in plaats vergrendelt. De zaagkop
kan beweegt worden door het zaagkophandvat (33), wanneer aan de achterkant van de
machine in de vergrendelpositie

2. Bevestig de (43) op de gleuf (29) of de korte
parallelgeleider gleuf (34) door deze in te schuiven met een losse geleider vergrendelknop
(48)

3. Zorg ervoor dat de parallelgeleider gleufpin (41) in één van de parallelgeleider gleuven (27
of 36) vastklikt. Draai de hoekknop (44) los en trek de hoek-verlosschakelaar (45) wanneer
nodig los

4. Stel de gradenbooggeleider met gebruik van de metrische of imperiale schaalverdeling (28
of 30) in de gewenste diepte

5. Draai de hoekknop en de geleider-vergrendelknop (48) vast

6. Schakel de machine in (Zie: ‘Het in- en uitschakelen van de machine’) en laat het zaagblad
(11) volledig op snelheid komen

7. Houdt het werkstuk tegen de geleider gedrukt en voed het werkstuk langzaam door het
zaagblad (Afbeelding C)

8. Geleid het werkstuk tegen het einde van de snede met behulp van de duwstok (51),
zodat uw handen uit de buurt van het ied, dicht bij de ijnindi (8) blijven
(Afbeelding D)

9. Schakel de machine uit voordat u het werkstuk verwijdert en ontkoppel de stekker van het

stopcontact wanneer het werk voltooid is
Let op: De duwstok kan na gebruik met de zaag opgeborgen worden. De duwstok is in de
opberggleuf (50) op de voet op te bergen, of aan de zijkant van het Workcenter TWX7 op te
hangen. Wanneer de module niet op het werkcenter bevestigd is, bergt u de duwstok op de
module op

Het maken van een afkort- of versteksnede

Let op: In afkort- en verstekstand is het werkstuk bevestigd en beweegt langs de lengte of

breedte van het werkstuk

1. Inafkort- en verstekstand draait u de stand
zodat de zaag over de dubbele staaf (21) kan schuiven

2. Wanneer de zaaglijnindicator (8) het midden van de snede na het zagen niet aanwijst, past u
deze met een schroevendraaier aan

(6) in de zaagkop ie (20)

Ld

Bevestig de gradenbooggeleider (43) op de afkortgeleider gleuf (25) door deze in te schuiven
met een losse geleider vergrendelknop (48)

bl

Stel de gewenste hoek met gebruik van de hoek klikstops (47)

o

Draai de hoekknop en geleider vergrendelknop vast. Wanneer een hoek, anders dan klikstop,
vereist is, houdt u de hoek verlosschakelaar uitgetrokken terwijl u de hoekknop vastdraait

L

Plaats het werkstuk tegen de gradenbooggeleider op de werkbank

Bevestig de klem (42) op de van de Verlaag de

(40) en verstel de klemvoet hoogte om het werkstuk met de klemknop (39) vast te

zetten. Het verstellen van de klemdruk helpt bij het vergrendelen van de klem op de
gradenbooggeleider (Afbeelding E)

De klemhendel kan nu gebruikt worden voor een gemakkelijke vervanging van werkstukken
met dezelfde dikte

Schakel de machine in (Zie: ‘Het in- en uitschakelen van de machine’) en laat het zaagblad
(11) volledig op snelheid komen

10. Schuif de zaag met behulp van het handvat (5) door het werkstuk (Afbeelding F)

11. Wanneer de snede voltooid is, schuift u de zaag terug naar de start positie

~N
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12. Schakel de machine uit voordat u het werkstuk verwijdert en ontkoppel de stekker van het
stopcontact wanneer het werk voltooid is

Accessoires
. i i en 1 i zijn €

Reserve zijn verkrij op com

Onderhoud

WAARSCHUWING: Ontkoppel de machine van de stroombron voordat u de machine
schoonmaakt of enig onderhoud uitvoert

bij uw Triton handelaar.

Spouwmes

e Zorg ervoor dat het (14)in ui positie is. Wanneer het
spouwmes vervangen dient te worden, verwijderd u de 2 schroeven (15) en vervangt u het
spouwmes via de gleuf onder de machine

Beschermkap

*  Zorg ervoor dat de (10) normaal i t. Niet ig soepel of stijf.
Controleer of het scharnierpunt (16) juist gespannen is voor het verkrijgen van een soepele
beschermkapbeweging. Bedien de hendel (4) voor het bewegen van de beschermkapen
gebruik het verhogingspunt (9) voor het verhogen zoals een werkstuk doet, om juiste
werking te verzekeren. Het scharnierpunt dient regelmati eng d
te worden
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Blad onderhoud Opberging

*  Controleer regelmatig of het zaagblad (11) vrij is van afvalopbouw. Maak het zaagblad * Berg de machine op een droge en veilige plek, buiten het bereik van kinderen op
wanneer nodig met een geschikte of mineraal i
«  Controleer regelmatig of het zaagblad scherp is en vrij is van buigen, breuken en V rW| rl n
andere beschadigingen. Een bot of gebogen zaagblad overbelast de motor en de e jde g
versnellingsbaksamenstelling en verslecht de zaagkwaliteit Bij de verwijdering van elektrische machines neemt u de nationale voorschriften in acht.
 Elektrische en elektronische apparaten en accu’s mogen niet met uw huishoudelijk afval
Het vervangen van het zaagblad worden weggegooid
Let op: Een vervangend zaagblad (11) is verkrijgbaar bij uw Triton handelaar *  Neem contact op met uw gemeente voor informatie betreffende de verwijdering van

o Gebruik geen HSS bladen of schurende schijven. Het gebruik van zaagbladen met een elektrisch gereedschap
andere diameter ontgeldt de diameter

*  Gebruik geen slechte kwaliteit zaagbladen. Controleer regelmatig of het blad scherp, viak
en vrij van beschadigingen is

1. Vergrendel de machine in de schulpstand (Zie: ‘Het maken van een schulpsnede’)

2. Draai de schroef los terwijl u de bladbout afdekkingschroef (12) in plaats houdt
(Afbeelding G)

3. Verhoog de bladboutafdekking (13) voor het verkrijgen van toegang tot de bladbout

4. Druk de as-vergrendelknop (19) in en gebruik de inbegrepen inbussleutel (5°) voor het
losdraaien en verwijderen van de bladbout (Afbeelding )

5. Neem de flens van de as

6. Plaats de machine op de zij en schuif het zaagblad voorzichtig uit de machine via de gleuf
aan de van de izing ( ing G)

Let op: Het gebruik van sleufschroevendraaier helpt mogelijk bij het verwijderen van het

zaagblad van de as

7. Schuif het nieuwe zaagblad voorzichtig door de gleuf van de behuizing en plaats het
zaagblad op de as. Let bij het plaatsen van het nieuwe zaagblad op de rotatierichting,
aangeduid door de pijlen op het zaagblad en de beschermkap (Afbeelding G)

8. Plaats de flens op de as en draai de bladbout vast (Afbeelding J)

9. Controleer of het blad juist op de as ligt en druk de as-vergrendelknop in zodat de
bladbout stevig met de inbussleutel vastgedraaid kan worden

10. Bevestig de bladboutafdekking (13)

o

Keelplaat

* De keelplaten (23 en 32) bedekken het keelkanaal waar de machine langs loopt. Wanneer
één van de of beide keelplaten beschadigd zijn, vervangt u deze voordat u de machine
gebruikt

* De linker en rechter zijde kunnen individueel vervangen worden en beide zijden zijn
toegankelijk door het I naar de zijde te schuiven. Schroef
de bestaande plaat simpelweg los en vervang deze. Het is belangrijk de plaat niet te
strak vast te draaien waar deze kan buigen. Voor het beste resultaat draait u de plaat
met de hand vast

Algemene inspectie

*  Controleer ig of alle igi i nog goed vast zitten. Door vibratie
kunnen ze na enige tijd los gaan zitten

*  Inspecteer het stroomsnoer voor elk gebruik op slijtage en beschadiging. Reparaties
dienen uitgevoerd worden bij een geautoriseerd Triton service center. Dit geld tevens voor
verlengsnoeren, gebruikt met de machine

Schoonmaak

*  Houd uw machine te allen tijde schoon. Vuil en stof doen de interne onderdelen snel slijten,
wat de levensduur aanzienlijk vermindert.

*  Maak de machine met een zachte borstel of droge doek schoon. Gebruik wanneer
mogelijk zuivere, droge perslucht om door de luchtgaten te blazen

* Maak de behuizing met een vochtige doek en een licht schoonmaakmiddel schoon.
Gebruik geen alcohol, benzine of hardnekkig schoonmaakmiddel

*  Gebruik geen bijtende stoffen voor het schoonmaken van plastic onderdelen
*  De stofzak (54) dient geleegd te worden voordat deze driekwart vol zit

Smeren

*  Smeer alle bewegende onderdelen regelmatig met een geschikt smeermiddel

Koolstofhorstels

WAARSCHUWING: Interne onderdelen dienen door een getrainde ingenieur vervangen te
worden. Het onjuist aansluiten van interne onderdelen is erg gevaarlijk en kan de machine
beschadigen

* Na verloop van tijd zullen de koolborstels in de motor verslijten.

*  Bij overmatige slijtage van de borstels verliest de motor mogelijk vermogen, start het niet
meer, en/ of produceert het overmatig vonken.

*  Wanneer u vermoedt dat de borstels versleten zijn, laat u deze bij een erkend
servicecenter vervangen




Garantie

Om uw garantie te registreren, gaat u naar onze website op www.fritontools.com* en
voert u uw gegevens in.

Uw gegevens worden opgeslagen in onze mailinglist (tenzij u anders aangeeft) voor
informatie over nieuwe producten. De ingevulde gegevens worden aan geen enkele
andere partij beschikbaar gesteld.

Aankoopgegevens

Datum van aankoop: ___/___/
Model: TWX7PS001

Bewaar uw aankoopbon als aankoopbewijs rt pr

EG-verklaring van
overeenstemming

De ondergetekende: Mr. Darrell Morris

Gemachtigd door: Triton Tools

Verklaart dat

Identificatienummer: TWX7PS001

Beschrijving: 910 W cirkelzaag voor houten vioeren, 127 mm
Voldoet aan de volgende richtlijnen:

®  Machinerichtlijn 2006/42/EG

*  Richtlijn laagspanning 2006/95/EG

e Elektromagnetische verenigbaarheid 2004/108/EG
*  RoHS-richtlijn 2011/65/EU

e EN61029-1:2009+A11:2010

e ENISO 12100:2010

® EN55014-1:2006+A2:2011

e EN 55014-2:1997+A2:2008

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Triton Precision Power Tools garandeert de koper van dit product dat indien een
onderdeel defect is vanwege fouten in materiaal of uitvoering binnen 3 jaar na de datum

van de oorspronkelijke aankoop,
Triton het defecte onderdeel gratis repareert of, naar eigen inzicht, vervangt.

Deze garantie heeft geen betrekking op commercieel gebruik en strekt zich niet uit tot
normale slijtage of schade ten gevolge van een ongeluk, verkeerd gebruik of misbruik.

* Registreer online binnen 30 dagen.

Alg: van

Keuringsinstantie: T0V SUD Product Service

De i ie wordt bijt door: Triton Tools

Datum: 03-02-2016

Handtekening:

Darrell Morris
Algemeen directeur

Naam en adres van fabrikant:

Powerbox International Limited, handelsregister nummer 06897059. Geregistreerd adres:

Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Verenigd Koninkrijk




Traduction des instructions originales

Introduction

Abréviations pour les termes techniques

Nous vous remercions d’avoir choisi cet é Triton. Ces i
les informations nécessaires pour vous en garantir un fonctionnement efficace et en toute

sécurité. Veuillez lire attentivement ce manuel pour vous assurer de tirer
des caractéristiques uniques de votre nouvel équipement.

Gardez ce manuel & portée de main et assurez-vous que tous les utilisateurs I'aient lu et bien
compris avant toute utilisation. Conservez-le pour toute référence ultérieure.

Description des symboles

La plaque signalétique figurant sur votre outil peut présenter des symboles. Ces symboles
constituent des informations importantes relatives au produit ou des i

son utilisation.
Port de protection auditive
Port de lunettes de sécurité

‘O.O} Port de masque respiratoire

= Port de casque
Port de gants

Lire le manuel d'instructions

- B

v Volts W, kW Watt, kilowatt
avantage
~,AC Courant alternatif /min or min' | (opérations) par minute
A,mA Ampere, Milliampére rpm Tours par minute
n, Vitesse a vide dB(A) Puissance acoustique
en décibel (A pondéré)
n Vitesse nominale
2 .
N Degrés m/s’ Metres par seconde au
carré (magnitude des
o Diamétre vibrations)
Hz Hertz

Caractéristiques techniques

Tension :

Europe : 230 — 240 V~ 50 Hz
Afrique du Sud : 230 - 240 V~ 50 Hz
USA: 120 V~ 60 Hz

Puissance d’entrée :

Europe : 910 W
Afrique du Sud : 910 W

-
=
=

NE PAS utiliser sous la pluie ou dans un environnement humide !

ATTENTION : les piéces mobiles peuvent occasionner écrasements et
coupures.

Attention a I'effet de rebond !

Attention !

Débranchez toujours I'appareil avant d'effectuer un réglage, de changer
daccessoire, de le nettoyer, de I'entretenir, ou lorsqu'il n'est plus utilisé !

Pour usage intérieur uniqguement !

Construction de classe Il (Double isolation pour une p

USA:7,5A
Vitesse a vide : 9 500 tr/min
Emanation de fumées ou de gaz toxiques ! Diameétre de la lame : 127 mm (5")
Alésage : 9 17mm
Dispositif d'é ion des ou vivement Trait de scie de la lame : 2,22mm
Epaisseur de la lame : 1,2mm

Lame fournie :

0127 mm, alésage @ 17 mm, 14 dents
(5" x @ 17mm x 14T)

Refente :

0-116 mm (0 - 4-9/16")

Coupe transversale maximale :

494 mm (19 - 7/16")

Profondeur maximale de coupe :

22 mm (7/8")

Dimensions max. de la piéce a couper :

494 mm x 1 000 mm x 22 mm
(19-7/16" x 39-3/8" x 7/8")

Epaisseur max. de la piéce
a découper :

100 mm ( 3-15/16")

Guide rapporteur
(butées d'encliquetage) :

157 22,57, 307, 45° (gauche et droite)

Classe de protection : O]
Indice de protection : P20
Longueur du cable d’alimentation : 3m(10)

Dimensions (LxIx H) :

660 x 410 x 265 mm (26" x 16-1/8" x
10-7/16")

Poids net :

11 kg (24 1b)

Protection de I'environnement

Les appareils électriques usagés ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménageres. Veuillez les recycler dans les centres prévus a cet effet. Pour de plus
amples informations, veuillez contacter votre municipalité ou point de vente.

~ O > B

Conforme 2 la réglementation et aux normes de sécurité pertinentes.

B

)

us  Conforme a la réglementation et aux normes de sécurité pertinentes.

Intertek

Du fait de I'é de notre

Remarque : Les valeurs il

produit, les

caractéristiques des produits Triton peuvent changer sans notification préalable.

sont

Informations relatives au niveau d’intensité sonore et vibratoire

Pression acoustique Lp,: 92,3 dB(A)
Puissance acoustique Ly 105,3 dB(A)
Incertitude K : 3dB
Vibration pondérée : 3,825 m/s?
Incertitude : 1,5m/s?

des protections auditives.

Lintensité sonore peut dépasser 85 dB(A) et il est nécessaire que Putilisateur porte




ATTENTION : Portez toujours des protections sonores lorsque le niveau d'intensité est
supérieur a 85 dB(A) et limitez le temps d’exposition si nécessaire. Si Iintensité sonore
devient inconfortable, méme avec les protections, arrétez immédiatement d'utiliser I'appareil,
vérifiez que les protections sont bien en places et adaptés avec le niveau sonore produit
par 'appareil.

ATTENTION : L'exposition de I'utilisateur aux vibrations peut engendrer une perte du toucher,

des engourdissements, des picotements et ainsi réduire la capacité de préhension. De longues
itions peuvent é provoquer ces dmes de fagon chronique. Si

limitez le temps d’exposition aux vibrations et portez des gants anti-vibrations. N'utilisez pas

cet appareil lorsque la température de vos mains est en dessous des températures normales,

car I'effet vibratoire en est accentué. Référez-vous au cas de figures des caractéristiques

relatives aux vibrations pour calculer le temps et fréquence d'utilisation de I'appareil.

Les niveaux sonores et ires des iques sont és en fonction
de la norme EN61029 ou autres normes i Ces données cor aun
usage normale de I'appareil, et ce dans des conditions de travail normales. Un appareil mal
entretenu, mal assemblé ou mal utilisé peut augmenter les niveaux sonores et vibratoires. Pour
plus d’informations sur la directive des émissions sonores et vibratoires, visitez le site
http://osha.europa.eu/fr.Consignes de sécurité générales relatives a I'utilisation d’appareils
électriques

Consignes de sécurité générales
relatives a 'utilisation d’appareils
électriques

AVERTISSEMENT Veuillez lire toutes les consignes de sécurité et toutes les
Le spect des il ions et i de sécurité peut entrainer un
risque de décharge électrique, d’incendie et/ou se traduire par des blessures graves.

AVERTISSEMENT : Cet appareil n’est pas prévu pour étre utilisé par des personnes
(enfants y compris) ayant des ités mentales ou i réduites ou
d’expérience a moins qu’ils soient supervisés ou qu’ une personne responsable de leur
sécurité leur donne des instructions concernant Iutilisation de cet appareil.

AVERTISSEMENT : Lorsqu’un appareil électrique est utilisé, des mesures de sécurité
élémentaires doivent toujours étre observées afin de réduire tout rlsque d’incendie,
de choc é ique ou de dont celles é pres. Lisez
ces consignes de sécurité et la totalité du présent manuel d’instructions avant

d’entreprendre d’utiliser votre appare

Veuillez conserver ces instructions et consignes de sécurité pour référence ultérieure.

L'expression « appareil/outil électrique » employée dans les présentes consignes recouvre
aussi bien les appareils filaires & brancher sur secteur que les appareils sans fils fonctionnant
avec batterie.

. Maintenir une zone de travail propre. Des zones encombrées et mal éclairées sont
sources d’accidents.

2. Prendre en compte la zone de travail :
- Ne pas exposer les outils & la pluie,
- Ne pas utiliser les outils dans des endroits humides,
- Travailler dans une zone bien éclairée,
- Ne pas utiliser d’outils électriques dans des environnements explosifs, tels qu'a proximité
de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables.

3. Eviter les décharges électriques : Ewter le contact corporel avec les surfaces mises a la
terre telles que tuyaux, radi etré

4. Eloigner les personnes aux alentours. Ne laisser aucune personne dont la présence
nest pas nécessaire, surtout les enfants, s'approcher de la zone de travail et d’étre en
contact avec I'appareil.

5. Ranger les appareils électriques inutilisés dans un endroit sdr, sec et hors de portée
des enfants.

6. Ne pas forcer sur I'appareil électrique. Un appareil électrique adapté et employé au
rythme pour lequel il a été concu permettra de réaliser un travail de meilleure qualité et
dans de meilleures conditions de sécurité

7. Utiliser I'appareil électrique approprié au travail a effectuer. Ne pas utiliser de petits
outils pour de taches lourdes. N'utilisez pas I'outil pour une tache pour laquelle il n’a pas
été prévu.

8. Porter des vétements appropriés.

- Ne pas porter de vétements amples ou des bijoux pendants qui peuvent étre happés par
les piéces en rotation.
- Le port de érap: est é en extérieur.
- Attacher ou protéger les cheveux Iongs
9. Porter un équi de

- Porter une protection oculaire.
- Porter un masque a poussiéres lors de travaux créant de la poussiere.

ATTENTION : Ne pas porter d’é de ion ou de vé ppropriés peut
engendrer et aggraver des blessures.

10. Brancher un systéme d’extraction de la poussiére : si 'appareil est pourvu de
dispositifs destinés au raccord d’équi d ion et de récupération de la
poussiére/sciure, s'assurer qu'ils soient bien fixés et utilisés correctement.

11. Ne pas maltraiter le cordon électrique. Ne jamais utiliser le cordon électrique pour
porter, tirer ou débrancher I'appareil. Protéger le cordon électrique de la chaleur, du contact
avec I'essence, des bords tranchants et piéces rotatives. Un cordon électrique endommagé
ou entortillé accroit le risque de décharge électrique.

12. Immobiliser votre travail. Si possible, utiliser des serre-joints ou un étau pour maintenir
la piéce de travail. C'est plus sir et efficace que de tenir avec la main.

13. Ne pas essayer d’atteindre une zone hors de portée. Se tenir toujours en position stable
permettant de conserver I'équilibre.

14. Veiller a entretien des appareils électriques.

- Veiller a ce que les outils de coupe soient tenus affités et propres.

- Suivre les i ions de lubrification et de des 3

- Vérifier régulierement les cables et les faire réparer /remplacer par un centre agrée.
- Vérifier également I'état des rallonges utilisées.

- Travailler avec des mains propres (sans graisse ni huile) et séches.

ATTENTION : de nombreux accidents sont dus a I'utilisation d’appareils électriques mal
entretenus

15. Débrancher I’appareil électrique. Lorsque I'appareil n’est pas utilisé, ou avant tout

opération d’entretien ou de d , veiller I'appareil de
sa source d’alimentation.

ATTENTION : utiliser des accessoires non recommandés par le fabricant peut engendrer des
blessures.

16. Enlever les clés et outils de réglage. Prendre I'habitude de retirer ces outils avant de
mettre I'appareil en marche.

17. Eviter tout dé i oui if. S’assurer que I'interrupteur
marche-arrét soit en position d’arrét avant de brancher I'appareil sur I'alimentation secteur
ou d'installer la batterie, de prendre I'appareil ou de le transporter.

ATTENTION : des peuvent étre dangs

18. Usage en extérieur : Lors d’une utilisation de 'appareil électrique en extérieur, se servir
d’une rallonge appropriée & une utilisation en extérieur. Cela réduit le risque de décharge
électrique.

19. Rester vigilant.
- Faire preuve de bon sens lors de la manipulation de 'appareil.

- Ne pas utiliser un appareil électrique lorsque I'on se trouve dans un état de fatigue, ou
sous I'influence de drogues, d’alcool ou de médicaments.

ATTENTION : un moment d’inattention pendant I'utilisation d’un outil électrique peut se
traduire par des blessures graves.

20. Inspecter les piéces endommagées

- Avant d’utiliser un appareil, toujours vérifier qu'il soit en bon état de marche.

- Vérifier que les éléments rotatifs soient bien alignés et non grippés. S'assurer de
I'absence de piéces cassées ou endommagées susceptibles de nuire au bon
fonctionnement de I'appareil.

- Une protection ou partie défectueuse doit étre réparée ou remplacée par un centre agrée,
sauf en cas d’indication du manuel.

- Les interrupteurs défectueux doivent étre remplacés par un centre agrée.

ATI‘ENTIDN ne pas utlhser un appareil électrique dont la commande ne s’effectue plus par
h t. Il est dangs et doit étre réparé.

li P
21. Ne faire réparer votre appareil électrique que par un réparateur qualifié. Cet appareil
est conforme aux normes de sécurité en vigueur. Cela permet de maintenir la sécurité

d’utilisation de I'appareil électrique et d’éviter des risques considérables pour I'utilisateur.

ATTENTION : utiliser uniquement des piéces de rechange identiques.

ATTENTION : si le cable d’alimentation est endommage, le faire remplacer par un centre

agree.

22. La prise d’un appareil électrique doit étre adaptée a la prise du secteur. Ne jamais
modifier la prise en aucune fagon. Ne jamais utiliser d’adaptateur sur la prise électrique
d'appareil mis a la terre. Des prises non modifiées, adaptées aux boitiers de prise de
courant, réduiront le risque de décharge électrique.

23. Si une utilisation de I'appareil électrique dans un environnement humide ne peut
&tre évitée, utiliser une alimentation protégée par un disjoncteur différentiel.
Lutilisation d’un disjoncteur différentiel réduit le risque de décharge électrique.

ATTENTION : Lorsque utilisé en Australie ou en Nouvelle Zélande, il est recommandé que cet
appareil soit toujours alimenté via un disjoncteur différentiel ayant un courant résiduel de 30
mA ou moins.

AVERTISSEMENT : Avant de brancher un appareil sur une source d’alimentation (prise
secteur, groupe électrogéne, etc.) assurez-vous que la tension fournie soit la méme que
celle spécifiée sur la plaque de I'appareil. Une source d’alimentation avec une tension
supérieure a celle indiquée sur I'appareil peut engendrer de sérieuses blessures pour
I'utilisateur et endommager I'appareil. En cas de doute, ne branchez pas I'appareil. Une
source d’alimentation avec une tension inférieure a celle indiquée sur I'appareil est néfaste
pour le moteur.

Prises polarisées (uniquement pour les pays de I’Amérique du Nord). Afin de réduire le risque
de choc électrique, cet appareil comporte une prise polarisée (une des fiches est plus large
que l'autre). Cette prise se branche dans une prise de courant polarisée uniquement dans un
sens. Si la prise ne rentre pas complétement, inverser la prise. Si vous ne parvenez toujours
pas a la faire rentrer, contacter un électricien qualifié pour installer une prise de courant
adaptée. Ne modifiez la prise de I'appareil en aucune fagon.
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MAINTENEZ LES PROTECTIONS EN PLACE et en état de marche.

ENLEVEZ LES CLES ET OUTILS DE REGLAGE. Prenez I'habitude de vérifier que les clés et
outils de réglages ont été enlevés de I'outil avant de le mettre en marche

MAINTENEZ LA ZONE DE TRAVAIL PROPRE. Les zones de travail et les établis encombrés
peuvent étre a I'origine d’accidents.

N'UTILISEZ PAS UN APPAREIL ELECTRIQUE DANS UN ENVIRONNEMENT DANGEREUX.
N'utilisez pas un outil électrique dans des lieux humides ou mouillés et ne les exposez pas
ala pluie. Gardez la zone bien éclairée.

MAINTENEZ LES ENFANTS A ’ECART. Toute personne extérieure devrait étre tenue a une
distance de sécurité suffisante de la zone de travail.

ASSUREZ-VOUS QUE L'ATELIER EST SUR POUR LES ENFANTS, utilisez des cadenas, des
interrupteurs généraux et retirez toutes les clés de démarrage.

NE FORCEZ PAS LES OUTILS. Les outils fonctionnent mieux et de maniére plus sire
lorsqu'ils travaillent au rythme pour lequel ils ont été spécialement congus.

UTILISEZ LE BON OUTIL. Ne forcez pas un outil ou un accessoire a effectuer une tache
pour laquelle il n’a pas été concu.

UTILISEZ UNE RALLONGE ADAPTEE. Vérifiez que les rallonges électriques soient toujours
en bon état. Lors de I'utilisation d’une rallonge, assurez-vous qu’elle soit adaptée

au transport du courant requis par I'appareil utilisé spécifiquement. Un cable sous-
dimensionné entrainera une baisse de tension et conduira a une perte de puissance

voire a une surchauffe. Reportez-vous au tableau A pour avoir une indication de la taille
adaptée en fonction de la longueur du cable et de I'intensité de courant. En cas de doute,
utilisez un cordon d'un calibre plus élevé. Plus la valeur du calibre est petite, plus le cable
est résistant.

PORTEZ DES VETEMENTS ADAPTES. Ne portez pas de vétements s amples, gants,
cravates, bagues, bracelets et autres bijoux qui pourraient étre happés par les parties
mobiles. Le port de est Attachez et couvrez vos
cheveux, notamment i ils sont longs.

. PORTEZ TOUJOURS DES LUNETTES DE PROTECTION. Portez également un masque

anti-poussiéres si la tache a accomplir engendre une émission de poussiéres. Les lunettes
ordinaires ne disposent que de verres résistant aux impacts mais NE constituent PAS des
lunettes de sécurité.

. MAINTENEZ LES PIECES A TRAVAILLER BIEN EN PLACE. Utilisez des pinces de serrage ou

un étau chaque fois que cela est possible. Cela sécurise la zone de travail et vous permet
davoir les deux mains libres, ce qui vous garantit une meilleure maitrise de votre appareil.

. NE VOUS PENCHEZ PAS TROP. Adoptez une posture stable en permanence.
14.

ENTRETENEZ VOS OUTILS CONVENABLEMENT. Aiguisez et nettoyez vos outils pour obtenir
les meilleurs résultats en toute sécurité. Suivez les instructions pour la lubrification et le
changement des accessoires.

DEBRANCHEZ LES OUTILS avant de réaliser toute opération d’entretien et lors du
changement d’accessoires tels que lames, embouts, etc.

REDUISEZ LE RISQUE DE DEMARRAGE INTEMPESTIF. Assurez-vous que I'interrupteur est
en position « arrét » avant de brancher I'appareil.

. UTILISEZ LES ACCESSOIRES RECOMMANDES. Référez-vous au manuel d'utilisation pour

connaitre les és. Lutilisation d non

peut entrainer un risque de blessures.

NE VOUS APPUYEZ PAS SUR L'OUTIL. Tout contact avec I'outil peut causer des blessures
graves.

VERIFIEZ LETAT DE L'OUTIL. Avant d'utiliser I'outil de nouveau, examinez soigneusement
les piéces et dispositifs de protection qui semblent endommagés afin de déterminer s'ils

Consignes de sécurité relatives aux
scies a plancher Triton

AVERTISSEMENT : La vitesse nominale de la lame de scie doit étre au moins égale &
la vitesse maximale indiquée sur I'appareil. Des accessoires qui tournent plus vite que leur
vitesse nominale risquent de se rompre et de voler en éclats.
AVERTISSEMENT : TOUJOURS débrancher la scie a plancher avant d’effectuer toute opération
d’inspection, d’entretien ou de nettoyage.
AVERTISSEMENT : TOUJOURS se munir de gants de sécurité pour scie lors du maniement de
la lame, faute de quoi I'utilisateur encourt un risque de coupure et de blessures graves.
* Ne jamais tenter de couper plusieurs planches a la fois. Des piéces & couper empilées ou

juxtaposées ne permettent pas un bon support et peuvent basculer pendant la coupe.

Bien installer/monter la scie pour plancher sur une surface stable, sre et plane, faute de
quoi la scie pourrait vaciller de maniére incontrolée en fonctionnement.

e Sassurer que la piece a couper soit bien supportée pendant la coupe. Il est recommandé
d’employer des serre-joints et guides séparés afin d’empécher la piece & couper de dévier
de son trajet de coupe.

e Lors de la coupe de piéces particulierement grandes, toujours s’assurer de disposer
d’un support adéquat, tels que des chevalets de sciage, rallonges de table et dispositifs
de serrage.

Tenir les spectateurs & une distance d’au moins 10 métres de la scie pour plancher lors
du sciage. Ne pas demander I'aide d’une personne afin de mieux tenir une piéce a couper
lors du sciage.

o Lors de la fixation d’une piéce & couper, s’assurer que la chute de bois de la piece a
couper ne sera pas coincée. La chute de la piece a couper doit pouvoir s’écarter librement
de la lame de scie une fois le sciage effectué.

Toujours laisser la lame de scie atteindre sa vitesse de coupe normale avant de
commencer & scier.

*  TOUJOURS employer un baton poussoir ou bloc poussoir lorsque 'opération s'y préte, afin
d’empécher la déviation de la piece a couper. Ne placez jamais vos doigts a proximité des
dents tranchantes de la lame.

e Les scies pour plancher sont destinées a couper du bois naturel, du bois synthétique
et matériaux similaire uniquement. Cet appareil n'est pas congu pour les disques a
trongonner permettant de couper d’autres types de matériaux tels que les métaux, le verre
etla pierre et ne doit donc pas servir a couper de tels matériaux.

* Toujours vérifier que la piece a couper soit compatible avec I'appareil et qu’elle
ne présente aucun objet étranger incrusté. Ne pas employer de piéces a couper
excessivement gauchies ou incurvées. Si des piéces gauchies ou incurvées doivent étre
coupées, s'assurer de bien maintenir le contact entre le guide et la surface de Ia table.

* Toujours tenir la surface de travail propre et exempt de tout débris. Avant de commencer
le sciage, vérifier que I'intégralité de la surface de la table soit exempte d’obstructions et
de débris, qui seront susceptibles de nuire aux prestations de I'appareil.

Prévention de I'effet de rebond

Remarque : Le rebond se produit lorsque la lame se bloque rapidement, a la suite d'un
pincement, d’un grippage ou d’un défaut d’alignement, ce qui renvoie la piéce a couper
vers I'utilisateur. Il peut également attirer la main de I'utilisateur vers la lame, au risque de
blessures graves.

AVERTISSEMENT : Le rebond est la conséquence d’une mauvaise utilisation de la scie et/ou
de mauvaises procédures ou conditions de fonctionnement. Cependant, en prenant certaines
précautions, les forces de rebond peuvent étre controlées par I'utilisateur, voire entiérement
évitées :

I a) Utilisez TOUJOURS la scie pourvue de son couteau diviseur (également appelé «
ets'ils les fonctions prévues. Vérifiez I'alignement écarteur »). N'enlevez JAMAIS le couteau diviseur ; vous éviterez ainsi que le trait de scie
des piéces mobiles, Ia fixation des piéces mobiles, le bris de piéces ou de montures, se referme sur la lame.
et toute autre condition qui pourrait affecter le bon fonctionnement. Faire réparer ou b Nentreprenez JAMAIS une coupe avec une lame moussée ou gauchie. Assurez-
remplacer tout capot de protection ou autres piéces endommagées comme il se doit. P P ; uSse6 0u g y
) h vous TOUJOURS que la lame soit compatible avec le matériau a couper.
20. SENS D AVA,N C?E LO.RS DE LUTILISATION DE L'APPAREIL. Faites avancer la piece dans le c) Assurez-vous TOUJOURS que le guide de refente soit bien paralléle a la lame. Si
sens contraire  la direction de la lame. N i s
le guide est incliné vers la lame, la piéce & couper peut rentrer en contact avec le bord
21. NE LAISSEZ JAMAIS UN UUTIL'EN FUNCTIUNNEMENT SANS SUR\/EILLA!\ICEA ETHFNEZ arriére de la lame et se retrouver incontrélablement projetée vers I'utilisateur.
Ig’:;%ms UAPPAREIL. Ne laissez votre appareil tant quil na pas atteint un arrét d) Nutilisez JAMAIS le guide de refente et le guide d’onglet en méme temps. Ceci peut
- provoquer un sérieux effet de rebond et des blessures graves.
Tableau A e) Soyez vigilent avec les grands panneaux de bois. Assurez-vous que les grandes
) N ) piéces de bois soient bien soutenues adéquatement au niveau des plateaux d’entrée et de
Intensité du courant Volts Longueur totale du cable exprimée en pieds sortie de la table de sciage.
Slectri
cectrique f)  NE coupez PAS des rondins ou piéces qui ne peuvent pas étre maintenues a plat sur
120 25 50 100 150 la table. Evitez de couper des bois tors, déformés ou présentant des nceuds.
o) Ne coupez PAS du bois humide, car cela produit des frictions plus importantes sur
240 50 100 200 300 la lame. La sciure humide peut s'accumuler sur la lame, ce qui augmente le risque de
rebond.
S”pe;'e”'e '”’e?“’e Calibre minimum du cable h) Maintenez TOUJOURS fermement la piéce a couper, avec les deux mains, et placez
les bras de maniére a pouvoir résister aux forces de rebond.
0 6 18 16 16 14 i) Placez-vous toujours d’un cété ou de I'autre de la lame, mais jamais dans son
6 10 18 16 14 12 j)  NE retirez PAS la piéce a couper pendant la coupe. Si vous devez interrompre la coupe
10 12 16 16 14 12 avant qu’elle ne soit finie, éteignez la scie et attendez que la lame soit complétement
arrétée avant de retirer la piéce a couper.
12 16 14 12 Non
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Descriptif du produit

Interrupteur d'arrét

Interrupteur de marche

Trou de fixation pour la poignée

Levier du cache de protection

Poignée

Sélecteur de mode pour la téte de scie
Trou de fixation pour la poignée
Indicateur de ligne de coupe

Point de soulévement du cache de protection
10. Cache de protection

11. Lame de scie

12. Vis de fixation du cache pour le boulon de la lame
13. Cache du boulon de la lame

14. Couteau diviseur

15. Vis de fixation du couteau diviseur

16. Pivot du cache de protection

17. Orifices daération du moteur

18. Tubulure d’évacuation des poussiéres
19. Bouton de verrouillage de I'arbre

20. Position de desserrage de la téte de scie
21. Double barre

22. Sens d'avancée

23. Plaque a gorge droite

24. Position de verrouillage du module

25. Rainure pour le guide de coupe transversale
26. Molette de nivelage du module

27. Rainure pour le guide paralléle

28. Echelle de graduations métriques

29. Rainure pour le guide paralléle

30. Echelle de graduations impériales

31. Table

32. Plaque & gorge gauche

33. Poignée de la téte de scie

34. Rainure pour le guide paralléle court

35. Molette pour le montage du module

36. Rainure pour le guide paralléle

37. Encoche pour le cable d’alimentation

38. Vis de nivelage du module

39. Pommeau de la pince de serrage

40. Levier de la pince de serrage

41. Goupille de la rainure pour le guide paralléle
42. Pince de serrage

43. Guide rapporteur

44. Bouton de verrouillage de I'angle

45. Molette de dégagement de I'angle

46. Indicateur de I'inclinaison de I'angle

47. Butées d’encliquetage de I'angle

48. Bouton de verrouillage du guide

49. Pied de la pince de serrage

50. Compartiment de rangement du baton-poussoir
51. Baton-poussoir

52. Poignée de la scie

53. Vis pour la poignée de la scie

54. Sac a poussiéres

55. CIé hexagonale pour la poignée de la scie
56. CIé hexagonale pour la lame de scie

57. Vis de nivelage du module

58. Cylindre du module

59. Goupille du module

60. Molette de nivelage du module

Usage conforme

Scie circulaire compacte montée sur double barre et pourvue a la fois d'une téte fixe et de
tétes de scies amovibles pour différents modes d'utilisation. Cet appareil peut étre utilisé
comme module complémentaire au Workcentre TWX7 ou bien comme outil électrique
indépendant aussi bien sur établi quau sol. Cette scie est particuliérement indiquée pour
réaliser des coupes transversales, des coupes d’onglets et des refentes dans le bois naturel, le
bois artificiel et dans des matériaux composites tels que laminés et parquets.

Déballage

 Déballez le produit avec soin. Veillez & retirer tout le matériau d’emballage et familiarisez-
vous avec toutes les caractéristiques du produit.

* Sides pieces sont endommagées ou manquantes, faites-les réparer ou remplacer avant
dutiliser I'appareil.
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Avant utilisation

ATTENTION : Assurez-vous que I'outil est éteint et débranché de la source
d’alimentation avant de procéder a la pose ou au retrait d’un accessoire, ou de réaliser toute
opération de réglage, de nettoyage ou d’entretien.

Assemblage

1. Fixez la poignée (5) grace aux vis spécialement prévues pour la poignée de la scie (53) qui
doivent étre insérées dans les trous de fixation (3 et 7) (Image A).

2. Fixez le sac a poussiéres (54) en le faisant glisser sur la tubulure d’évacuation des
poussiéres (18), a moins que vous ayez un dispositif d’extraction des poussiéres a y
raccorder directement (Image B).

Remarque : Si cette scie est utilisée comme module complémentaire au Workcentre TWX7,

veuillez procéder é al des parties ées ci-d comme

indiqué :

1. Installez les vis de nivelage du module (57) si elles ne sont pas déja.

2. Insérez les goupilles du module (59) dans les cylindres (58) et vissez-les dans le corps
de la scie.

3. Placez les molettes de nivelage du module (60).

Remarques :

e Latubulure d’évacuation des poussiéres (18) est prévue pour pouvoir y raccorder
un aspirateur ou tout autre dispositif d’extraction des poussiéres a la place du sac a
poussiéres (54) fourni (cela vous garantira une évacuation des poussiéres plus efficace).

o \Vkillez a ne pas mettre la scie en marche sans y avoir raccordé au préalable un dispositif
d’extraction des poussiéres ou bien le sac a poussiéres fourni.

*  Pensez a vider le sac a poussiéres & intervalles réguliers toutes les 10-15 minutes durant
I'utilisation et & Ia fin de chaque session de travail. Les poussiéres produites peuvent étre
i ou contenir du polyuré ou de I'huile de lin. Si le sac a poussiéres
venait & étre trop plein, les poussiéres qu'il contient pourraient exercer une pression
au niveau du mécanisme de I'appareil qui pourrait alors prendre feu. Veillez a toujours
respecter les ions du fabricant les différents types de matériaux

Ccoupés.
La lame de scie (11) est préinstallée mais il est vivement recommandé de procéder a la
vérification de sa fixation comme partie inté du d Voir «

Remplacement de la lame de scie » pour savoir comment atteindre et resserrer le boulon de
fixation de la lame.
Vérifiez que les deux plaques a gorge (23 et 32) sont en bon état et positionnées correctement.

AVERTISSEMENT : Ne mettez pas la scie en marche si les plaques & gorge s'avéraient
endommagées ou manquantes.

Installation de la scie a plancher sur le Workcentre 7

IMPORTANT : Veuillez lire ce manuel d'instructions et le compléter avec les informations
fournies par le manuel d'instructions propre & votre Workcentre Triton.

AVERTISSEMENT : Some modules are heavy, especially with power tools installed. Tenez
TOUJOURS le module avec les deux mains. Assurez-vous d’étre bien en équilibre et évitez les
mouvements brusques lorsque vous enlevez ou installez un module.

IMPORTANT : Assurez-vous que la téte de la scie soit en position verrouillée et veillez a
utiliser la double barre (21) sur laquelle la téte de scie est montée afin d’abaisser le module.
Abai le déli Toute i non maitrisée pourrait endommager le
Workcentre ou le module utilisé, voire provoquer un risque pour 'opérateur de se blesser.
Attention de ne pas placer vos mains Ia ot le module s’abaisse au risque de vous écraser les
doigts (Fig. I).

Nivelage du module

e Chaque module doit étre réglé de maniére a ce qu'il soit nivelé par rapport au chéssis du
Workcentre afin d’obtenir des résultats précis et pour une utilisation sdre. C’est pour cette
raison que chaque module est équipé de vis de nivelage (57).

1. Installez le module sur le chéssis du Workcentre.

2. Serrez les trois molettes de nivelage du module (60) jusqu’a ce qu'il n'y ait plus de jeu
entre le module et le chassis du Workcentre.

3. Placez une équerre a bords droits sur le coin, au-dessus des vis de mise & niveau et
vérifiez qu'il n'y a pas d’espace.

4. Réglez les molettes de nivelage jusqu’a ce que les deux cotés soient parfaitement alignés
avec le chassis du Workcentre.

5. Répétez cette opération pour les trois autres coins ainsi que pour la molette de nivelage
située au milieu du cété long du module.

6. Vérifiez que tous les cotés du module sont au méme niveau que le chassis du Workcentre
en plagant une régle sur le module, perpendiculairement avec les cotés longs et courts
ainsi qu'en diagonale. Réajustez et revérifiez si nécessaire.

Utilisation de la scie a plancher sur établi ou autre
surface de travail
Placez la scie sur une surface de travail plane et solide. Vous pouvez ajouter un petit tapis

en caoutchouc entre la scie et la surface de travail afin de réduire les vibrations produites et
prévenir tout mouvement non désiré durant I'utilisation de la scie.

AVERTISSEMENT : Utiliser cette scie sur un établi portable de type pliable peut étre
dangereux. Assurez-vous que celui-ci ne risque pas de se replier brusquement ou de se
renverser.
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Mise sous tension

Lorsque vous utilisez cette scie & plancher avec le Workcentre 7, branchez-la a la prise
électrique intégrée du Workcentre afin qu’elle soit raccordée également & son interrupteur

de sécurité.

Il est vivement recommandé d’avoir recours a un disjoncteur différentiel de type actif non-
maintenu et en particulier en cas d’utilisation en extérieur. Aux Etats-Unis, il est recommandé
d’avoir recours a un dispositif de détection et d’interruption de courants de fuite (connu sous
I"appellation ALCI : appliance leakage current interrupter).

Mode d’emploi
A Consigne de sécurité IMPORTANTE

*  Portez TOUJOURS des lunettes de sécurité, un masque respiratoire, des protections
auditives ainsi que des gants adaptés lorsque vous travaillez avec cet appareil.

Gardez vos mains hors du passage de la lame.

e Ne mettez pas la scie en marche avant d’avoir positionné les protections.
* Ne travaillez pas a main levée.

o N'essayez pas d'atteindre la zone de la lame de scie.

o Utilisez un baton-poussoir pour les coupes réalisées sur des pieces de travail de
petite taille.

e Avant d'effectuer un réglage, vous devez éteindre I'appareil et attendre I'arrét
complet de la lame.

e Avant de procéder a toute opération d’entretien ou de changement d'accessoire, vous
devez débrancher I'appareil de sa source d'alimentation.

o Le chariot doit étre remis dans sa position initiale complétement en arriére aprés
chaque coupe transversale.

o Utilisez la protection de lame de scie et le couteau diviseur (écarteur) pour chaque
opération et chaque fois que nécessaire, y compris pour les coupes réalisées sur
toute la longueur.

Mise en marche et arrét

IMPORTANT : Avant de brancher la scie sur le secteur, appuyez sur le bouton d’arrét afin de
garantir que la scie ne se mette pas automatiquement en marche dés le branchement.

*  Pour mettre en marche la scie, appuyez sur I'interrupteur vert portant le symbole « | » (2).
* Pour éteindre la scie, appuyez sur I'interrupteur rouge portant le symbole « 0 » (1).

Réaliser une refente

Remarque : Pour réaliser une refente, la scie est en position fixe, et la piéce a couper est
déplacée de la méme maniére que lorsque vous utilisez une table de sciage.

1. Tournez le sélecteur de mode pour la téte de scie (6) et choisissez la position la plus basse
correspondant au mode pour les refentes tout en abaissant la téte de scie jusqu'a ce
qu’elle se blogue en position. Une fois en position bloquée a I'arriére de I'appareil, vous
pouvez bouger la téte de scie grace a la poignée (33) spécialement prévue.

2. Placez le guide rapporteur (43) soit dans la rainure pour le guide paralléle (29) soit dans
la rainure pour le guide paralléle court (34) en le faisant glisser a I'intérieur de la rainure
apres avoir pris soin de desserrer le bouton de verrouillage du guide (48).

3. Assurez-vous que la goupille de la rainure pour le guide paralléle (41) se blogue en
position au son d'un clic dans I'une des rainures pour le guide paralléle (27 ou 36).
Desserrez le bouton de verrouillage de I'angle (44) et tirez vers I'extérieur la molette de

é de I'angle (45) si né i

4. Réglez le guide rapporteur a la profondeur voulue en fonction de la coupe a réaliser en
vous aidant de I'échelle de graduations métriques ou impériales (28 ou 30).

5. Resserrez aussi bien le bouton de verrouillage de I'angle que le bouton de verrouillage
du guide (48).

6. Allumez votre appareil (voir « Mise en marche et arrét ») et attendez que Ia lame de scie
(11) tourne & plein régime.

7. Tout en maintenant la piéce de travail contre le guide, avancez-la lentement vers la lame
de scie (Image C)

8. Lorsque vous approchez de la fin de la coupe, utilisez le baton-poussoir (51) pour guider
la piéce tout en gardant vos mains aussi éloignées que possible de I'indicateur de ligne
de coupe (8) (Image D)

9. Eteignez la scie avant d'enlever ou de remplacer la piéce de travail et n’oubliez pas de la
débrancher une fois que votre tache est achevée.

Remarque : Aprés utilisation, vous devez ranger le baton-poussoir avec la scie. Un
compartiment de rangement (50) a été spécialement prévu, ou bien vous pouvez I'accrocher
sur le coté du Workcentre TWX7. Une fois que vous retirez le module du Workcentre, pensez a
ranger le baton-poussoir avec la scie.

Réaliser une coupe transversale ou une coupe d’onglet

Remarque : Pour réaliser une coupe transversale ou d’onglet, la piéce a couper est fixe et la

scie se déplace sur la piece pour effectuer la coupe.

1. Tournez le sélecteur de mode pour la téte de scie (6) et choisissez la position
correspondant au desserrage de la téte de scie (20) afin que celle-ci puisse étre déplacée
le long de la double barre (21).

2. Silindicateur de ligne de coupe (8) n'indique pas correctement le centre une fois la coupe
réalisée, réglez la position a I'aide d’un tournevis.

3. Placez le guide rapporteur (43) dans la rainure pour le guide de coupe transversale (25) en
le faisant glisser & l'intérieur de la rainure aprés avoir pris soin de desserrer le bouton de
verrouillage du guide (48).

4. Réglez a I'angle voulu en fonction de la coupe a réaliser a I'aide des butées d’encliquetage
(47) et de I'indicateur de I'inclinaison de I'angle (46). Desserrez le bouton de verrouillage
de I'angle (44) et tirez vers I'extérieur la molette de dégagement de I'angle (45) afin d’en
changer I'inclinaison.

5. Resserrez aussi bien le bouton de verrouillage de I'angle que le bouton de verrouillage
du guide. Si vous devez vous positionner sur une autre butée d’encliquetage pour régler
I'inclinaison de I'angle, gardez la molette de dégagement de I'angle tirée tout en resserrant
le bouton de verrouillage de I'angle.

6. Placez la piece a couper sur la table contre le guide rapporteur.

7. Fixez la pince de serrage (42) dans I'emplacement prévu sur le rapporteur. Abaissez le levier
de la pince de serrage (40) et réglez la hauteur du pied de la pince de serrage (49) afin de
fixer la piéce en place grace au pommeau de la pince de serrage (39). Fixez la pince de
serrage au guide rapporteur en réglant la force de serrage de la pince afin de rendre la
fixation plus sdire (Image E).

8. Vous pouvez désormais utiliser le levier de la pince de serrage afin de changer rapidement
des piéces a découper de méme épaisseur.

9. Allumez votre scie (voir « Mise en marche et arrét ») et attendez que Ia lame de scie (11)
tourne a plein régime.

10. En la tenant par sa poignée (5) faites glisser la scie vers la piéce a couper (Image F).

11. Une fois la coupe réalisée, refaites glisser la scie en arriére pour la remettre dans sa position
initiale.

L

Eteignez la scie avant d’enlever ou de remplacer la piéce de travail et n’oubliez pas de la
débrancher une fois que votre tache est achevée.

Accessoires

e Une large gamme d'accessoires est disponible chez votre revendeur Triton. Des piéces de
rechange peuvent également étre obtenues sur toolsparesonline.com

Entretien

Avertissement : Débranchez TOUJOURS I'appareil avant procéder a toute opération
d'inspection, d’entretien ou de nettoyage.

Couteau diviseur

e Assurez-vous que le couteau diviseur (14) est bien en place et en parfait état. S'il doit
étre remplacé, enlevez les deux vis de fixation du couteau diviseur (15) et retirez-le puis
remplacez-le délicatement grace a la rainure située au-dessous la scie.

Cache de protection

Veillez a ce que le cache de protection (10) soit toujours en bon état et fonctionne
correctement. Il ne doit étre ni trop serré ni trop lache. Vérifiez que le pivot du cache de
protection (16) soit tendu de maniére appropriée afin d’en garantir un mouvement fluide.
Actionnez le levier du cache de protection (4) pour pouvoir déplacer le cache de protection
et relevez légérement le point de soulévement du cache (9) tel qu’une piéce a couper le ferait
simplement pour vous assurer qu'il fonctionne correctement. Pensez  nettoyer et & lubrifier
e pivot du cache de protection si nécessaire.

Entretien de la lame

o Vérifiez régulierement que la lame de scie (11) soit exempte de dépdts résineux ou de sciure.
Au besoin, nettoyez-la a I'aide d’un spray d’entretien lubrifiant et pénétrant Iéger ou de
térébenthine minérale.

o Vérifiez régulierement que la lame est tranchante et qu’elle ne soit ni usée ni déformée.
Une lame en mauvais état exerce une charge excessive sur le moteur et le mécanisme
d’engrenages, ce qui affectera la qualité de la coupe.

Remplacer la lame de scie

Remarque : Des lames de scie de rechange Triton sont disponibles aupres de votre revendeur
Triton.

Ne jamais installer de lame acier & haute vitesse ni de disques abrasifs. L'installation de
lames non destinées a la coupe ou de taille différente entrainera une annulation de la
garantie de I'appareil.

o Ne pas installer de lames de mauvaise qualité ou abimées. Vérifier réguliérement que la
lame n'est pas voilée, qu’elle est affitée et exempte de félures et de défauts.

1. Bloquez la scie en position de coupe en refente (voir « Réaliser une refente »).

2. Desserrez la vis tout en gardant la vis de fixation du cache pour le boulon de la lame (12)
en place (Image G).

3. Soulevez le cache du boulon de la lame (13) afin d’atteindre le boulon de la lame.

4. Appuyez sur le bouton de verrouillage (19) et retirez le boulon de la lame a I'aide de la clé
hexagonale pour la lame de scie (56) fournie (Image I).

5. Enlevez la bride de I'arbre et mettez-la de coté.

6. Posez la scie sur son coté et faites glisser délicatement la lame par I'ouverture située dans
la partie inférieure du compartiment de lame (Image G).

Remarque : vous pouvez utiliser un tournevis plat pour vous aider a dégager la lame de I'arbre.

7. Faites glisser délicatement la nouvelle lame par la méme ouverture et placez-la sur I'arbre,
en vous assurant que les fléches indicatrices du sens de rotation correspondent a celles
indiquées sur le cache de protection (Image J).
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10.

Replacez la bride sur I'arbre, puis le boulon de la lame.

Vérifiez que la lame est bien positionnée, puis appuyez sur le bouton de verrouillage de
I'arbre et serrez le boulon fermement avec la clé hexagonale.

Replacez le cache pour le boulon de la lame (13).

Plaque a gorge

Les deux plaques a gorge (23 et 32) recouvrent le canal de la gorge le long duquel la scie se
déplace. Si I'une des plaques a gorge résultait défectueuse, vous devrez vous en procurer
une neuve et la remplacer avant d’envisager de réutiliser votre scie.

Les deux plaques a gorge peuvent se remplacer individuellement et se retirent en mettant
le bloc de sciage sur le coté opposé. Ces deux parties sont identiques. Pour les changer,
dévissez simplement la partie a changer. Il est important de ne pas trop serrer la nouvelle
partie pour qu’elle ne se voile pas. Pour un meilleur résultat, effectuez le serrage a la main.

Inspection générale

Veérifiez régulierement que toutes les vis de fixations soient toujours bien serrées. Elles
peuvent devenir laches au cours du temps & cause des vibrations.

Vérifiez le cable d’alimentation de I'appareil avant chaque utilisation, a la recherche de tout
signe de dommage ou d’usure. Toute réparation doit étre réalisée par un centre agréé Triton.
Ceci s'applique également pour les rallonges utilisées avec cet appareil.

Que faire si un accessoire reste bloqué ?

Tout d’abord, assurez-vous que votre scie a plancher soit déconnectée de sa source
d ion avant d’ p toute i i

Portez des gants de protection et faites trés attention notamment aux dents trés affdtées de
la lame de scie ainsi qu'aux bords trés tranchants du matériau ou de I'accessoire pris dans
le mécanisme.

Une fois que vous avez retiré I'élément coincé en toute sécurité, faites tourner un court
instant votre scie  vide simplement pour vérifier qu’elle fonctionne bien et que vous pouvez
reprendre votre travail.

Si elle tourne sans aucun probléme, vous pouvez reprendre normalement.

Nettoyage

Gardez I'appareil propre. La poussiére et la saleté provoguent I'usure rapide des éléments
internes de 'appareil et peuvent réduire la durée de vie de 'appareil. Utilisez une brosse
souple ou un chiffon sec pour le nettoyage. Si possible, nettoyez les orifices de ventilation
I'air comprimé propre et sec.

Nettoyez le boitier de la machine avec un chiffon doux et humide. N'utilisez ni alcool, ni
essence, ni détergent fort.

N'utilisez jamais d’agents caustiques sur les parties plastiques. Si un nettoyage sec ne
suffit pas, il est recommandé d'utiliser un détergent doux sur un chiffon humide.

Pensez a vider régulierement le sac a poussiéres (54) et veillez a ce qu'il ne se remplisse
jamais a plus des trois quart de sa capacité.

Lubrification

Lubrifiez régulierement les parties mobiles avec un vaporisateur de lubrifiant approprié.

Remplacement des balais de charbon

AVERTISSEMENT : Les éléments du mécanisme interne doivent étre remplacés uniquement
par un technicien qualifié. Toute substitution d’élément interne mal réalisée peut s’avérer

et pourrait é voire casser votre appareil.

Avec le temps, les balais de charbon du moteur s'usent. Ce processus d'usure est accéléré
sila machine est surchargée ou utilisée dans des environnements poussiéreux.

Si les balais sont excessivement usés, le rendement du moteur peut diminuer, la machine
peut ne pas démarrer ou une quantité anormale d’étincelles peut étre observée.

Si vous soupgonnez une usure des balais, faites-les remplacer dans un centre d’entretien
agréé Triton.

Rangement

Ranger cet outil et ces accessoires dans sa sacoche, dans un endroit sir, sec et hors
portée des enfants.

Traitement des déchets

Lorsque I'appareil n’est plus en état de fonctionner et qu'il n’est pas réparable, veillez a
recycler I'appareil toujours conformément aux régulations nationales.

Ne jetez pas les outils électriques, batteries et autres équipements électriques ou
électroniques (DEEE) avec les ordures ménageres.

Contactez les autorités locales compétentes en matiére de gestion des déchets pour vous
informer de la procédure a suivre pour recycler les outils électriques

Garantie

Pour valider votre garantie, rendez-vous sur notre site internet www.tritontools.com* et
saisissez vos coordonnées.

Vos coordonnées seront introduites dans notre liste de diffusion (sauf indication
contraire) afin de vous informer de nos prochaines nouveautés. Les informations que
vous nous fournirez ne seront pas communiquées a des tiers.

Pense-béte

Date d'achat: ___/ /

Modele: TWX7PS001
Veuillez conserver votre ticket de caisse comme preuve d’achat.

Déclaration de conformité CE

Le soussigné : M. Darrell Morris

Autorisé par : Triton Tools

Déclare que le produit :

Code d'identification : TWX7PS001

Description: Scie a plancher 127 mm, 910 W
Est conforme aux directives suivantes :

* Directive sur les machines 2006/42/CE

* Directive sur les basses tensions 2006/95/CE
o Directive sur la compatibilité électromagnétique 2004/108/CE
e Directive RoHS 2011/65/UE

e EN61029-1:2009+A11:2010

e ENISO 12100:2010

e EN55014-1:2006+A2:2011

* EN 55014-2:1997+A2:2008

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Si toute piece de ce produit s'avérait défectueuse du fait d’un vice de fabrication ou
de matériau dans les 12 MOIS suivant la date d’achat, Triton Precision Power Tools
s’engage auprés de I'acheteur de ce produit a réparer ou, a sa discrétion, a remplacer
gratuitement la piéce défectueuse.

Cette garantie ne s'applique pas a I'utilisation commerciale et ne s’étend pas non
plus & 'usure normale ou aux dommages causés par des accidents, des mauvais
traitements ou une utilisation non conforme de votre appareil.

* Enregistrez votre produit en ligne dans les 30 jours suivant la date d’achat.

Offre soumise a conditions.

Ceci n'affecte pas vos droits statutaires.

Organisme notifié : TOV SUD Product Service
La documentation technique est conservée par : Triton Tools
Date : 03/02/16

Signature :

M. Darrell Morris
Directeur général
Nom et adresse du fabricant ou de son représentant agréé :

Powerbox

social : Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Royaume Uni.

Limited, ée sous le numéro 06897059. Siege
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Ubersetzung des Originaltextes

Einfiihrung

Vielen Dank, dass Sie sich fiir dieses Triton-Werkzeug entschieden haben. Diese Anleitung
enthdlt wichtige Informationen fiir das sichere und effektive Arbeiten
mit diesem Produkt. Bitte lesen Sie diese Anleitung sorgfaltig durch, um den

Verzeichnis der

technischen

Symbole und Abkiirzungen

Nutzen aus dem einzigartigen Design dieses Produkts ziehen zu konnen. Bewahren Sie diese
Anleitung griffbereit auf und sorgen Sie dafiir, dass alle Benutzer dieses Geréts sie gelesen
und verstanden haben.

Symbolerklarung

Auf dem Typenschild des Werkzeugs sind mglicherweise Symbole abgebildet. Sie vermitteln
wichtige Informationen iiber das Produkt oder dienen als Gebrauchsanweisung.

Gehdrschutz tragen
Augenschutz tragen
Atemschutz tragen
Kopfschutz tragen

Schutzhandschuhe tragen
Bedienungsanleitung sorgféltig lesen

Giftige Ddmpfe oder Gase!

B QOET €

Staubabzug benétigt!

-
=
=

Nicht im Regen oder in feuchter Umgebung verwenden!

v Volt W, kW Watt, Kilowatt
~,AC Wechselstrom /min or Umdrehungen pro Minute
min”!
A, mA Ampere, Milliampere
pm Umdrehungen pro Minute
n, L
dB(A) Schallpegel in Dezibel
n Nenndrehzahl (A-bewertet)
° Grad m/s? Quadratmeter
pro Sekunde
0 Durchmesser (Schwingungsstérke)
Hz Hertz

Technische Daten

Spannung : EU: 230 - 240V ~ 50 Hz
SA: 230 — 240V~ 50Hz
USA: 120V~ 60Hz
Eingangsleistung : EU:910W
SA:910W
USA:7,5A
Leerlaufdrehzahl : 9.500 min"!
Séageblattdurchmesser : 127 mm
Sageblattbohrung : 017 mm
Schnittfuge : 22mm
Sidgeblattstérke : 1,2mm

WARNUNG! Risiko von Quetsch- und durch
Teile!
& Achtung: Riickschlaggefahr!
Achtung, Gefahr!
Vor Eif Anderungen, 0! , Reini und
iten sowie bei Ni stets von der

Spannungsversorgung trennen!

Nur fiir den Innengebrauch!

Schutzklasse Il (doppelt isoliert)

Umweltschutz

Elektroaltgerate diirfen nicht tiber den Haushaltsmiill entsorgt werden. Nach
Maglichkeit bitte iiber entsprechende Einrichtungen entsorgen. Lassen Sie
sich beziiglich der aBen E gung von El von der
zustdndigen

€ Erfilllt die ei Agi iften und Si i men

< [O o P> B PR D

"

Siigeblatt (mitgeliefert) :

0127 mmx ¢ 17 mm x 14 Zéhne

Léngsschnitt : 0-116 mm

Max. Querschnitt : 494 mm

Max. Schnitttiefe : 22mm

Max. Abmessungen des 494mm x 1000mm x 22mm
Werkstiicks:

Min. Werkstiickbreite: 100 mm

Winkelanschlige

15',22.5', 30", 45" (Rechts und Links)

(Einraststufen) :
Schutzklasse : @

Schutzart : IP20
Netzkabellange : 3m

Abmessungen (L x H x B) : 660 x 410 x 265 mm
Gerategewicht : 11 kg (24 Ib)

technischen Daten von Triton-Produl

Aufgrund der fortlaufenden Weiterentwicklung unserer Produkte kdnnen sich die

kten ohne vorherige Ankiindigung andern.

und Vil
Schalldruckpegel Lps: 92,3 dB(A)
Sound Power Ly, : 105,3 dB(A)
Unsicherheit K : 3dB
Hand-Arm-Vibration : 3,825 m/s?
Unsicherheit: 1,5 m/s?

Der Schallintensititspegel kann fiir
La sind

den Bediener 85 dB(A) iibersteigen und




WARNUNG: Tragen Sle in Bereichen, in denen der Larmpegel 85 dB(A) dberschreitet, unbedingt

und Sie nach Mdglichkeit die Sollte
trotz Gehdrschutz Unbehagen irgendeiner Art auftreten, beenden Sie die Arbeit unverziiglich
und iiberpriifen Sie den Gehdrschutz auf korrekten Sitz und Funktion und stellen Sie sicher,
dass dieser einen angemessenen Schutz fiir den Larmpegel bietet, der von den verwendeten
Werkzeugen ausgeht.

WARNUNG: Bei der Benutzung mancher Werkzeuge wird der Benutzer Vibrationen
ausgesetzt, welche zum Verlust des Tastsinns, zu Taubheitsgefiihl, Kribbeln und zu einer
Verminderung der Handgreifkraft filhren kénnen. Langfristige Belastung kann zu chronischen
Beschwerden filhren. Begrenzen Sie, falls nétig, die Exposition zu Vibrationen und tragen Sie

t Sie dieses Werkzeug nicht mit kalten Handen,
da Vibrati bei unter dem i Komfortbereich eine starkere Wirkung
zeigen. Beurteilen Sie die Vibrati unter Zuhil der i Daten des
jeweiligen Werkzeuges und bestimmen Sie die zulassige Belastungsdauer und -héufigkeit.

Die in den i Daten Gerausch- und Vi mationen werden
nach EN 61029 bzw. i internati bestimmt. Die angegebenen
Werte beziehen sich auf eine normale Benutzung des Werkzeuges unter normalen
Arbeitsbedingungen. Schlecht gewartete, inkorrekt montierte und unsachgemén verwendete
Werkzeuge konnen erhéhte und Vibrati te isen. Weitere
zur EU-Vibrationsrichtlinie und zu Schall- sowie Vibrationsbelastungen, die auch fiir
Heimanwender relevant sem kénnen, llnden Sie auf den Seiten der Europdischen Agentur fiir
icherheit und am : Www.osha.europa.eu.

1= Sie die i nicht — Ziehen Sie niemals
am Kabel, um dieses aus der Steckdose zu entfernen. Halten Sie Anschlussleitungen
fern von Hitze, Schmiermitteln und scharfen Kanten. Beschadigte und abgenutzte
Leitungen erhihen das Risiko von elektrischen Schiégen.

12 —Fixieren Sie Ihre i - Sie stets

und andere Klemmvorrichtungen, um Werkstiicke sicher zu fixieren. Dies ist sicherer als
das Halten von Hand.

13 — Nicht zu weit hinauslehnen. — Bleiben Sie standfest und halten Sie stets Ihr
Gleichgewicht.

14 — Fiihren Sie Instandhaltungsarbeiten sorgfaltig durch.

- Halten Sie kzeuge scharf. mit scharfen
kontrollieren und verkanten sich weniger leicht.

sind besser zu

- Befolgen Sie die Anweisung zur Schmlerung und zum Austausch von Zubehdrteilen.

- Uberpriifen Sie i in und lassen Sie diese bei
Beschédigung oder Abnutzung von einem autorisierten Servicetechniker austauschen.

- Halten Sie Griffe trocken, sauber und frei von Schmierstoffen.

WARNUNG! Viele Unfélle mit
zuriickzufiihren.

sind auf

15 - Trennen Sie Gerate nach dem Gebrauch vom Stromnetz. — Trennen Sie

stets von der qung, bevor Sie Wartungsarbeiten
und Zubehdr oder anbri
Allgemeine S|Cherhe|t3h| nweise WARNUNG! Die Verwendung von Zubehr, das nicht vom Herstellr des Elektrowerkzeugs
WARNUNG! Lesen Sie alle Si und i bei der wird, kann 2u Sach- und fihren.
der ise und. kénnen Schiag, Brand und/ 16 — Entfernen Sie stets alle Werkzeuge vom Gerat. — Machen Sie es sich zur Gewohnheit,

oder schwere Verletzungen verursachen.

WARNUNG! Dieses Gerat darf nicht von Personen (wie z.B. Kindern) mit eingeschrénkten
korperlichen oder geistigen Fahigkeiten oder von Personen ohne Erfahrung im

Umgang mit einem solchen Gerat betrieben werden, auBer wenn sie von einer fiir

ihre persi ichen Person in der Benutzung unterwiesen
worden sind und dabei beaufsichtigt werden. Kinder miissen beaufsichtigt werden, um
sicherzustellen, dass sie das Gerat nicht als Spielzeug verwenden.

WARNUNG! Beim Einsatz von miissen
SicherheitsmaBnahmen eingehalten werden um das Risiko einer Brandgefahr,

i Schocks und Lesen Sie diese
Bedienungsanleitung sorgfltig und verwahren Sie diese gut auf, bevor Sie das Gerat
in Betrieb nehmen.

Sie alle Si itshinweise und. fiir die Zukunft auf.
Der in den i Begriff ,El bezieht sich auf
(mit und auf e El
(ohne Netzkabel)
1 - Halten Sie den Arbeitsbereich sauber und & =1 auf
und Boden begiinstigt Verlelzungen
2 - Sie die

- Verwenden Sie Werkzeuge niemals im Regen.

- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in feuchten oder nassen Bereichen.

- Sorgen Sie fiir von Ar

- Verwenden Sie Werkzeuge niemals in der Néhe von brennbaren Fliissigkeiten.

3 —Schii Sie sich vor —Vermeiden Sie Kontakt mit geerdeten
Objekten und Oberfléchen wie z.B. Rohrleitungen, Heizkdrpern, Haushaltsgeréten usw.

4 - Halten Sie andere Personen vom Arbeitsplatz fern. — Achten Sie darauf, dass
Personen, die nicht direkt am Arbeitsvorgang beteiligt sind, insbesondere Kinder, von
Werkzeugen und Werkstiicken fernbleiben, Werkzeuge und deren Anschlussleitungen
nicht bertihren und sich nicht im Arbeitsbereich aufhalten.

5 - Sie nicht aus dem - Nicht
verwendete Werkzeuge sollten an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der
Reichweite von Kindern gelagert und eingeschlossen werden.

6 - Wenden Sie bei der Benutzung von Werkzeugen keine Gewalt an. -Werkzeuge
erzeugen die besten und effektivsten Ergebnisse, wenn sie mit der Geschwindigkeit und
dem Vorschub verwendet werden, fiir welche sie konzipiert wurden.

7 - Verwenden Sie fiir die auszufiihrende Aufgabe geeignete Werkzeuge. — Kleine,
leichte Werkzeuge verfiigen nicht iiber die gleiche Leistung wie schwere Profi-
Werkzeuge.

Verwenden Sie niemals ; 2.B. diirfen Kreisségen nicht zum
Sagen von Baumstdmmen oder Asten verwendet werden.
8 - Tragen Sie geeignete Arbeitskleidung.

- Tragen Sie weder lose Kleldung noch Schmuck, da sich diese in den beweglichen
von verfangen konnten.

- Tragen Sie stets geeignete Sicherheitsschuhe.
- Decken Sie lange Haare ab.

9 - Verwenden Sie
- Tragen Sie stets eine geeignete Schutzbrille.
- Tragen Sie bei staubigen Arbeiten stets eine Atemschutzmaske.

WARNUNG! Falls keine personliche Schutzausriistung getragen wird, knnen schwerwiegende
Verletzungen und Erkrankungen auftreten.

10- Sie

—Verwenden Sie Geréte mit
stets mit einer geei i

vor dem Ei von El i dass alle beim
Zubehdrwechsel oder zur Justierung verwendeten Werkzeuge (z.B. Innensechskant-,
Maul- u. Stiftschliissel) entfernt wurden.

17— iden Sie ichti i - Sie sich, dass sich der
Betri von El Zustand befindet, bevor Sie
das Werkzeug mit dem Stromnetz verbmden bzw. Akkus einsetzen.

WARNLING' Ein ichti von kann zu

schwer Sach- und F aden fihren.

18- Sie 4 — Falls das Elektrowerkzeug

in AuBenbereichen verwendet wird, muss eine speziell fiir AuBenbereiche geeignete
Verldngerungsleitung verwendet werden. Dies vermindert das Risiko von elektrischen
Schldgen.

19 — Seien Sie aufmerksam.

- Achten Sie darauf, was Sie tun, wenden Sie gutes Urteilsvermdgen an und verwenden
Sie Werkzeuge niemals, wenn Sie miide sind.

- Verwenden Sie Elektrowerkzeuge niemals, wenn Sie unter dem Einfluss von Drogen,
Alkohol oder Medikamenten stehen.

WARNUNG! Ein Moment der Unachtsamkeit kann zu schweren Verletzungen fiihren.
20 - Uberpriifen Sie den Zustand von Werkzeugen vor der Benutzung.

- Das Werkzeug muss vor jeder Verwendung auf Beschadigungen dberpriift werden.
Vergewissern Sie sich, dass sich das Gerat in einem Zustand befindet, indem es seine
normale Funktion sicher erfiillen kann.

- Sie Teile auf feste korrekte Schaden,
korrekte Montage und andere Fehlerzustande, die ihre Funktion beeintréchtigen
konnten.

- Beschadigte Schutzvorrichtungen und andere fehlerhafte Komponenten miissen von
einem autorisierten Servi iker repariert oder werden, auBer wenn
in dieser Bedienungsanleitung abweichend beschrieben.

- Defekte Schalter milssen von einem autorisierten Servicetechniker ausgetauscht
werden.

WARNUNG! Verwenden Sie das Gerét nicht, falls es sich nicht iber den Ein-/Ausschalter
einschalten und auch ausschalten lasst. Der Schalter muss zur sicheren Verwendung
ausgetauscht werden.

—Lassen Sle das Werkzeug ausschlieBlich von qualifizierten Technikern warten
und — Dieses El entspricht den

Sicherhei iften. Rep: diirfen ieBlich von autorisierten
Servicetechnikern durchgefiihrt werden, da unsachgeméBe Reparaturen eine
emnstzunehmende Gefahr darstellen kdnnen.

WARNUNG! Sie zur ieBli i Origi teile.

WARNUNG! Eine beschédigte Anschlussleitung muss durch den Hersteller oder eine
autorisierte Fachwerkstatt ausgetauscht werden.

22 - Der Netzstecker des Gerates darf ausschlieBlich an einer geeigneten Steckdose
verwendet werden. — Der Netzstecker des Gerates darf niemals modifiziert werden.
Verwenden Sie keine Adapter mit geerdeten Elektrowerkzeugen. Dies tragt zum Schutz
vor elektrischen Schidgen bei.

23 — Bei der Verwendung in AuBenbereichen muss das Gerét an einem Stromkreis
betrieben werden, der von einem F i ist. Die
Verwendung von FI-Schaltern vermindert die Gefahr elektrischer Schidge.

HINWEIS: Fehlerstromschutzschalter werden auch als FI-Schalter, FI-Schutzschalter oder

RCDs bezeichnet.
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WARNHINWEISE: Stellen Sie vor eines an eine q )

Ségen Sie kein nasses Holz, da hier eine hdhere Reibung mit dem Sageblatt

Stromanschluss u.4.) sicher, dass die der auf dem T ild des entsteht. Nasses Sagemehl kann sich um das Séigeblatt anstauen, welches die
angegebenen Spannung entspricht. Eine Stromquelle mit einer hoheren Spannung als der fiir i eines erhéht.

das Werkzeug spezifizierten Spannung kann zu schweren Verletzungen des Bedieners sowie ) Halten Sie das Werkstick STETS mit beiden Handen fest und pasitionieren Sie Ihre
Beschadigung des Werkzeugs fiihren. SchlieBen Sle das Werkzeug im Zweifelsfall nicht an. Arme einer mogli

Eine niedrigere als aufdem schadet dem Motor i) Stellen Si: ;ch nicht in die Sdgeblattbahn sondern platzieren Sie sich seitlich zum
Verpolungssichere Stecker (nur fiir Nardamenka) Um das Risiko elektrischer Schidge zu ) Ségeblatt hin. 9 P

verringern, ist dieses Gerét mit einem (ein ’ N " " N " " . .
Steckerkontakt ist breiter als der andere). Dieser Stecker kann nur in einer Position in eine ) Ziehen Sie das Werkstiick nicht aus der Sage zuriick. Falls Sie den Sagevorgang
geeignete Steckdose eingesteckt werden. Falls der Stecker nicht vollsténdig in die miissen, stollen Sie die Sage aus und sobald das Sageblatt zum Stillstand
eingesteckt werden kann, ziehen Sie ihn heraus und stecken Sie ihn umgekehrt wieder ein. gekommen ist, entfernen Sie das Werkstiick.

Sallte der Stecker noch immer nicht passen, lassen Sie eine geeignete Steckdase durvh einen

qualifizie Elektriker i e Sie die niemals ei Prod u ktij bersi cht

Sicherheitshinweise fiir Laminatsdgen 1. Ausschalter
WARNUNG! Die des Sa muss mi s0 hoch sein wie die 2. Einschalter i )
auf dem Geréat maximale G indigkeit. Zubehtr das schneller 3uft als dessen 3. Montagepunkt fiir den Griff
2ulasst, kann und ausei i 4. Schutzvorrichtungshebel
WARNUNG! Schalten Sie das Gerét STETS aus und trennen sie es vom Stromnetz, bevor Sie 5. Griff
Ei
und oder das Gerét reinigen. 6. Sagekopl-Wahischalter

WARNING! Tragen Sie STETS geeignete Schnittschutzhandschuhe wenn Sie das Sageblatt 7. Monta Kt fir den Griff
dieses Gerates anfassen. Ein Missachten kann zu schweren Schnittverletzungen des - Montagepunkt fur den Gri
Bedieners fiihren. 8. Schnittlinienanzeige
* Sagen Sie NICHT MEHRERE iicke zugleich. licke die aufei 9. Anhebepunkt der Schutzhaube

gestapelt oder aneinander gelegt sind konnen nicht geniigend abgestiitzt und gesichert 10. Schutzhaube

werden und konnten wéhrend des Sagens verrutschen. 11, Sigeblatt
* Vergewissern Sie sich, das die Laminatsége auf einer sicheren und flachen Ebene 2' .

positioniert / montiert ist. Ein Unterlassen konnte zur Folge haben, das sich die Sége 12 des

wahrend des Betriebs bewegt und unkontrollierbar wird. 13. Abdeckung des Ségeblattbolzens
* Versichern Sie sich, dass das Werkstiick ausrelchend abgestiitzt |st bevor S|e mit 14. Spaltkeil

dem ségen beginnen. Die Nutzung von Ei und Fi 15. i

wird empfohlen, umso ein Verrutschen des Werkstiicks zu verhindern.
*  Beim Bearbeiten von groBen Werkstiicken st es erforderlich diese auszureichend

16. Schutzhaubenachse

mit Hilfe von zusatzlichen Bécken und Ei abzustiitzen. 17. Motoriiftungsschlitz
* Halten Sie beistehende Personen wahrend des Betriebs auf einen 18.
von 10 Metern zum Sie keine bei Personen als 19. Spindelarretierknopf
fiir das 20. Sagekopffreigabeposition
* Beim Absichern des Werkstiickes muss darauf geachtet werden, das der 21. Doppelschiene

vom S kann.

22. Vorschubstrichtung
*  Achten Sie STETS darauf, dass die Sdge lhre volle Drehzahl erreicht hat, bevor Sie ubsrichtung

mit dem sagen beginnen. 23. Rechte Stichplatte
e Verwenden Sie STETS einen i ieber um 24. re
Greifen Sie nicht mit Iren Fingern in die Nahe der Sageblattzahne. 25. Queranschlagsschlitze
« Laminatségen sind ausschlieBlich fiir das Ségen von Holz, synthetischem Holz und 26. Modul-Nivellierspulenschraube
ahnlichen Materialien konzipiert. Dieses Werkzeug ist nicht zum Trennen von Metall, 27, Fi itz fir den
Glass und Stein geeignet und darf somit auch nicht bei solchen Materialien benutzt ’ ’
werden. 28. Metrische Messeinteilungen
. Uherprufen Sie vor dem Séigen, dass das Werkstiick kompatibel ist und dass keine 29. Parallelanschlagsschlitz
im sind. Verwenden Sie keine stark verzogenen 30. Zollische Messeinteilungen
oder gebogenen Werkstiicke. Sollte ein bearbeiten verzogener Werkstiicke notwendig 31. Tischolatle
sein, achten Sie bitte darauf, dass der Kontakt zwischen der Filhrungsschiene und der o P !
Tischoberfléche aufrechterhalten bleibt. 32. Linke Stichplatte
« Halten Sie die Arbeitsoberfliche stets sauber und frei von Abfall. Priifen Sie vor jedem 33. Ségekopfgriff
Ségedurchgang, dass sich keine Gegenstande oder Abfélle im Arbeitsbereich befinden, die 34. Kurzer Parallelanschlagsschlitz

die Maschinenleistung behindern konnten. 3

&

Modul-Montagerader

Vermeidung von Riickschlagen 3 Funassanitz frcen

37. Netzkabelschlitz

<9

Hinweis: Ein Ruckschlag wird dann erzeugt wenn das Sdgeblatt, durch ein falsch 38. Modul-Nivellierschrauben
i oder ei Werkstiick, ruckartig stehen bleibt, und in ! '
Folge das Werkstiick zuriick in Richtung Bediener, treibt. 39. Klemmenarretierung
Unter Umstéinden kann auch die Hand des Bedieners in das Ségeblatt gezogen werden, 40. Klemmhebel
welches zu schweren Verletzungen fiihren kann. 41. Parallelanschlagsstift
WARNUNG' Ein Riickschlag wird direkt durch Missbrauch, ein Missachten der 42. Klemmzwinge
itung oder falsche Arbei Allerdings konnen folgende ;

VorsichtsmaBnahmen ergriffen werden, um das Risiko eines Riickschlages zu vermindern oder 4. W!nkelarlschlag
sogar vollstandig zu vermeiden. 44. Winkeleinstellknopf
a) Bedienen Sie diese Maschine STETS mit dem installierten Spaltmesser. Entfernen Sie 45. Winkelfreigabeschalter

das Spaltmesser NIE, um ein annéhern der Schnittfuge an das Sdgeblatt zu verhindern. 46. Winkelfiihrung
b) Benutzen Sie NIE stumpfe oder beschédigte Sageblatter. Vergewissern Sie sich STETS, 47. Winkeleinraststufen

dass das Sageblatt fiir das zu schneidende Material geeignet ist.
Verwenden S|e STETS einen Parallelanschlag Bei einem, zum Sageblatt einwérts

It

oo

Anschlagsarretierungsknopf

e

Kann das Kontakt zur Rickseite des Sageblattes % Klemmenfus

bekommen, und somit in Richtung des Benutzers geschleudert werden. 50. Schiebeholzaufbewahrung
d) Sie NIE den F und den ichzeiti 51. Schi

Dies kann zu einem schwerwi i und fiihren. 52. Sigegriff
€) Seien Sie extrem vorsichtig wenn Sie groBere Werkstiicke bearbeiten miissen. 53. Ségegriffschrauben

Achten Sie darauf das gréBere Werkstiicke ausreichend gestiitzt ein- und abgefiihrt 4 '

werden kénnen. 54. Staubbeute

55. Sagegriff-Sechskantschliissel

f) Ségen Sie keine runden Werkstiicke die nicht flach auf der Werkoberfldche liegen
konnen. Vermeiden Sie es verdrehtes, verzerrtes oder knorriges Holz zu trennen. 56. Sageblatt:

28



57. Modul-Nivellierschrauben

58. Positionierrollen

59. Modulstift

60. Modul-Nivellierspulenschraube

BestimmungsgemaBe Verwendung

Kompakte, auf einer Doppelschiene installierte Kreissage mit fixiertem und mobilem
Sagekopfmodus. Dieses Gerét ist als Einsatzmodul fiir den TWX7-Workcenter konzipiert
worden, kann allerdings auch als eigenstandiges Elektrowerkzeug auf einer Werkbank oder
dem Boden eingesetzt werden. Sdgt Léngs--, Quer- und Gehrungsschnitte in Naturhdizer,

I Holz und ialien, inklusive Laminate und FuBbodendielen.

Auspacken des Gerates

* Packen Sie Ihr Gerat vorsichtig aus und tiberpriifen Sie es. Machen Sie sich vollstandig mit
allen seinen Eigenschaften und Funktionen vertraut.

* Vergewissern Sie sich, dass samtliche Teile des Gerates vorhanden und in einwandfreiem
Zustand sind. Sollten Teile fehlen oder beschédigt sein, lassen Sie diese ersetzen, bevor Sie
das Gerét verwenden.

Vor Inbetriehnahme

WARNUNG! Vergewissern Sie sich, dass das Gerét ausgeschaltet und vom Stromnetz
getrennt ist, bevor Sie Zubehor oder Ei

Montage
1. Befestigen Sie den Griff (5) indem Sie die S&
des Griffes (3 u.7) schrauben (Abb. A).

2. Schieben Sie den (54) auf den
Staubabzugssystem anschlieBen (Abb. B).

Hinweis: Beim Einsatz der Sdge mit dem TWX7 montieren Sie die zusétzlichen Teile wie
folgend:

1. ieren Sie die Modul

(53) an die

en (18), sofern Sie nicht ein

(57) falls nicht schon vormontiert.

2. Fiihren Sie die (59) durch die F (58) und Sie diese
an den Gerétekdrper.

3. igen Sie die Modul-Ni (60).

Hinweis:

e Ein oder ein kann anstelle des Staubbeutels (54)
an den (18) werden, (Dies bietet eine optimale
Staubabsaugung).

*  Verwenden Sie die Sége NIE ohne einen angeschlossenen Staubbeutel oder einen
Staubsauger.

Entleeren Sie den Staubbeutel wahrend des Gebrauchs alle 10 bis 15 Minuten und am
Ende eines jeden Einsatzes. Der beim Ségen erzeugte Staub kann entflammbare Partikel,
Polyurethan oder Leindl enthalten. Ein zu voller Staubbeutel driickt die Staubpartikel
zuriick in den Sagemechanismus und kbnnte zu einer Entzindung filhren. Beziehen Sie
sich fiir Hinweise zur i ten auf die

des Herstellers.

Das mitgelieferte Ségeblatt (11) ist bereits vormontiert, sollte jedoch als Teil des
Montagevorganges auf seine sichere Befestigung tiberpriift werden. Fiir den Zugang und das
Anziehen des Sageblattbolzens beziehen Sie sich bitte auf den Absatz “Auswechseln des
Ségeblattes”.

Uberpriifen Sie, das beide Stichplatten (23 u. 32) in einem guten Zustand und korrekt
installiert sind.

WARNUNG! Die Sége darf NICHT in Betrieb genommen werden wenn eine der Stichplatten
entweder beschédigt ist oder fehlt.

Montage an den Workcenter 7

WICHTIG: Lesen Sie diese Bedi in mit der

Ihres Triton Workcenters.

WARNUNG! Heben Sie die Module immer mit beiden Handen an, stellen Sie sich aufrecht hin,
achten Sie auf einen sicheren Stand und iden Sie

WICHTIG: Vergewissern Sie sich, dass der Sagekopf arretiert ist und nutzen Sie die
Duppelsch\ene (21), auf der der Ségekopf montiert ist, um das Sagemodul zu senken.

iertes Absenken kann & des Workcenters, des Moduls und des
E\ektrowerkzeugs verursachen, sowie Verletzungen des Benutzers herbeifiihren. Finger und/
oder andere Korperteile nicht zwischen das Modul und das Workcenter-Gestell bringen (Abb. I).

Ausrichten des Moduls

* Um préizise Resultate erzielen und eine sichere Bedienung garantieren zu konnen, miissen
alle Einsatzmodule mit dem Gestell des Workcenters ausgerichtet werden. Hierfiir ist
dieses Modul mit sieben Nivellierschrauben (57) ausgestattet.

1. Setzen Sie das Sagemodul in das Workcenter-Gestell ein.

2. Ziehen Sie die drei Modul-Nivellierspulenschrauben (60) fest an, so dass kein Spiel
zwischen dem Modul und demWorkcenter-Gestell besteht.

3. Legen Sie ein Lineal (iber die Ecken und Nivellierschrauben und priifen Sie auf Liicken.

b

Stellen Sie die Modul-Nivellierschrauben so ein, bis beide Seiten der Ecken plan mit dem
Workcenter-Gestell sitzen.

@

Wiederholen Sie diesen Schritt fiir die anderen drei Ecken und der einzelnen Modul-
Nivellierschraube, die sich mittig auf der langeren Seite des Moduls befindet.

1

Priifen Sie, das alle Seiten des Modules biindig mit denen des Workcenter-Gestells sind,
indem Sie ein Lineal senkrecht von der langen zur kurzen Seite, sowie diagonal iiber den
Tisch legen. Falls notwendig fiihren Sie eine weitere Feineinstellung durch und tiberpriifen
Sie nochmals.

Einsatz der Laminatsége auf einer Werkbank oder
einer Oberfliche

Positionieren Sie die Laminatséige auf eine solide, flache Arbeitsfléche. Eine Gummimatte kann
zwischen Sdge und Arbeitsflédche platziert, Vi i und ein Bewegen der Sage
wahrend des Betriebs verhindern.

WARNUNG! Die Verwendung der Laminatsége mit einer mobilen Werkbank kann gefahrlich

sein. Vergewissern Sie sich das kein Risiko besteht, das die Werkbank zusammenbrechen oder
umstiirzen kénnte.

Anschluss an das Stromnetz

Bei der Nutzung der Laminatsége mit dem Workcenter 7, schlieBen Sie das Netzkabel
der Sége an die Steckdose des Workcenters an, somit wird die Laminatsage Gber den
Sicherheitsschalter (Isolator) des Workcenters mit Strom versorgt.

Es wird empfohlen, besonders bei Nutzung des Gerates im AuBenbereich, einen aktiven
Fehlerstrom-Schutzschalter, auch als FI-Schalter oder RCD bekannt, zu verwenden.

Bedienung

WICHTIGE Sicherheitshinweise

Tragen Sie STETS i und Gehd sowie
geeignete Schutzhandschuhe, wenn Sie dieses Gerét bedienen.

* Halten Sie lhre Hande fern der Schnittfuge des Sageblattes.

* Bedienen Sie das Gerat NIE ohne installierte Schutzvorrichtungen.
* Fiihren Sie kein freihandiges Sdgen durch.

*  Greifen Sie nicht um das Sageblatt herum.

. Sie einen um Kleinere zufilhren.

e Schalten Sie das Gerat aus und lassen Sie das Ségeblatt zum vollstandigen Stillstand
kommen, bevor Sie Werkstiicke bewegen oder Einstellveranderungen vornehmen.

* Trennen Sie das Gerat vom Stromnetz bevor Sie das Sdgeblatt auswechseln oder
Wartungsarbeiten vornehmen.

* Filhren Sie den Schlitten nach jedem Kappschnitt vollstandig auf seine hintere
Position zuriick.

*  Setzen Sie die Sageblattschutzhaube und das Spaltkeil (Spreizer) bei jedem
Sagedurchlauf wo dies erforderlich ist, ein. Das Durchségen ist hier mitinbegriffen.

Ein- und Ausschalten

WICHTIG: Driicken Sie den Ausschalter der Lamlnatsage bevor Sie das Gerat an das
i um ein des Gerétes zu verhindern.
¢ Um die Sdge einzuschalten, driicken Sie den griinen Einschalter (2) mit ,,I
gekennzeichnet.
o Um die Sdge auszuschalten, driicken Sie den roten Ausschalter (1) mit ,,0“
gekennzeichnet.

Ausfiihren von Langsschnitten

Hinweis: In diesem Modus verbleibt die Sége in einer festgestellten Position, wéhrend das
Werkstiick in gleicher Weise durch die Sage gefiihrt wird.

1. Arretieren Sie die Sage in die Langsschnittposition, indem Sie den Sdgekopf-Wahlschalter
(6) auf die niedrige Position drehen und den Ségekopf soweit bewegen, bis dieser in
Position einrastet. Wenn der Ségekopf am hinteren Teil der Sage arretiert ist, kann er mit
Hilfe des Sagekopfgriffs bewegt werden.

I

Montieren Sie den Winkelanschlag (43) entweder am Parallelanschlagschlitz (29) oder am
kurzen Parallelanschlagsschlitz (34), bei gelostem Anschlagsarretierungsknopf (48).
Vergewissern Sie sich, dass der Parallelanschlagsstift (41) in einen der beiden
Parallelanschiagsschlitze (29 oder 36) einrastet. Losen Sie den Winkeleinstellknopf (44)
und ziehen Sie den Wil (45), falls dies ist.

Stellen Sie den Winkelanschlag mit Hilfe der metrischen oder zolligen Messeinteilungen
(28 u. 30) auf die gewiinschte Tiefe.
Zighen Sie den und den
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(48) festan.
Schalten Sie die Sége ein (siehe unter ,Ein- und Ausschalten) und lassen Sie das
Ségeblatt (11) auf seine volle Drehzahl kommen.

Halten Sie das Werkstiick gegen den Anschlag und fiihren Sie es langsam in die Sage
(Abb. C).

Verwenden Sie zum Ende des Schnittes das Schiebeholz (51) um das Werkstiick weiter
zu filhren, sodass Ihre Hande nicht in den unmittelbaren Schnittfugenbereich nahe der
Schnittlinienanzeige (8) kommen (Abb. D).

I
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Schalten Sie die Sége aus, bevor Sie Werkstiicke entfernen oder auswechseln und trennen
Sie das Netzkabel von der Stromversorgung, sobald Sie mit dem Ségen fertig sind.
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Hinweis: Nach dem Einsatz sollte der Schi (50) mit dem S&

aufbewahrt werden. Es Idsst sich einfach in die Schi ung der Sa
einschieben oder seitlich am TWX7 il Verwahren Sie den
mit dem Lami falls dieses dem wird.

Ausfiihren von Kapp- und Gehrungsschnitten

Hinweis: Im Kapp- und Gehrungsschnittmodus, wird die Sage durch das befestigte Werkstiick

gefiihrt.

1. Fiir den Kapp-und Gehrungsschnittmodus, drehen Sie den Ségekopf-Wahlschalter (6)
auf die Sagekopffreigabe (20), so dass der Sagekopf entlang der Doppelschiene (21)
gleiten kann.

2. Sollte die Schnittlinienanzeige (8) nach einem Schnitt nicht die genaue Mitte der
Schnittfuge anzeigen, justieren Sie diese mit einem Schraubenzieher.

3. { Sie den Wil (43) auf den Q: itz (25), indem Sie
diesen bei geldstem i (48) I

4. Stellen Sie den gewiinschten Winkel mit Hilfe der Winkeleinraststufen (47) und der
Winkelfiihrung (46) ein. Losen Sie den Winkeleinstellknopf (44) und ziehen Sie den
Winkelfreigabeschalter (45), um den Winkel zu veréndern.

5. Ziehen Sie den Wi i und den { wieder fest
an. Solten Sie einen anderen Winkel bendtigen als die vom Gerat vorgegebenen
halten Sie den Wi gezogen, wéhrend Sie den

Winkeleinstellknopf anziehen.
6. Platzieren Sie das Werkstiick auf den Tisch und gegen den Winkelanschlag.
7. Montieren Sie die Klemmzwinge (42) auf den dafiir vorgesehenen Stutzen des
Winkelanschiags. Senken Sie den Klemmhebel (40) und justieren Sie die Hohe des
um das mit der ierung (39) zu fixieren. Die
sichert die inge im (Image E).
8. Der Klemmhebel kann nun dazu genutzt werden, um Werkstiicke gleicher Starken einfach
und schnell auszuwechseln.

9. Schalten Sie das Gerét ein, (siehe unter ,Ein- und Ausschalten”) und lassen Sie das
Sdgeblatt (11) auf seine volle Drehzahl kommen.

10. Fihren Sie nun mit Hilfe des Griffs (5) die Sdge durch das Werkstiick (Abb. F).

11. Sobald Sie den Schnitt vollzogen haben, schieben Sie die Sage zuriick in Ihre
Startposition.

. Schalten Sie die Sége aus, bevor Sie i oder und
trennen Sie das Netzkabel von der Stromversorgung, sobald Sie mit dem Ségen fertig
sind.

Zubehor

~

* Eine Reihe von Zubehdr und Gebrauchsartikel sind von Ihrem Triton-Fachhéndler erhéltlich.

Ersatzteile konnen unter toolsparesonline.com bestellt werden.

Instandhaltung

WARNUNG! Trennen Sie das Gerat STETS von der Stromversorgung, bevor Sie es
reinigen oder Wartungsarbeiten vornehmen.

Spaltkeil

* Vergewissern Sie sich, dass das Spaltkeil (14) installiert und sich in einwandfreiem
Zustand befindet. Sollte ein Auswechseln des Spaltkeils erforderlich sein, entfernen
Sie die zwei Spaltkeilschrauben (15) und wechseln das Spaltkeil vorsichtig von der
Schlitzunterseite der Sége aus.

Schutzhaube

e Achten Sie STETS darauf, dass die (10) i ioniert und nicht
zu fest oder zu lose sitzt. Priifen Sie die korrekte Spannung der Schutzhaubenachse
(16), um eine rei der u i Betdtigen Sie
den (4), um die zu bewegen und heben diese mit Hilfe
des Anhebepunktes der Schutzhaube (9) an, genau wie es ein Werkstiick tun wiirde, um
sicher zu stellen, das sie iert. Falls es ig ist reinigen und

i Sie die

Wartung des Séageblattes

« Priifen Sie in regelméBigen Abstédnden, das das Ségeblatt (11) frei von Ablagerungen wie
Harzen oder Sdgemehl ist. Verwenden Sie ein i diinnflissiges
Wartungsspray oder Terpentin falls dies erforderlich ist.

*  Zudem sollten Sie das Ségeblatt in regelméBigen Abstanden auf Schérfe, Verformungen
oder andere Beschadigungen priifen. Ein unscharfes oder verzogenes Sageblatt, setzt
den Ségemotor und dessen Getriebe iiberméBigen Belastungen aus und beeinflusst die
Schnittqualitét.

Auswechseln des Sdgeblattes
Hinwesis: Ersatzsdgeblatter (11) fiir diese Sdge sind von Ihrem Triton-Fachhandler erhdltlich.

. I Sie NIE Sageblatter aus i (HSS) oder i i Bei
Montage und Einsatz von zweckfremden Zubehor oder Sageblattern verschiedener GroBen
erlischt Ihr Garantieanspruch.

* Montieren Sie keine minderwertigen Ségeblatter. Priifen Sie, dass das Sageblatt flach,
scharf und ohne Risse oder anderen Beschadigungen ist.

Arretieren Sie die Sdge in Langsschnittposition, siehe , Ausfiihrung von Langsschnitten®.

Halten Sie die des Sa (12) fest und Idsen die Schraube
(Abb. G).

Entfernen Sie die Abdeckung des Sageblattbolzens (13), um an diesen heran zu kommen.

Driicken Sie den Splnde\arrellerungsknopf (19) und Idsen Sie mit Hilfe des mitgelieferten
Sdgeblatt: (56) um den S& zu entfernen (Abb. I).

Entnehmen Sie den Flansch der Spindel.

Legen Sie die Sage auf die Seite und schieben das Ségeblatt vorsichtig durch die Gffnung
auf der Unterseite des Sdgeblattgehauses (Abb. G).

Hinweis: Der Einsatz eines Schlitzschraubenziehers kannte hier beim Anheben des
Sédgeblattes aus dem Schaft heraus niitzlich sein.

7.

10.

Schieben Sie nun das neue Ségeblatt vorsichtig durch die untere Seite des
Sageblangehauses und auf den Schaft. Achten Sie hierbei darauf, dass dle
mit der Ri ige auf der (Abb. J).

Bringen Sie den Flansch wieder auf der Spindel an und befestigen Sie den
Ségeblattbolzen.

Uberpriifen Sie den korrekten Sitz des Sageblattes und driicken dann dle
Spindelarretierung, um den Bolzen mit dem Ségeblatt:

Sie die des (13).

Stichplatten

Die beiden Stichplatten (23 u. 32) bedecken den Stichkanal an der die Sdge entlang
gefiihrt wird. Sollte einer der beiden Stichplatten beschadigt sein, muss diese mit einer
Ersatzplatte ausgewechselt werden, bevor die Sége erneut eingesetzt werden kann.

Beide Seiten der Sti kénnen éngi werden

und jede der Seiten kdnnen durch verschieben des Sagemechanismus auf die
gegeniiberliegende Seite, erreicht werden. Das hierfiir benétigte Teil ist fiir die rechte, wie
die linke Seite identisch. Sie die ab und wechseln diese
aus. Es ist wichtig die Schrauben der Stichplatte nicht zu fest anzuziehen, da sich die
Platte verziehen konnte. Das Anziehen per Hand ist optimal.

Allgemeine Inspektion

Uberpriifen Sie alle i in 4Bi 4nden auf festen Sitz, da
sie sich mit der Zeit durch Vibration lockern konnen.

Kontrollieren Sie das Netzkabel des Gerétes vor jedem Gebrauch auf Schaden und
VerschleiB. Reparaturen miissen durch eine zugelassene Triton-Reparaturwerkstatt
erfolgen. Dies gilt auch fiir mit dem Gerét verwendete Verldngerungskabel.

Eingeklemmtes Zubehor

Vergewissern Sie sich, dass die Sége ausgeschaltet und vom Stromnetz getrennt ist, bevor
Sie eingeklemmtes Zubehor oder Werkstiicke entfernen.

Tragen Sie STETS geeignete Schutzhandschuhe seien Sie vorsichtig im Umgang mit
scharfen Ségeblattzdhnen, Zubehdr oder scharfen Kanten eingeklemmter Werkstiicke.
Sobald Sie eil Zubehdr oder licke sicher entfernt haben, priifen Sie die
Sage auf einwandfreien Betrieb, indem Sie sie kurz laufen lassen.

Sollte die Sage einwandfrei und ruhig laufen, kann der normale Betrieb wieder
aufgenommen werden.

Reinigung

Halten Sie Ihr Gerét stets sauber. Durch Schmutz und Staub verschleiBen die inneren
Teile schnell und die Lebensdauer des Gerates wird verkiirzt. Reinigen Sie das Gerdt mit
einer weichen Biirste oder einem trockenen Tuch. Die Entliiftungs6ffnungen mit sauberer,
trockener Druckluft reinigen, sofern verfiigbar.

Saubem Sie das Gerédtegehduse mit elnem feuchten, weichen Lappen und einem milden
Sie benzin- oder ige oder andere

scharfe Reinigungsmittel.
Reinigen Sie Kunststoffteile niemals mit Atzmitteln.

Der Staubbeutel (54) sollte nicht mehr als dreiviertel voll werden, bevor dieser entleert
werden muss.

Schmierung

Sie alle I Teile in aBi a leicht mit einem
geeigneten Spriihschmiermittel.

Kohlebiirsten

WARNUNG! Interne Geréteteile milssen von einem qualifizierten Techniker ausgewechselt
werden. Falsch installierte Teile kdnnen sehr geféhrlich sein und das Gerét beschadigen oder
sogar zerstoren.

Mit der Zeit unterliegen die i des Motors dem

Wenn der VerschleiB der Biirsten fortgeschritten ist, kann dadurch die Motorleistung
abnehmen, die Maschine kurzzeitig ausfallen oder es kann zu sichtbarer Funkenbildung
kommen.

Lassen Sie die i bei derartigen i i von einem
Triton-Vertragskundendienst ersetzen.
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Lagerung

Gerét an einem sicheren, trockenen Ort auBerhalb der Reichweite von Kindern lagern.

Entsorgung

Beachten Sie bei der Entsorgung von defekten und nicht mehr reparablen Elektrowerkzeugen
die geltenden Vorschriften und Gesetze.

Elektrowerkzeuge und andere elektrische und elektronische Altgerate nicht iiber den
Hausmiill entsorgen.

Lassen Sie sich von der zustandigen Behdrde beziiglich der ordnungsgemaBen Entsorgung
von Elektrowerkzeugen beraten.

Garantie

Zur Anmeldung Ihrer Garantie besuchen Sie bitte unsere Website

www.tritontools.com* und tragen dort Ihre persénlichen Daten ein.

Ihre Angaben werden (wenn nicht anders in unseren
Verteiler damit Sie ion diber Produkteinfiihrungen
erhalten. Die von Ihnen bereitgestellten Angaben werden nicht an Dritte geg!

Triton garantiert dem Kaufer dieses Produkts, dass Triton, wenn sich Teile dieses
Produkts innerhalb von 3 Jahren ab Originalkaufdatum infolge fehlerhafter
Materialien oder Arbeitsausfiihrung als defekt erweisen, das mangelhafte Teil nach

eigenem Ermessen entweder kostenlos reparieren oder ersetzen wird.

Diese Garantie gilt nicht filr kommerzielle Verwendung und erstreckt sich nicht

auf normalen VerschleiB oder Schaden infolge von Unfall, Missbrauch oder

Kaufinformation
Kaufdatum: __ /__ /

Modell: TWX7PS001  Bewahren Sie bitte Ihren Beleg als Kaufnachweis auf.

CE-Konformitatserklarung

Name des Unterzeichners: Mr. Darrell Morris
Bevollméachtigt durch: Triton-Tools

Erklért hiermit, dass das Produkt:

Ident.-Nr.: TWX7PS001

910 W, 127 mm
Den folgenden Richtlinien und Normen entspricht:
¢ Maschinenrichtlinie 2006/42/EG

P L

2004/108/EG

. el Ver

*  RoHS-Richtlinie 2011/65/EU

o Lérmschutzrichtlinie 2000/14/EG
e EN61029-1:2009+A11:2010

e ENISO 12100:2010

e EN55014-1:2006+A2:2011

* EN 55014-2:1997+A2:2008

e EN61000-3-2:2014

o EN61000-3-3:2013

Verwendung.
*Bitte registrieren Sie sich innerhalb von 30 Tagen nach dem Kauf online.
Es gelten die allgemeinen Geschaftsbedingungen.

Ihre gesetzlich festgelegten Rechte werden dadurch nicht eingeschrankt.

Benannte Stelle: TUV SUD Product Service
Techn. Unterlagen bei: Triton-Tools
Datum: 03.02.2016

Unterzeichnet von:

Mr. Darrell Morris
Geschaftsfiihrender Direktor

Name und Anschrift des Herstellers:

Powerbox Limited, k 06897059, Ei

Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, GroBbritannien

Anschrift:
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Traduzione delle istruzioni originali

Introduzione

Grazie per aver acquistato questo utensile Triton. Queste istruzioni contengono informazioni
utili per il funzionamento sicuro ed affidabile del prodotto. Per essere sicuri di utilizzare al
meglio il potenziale dell'utensile si raccomanda pertanto di leggere a fondo questo manuale.
Conservare il manuale in modo che sia sempre a portata di mano e accertarsi che 'operatore
dell'elettroutensile lo abbia letto e capito a pieno.

Descrizione dei simboli

La targhetta sul vostro strumento puo mostrare simboli. Questi rappresentano importanti
informazioni sul prodotto o istruzioni sul suo utilizzo.
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Usare la protezione acustica

Indossare occhiali di protezione

Indossare una protezione per la respirazione
Indossare il casco

Indossare una protezione per le mani

Leggere il manuale di istruzioni

Fumi o gas tossici!

Sistema di estrazione della polvere richiesto o consigliato

NON usare se esposti alla pioggia o in ambienti umidi!

AVVERTENZA: Le parti mobili possono causare ferite da schiacciamento e
da taglio.

Fare attenzione al contraccolpo!

Attenzione!

Scollegare sempre dalla sorgente di alimentazione in fase di regolazione,

Abbreviazioni tecnici

v Volt W, kW Watt, kilowatt

~,CA Corrente alternata /min o min" | Operazioni al minuto

A,mA Ampere, milli-Amp giri/minuto Rivoluzioni al minuto

n, Velocita a vuoto dB(A) Livello sonoro decibel

(A ponderato)

] Velocita nominale

B . m/s? Metri al secondo
Gradi quadrato (magnitudo

0 Diametro delle vibrazioni)

Hz Hertz

Specifiche Tecniche

Tensione:

EU: 230 — 240V~ 50Hz
SA: 230 — 240V~ 50Hz
USA: 120V~ 60Hz

sottoporre a lavorazione:

Potenza in ingresso: EU: 910W
SA: 910W
USA: 7.5A
Velocita in assenza di carico: 9,500min"!
Diametro della lama: 127mm
Alesatura: 017mm
Tacca della lama: 2,2mm
Spessore della lama: 1,2mm
Lama fornita in dotazione: 0127mm x g17mm x 14T
Taglio nervatura: 0-116mm
Taglio trasversale massimo: 494mm
Profondita di taglio massima: 22mm
Dimensioni massime del pezzo 494mm x 1000mm x 22mm
da sottoporre a lavorazione:
Larghezza minima del pezzo da 100mm

Protezione del rapportatore
(arresto con clic):

15°,22.5°, 30°, 45’ (sinistra e destra)

sostituzione degli accessori, pulizia, esecuzione degli interventi di
e quando il dispositivo non & in uso.

Unicamente per uso in spazi chiusi!

Costruzione di classe Il
(doppio isolamento per conferire una protezione ancora maggiore)

Protezione Ambientale

I rifiuti di prodotti elettrici non devono essere smaltiti con i rifiuti domestici. Nel
caso in cui esistano strutture, provvedere al riciclaggio. Verificare con le autorita
locali o il rivenditore per consigli sul riciclaggio.

Conforme alle normative pertinenti e gli standard di sicurezza.

Classe di protezione:

[l

Protezione ingresso: 1P20

Lunghezza del cavo di 3m

alimentazione:

Dimensioni (L x P x H): 660 x 410 x 265mm
Peso netto: 11kg

Nell’ambito del nostro sviluppo continuo del prodotto, le specifiche dei prodotti
Triton possono subire variazioni senza preavviso.

Informazioni su rumori e vibrazi

Pressione sonora Ly, 92.3dB(A)

Potenza sonora Lya: 105.3dB(A)

Tolleranza K: 3dB

Vibrazioni ponderata: 3.825m/s?

Tolleranza: 1.5m/s?

Il livello di intensita sonora per Poperatore potrebbe superare gli 85dB(A) e

potrebbe quindi essere necessario indossare protezioni per Pudito.




ATTENZIONE: Indossare sempre protezioni per le orecchie, dove il livello sonoro supera i 85

B () e limitare il tempo di esposizione, se necessario. Se i livelli sonori sono scomodl anche
con la protezioni per le orecchie, smettere di usare lo
la protezione acustica sia montata correttamente e fornisce il corretto livello di |so|amemo
acustico per il livello del suono prodotto dal vostro strumento.

ATTENZIONE: I'esposizione dell'utente alle vibrazioni dello strumento puo causare la perdita
del senso del tatto, intorpidimento, formicolio e riduzione della capacita di presa. Esposizione a
lungo termine puo portare ad una condizione cronica. Se io, limitare la del
tempo esposti a vibrazioni e utilizzare guanti anti-vibrazione. Non utilizzare lo strumento con

le mani sotto ad una temperatura normale comoda, siccome le vibrazioni avranno un effetto
maggiore. Utilizzare i dati forniti nella specifica relativa alle vibrazioni per calcolare la durata e
la frequenza di funzionamento dello strumento.

I livelli sonori e vibrazioni nella specifica sono determinate a secondo EN61029 o simili
standard internazionali. Le figure rappresentano un normale utilizzo per lo strumento in normali
condizioni di lavoro. Uno strumento a mal tenuta, montata in modo errato, 0 usato in modo
improprio, possono produrre un aumento dei livelli di rumore e vibrazioni.
www.osha.europa.eu fornisce informazioni sui livelli sonori e vibrazioni nei luoghi di lavoro
che possono essere utili per gli utenti domestici che utilizzano strumenti per lunghi periodi

di tempo.

Istruzioni generali di sicurezza

AVVERTENZA: Leggere ed assimilare tutte le istruzioni. La non osservanza delle seguenti
istruzioni puo causare scosse elettriche, incendi e/o lesioni gravi.

AVVERTENZA: L'app i non ¢ stata per essere usata da persone
(compresi bambini), con capacita fisiche o mentali ridotte o non in possesso
dell'esperienza o delle conoscenze, ecceﬂo nel caso in cui queste persone SIann
ionate o abbiano ricevuto i i all'uso del di da
parte di una persona ile della loro si Sara io supervisionare i
bambini per evitare che giochino con questo dispositivo.

AVVERTENZA! In fase di utilizzo di attrezzi alimentati a corrente, attenersi sempre alle
precauzioni si base per ridurre il rischio d’incendio, scossa elettrica e lesione personale.
Leggere anche quanto segue. Leggere tutte queste istruzioni prima di cercare di mettere
in funzione il dispositivo. Inoltre, conservare le istruzioni.

Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per poterle consultare in futuro.

Il termine "dispositivo a corrente" nelle avvertenze riguarda gli attrezzi che fanno uso della
corrente (con cavo) oppure di batterie (senza cavo).

1 - Mantenere I'area di lavoro libero - Il disordine e panchine invitano gli infortuni
2 - Considerare I'ambiente di lavoro

- Non esporre gli attrezzi alla pioggia

- Non usare attrezzi in contesti dove ¢'¢ umido o bagnato

- Tenere ben illuminata |'area di lavoro

- Non usare gli attrezzi alla presenza di liquidi o gas infiammabili

3 - Protezione contro le scosse elettriche - Evitare il contatto fisico con superfici collegate
aterra (p.es. tubi, caloriferi, fornelli, frigoriferi)

4 - Tenere le altre persone lontane - Non consentire a persone, soprattutto bambini, non
coinvolti nei lavori toccare I'utensile o il cavo di prolunga e tenerli lontani dall'area di
lavoro

5 - Riporre gli elettroutensili - Quando non & in uso, gli strumenti devono essere conservati
in un luogo chiuso a chiave asciutto, fuori dalla portata dei bambini

6 - Non forzare lo strumento - Si eseguira il lavoro meglio e pit sicuro alla velocita per la
quale & stato previsto

7 - Utilizzare lo strumento giusto - Non forzare piccoli attrezzi per fare il lavoro di un
attrezzo pesante. Non usare utensili per scopi non previsti, ad esempio non utilizzare
seghe circolari per tagliare grossi tronchi

8 - Abbigliamento adeguato

- Non indossare indumenti o gioielleria allentati, che possono restare impigliati nelle parti
in movimento.

- Consigliamo di indossare calzature di sicurezza adeguate quando si cammina all'aperto.
- Indossare cuffie protettive per contenere i capelli lunghi

9 - Utilizzare dispositivi di protezione
- Usare occhiali di sicurezza

- Usare maschere per il volto o maschere anti-polvere qualora si operi in condizioni in cui
viene generata polvere

AVVERTENZA: Il mancato uso di strumentazione protettiva o indumenti adeguati puo causare
lesioni personali o aumentare la gravita del danno.

10- di aspirazione - Se lo & previsto per il
cmlegamemu di aspirazione della polvere e di raccolta delle apparecchiature , assicurarsi
che siano collegati e utilizzati correttamente

11 - Non abusare del cavo di alimentazione - Non tirare mai il cavo di alimentazione per
scollegarlo dalla presa. Tenere il cavo di alimentazione lontano da bordi di calore , olio e
bordi taglienti . Cavi di io il rischio di
scosse elettriche

12 - Lavoro sicuro - Dove possibile utilizzare pinze o morse per bloccare il lavoro . E 'pi
sicuro che usare le mani

13 - Non shilanciarsi - Mantenere sempre la posizione e I'equilibrio in ogni momento

14 - Mantenere gli utensili elettrici con cura

- Tenere gli strumenti di taglio affilati e puliti ne semplifica il controllo e riduce al tempo
stesso la possibilita di blocco sul pezzo da sottoporre a lavorazione

- Attenersi alle istruzioni per la lubrificazione € la sostituzione degli accessori

- Ispezi il cavo del acorrente a intervalli periodici. Rivolgersi a
una struttura autorizzata per | ione delle riparazioni in caso di danni

- Ispezionare le prolunghe a intervalli regolari; ove danneggiate, provvedere alla loro
sostituzione

- Tenere asciutte le maniglie, pulite e senza olio e grasso.

AVVERTENZA: Molti incidenti sono causati da dispositivi non regolarmente sottoposti a

manutenzione.

15 - Scollegare i strumenti — Scollegare lo strumento dalla rete elettrica, quando non & in
uso, prima della manutenzione e durante il cambio di accessori come lame, punte e
frese.

AVVERTENZA: L'uso di accessori o altri dispositivi non consigliato dal produttore possono

causare rischio di lesioni a persone.

16 - Rimuovere le chiavi di registro e chiavi - formare I'abitudine di controllare per vedere

che le chiavi di registro vengono rimossi dallo strumento prima di accenderlo

17 - Evitare avviamenti accidentali - Controllare che I'interruttore sia in posizione " off *

per il collegamento ad una presa di rete o durante I'inserimento di una batteria, 0 al quando

ritirando o trasportando lo strumento

AVVERTENZA: L'avvio imprevisto di un accessorio pud causare gravi lesioni.

18 - Utilizzare prolunghe esterne - Quando lo strumento viene utilizzato all'aperto , utilizzare
solo prolunghe per uso esterno e in modo marcato . L'uso di un cavo di prolunga adatto
per I'uso esterno riduce il rischio di scosse elettriche

19 - Fare attenzione
- Fare attenzione a cio che si fa, usare buon senso e non usare |'attrezzo quando si &

stanchi.

- Non usare questi dispositivi quando si & sotto I'effetto di droghe, sostanze alcoliche o
farmaci.

AVVERTENZA: Mentre si sta utilizzando un dispositivo alimentato a corrente, un momento di

disattenzione puo causare gravi lesioni personali.

20 - Controllare le parti danneggiate
- Prima di usare |'accessorio, verificarlo con attenzione per capire se pud funzionare in

modo adeguato conformemente allo scopo per cui € stato progettato.

- Controllare I'allineamento delle parti mobili, il grippaggio delle componenti in
movimento, la rottura delle componenti e altre situazioni che potrebbero influire sul
corretto funzionamento del dispositivo.

- Riparare le eventuali protezioni danneggiate oppure rivolgersi al centro assistenza
autorizzato salvo indicazione contraria sul presente manuale.

- Rivolgersi a un centro assistenza autorizzato per la sostituzione delle degli interruttori
difettosi

AVVERTENZA: Non usare I'accessorio se I'interruttore on/off non funziona correttamente.

L'interruttore deve essere riparato prima di poter usare I'attrezzo.

21 - Far riparare da personale qualificato - Questo utensile elettrico & conforme alle norme
di sicurezza. Le riparazioni devono essere eseguite esclusivamente da personale
qualificato, altrimenti questo pud comportare un notevole pericolo per I'utente

AVVERTENZA: Durante gli interventi di sostituire uni con

originali.

AVVERTENZA: Qualora il cavo di allmentazwone sia danneggiato sara opponuno rivolgersi al
0 un centro assi per p alla sua sosti

22 - La presa dello strumento deve corrispondere alla presa di corrente - Non modificare
la spina in alcun modo. Non usare adattatori per spine con utensili elettrici messa a terra
(messa a terra). Le spine non modificate e le prese adatte allo scopo riducono il rischio di
scosse elettriche

23 - In caso di funzionamento di un utensile elettrico all'esterno utilizzare un dispositivo
di corrente residua (RCD) - Utilizzo di un RCD riduce il rischio di scosse elettriche

NOTA: Il termine “dispositivo di corrente residua (RCD)” puo essere sostituito con il termine
“interruttore differenziale (salvavita)”(GFCI) o "interruttore differenziale (ELCB)".

AVVERTENZA: Se il dispositivo viene usato in Australia o Nuova Zelanda, consigliamo di
alimentarlo SEMPRE tramite un dispositivo di corrente residua con una corrente residua
nominale di 30mA o inferiore.

AVVERTENZA: Prima di collegare un dispositivo a una sorgente di alimentazione (presa di
corrente, presa , ecc.) verificare che la tensione corrisponda a quella indicata sulla targhetta
del dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con tensione superiore a quella indicata
per il dispositivo stesso pud causare gravi lesioni all'utente oltre che danni al dispositivo
stesso. In caso di dubbi, non collegare il dispositivo. L'uso di una sorgente di alimentazione con
tensione inferiore a quella indicata sulla targhetta & dannoso per il motore.

Prese i [ per America Per ridurre il rischio di scosse
elettriche, questa strumentazione dispone di una presa polarizzata (un polo € pii largo
dell'altro). Questa entrera nella presa in un modo soltanto. Qualora non si inserisca fino in
fondo, la presa. Qualora non si inserisca, rivolgersi a un tecnico
qualificato per installare la presa adeguata. Non modificare mai a spina in nessun modo.
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Sicurezza della sega alternativa
Triton

AVVERTENZA: La velocita nominale della lama della sega deve come minimo

corrispondere alla velocita massima indicata sul dispositivo. Gli accessori che operano a
una funzione superiore rispetto alla velocita nominale si possono rompere e volare via.

AVVERTENZA: Scollegare SEMPRE la sega dalla corrente prima di eseguire eventuali
interventi di ispezione, manutenzione o pulizia.

AVVERTENZA: Indossare SEMPRE guanti a prova di taglio quando si utilizza la sega
circolare su una superficie. // mancato rispetto di questa istruzione puo causare tagli o danni
all'operatore.

Non cercare mai di tagliare piu pezzi insieme. / pezzi “impilati” o posizionati I'uno
vicino all’altro non possono essere supportati in modo adeguato, e si potrebbero muovere
in fase di funzionamento.

i che la sega siain suuna icie piana
ed orizzontale che sia sicura e robusta. // mancato rispetto di questa indicazione
potrebbe far muovere I'apparecchiatura in modo incontrollato in fase di utilizzo.

Verificare che il pezzo da a ione sia in modo

prima di eseguire qualsiasi operazione di taglio. Consigliamo I'uso di morse e guide
esterne al fine di evitare che il pezzo da sottoporre a lavorazione si sposti dal percorso
di taglio.

Quando si lavorano pezzi di grandi dimensioni, verificare sempre che sia presente
un supporto adeguato, sotto forma di strutture di supporto, cavalletti, ampliamenti
di tavoli e morse.

Tenere i passanti a una distanza minima di 10 metri dalla sega in fase di utilizzo.
Non servirsi dei passanti per fornire un ulteriore supporto al pezzo da sottoporre a
lavorazione durante le operazioni di taglio.

In fase di fissaggio del pezzo da sottoporre a lavorazione, verificare che la sezione
di taglio del pezzo da P a ione non sia il inun’area. La
sezione di taglio del pezzo da sottoporre a lavorazione si dovrebbe poter muovere
liberamente dalla lama dopo che é avvenuto il taglio.

Consentire SEMPRE alla lama di giungere alla normale velocita di funzionamento
prima di iniziare a tagliare.

Usare SEMPRE bastoncini di spinta o un blocco di spinta ove necessario, al fine di
evitare lesioni. Non permettere mai che le dita si avvicinino ai denti di taglio della lama.

Le seghe alternative sono indicate per tagliare legno naturale, legno sintetico e
altri materiali simili. Questo attrezzo non é compatibile con le ruote di taglio progettate
appositamente per tagliare altri tipi di materiali quali ad esempio metalli, vetro e pietra, e
non va quindi usato per tagliare questi materiali.

i) Tenersi a distanza dal percorso della lama e posizionare il proprio corpo da un lato
o dallaltro rispetto alla lama ma non in linea con la lama.

j)  NON indietreggiare e togliere la lama dal taglio. Qualora sia necessario interrompere
un taglio prima che sia completo, spegnere la sega e togliere il pezzo da sottoporre a
lavorazione dalla sega quando la lama ha smesso di girare.

Familiarizzazione del prodotto

Interruttore Off

Interruttore On

Foro della vite dell'impugnatura
Leva di protezione

Maniglia

Selettore modalita testa della sega
Foro della vite dell'impugnatura

® NSO wwDN

Indicatore della linea di taglio

9. Punto di sollevamento protezione
10. Protezione

11. Lama della sega

12. Vite del coperchio del bullone della lama
13. Coperchio del bullone della lama
14. Cuneo

15. Viti del cuneo

16. Perno protezione

17. Prese di ventilazione del motore

18. Canale antipolvere

19. Pulsante di blocco albero

20. Posizione di rilascio testa della sega
21. Barra doppia

22. Direzione di alimentazione

23. Placca destra

24. Posizione di blocco modulo

25. I ione taglio

26. Vite bobina di livellamento modulo

27. Alloggiamento guida parallela

Controllare sempre il pezzo da a per testarne la 28. ioni metriche
prima dell’uso; inoltre, verificare che non vi siano oggetti estranei impigliati nel
pezzo da a ione. Non usare pezzi i curvi o deformati.

Qualora vengano usati pezzi curvi o deformati, verificare che venga mantenuto il contatto
fra la protezione e la superficie del tavolo.

Mantenere sempre una superficie di lavoro pulita e senza sporcizia. Prima di iniziare
un’operazione di taglio, controllare I'intera superficie del tavolo per verificare che non vi
siano oggetti estranei che la pi dell i

Evitare i contraccolpi

Nota: Il contraccolpo si verifica quando la lama si blocca rapidamente, in seguito a un
pizzicamento, un rimbalzo o un errato allineamento, facendo cosi muovere il pezzo da
sottoporre a lavorazione verso I'operatore. Puo anche tirare la mano dell’operatore verso la
lama, causando cosi gravi lesioni.

AVVERTENZA: II contraccolpo & il risultato di un uso abuso e/o di una procedura o condizioni
d'uso scorrette. Qualora tuttavia vengano prese le precauzioni necessarie, I'operatore potra
controllare le forze di contraccolpo oppure evitarle.

Q)

e &

e

o

Usare SEMPRE la sega con il cuneo installato. Non togliere MAI il cuneo, per evitare
che la tacca si awvicini alla lama.

Non cercare MAI di tagliare con una lama smussata o curva. Controllare sempre che
la lama sia adatta per il materiale da tagliare.

Verificare SEMPRE che la protezione di taglio secondo il verso della fibra sia
parallela alla lama. Se la protezione di inclina verso I'interno, verso la lama, il pezzo da
sottoporre a lavorazione potrebbe entrare in contatto con I'estremita posteriore della lama
e potrebbe essere lanciato in avanti verso I'utente senza nessuna forma di controllo.

Non usare MAI contemporaneamente la protezione di taglio secondo il senso

della fibra e il calibro di taglio obliquo del giunto ad angolo retto. Cio puo causare un
contraccolpo e gravi lesioni.

Fare ATTENZIONE quando vengono usati fogli di grandi dimensioni. Verificare che gli

stock pitl i i siano sia a livello di ingresso materiale
che di uscita materiale.

NON tagliare materiali rotondi o pezzi che non si possono appoggiare in piano sul
tavolo. Evitare di tagliare legno storto, deformato o con dei nodi.

NON tagliare legno bagnato, dato che cio produce una frizione maggiore sulla lama
della sega. La polvere di segatura bagnata si puo accumulare sulla lama, facendo
aumentare esponenzialmente la possibilita di contraccolpo.

SEMPRE il pezzo a a ione, con

le mani, e posizionare le braccia in modo tale da resistere alle forze di contraccolpo.

29. Alloggiamento protezione parallela
30. Graduazioni imperiali
31. Tavolo

@
I

. Placca sinistra

33. Impugnatura testa della sega

34. Alloggiamento protezione parallela corta
35.
36. Alloggiamento protezione parallela
37. i del cavo di

38.
39.
40.
41. Perno alloggiamento guida parallela
42. Morsa

4
44.
45.

[ ]

Ruota di montaggio modulo

S

&

Vite di livellamento modulo
Manopola morsa
Leva morsa
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Protezione rapportatore

=

Manopola angolare
Interruttore di rilascio angolare
46. Guida angolare

47. Stop clic angolare

48. Manopola di blocco protezione
49.
. Stoccaggio bastoncino di spinta

& 333 &

Piede morsa

o o
= S

. Bastoncino di spinta

1
5

. Impugnatura sega

Viti dellimpugnatura della sega
Sacco polvere

Chiave esagonale impugnatura sega

123
@

54.
55.
56.

> o B

Chiave esagonale lama sega

o
~N

Vite di livellamento modulo

I3
&

Rullo del modulo

123
©

Perno del modulo
60.

S

Vite bobina di livellamento modulo
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Destinazione d’uso

Sega circolare compatta montata su una doppia barra con modalita testa della sega fissa e
mobile. Questo accessorio funziona come modulo TWX7 per essere inserito nel Workcentre 7
0 come attrezzo auto-contenuto a corrente usato su un ripiano o a terra. Taglia legno naturale,
legno artificiale e materiali compositi compresi laminati e pavimentazione per tagli trasversali,
tagli secondo il verso della fibra e taglio obliquo del giunto ad angolo retto

Disimballaggio dello strumento

* Disi concurae
caratteristiche e funzioni

il vostro . Acquisire familiarita con tutte le sue

 Assicurarsi che tutte le parti dello strumento sono presenti  in buone i. In caso di

Uso della sega su un banco lavoro o su altre superfici

Posizionare la sega su una superficie di lavoro solida e piatta. Un tappetino in gomma
anti-vibrazioni potra essere collocato fra la sega e la superficie di lavoro al fine di ridurre le
vibrazioni ed evitare ogni movimento in fase di utilizzo su alcune superfici.

AVVERTENZA: L'uso di questo attrezzo su un banco di lavoro portatile pud essere pericoloso.
Verificare che non vi sia il rischio di caduta del banco di lavoro. Controllare inoltre che non si
possa capovolgere in fase di utilizzo.

Collegamento alla presa di corrente

Quando viene usata col Workcentre 7, collegare la presa di corrente alla presa del binario del
Workcentre di modo che la sega sia collegata all'interruttore dell’isolatore di sicurezza del

parti mancanti o danneggiate, avere tali pezzi sostituiti prima di tentare di utilizzare questo
strumento

Prima dell’'uso

AVVERTENZA: Verificare che il dispositivo sia scollegato dalla presa di corrente prima di
fissare o sostituire eventuali accessori o eseguire eventuali regolazioni.

Montaggio

1. Fissare I'i (5) con le viti dell'i
dell'impugnatura (3 & 7) (Immagine A)

2. Farscorrere il sacco polvere (54) sulla Porta polvere (18) a meno che non ci sia collegato
un sistema di estrazione della polvere (Immagine B)

della sega (53) tramite i fori della vite

Nota: Qualora si usi la sega come modulo per TWX7, inserire queste componenti aggiuntive
come indicato

1. Inserire le viti di livellamento del modulo (57) qualora le stesse non siano gia state inserite
in precedenza

2. Inserire i perni del modulo (59) nei rulli del modulo (58) e awvitare al corpo della sega
3. Inserire le viti bobina di livellamento modulo (60).
Nota:

e Sara possibile collegare un 0 un sistema di della polvere alla
Porta polvere (18) anziché al Sacco polvere (54) (cio garantira un livello di estrazione
superiore)

* Non usare mai la sega senza il sacco anti-polvere o I'aspirapolvere collegato.

*  Svuotare il sacco di raccolta della polvere ogni 10-15 minuti in fase di utilizzo e alla fine
di ogni sessione. La polvere prodotta potrebbe essere di natura infiammabile e potrebbe
contenere puliuretani oppure olio di semi di lino. Lasciando che il sacchetto si riempia
fara rientrare la polvere nel meccanismo della sega, e potrebbe scoppiare un incendio.
Attenersi sempre alle indicazioni del pi i ai materiali da tagliare

La lama della sega (11) & pre-inserita, ma come parte del processo di assemblaggio
consigliamo all'utente di controllare che la lama sia saldamente fissata. Rimandiamo alla
sezione “Sostituzione della lama della sega” per informazioni su come accedere e serrare il
bullone di fissaggio della lama.

Controllare che le 2 placche (23 & 32) siano in buone condizioni e che siano correttamente
inserite.

AVVERTENZA: Non usare la sega se una delle placche ¢ danneggiata o mancante.

Installazione in Workcentre 7

IMPORTANTE: Leggere queste istruzioni congiuntamente alle istruzioni fornite col proprio
Triton Workcentre.

Consigliamo di usare un dispositivo di corrente residua (RCD) attivo in particolare se il
dispositivo viene usato all'esterno. Negli Stati Uniti consigliamo di usare un dispositivo di
sicurezza ALCI (appliance leakage current interrupter).

Funzionamento

Sicurezza IMPORTANTE

« Indossare SEMPRE la protezione per gli occhi, protezioni per il sistema respiratorio e
I'udito e anche guanti adatti quando si utilizza questo strumento.

* Tenere le mani fuori dal percorso della lama della sega

* Non usare la sega senza che le protezioni siano in posizione

*  Non eseguire operazioni e mano libera

*  Non girare mai con le mani intorno alla lama della sega

*  Servirsi di un bastoncino di spinta per tagliare i pezzi it stretti

*  Spegnere il dispositivo e attendere che la lama della sega si fermi prima di spostare il
pezzo da sottoporre a lavorazione o prima di modificare le impostazioni

*  Scollegare I'alimentazione prima di cambiare la lama o prima di eseguire interventi
di manutenzione

* Riportare il carrello in posizione “completamente all’indietro” dopo ogni operazione
di taglio trasversale

« Eimportante che vengano utilizzati, dove necessario, sia la protezione per la lama di
sega sia il cuneo, compreso per realizzare tagli longitudinali.

Accensione e spegnimento

IMPORTANTE: Prima di collegare la sega alternativa alla corrente, premere il pulsante OFF
per accertarsi del fatto che la sega non si accenda immediatamente quando viene collegata
alla corrente.

* Per ACCENDERE la sega, premere I'interruttore ON verde (2) col simbolo “I”.

e Per SPEGNERE la sega, premere I'interruttore OFF rosso (1) col simbolo “0”.

Esecuzione di un taglio secondo il verso della fibra

Nota: In questo modo la sega taglia in posizione fissa e il pezzo da sottoporre a lavorazione
viene spostato nello stesso modo di una sega da tavolo.

1. Bloccare la sega nella posizione di taglio secondo il verso della fibra ruotando il selettore
modalita testa della sega (6) verso la posizione altezza inferiore e spostando la testa
della sega fino a che non si blocca in posizione. La testa della sega pud essere spostata
dallimpugnatura della testa della sega (33) se si trova sulla parte posteriore dello
strumento in posizione bloccata.

2. Inserire la Protezione rapportatore (43) sull'alloggiamento protezione parallela (29) o
ull i protezione parallela corta (34) facendo scorrere verso Iinterno con la

AVVERTENZA: Afferrare SEMPRE i moduli con entrambe le mani, verifi che il di
appoggi saldamente, in verticale. Inoltre, evitare movimenti bruschi in fase di rimozione e
inserimento dei moduli.

IMPORTANTE: Verificare che la testa della sega sia in posizione bloccata e usare la

barra doppia (21) sulla quale & montata la testa della sega per abbassare il modulo. Un
abbassamento non controllato pud causare danni al modulo e all'apparecchiatura oltre che
lesioni all’operatore. Verificare che la mano non si trovi in un punto in cui la caduta del modulo
potrebbe schiacciare la mano (Fig. I).

Livellamento del modulo

e Tutti i moduli vanno regolati in modo che siano a livello col telaio del Workcentre, per
ottenere risultati accurati e un funzionamento sicuro. Percio tutti i moduli sono dotati di
viti di livellamento (57).

1. Inserire il modulo nel telaio del Workcentre .

2. Serrare le tre viti bobina di livellamento modulo (60), fino a che non ¢’é piti nessun
movimento fra il modulo e il telaio del Workcentre

3. Collocare un’estremita dritta sull'angolo, lungo le viti di livellamento, quindi controllare che
non vi siano fessure

4. Aggiustare le viti di livellamento in modo che entrambi lati siano perfettamente alineati con
il telaio del Workcentre

5. Ripetere I'operazione per i tre restanti angoli e per la singola vite di livellamento del
modulo nella parte centrale del lato lungo del modulo.

6. Controllare che tutti i lati del modulo siano allineati col telaio del Workcentre collocando
un’estremita dritta sul modulo, in perpendicolare rispetto ai lati lunghi e corti, oltre che in
diagonale sul tavolo. Regolare con precisione e controllare nuovamente, ove necessario.

manopola di blocco protezione (48) allentata

3. Verificare che il Perno alloggiamento guida parallela (41) scatti in uno dei due
alloggiamenti guida parallela (27 o 36). Allentare la manopola angolare (44) ed estrarre
I'lnterruttore di rilascio angolare (45) ove necessario

4. Impostare la Protezione rapportatore sulla profondita richiesta per il taglio servendosi delle
graduazioni metriche o imperiali (28 0 30)

5. Serrare sia la manopola angolare che la manopola di blocco protezione (48)

I"app: (cfr. ione e
lama della sega (11) raggiunga la velocita massima.

7. Tenendo il pezzo da sottoporre a contro la inserire il
pezzo da sottoporre a lavorazione all'interno della sega (Immagine C)

8. Verso lafine del taglio, servirsi del bastoncino di spinta (51) per guida il pezzo da
sottoporre a lavorazione di modo che le mani non entrino nella zona di taglio vicina
allindicatore della linea di taglio (8) (Immagine D)

9. Spegnere la sega prima di togliere e sostituire il pezzo da sottoporre a lavorazione, quindi
togliere il cavo di alimentazione dalla presa di corrente al termine del lavoro.

Nota: Il bastoncino di spinta va conservato insieme alla sega dopo I'uso. Si inserisce nello
spazio di Stoccaggio bastoncino di spinta (50) della base oppure va appeso sul lato del
Workcentre TWX7 per essere conservato fino al prossimo utilizzo. Quando il modulo viene
rimosso dal Workcentre, conservare il bastoncino di spinta congiuntamente al modulo.

dell'unita”) e lasciare che la
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Esecuzione di un taglio trasversale o di un taglio
obliquo del giunto ad angolo retto

Nota: Nelle modalita taglio trasversale o un taglio obliquo del giunto ad angolo retto, il
pezzo da sottoporre a lavorazione viene fissato e la sega si muove sul pezzo da sottoporre a
lavorazione mentre lo taglia.

1. Nelle modalita di taglio trasversale o taglio obliquo del giunto ad angolo retto, ruotare il
selettore modalita testa della sega (6) fino alla posizione di rilascio testa della sega (20) di
modo che la testa della sega di possa spostare lungo la barra doppia (21)

2. Se I'indicatore della linea di taglio (8) non indica il centro del taglio in modo corretto dopo
aver eseguito il taglio, regolare con un cacciavite

3. Inserire la Protezione rapportatore (43) sull’Alloggiamento protezione taglio trasversale
(25) facendo scorrere verso I'interno con la manopola di blocco protezione (48) allentata

4. Impostare sull'angolazione richiesta usando gli stop clic angolare (47) e la guida angolare
(46). Allentare la manopola angolare (44) ed estrarre I'Interruttore di rilascio angolare (45)
per modificare I'angolazione

5. Serrare la manopola angolare e la manopola di blocco protezione. Qualora sia richiesto
un angolo diverso rispetto a quello fornito da una posizione di stop clic, tenere tirato
I'interruttore di rilascio angolare mentre viene serrata la manopola angolare

6. Collocare il pezzo da sottoporre a lavorazione sul tavolo contro la protezione rapportatore

7. Inserire la morsa (42) sull'attacco morsa nella protezione rapportatore. Abbassare la
leva della morsa (40) e regolare I'altezza del piede della morsa fino a fissare il pezzo da
sottoporre a lavorazione con la manopola della morsa (39). Mentre viene regolata la forza
di stretta, viene fissata la morsa nella protezione rapportatore (Immagine E)

8. Ora sara possibile usare la leva della morsa per sostituire con facilita i pezzi da sottoporre
alavorazione dello stesso spessore

9. I i (cfr. ione e

della sega (11) raggiunga la velocita massima.

. Usando I'impugnatura (5), far scorrere la sega nel pezzo da sottoporre a lavorazione

(Immagine F)

) € lasciare che la lama

=)

11. Dopo aver completato il taglio, far scorrere la sega fino a riportarla alla posizione iniziale.

12. Spegnere la sega prima di togliere e sostituire il pezzo da sottoporre a lavorazione, quindi
togliere il cavo di alimentazione dalla presa di corrente al termine del lavoro.

Accessori

I vostro rivenditore Triton offre un'ampia gamma di accessori e consumabili. Per i pezzi di
ricambio invitiamo a consultare il sito toolsparesonline.com

anutenzione

AVVERTENZA: Scollegare SEMPRE dalla corrente prima di eseguire eventuali interventi
di ispezione, manutenzione o pulizia.

Cuneo

* Verificare che il cuneo (14) sia inserito e si trovi in buone condizioni di funzionamento.
Qualora sia necessario sostituirlo, togliere le 2 viti del cuneo (15), quindi togliere e
sostituire con attenzione servendosi dell’alloggiamento inferiore della sega.

Protezione

* Verificare sempre che la Protezione (10) funzioni in modo normale. Non serrare o allentare
eccessivamente. Controllare che il perno della protezione (16) sia correttamente sotto
tensione al fine di garantire un movimento fluido della protezione stessa. Azionare la Leva
della Protezione (4) per consentire alla Protezione di spostarsi, quindi usare il punto di
sollevamento della protezione (9) quanto basta per garantirne il corretto funzionamento.
Pulire e lubrif il perno della ione, ove i

Manutenzione della lama

*  Controllare a intervalli regolari la lama della sega (11) per verificare che non ci siano
formazioni di resine di gomma o polvere di segatura. Se necessario, pulire utilizzando
uno spray multiuso penetrante leggero per la manutenzione e la lubrificazione oppure
utilizzando acquaragia.

* Controllare a intervalli regolari la lama della sega, per verificare che sia affilata e che non
sia deformata o danneggiata. Una lama spuntata o deformata colloca un carico eccessivo
sul motore e sulla scatola ingranaggi, andando cosi a influire sulla qualita del taglio

Sostituzione della lama della sega
Nota: Una Lama della sega (11) sostitutiva per questa sega & disponibile presso il proprio
rivenditore Triton.

*  Non inserire mai lame in acciaio ad alta velocita o dischi abrasivi. L'inserimento di lame
per uso diverso o di dimensioni differenti invalidera la garanzia.

*  Non montare lame inferiori. Controllare regolarmente che la lama sia piatta, tagliente e
privo di crepe o difetti.

1. Bloccare la sega nella posizione di taglio secondo il verso della fibra, cfr. “Esecuzione di un
taglio secondo il verso della fibra”.

2. Allentare la vite, tenendo la Vite del coperchio del bullone della lama (12) in posizione
(Immagine G)

3. Sollevare il coperchio bullone della lama (13) per accedere al bullone della lama.

4. Premere il pulsante di blocco dell'asse (19) e usare la Chiave esagonale lama sega (56)
fornita in dotazione per allentare e togliere il bullone della lama (mmagine )

5. Sollevare la flangia dall’asse e mettere da parte

6. Collocare la sega sul lato e far scorrere con attenzione la lama della sega fino a farla
fuoriuscire dall’apertura sulla parte inferiore dell della lama

Nota: potrebbe essere utile aiutare un cacciavite a taglio per sollevare la lama dall’albero

(Immagine P).

7. Far scorrere con attenzione la nuova lama attraverso la parte inferiore dell'alloggiamento
della lama e posizionarla sull'albero, verificando che la direzione delle frecce di rotazione
della lama sia rivolta nella stessa direzione delle frecce presenti sulla protezione
(Immagine J)

8. Ri-collocare la flangia sull'asse, quindi re-inserire il bullone della lama (mmagine R)

9. Controllare che la lama sia appoggiata in modo adeguato, quindi premere il pulsante
di blocco dellasse e serrare saldamente il bullone servendosi della Chiave esagonale
lama sega

10. 1Reinseirire il coperchio del bullone della lama (13)

Placca+

¢ Le Placche (23 & 32) coprono il canale lungo il quale si sposta la sega. Se una delle
Placche si danneggia, acquistarne una sostitutiva e installarla prima di iniziare a usare
la sega.

e Sara possibile sostituire singolarmente il lato sinistro e destro, e sara possibile accedere
ai due lati i il I della sega sul lato opposto. La
componente richiesta & identica, a prescindere che si tratti del lato sinistro od estro.
Basta svitare la placca esistente e provvedere alla sostituzione. Attenzione a non serrare
eccessivamente la placca, che si potrebbe deformare. Per ottenere risultati ottimali,
serrare a mano

Ispezione generale
o Controllare a intervalli regolari che tutte le viti di fissaggio siano strette saldamente

* Ispezionare il cavo di alimentazione del dispositivo prima di ogni uso, al fine di verificare la
presenza i danni o segni di usura. Le riparazioni dovrebbero essere eseguite da un centro
assistenza autorizzato Triton. Questa indicazione vale anche per le prolunghe usate con
questo dispositivo

Gestione degli accessori inceppati
* Verificare che la sega alternativa sia SPENTA prima di maneggiare gli eventuali materiali
0 accessori inceppati

o Servirsi di guanti protettivi e fare attenzione ai denti affilati della lama e/o alle estremita
appuntite o ai materiali/accessori inceppati

Dopo aver estratto con successo il materiale impigliato, testare la Sega Alternativa
facendola funzionare per alcuni istanti per vedere se & possibile usarla in modo sicuro

 Qualora la sega funzioni correttamente, continuare a usarla senza problemi

Pulizia

* Mantenere pulito lo strumento in ogni momento. La sporcizia e a polvere causano una
rapida usura delle componenti interne e riducono la durata di vita del dispositivo stesso.
Pulire il corpo della macchina con una spazzola morbida o un panno asciutto. Ove
disponibile, usare aria pulita, secca e compressa tramite i fori di ventilazione

 Pulire I'alloggiamento del dispositivo con un panno umido servendosi di un detergente
delicato. Non usare alcol, petrolio 0 agenti detergenti troppo forti

Non usare mai agenti caustici per pulire le componenti in plastica
e Non lasciare che il sacco della polvere (54) si riempia a piu di tre quarti prima di svuotarlo.

Lubrificazione

o Lubrificare leggermente tutte le componenti mobili a intervalli regolari servendosi di un
lubrificante spray adeguato.

Spazzole

AVVERTENZA: Le componenti interne vanno sostituite da un ingegnere di servizio debitamente
formato. Un inserimento errato delle componenti puo essere molto pericoloso e potrebbe
o perfino di I i

* Nel corso del tempo le spazzole di carbonio all'interno del motore si potrebbero usurare

* Delle spazzole eccessivamente usurate possono causare perdita di corrente,
funzionamento a intermittenza o scintille visibili a occhio nudo

* Qualora si sospetti I'usura delle spazzole, farle sostituire presso un centro assistenza
autorizzato Triton.
Conservazione

 Riporre questo dispositivo con cura in un luogo sicuro e asciutto fuori dalla portata dei
bambini

36



Smaltimento

] sempre le nazionali per lo di attrezzi a corrente che non

sono piti funzionali e possono essere riparati.

Non smaltire gli attrezzi a corrente o altri rifiuti elettrici ed elettronici (WEEE) con i normali
rifiuti domestici

Contattare I'ente locale per lo smaltimento dei rifiuti per informazioni sul modo corretto di
smaltire attrezzi a corrente

Garanzia

Per la registrazione della garanzia visitare il sito web
www.tritontools.com* e inserire i propri dettagli.

Ameno che il io non abbia

i suoi dettagli saranno inclusi nella lista di distribuzione che sara
utilizzata per inviare regolarmente informazioni sulle novita Triton.

| dati personali raccolti saranno trattati con la massima riservatezza
€ non saranno rilasciati a terze parti.

Informazioni sull’acquisto

Data diacquisto: ~ ___/___/
Modello N.: - TWX7PS001

Conservare lo scontrino come prova dell'acquisto

Dichiarazione di conformita CE

Il sottoscritto: Sig. Darrell Morris

come autorizzato da: Triton Tools

Dichiara che il prodotto:

identificazione: TWX7PS001
Descrizione: 910W Sega alternativa, 127mm

Codice

Si conforma alle seguenti direttive:

e Direttiva macchine 2006/42/CE

* Direttiva bassa tensione 2006/95/CE
o Direttiva compatibilita elettromagnetica 2004/108/CE
e Direttiva RoHS 2011/65/UE

e EN61029-1:2009+A11:2010

e ENISO 12100:2010

e EN55014-1:2006+A2:2011

e EN55014-2:1997+A2:2008

e EN61000-3-2:2014

e EN61000-3-3:2013

Triton Precision Power Tools garantisce all’acquirente di questo prodotto che se
qualsiasi parte si rivelasse difettoso a causa di materiali difettosi o di fabbricazione
entro 3 ANNI dalla data di

acquisto originale, Triton riparera o sostituira a sua discrezione,

la parte difettosa gratuitamente.

Questa garanzia non si applica ad uso commerciale né si estende alla normale usura
o danni a seguito di incidenti, abuso o uso improprio.

* Registrati entro 30 giorni.
Si applicano termini e condizioni.

Cio non pregiudica i diritti legali

Organismo informato: TUV SUD Product Service

La i tecnica e da: Triton Tools

Data: 03.02.16

Firma:

Signor Darrell Morris

Amministratore Delegato

Nome e indirizzo del fabbricante:

Powerbox International Limited, N°. Societa 06897059. Indirizzo registrato:.

Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Regno Unito.
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Traduccion del manual original

Introduccion

Gracias por haber elegido esta herramienta Triton. Estas instrucciones contienen la informacion
necesaria para utilizar este producto de forma segura y eficaz. Lea atentamente este manual
para obtener todas las ventajas y caracteristicas tnicas de su nueva herramienta. Conserve
este manual a mano y asegurese de que todas las personas que utilicen esta herramienta lo
hayan leido y entendido correctamente.

Descripcion de los simbolos

Los siguientes simbolos pueden aparecer en la placa de caracteristicas de su herramienta.
Estos simbolos representan informacion importante sobre el producto o instrucciones relativas

asu uso.

€.

Intertek

o

Lleve proteccion auditiva
Lleve proteccion ocular
Lleve proteccion respiratoria
Lleve un casco de seguridad

Lleve guantes de seguridad

Lea el manual de instrucciones

iPeligro! Gases o humo toxico

Se recomienda/necesita utilizar un sistema de extraccion de polvo

No utilizar en ambientes himedos o bajo la lluvia

ADVERTENCIA: Los mecanismos moviles de esta herramienta pueden causar
cortes y lesiones personales

Tenga precaucion — jPeligro de contragolpe!

iPeligro!

Desconecte siempre la herramienta de la toma eléctrica antes de realizar
cualquier tarea de mantenimiento, sustituir accesorios o cuando no la esté
utilizando.

Para uso solo en interiores.

Proteccion clase Il (doble aislamiento para mayor proteccion)

Proteccion medioambiental

Los productos eléctricos usados no se deben mezclar con la basura
convencional. Estan sujetos al principio de recogida selectiva. Solicite

i ion a su iento o distribuidor sobre las opciones de reciclaje.

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente

Conforme a las normas de seguridad y la legislacion correspondiente

Abreviaturas de términos técnicos

v Voltio/s W, kW Vatio/s, kilovatio/s
~,AC Corriente alterna /min o min™ (Revoluciones/
oscilaciones) por minuto
A,mA Amperio/s,
miliamperio/s pm (Revoluciones/
oscilaciones) por minuto
n, Velocidad sin carga
dB(A) Nivel de decibelios
n Velocidad nominal (Ponderada A)
° Grados m/s? Metros cuadrados por
segundo (vibracion)
0 Didmetro
Hz Hercio/s

Caracteristicas técnicas

Tension:

UE: 230 - 240V CA, 50 Hz
SDA: 230 — 240V CA, 50 Hz
EUA: 120V CA, 60 Hz

Potencia de entrada: UE: 910W
SDA: 910 W
EVA:7,5A
Velocidad sin carga: 9.500 min”!
Diametro del disco: 127 mm (5")
Diametro del agujero: 017 mm
Ancho de la linea de corte: 2,2mm
Grosor del disco: 1,2mm

Disco de corte suministrado:

0127 mm x 917 mm x 14 dientes
(5" x 817 mm x 14 dientes)

Capacidad corte longitudinal:

0-116 mm (0 -4-9/16")

Capacidad corte transversal:

494 mm (19 - 7/16")

Profundidad maxima del corte:

22 mm (7/8")

Dimensiones maximas de la
pieza de trabajo:

494mm x 1.000mm x 22 mm
(19-7/16" x 39-3/8" x 7/8")

Dimensiones minimas de la
pieza de trabajo:

100 mm (3-15/16")

Angulos de ajuste de la guia
de corte:

157, 22,5, 307, 45° (izquierda y derecha)

Clase de proteccion:

ol

Grado de proteccion:

P20

Longitud del cable de
alimentacion:

3m(10)

Dimensiones (L x An x A):

660 x 410 x 265 mm (26" x 16-1/8" x 10-7/16")

Peso neto:

11kg (24 Ib)

Como parte de nuestra politica de desarrollo de productos, los datos técnicos de los
productos Triton pueden cambiar sin previo aviso.

Nota: Las medidas imperiales son aproximadas.

Informacion sobre ruido y vibracion:

Presion aciistica Lpy: 92,3 dB(A)
Potencia acuistica Ly 105,3 dB(A)
Incertidumbre K: 3dB
Vibracion ponderada: 3,825 m/s?
Incertidumbre: 1,5 m/s?

El nivel de intensidad sonora para el usuario puede exceder de 85 dB(A).

Se usar medidas de

auditiva.




ADVERTENCIA: Utilice siempre proteccion auditiva cuando el nivel ruido exceda 85 dB(A)
0 cuando esté expuesto durante largos periodos de tiempo. i por algin motivo nota algin
tipo de molestia auditiva incluso llevando orejeras de p ion, detenga i la

Mantenga siempre las empufaduras limpias de grasa y aceite.
ADVERTENCIA: Muchos accidentes son causados por herramientas eléctricas que carecen de un

herramienta y compruebe que las orejeras de p ion estén

adecuado.

Asegurese de que el nivel de atenuacion y proteccion de las orejeras sea adecuado
dependiendo del tipo de herramienta y el trabajo a realizar.

ADVERTENCIA: La exposicion a la vibracion durante la utilizacion de una herramienta puede
provocar pérdida del sentido del tacto, i i y disminucion de la
capacidad de sujecion. La exposicion durante largos periodos de tiempo puede provocar
enfermedad cronica. Si es necesario, limite el tiempo de exposicion a la vibracion y utilice
guantes anti-vibracion. No utilice la ienta cuando sus manos estén muy frias, las
vibraciones tendran un mayor efecto. Utilice los datos técnicos de su herramienta para evaluar
la exposicion y medicion de los niveles de ruido y vibracion.

Los niveles de vibracion y ruido estan determinados por la directiva EN61029 y otras directivas
internacionales similares. Los datos técnicos se refieren al uso normal de la herramienta

en condiciones normales. Una i mal montada o puede
incrementar los niveles de ruido y vibracion. Para mas informacion sobre ruido y vibracion,
puede visitar la pagina web www.osha.europa.eu

Instrucciones de seguridad relativas
a las herramientas eléctricas

ADVERTENCIA: Lea siempre el manual de instrucciones y las advertencias de seguridad.
No seguir estas advertencias e instrucciones puede causar descargas eléctricas, incendios
y/o lesiones graves.

ADVERTENCIA: No permita que los nifios, personas discapacitadas o personas no cualificadas
utilicen esta herramienta. Mantenga esta herramienta fuera del alcance de los nifios.
JADVERTENCIA! Siga siempre las instrucciones de seguridad cuando utilice

i é para evitar éctricas, il y lesiones

personales.
Conserve estas i i de

para futura

La expresion “herramienta eléctrica” se refiere a su herramienta alimentada por corriente

eléctrica (herramienta alambrica) o una herramienta eléctrica alimentada por baterias

(herramienta inaldmbrica).

. Mantenga el rea de trabajo limpia y bien iluminada. Las areas desordenadas y
oscuras invitan a que se produzcan accidentes.

2. Entorno de trabajo adecuado.
No utilice esta herramienta bajo la lluvia.
No utilice esta herramienta en éreas himedas o mojadas.
Mantenga el area bien iluminada.
No utilice esta herramienta en areas con gases o liquidos inflamables.

3. Descargas eléctricas. Evite el contacto con superficies puestas a tierra tales como
tuberias, radiadores, estufas y refrigeradores.

4. Mantenga alejadas a otras personas. Mantenga alejados de la zona de trabajo a los
nifios y otras personas cuando esté trabajando con una herramienta eléctrica.

5. Almacenaje. Guarde siempre las herramientas eléctricas en un lugar seco fuera del
alcance de los nifios.

6. No fuerce la correcta a mejor y con mas seguridad
ala velocidad para la que se ha disefiado.

7. Utilice las y accesorios No intente realizar un trabajo con una
herramienta o accesorio que no sea adecuado.

8. Vistase adecuadamente.
No lleve ropa holgada ni joyas.
Lleve calzado antideslizante
Mantenga el pelo recogido.

9. Use equipo de proteccion personal.

Utilice siempre proteccion ocular.
Use mascara de proteccion anti-polvo.
ADVERTENCIA: No utilizar el equipo de proteccion adecuado puede provocar lesiones graves.

10. Sistema de extraccion de polvo. Utilice siempre sistemas de extraccion de polvo y
asegurese de que esté colocado adecuadamente.

11. No maltrate el cable de alimentacion. No use nunca el cable de alimentacion para
transportar la herramienta eléctrica, tirar de ella o desenchufarla. Mantenga el cable de
alimentacion alejado de fuentes de calor, del aceite, de los bordes afilados o de las piezas
mdviles.

12. Sujete las piezas de trabajo. Utilice siempre abrazaderas o un tornillo de banco para
sujetar la pieza de trabajo.

13. No adopte posturas forzadas. Manténgase en posicion firme y el equilibrio en todo
momento.

14. Mantenimiento de las herramientas.

Mantenga las herramientas de corte siempre afiladas y limpias. Las herramientas de corte
correctamente afiladas son menos propensas a trabarse y son mas faciles de controlar.

Lubrique las piezas y accesorios necesarios.

el cable de ali ion periodi
con un servicio técnico autorizado para su reparacion.

Inspeccione los cables de extension regularmente y reparelos si estan dafiados.

En caso de estar dafiado, contacte

15. la ienta, D la eléctrica antes de instalar
accesorios (brocas, fresas, disco de corte) o realizar cualquier tarea de mantenimiento.

ADVERTENCIA: Utilice s6lo accesorios y piezas recomendadas por el fabricante.

16. Retire todas las llaves de ajuste. Retire siempre todas las llaves de ajuste antes de
encender y utilizar la herramienta.

17. i i gU de que el i
antes de enchufar la herramienta.

esté en la posicion de apagado

ADVERTENCIA: El encendido accidental puede causar lesiones graves.

18. Cables de extension para exteriores. Cuando utilice una herramienta eléctrica en el
exterior, use un cable de extension adecuado para uso en exteriores. La utilizacion de un
cable adecuado para exteriores reduce el riesgo de descargas eléctricas.

19. Manténgase alerta.

Fijese en lo que estd haciendo y use el sentido comun cuando esté utilizando una
herramienta eléctrica.

No use herramientas eléctricas si se encuentra cansado o bajo la influencia de drogas,
alcohol o medicamentos.

AADVERTENCIA: Un momento de distraccion mientras esté utilizando una herramienta eléctrica
puede provocar lesiones graves.

20. Piezas en mal estado.
Comp que su

Revise que no haya piezas en movimiento mal alineadas, trabadas, piezas rotas o
cualquier otra condicion que pueda afectar el funcionamiento de la herramienta eléctrica.

Algunas de las piezas (e]. protector) deben ser reparadas solamente por un servicio técnico
autorizado.

Los enchufes dafiados deben repararse tnicamente por un servicio técnico autorizado.

ADVERTENCIA: No utilice la herramienta si el boton de encendido/apagado no funciona

correctamente. Reparelo en un servicio técnico autorizado.

21. Reparacion de su herramienta. Lleve siempre su herramienta eléctrica a un servicio
técnico cualificado. No seguir estas instrucciones podria provocar lesiones graves e
invalidar la garantia.

ADVERTENCIA: Utilice Ginicamente piezas de recambio idénticas.

funcione antes de utilizarla.

ADVERTENCIA: Si el cable de alimentacion esta dafiado, debera repararlo en un servicio técnico
autorizado.

22. El enchufe de la herramienta eléctrica debe coincidir con la toma de corriente. No
modifique nunca el enchufe de ninguna manera. No utilice ningan enchufe adaptador
con herramientas eléctricas con tomas a tierra. Los enchufes no modificados y las tomas
de corriente adecuadas reduciran el riesgo de descargas eléctricas.

23.Siesi trabajar con una eléctrica en lugares himedos, use un
ini ido por un i diferencial o disy por corriente
diferencial o residual (RCD). El uso de un RCD reduce el riesgo de descargas eléctricas.
Nota: EI término “Dispositivo de proteccion de corriente diferencial residual” puede ser

reemplazado por “Interruptor del circuito de fuga a tierra” o “Interruptor de cortocircuito de fuga
atierra”.

ADVERTENCIA: Cuando utilice esta herramienta en Australia o Nueva Zelanda, se recomienda
conectar esta herramienta en tomas de corriente protegida con dispositivo de proteccion de
corriente diferencial residual de 30 mA o inferior.

ADVERTENCIA: Antes de conectar esta herramienta a la red eléctrica, asegirese de que

la tension eléctrica sea la misma que el especificada en la placa de datos indicada en esta
herramienta. No conecte esta herramienta a una fuente con una tension inadecuada, podria
dafiar gravemente la herramienta y al usuario. Si tiene alguna duda, no enchufe la herramienta.
Utilizar una fuente con un voltaje inferior al valor nominal indicado en la placa de datos seré
perjudicial para el motor.

Enchufes polarizados (slo para enchufes en América del norte). Esta herramienta est4
equipada con un enchufe polarizado para evitar el riesgo de descarga eléctrica (uno de los
conectores es mas ancho que el otro). Este tipo de enchufe sélo puede encajar en una posicion
concreta. Si nota que el enchufe no encaja en la toma, dele la vuelta. Si sigue sin poder
enchufarlo correctamente, contacte con un electricista cualificado. No intente cambiar el enchufe
de ninguna manera.

Instrucciones generales de seguridad
para EUA

MANTENGA LOS PROTECTORES INSTALADOS y en buen estado.
2. RETIRE SIEMPRE LAS LLAVES DE AJUSTE DE LA HERRAMIENTA. Aseglirese de retirar las
llaves de ajuste antes de encender la herramienta.
3. MANTENGA EL AREA DE TRABAJO ORDENADA Y LIMPIA para prevenir el riesgo de accidentes.
4. NO UTILICE ESTA HERRAMIENTA EN ZONAS PELIGROSAS. Nunca utilice esta herramienta

bajo la lluvia 0 en zonas himedas o mojadas. Mantenga el drea de trabajo correctamente
iluminada.

5. MANTENGA ALEJADOS DE LA ZONA DE TRABAJO a los nifios y otras personas que estén a
su alrededor.

6. UTILICE CANDADOS Y CIERRES EN EL TALLER para evitar que los nifios puedan acceder a
la zona de trabajo.
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7. NO FUERCE LA HERRAMIENTA. La herramienta correcta funcionara mejor y con més . alas alejadas a una distancia de 10 m cuando utilice esta
seguridad a la velocidad para la que se ha disefiada. herramienta. Nunca utilice a personas para sujetar las piezas de trabajo.

8. UTILICE ESTA HERRAMIENTA CORRECTAMENTE. No fuerce esta herramienta ni la utilice o Asegurese de que el material a cortar no esté obstruido. La seccion de pieza de
para realizar una tarea para la cual no ha sido disefada. trabajo de la pieza de trabajo cortada debe moverse libremente después de realizar el

9. UTILICE UN CABLE ALARGADOR ADECUADO. Aseglirese de que el cable alargador este corte.
en perfectas condiciones. Asegurese de que el cable sea lo suficientemente resistente * Deje que el disco de corte alcance la velocidad maxima antes de comenzar a cortar.
parael nlvgl de gurrlente requemjo. Un cable més ﬂ_no disminuira la te_nsmn de corriente o Utilice SIEMPRRE empujadores cuando sea necesario para evitar que la pieza de
y provocaré la p‘erdldqyde potenciay §0brecalentamlemo dela herra‘mlenta. La tabl@ trabajo se poda mover durante el corte. Utilice sargentos y abrazaderas siempre que
mostrada a continuacion muestra el tipo de cable adecuado dependiendo de la longitud sea necesario.

y amperaje requerido. Para mayor seguridad se recomienda utilizar siempre el cable més ) o )
grueso. A menor calibre mayor seré la resistencia del cable. e Esta herramienta ha sido disefiada solamente para cortar materiales de madera y
’ madera sintética. Esta herramienta no esta disefiada para cortar metal, vidrio y piedra.

10. LLEVE SIEMPRE VESTIMENTA ADECUADA. Nunca lleve ropa holgada, guantes, anillos, ) ) . . )
brazaletes ni joyas, estos objetos pueden quedar atrapados facilmente entre las piezas *  Compruebe la compatibilidad del material de la pieza de trahajo antes de realizar
moviles de la herramienta. Lleve calzado antideslizante. Recdjase siempre el cabello. un corte. Asegiirese de que no existan objetos ocultos en la pieza de trabajo. Nuca

" . o utilice piezas de trabajo excesivamente curvadas. En piezas de trabajo ligeramente

11. UTILICE_SIEMPRE GAFAS DE SEGURIDAD. Utilice mascar_l\la para el polvo c_uando utilice curvadas, debera apoyar la pieza entre la superficie de la mesa y la guia de corte.
herramientas de corte. Las lentes de las gafas convencionales no son resistentes a los . 3 o | .
impactos. ¢ Mantenga la superficie de la mesa siempre limpia. Asegurese de que no hayan objetos

o y restos de suciedad que puedan obstruir el corte.

12. SUJETE LAS PIEZAS DE TRABAJO CORRECTAMENTE. Utilice siempre abrazaderas o un
tornillo de banco para sujetar la pieza de trabajo. Y

13. NO ADOPTE POSTURAS FORZADAS. Manténgase en posicion firme y mantenga el Prevenclon contra el contraQOIpe
equilibrio en todo momento. Nota: El contragolpe es una reaccion repentina causada por una hoja apresada, atascada o

14. UTILICE LAS HERRAMIENTAS CON PRECAUCION. Mantenga las herramientas de corte mal alineada, que hace que la sierra se levante de manera incontrolada dirigiendo la pieza
siempre afiladas y limpias. Lubrique las piezas y accesorios si es necesario. de trabajo bruscamente hacia el operario. En alunas ocasiones el contragolpe puede dirigir la

15. DESENCHUFE LA HERRAMIENTA. Desconecte la herramienta eléctrica antes de instalar mano del usuario hacia 2 hoja y provocar lesiones graves.
accesorios (brocas, fresas, disco de corte) o realizar cualquier tarea de mantenimiento. ADVERTENCIA: El contragolpe es el resultado de un uso incorrecto de la sierra y se puede

16. Para evitar el . . , de queel ptor esté en la posicion de evitar o controlar si toma las precauciones apropiadas de la siguiente manera:
apagado antes de enchufar la herramienta. a) Utilice SIEMPRE las cuias de separacion (espaciadores) con la sierra. NUNCA retire

17. UTILICE LA HERRAMIENTA ELECTRICA Y LOS ACCESORIOS COMPATIBLES SIGUIENDO ’Cag z‘g’;:z separaoin, de esta forma evitard que ia linea de corte pueda entrar en
SIEMPRE LAS INSTRUCCIONES SUMINISTRADAS POR EL FABRICANTE. El uso de cualquier sa. i
accesorio diferente a los mencionados en este manual podria ocasionar dafios o lesiones b)  NUNCA intente realizar un corte con una hoja dafiada o desgastada. Aseguirese que
graves. el disco de corte sea adecuado para el material que vaya a cortar.

18. NUNCA SE APOYE O SE SUBA ENCIMA DE LA HERRAMIENTA, podria ocasionarle dafios y c) Asegurese SIEMPRE que la guia de corte esté colocada paralelamente a la hoja.
lesiones graves. Sila guia se mueve hacia la hoja, Ia pieza de trabajo podria entrar en contacto con la

19. COMPRUEBE QUE TODAS LAS PIEZAS Y MECANISMOS DE LA HERRAMIENTA NO parte posterior de I2 hoj.

ESTEN DANADOS Y FUNCIONEN CORRECTAMENTE. Aseglirese de que el estado de d) NUNCA utilice la guia de corte y la guia de inglete simultaneamente. Podria ocurrir un
los protectores, mecanismos y piezas maviles no afecten al funcionamiento de la contragolpe y provocar lesiones graves.
herramienta. Reemplace cualquier pieza u accesorio que esté daiado. ) Tenga PRECAUCION al cortar paneles de madera de gran tamaiio. Asegurese de

20. Introduzca la pieza de trabajo siempre en sentido opuesto al sentido de rotacién de la hoja. apoyar la pieza de trabajo utilizando soportes adecuados.

21. NUNCA DEJE LA HERRAMIENTA DESATENDIDA. Apague siempre la herramienta antes de f)  NO corte piezas de trabajo con forma redondas o que no puedan colocarse de forma
dejarla i gl de que la ienta se haya detenido completamente plana. Evite siempre cortar piezas de madera con formas deformadas e irregulares.
antes de dejarla desatendida. g) NUNCA corte madera mojada ya que se producira friccion en direccion puesta al

sentido de la hoja. Los restos de aserrin y polvo acumulados en la hoja incrementaran el
Tabla A riesgo de que se produzca un contragoipe.
h) Agarre fi la pieza de trabajo con ambas manos y coloque sus brazos de
Amperaje Voltios Longitud del cable (pies) forma que pueda el imi brusco ido en caso de
120 % 0 100 150 ) Coldquese siempre en uno de los lados de Ia hoja. Nunca se coloque frente a la
240 50 100 200 300 hoja.
j)  NUNCA retire la pieza de trabajo durante un corte. £n caso de interrupcion durante
Superior a Inferior a Calibre minimo del cable el corte, apagué y desenchufe la sierra y retire la pieza de trabajo una vez se haya
detenido completamente la hoja.
0 6 18 16 16 14
T

5 0 | =« | » | Caracteristicas del producto

10 12 16 1 1 12 1. Interruptor de apagado
2. Interruptor de encendido

12 16 14 12 No recomendado 3. Orificio para el tornillo de la empufiadura
4. Palanca del protector
5. Empufiadura

I t A d - d d 6. Perilla de ajuste del cabezal de la sierra
ns rucclones e segu" a para 7. Orificio para el tornillo de la empufiadura
sierras de suelos de madera b rendaee

9. Extremo del protector

ADVERTENCIA: La velocidad del disco de corte debe coincidir con la velocidad

maxima indicada en la herramienta eléctrica. Superar la velocidad permitida por el disco

pu

ede provocar que este se rompa y salga despedido inesperadamente.

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de

cal

mbiar o sustituir cualquier accesorio.

ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE guantes de proteccion resistente a los cortes cuando

ust

.

e esta herramienta para evitar cortes accidentales.
Nunca corte varias piezas de trabajo simultaneamente. Las piezas de trabajo apiladas
son més dificiles de sujetar y pueden desplazarse durante el corte.
Asegirese de que la sierra esté montada sobre una superficie plana y estable para
evitar que se pueda mover durante el funcionamiento.
Asegiirese de que la pieza de trabajo esté sujeta correctamente. Utilice sargentos y
abrazaderas para sujetar la pieza de trabajo firmemente.
Utilice soportes adicionales, caballetes y sargentos cuando utilice piezas de trabajo
de gran tamafio.

10. Protector

11. Disco de corte

12. Tornillo de la tapa del protector de la hoja
13. Tapa del protector de a hoja

14. Cuiia de separacion

15. Tornillos dela cufia de separacion

16. Mecanismo basculante del protector

17. Ranuras de ventilacion

18. Salida de extraccion de polvo

19. Botdn de blogueo del husillo

20. Posicion de desbloqueo del disco de corte
. Barras deslizantes

N
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22. Avance de la pieza de trabajo

23. Placa de guia (parte derecha)

24. Posicion de blogueo de la mesa

25. Ranura para cortes transversales

26. Tornillo para nivelar la mesa

27. Ranura para la guia paralela

28. Graduaciones métricas

29. Ranura para la guia paralela

30. Graduaciones imperiales

31. Mesa

32. Placa de guia (parte izquierda)

33. Empufadura para deslizar la sierra
34. Ranura para la guia paralela corta
35. Ruedecilla de ajuste de la mesa

36. Ranura para la guia paralela

37. Ranura para el cable de alimentacion
38. Tornillo para nivelar la mesa

39. Perilla de ajuste de la abrazadera
40. Palanca de la abrazadera

41. Orificio para el pasador de la guia paralela
42. Abrazadera

43, Guia del trasportador

44, Perilla para ajuste del angulo

45. Boton para desbloqueo del angulo de ajuste
46. Transportador

47. Topes del trasportador

48. Perilla de bloqueo de la guia

49. Pie de la abrazadera

50. Compartimento para el empujador
51. Empujador

52. Asa de transporte para la sierra

53. Tornillos para la empufiadura

54. Bolsa para polvo

55. Llave hexagonal para la empufiadura
56. Llave hexagonal para el disco de corte
57. Tornillo para nivelar la mesa

58. Rodillo de la mesa

59. Pasador dela mesa

60. Tornillo para nivelar la mesa

Aplicaciones

Sierra de banco compacta con barra de guia deslizante y bloqueo del cabezal de corte.
Accesorio compatible con el Workcentre Triton TWX7. También puede utilizarse sobre un banco
de trabajo y en el suelo. Indicada para realizar cortes longitudinales, transversales y cortes a
inglete en suelos y tarimas de madera natural y sintética.

Desembalaje
Zaracteristic:s y func;onesl.a

Asegurese de que el embalaje contiene todas las partes y que estan en buenas condiciones. Si
faltan piezas o estan dafadas, solicite su sustitucion antes de utilizar esta herramienta.

Antes de usar

ADVERTENCIA: Aseglirese de que la herramienta esté desconectada de la toma de
corriente antes de realizar cualquier ajuste o mantenimiento.

con cuidado. F: con todas sus

Montaje
1. Monte la empuiiadura (5) introduciendo los tornillos para la empuiiadura (53) a través de
los orificios (3 y 7) (imagen A).

2. Cologue la bolsa para polvo (54) en la salida de extraccion de polvo (18) o conecte la
jenta en un sistema de ion de polvo (imagen B).

Nota: Use las piezas indicadas a continuacion cuando instale esta herramienta en el
Workcentre TWX7.

1. Coloque los tornillos para nivelar la mesa (57) si es necesario.

2. Coloque los pasadores (59) a través de los rodillos de la mesa (58) y atornillelos en la
sierra.

3. Coloque los tornillos para nivelar la mesa (60).

Notas:

o Para mayor eficacia, se recomienda instalar un sistema de extraccion de polvo o una
aspiradora en la salida de extraccion de polvo (18) o en la bolsa recoge polvo (54).

* Nunca utilice esta herramienta sin tener colocada una bolsa recoge polvo o una
aspiradora.

*  Vacie la bolsa recoge polvo cada 10 -15 minutos y después de cada uso. El polvo
producido puede ser i y contener ias como poli o aceite de linaza.
No vaciar la bolsa recoge polvo regularmente puede provocar dafos en los mecanismos
de la sierra y riesgo de incendio. Lea siempre las instrucciones suministradas por el
fabricante del material a cortar.

Esta herramienta se suministra con un disco de corte (11) instalado. De todas formas, durante
el procedimiento de montaje deberé asegurarse de que la hoja esté apretada firmemente. Para
més informacion lea la seccion “Sustitucién del disco de corte”.

Compruebe siempre que ambos extremos de la placa de guia (23 y 32) estén en buenas
condiciones.

ADVERTENCIA: Nunca utilice esta herramienta cuando la placa de guia esté dafiada o en
malas condiciones.

Instalacion en el Workcentre 7
IMPORTANTE: Lea este manual de instrucciones junto con el manual de su Workcentre Triton.

ADVERTENCIA: Utilice SIEMPRE los orificios para los dedos cuando monte o desmonte un
accesorio.

IMPORTANTE: Aseglirese de que el cabezal de la sierra esté blogueado. Utilice las barras
deslizantes (21) para introducir la mesa de la sierra en el Workcentre. Introducir la sierra

de forma descontrolada a través del Workcentre puede dafiar la herramienta eléctrica y
causar dafios al usuario. Nunca cologue las manos/dedos entre el accesorio y el bastidor del
Workcentre (Fig. I).

Nivelado de la mesa de la sierra

e Para obtener un acabado de calidad y garantizar la seguridad del usuario, los accesorios
instalados deberén estar nivelados con el bastidor del Workcentre. Todos los accesorios
compatibles disponen de tornillos para nivelar la mesa (57).

Coloque el accesorio sobre el bastidor del Workcentre.

2. Apriete los tres tornillos (60) para nivelar el bastidor. Compruebe que no exista movimiento
entre el accesorio y el bastidor del Workcentre.

3. Cologue un borde recto sobre la esquina a través de los tornillos de nivelado y compruebe
que no hayan espacios.

4. Ajuste los tornillos de nivelado de la mesa. hasta que ambas esquinas estén al mismo
nivel que el bastidor del Workcentre.

5. Repita el mismo procedimiento en los tres bordes restantes y ajuste también el tornillo
nivelador situado en el centro de la mesa.

6. Cologue un borde recto sobre todas las esquinas de la mesa para comprobar que esté

completamente nivelada con el bastidor del Workcentre. Realice ajustes precisos si es
necesario y vuelva a comprobar que esté nivelada.

Instalacion de la sierra sobre un banco de trabajo

Coloque siempre la sierra en una superficie plana y solida. Se recomienda utilizar una
almohadilla anti-vibracion entre la sierra y la pieza de trabajo, de esta forma reducira el nivel
de vibracion y evitara el movimiento de la pieza de trabajo.

ADVERTENCIA: Utilizar esta herramienta sobre un banco de trabajo portatil puede ser
peligroso. Asegurese de que el banco de trabajo esté colocado firmemente para evitar que se
pueda desmontar.

Conexion eléctrica

El Workcentre 7 dispone de una toma de corriente disefiada para conectar herramientas
eléctricas. Conecte el Workcentre a la toma de corriente del suministro eléctrico y la sierra a la
toma de corriente del Workcentre.

Se i utilizar un i RCD Activo (reinicio manual) cuando
utilice esta herramienta en espacios exteriores. Cuando utilice esta herramienta en EUA, se
recomienda utilizar un interruptor de aparatos de fuga de corriente (ALCI).

Funcionamiento
IMPORTANTE

e Lleve siempre proteccion adecuada cuando utilice esta herramienta, incluido proteccion
ocular, proteccion auditiva y guantes de proteccion.

*  Mantenga las manos alejadas de la zona de corte.

*  Nunca utilice esta herramienta sin el protector del disco de corte.
* Sujete esta herramienta correctamente antes de realizar un corte.
*  Nunca cologue sus manos en el disco de corte.

« Utilice un empujador para cortar piezas de trabajo pequefias.

* Apague la sierra y deje que el disco de corte se detenga completamente antes de
retirar la pieza de trabajo y realizar cualquier ajuste.

*  Desconecte la herramienta antes de sustituir el disco de corte o realizar cualquier
tarea de mantenimiento.

*  Cologue la sierra en su posicion inicial después de realizar un corte transversal.
Utilice el protector y la cufia de separacion siempre que sea necesario.
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Encendido y apagado

IMPORTANTE: Pulse el interruptor de apagado “OFF” de la sierra antes de conectarla en la
toma de corriente.

Apriete el interruptor de encendido “I” (2) para encender la sierra.

Apriete el interruptor de encendido “0” (1) para apagar la sierra.

Corte longitudinal

Nota: En este modo la sierra quedara en una posicion fija y la pieza de trabajo se movera en la
misma direccion que la mesa de aserrado.

1. Gire la perilla de ajuste del cabezal de la sierra (6) en la posicion més bajay mueva el
cabezal de la sierra hasta que quede blogueado. El cabezal de la sierra puede moverse
utilizando la empufiadura (33) situada en la parte posterior de la sierra.

2. Afloje la perilla de bloqueo de la guia (48) y coloque la guia del transportador (43) en la
ranura para la guia paralela (29) o en Ia ranura para la guia paralela corta (34).

3. Asegtirese de que el orificio para el pasador de la guia paralela (41) esté colocado en una
de las ranuras para la guia paralela (27 o 36). Afloje la perilla para ajuste del angulo (44) y
tire del boton para desbloqueo del dngulo de ajuste (45) si es necesario.

4. Ajuste la profundidad de la guia del transportador utilizando las graduaciones métricas e
imperiales (28 0 30).

5. Apriete la perilla para ajuste del dngulo y la perilla de bloqueo de la guia (48).

6. Encienda la herramienta (véase encendido y apagado) y deje el disco de corte (11) alcance
su velocidad méxima.

7. Sujete la pieza de trabajo contra la guia y avance en sentido hacia el disco de corte
(imagen C).

8. Cuando esté cerca de finalizar el corte, utilice el empujador (51) para guiar la pieza de
trabajo y evitar que sus manos estén cerca de la zona de corte y la linea de corte (8)
(imagen D).

9. Una vez terminado el corte, apague la sierra y desenchiifela de la toma de corriente antes
de retirar la pieza de trabajo.

Nota: Guarde el empujador junto con la sierra después de cada uso. El empujador se puede

almacenar en el compartimento para el empujador (50) o en los laterales del Workcentre

TWX7. Guarde el empujador en la mesa de la sierra cuando la retire fuera del Workcentre.

Corte transversal

Nota: Para cortes transversales y cortes a inglete este la pieza de trabajo quedara fija y la

sierra se moveré a través de la pieza de trabajo.

1. Para cortes transversales y cortes a inglete, gire la perilla de ajuste del cabezal de la
sierra (6) hasta la posicion de desbloqueo del disco de corte (20). Ahora la sierra podra
desplazarse a través de las barras deslizantes (21).

2. Silalinea de corte (8) no estd completamente centrada, ajistela utilizando un
destornillador y apretando el tornillo.

3. Afloje la perilla de blogueo de la guia (48) para colocar la guia del transportador (43) en la
ranura para cortes transversales (25).

4. Utilice los topes del transportador (47) y la guia del transportador (43) para ajustar
el angulo requerido. Afloje la perilla para ajuste del angulo (44) y tire del botén para
desblogueo del angulo de ajuste (45) si es necesario.

5. Ariete la perilla de ajuste del angulo y la perilla de bloqueo de la guia. Para otros angulos
de ajuste, tire del boton para desblogueo del angulo de ajuste mientras aprieta la perilla
de ajuste del dngulo.

6. Coloque la pieza de trabajo contra la guia del transportador.

7. Coloque la abrazadera (42) en la toma de la guia del transportador. Baje la palanca de la
abrazadera (40) y ajuste el pie de la abrazadera para sujetar la pieza de trabajo con la
perilla de ajuste de la abrazadera (39). Apretar la perilla le ayudara a sujetar firmemente la
quia del transportador (imagen E).

8. Ahora podra utilizar la palanca de la abrazadera para cortar piezas de trabajo con el
mismo grosor.

9. Encienda la herramienta (véase encendido y apagado) y deje el disco de corte (11) alcance
su velocidad méaxima.

10. Utilice la empufiadura (5) para desplazar la sierra hacia la pieza de trabajo (imagen F).

11. Coloque la sierra en la posicion inicial después de finalizar el corte.

12. Una vez terminado el corte, apague la sierra y desenchtifela de la toma de corriente antes
de retirar la pieza de trabajo.

Accesorios

Existen gran variedad de accesorios ibles para esta i isponibles en su
distribuidor Triton més cercano o a través de www.toolsparesonline.com.

Mantenimiento

ADVERTENCIA: Desconecte siempre la herramienta de la toma de corriente antes de
cambiar o sustituir cualquier accesorio, instalar una herramienta o realizar cualquier ajuste.

Cuiia de separacion

Asegirese de que la cuiia de separacion (14) esté colocada correctamente. Para sustituir la
cufia, retire los dos tornillos de la cuia de separacion (15) y sustituya la cufia a través de la
ranura ubicada en la parte inferior de la sierra.

Protector

Asegirese de que el protector (10) funcione correctamente. El protector no debe estar suelto
ni rigido. Compruebe que el mecanismo basculante (16) funcione de forma adecuada. Utilice
la palanca del protector (4) para desbloquear el protector y levante el extremo del protector (9)
para p que funcione cor Aplique lubricante al mecanismo basculante del
protector cuando sea necesario.

Mantenimiento del disco de corte
*  Compruebe regularmente que el disco de corte (11) no contenga resina ni serrin. Si es
necesario, limpie con un disolvente especial 0 aguarras.

*  Compruebe regularmente que disco de corte esté afilado y que no esté blogqueado o
danado. La utilizacion dela sierra con una hoja curvada supone demasiada carga para el
conjunto del motor y de la caja de engranajes y afectard a la calidad del corte.

Sustitucion del disco de corte

Nota: Existen discos de corte (11) de repuesto que podra adquirir a través de su distribuidor
Triton més cercano.

¢ Nunca coloque discos de corte de acero rapido o discos abrasivos. La utilizacion de piezas
inadecuadas invalidara la garantia.

No coloque discos mas pequefios. Compruebe regularmente que la hoja esté plana, afilada
y en buen estado.

1. Coloque la sierra en modo de corte (véase “Realizar un corte longitudinal”).
2. Retire el tornillo de la tapa del protector de la hoja (13) (imagen G).

3. Levante la tapa del protector de la hoja para acceder al tornillo de sujecion del disco
de corte.

4. Apriete el boton de blogueo del husillo (19) (en la parte trasera de la carcasa de la hoja) y
utilice la llave hexagonal (56) para aflojar y sacar el tornillo (imagen I).

5. Retire la brida del husillo.

6. Coloque la sierra de un lado y proceda a sacar el disco con mucha precaucion por la parte
inferior de la carcasa (imagen G).

Nota: Puede que necesite utilizar un destornillador para ayudarle a retirar el disco del husillo

(imagen P).

7. Introduzca con cuidado el disco nuevo por la parte inferior de la carcasa de la hoja y
coléquelo en el husillo, asegurese de que el sentido de rotacion que marcan las flechas de
la hoja sea el mismo que las flechas indicadas en el protector (imagen J).

8. Vuelva a colocar la brida en el husillo y el tornillo de sujecion (Imagen R).

9. Compruebe que la sierra esté ajustada correctamente, a continuacion apriete el boton de
bloqueo del husillo y coloque el tornillo con Ia llave hexagonal para el disco de corte.

1

=

. Vuelva a colocar la tapa del protector de la hoja (13).

Placa de guia

o Laplaca de guia (23 y 32) esta compuesta de dos partes y sirve para deslizar la sierra.
No utilice esta herramienta si la placa de guia esta dafiada o en malas condiciones,
sustittyala por una nueva.

e Ambas partes pueden ser indivi moviendo el ismo de la
sierra hacia el lado opuesto. Ambas partes son idénticas. Para desmontarlas, simplemente
retire el tornillo de la placa. Tenga precaucion en no apretar los tornillos demasiado fuerte,
podria dafiar la placa. Para mayor seguridad, atornille utilizando las manos.

Inspeccion general

«  Compruebe regularmente que todos los tornillos y elementos de fijacion estén bien
apretados. Con el paso del tiempo pueden vibrar y aflojarse. No utilice la mesa de fresado
si existe alguna pieza o accesorio dafiado.

 Inspeccione el cable de alimentacion antes de utilizar esta herramienta y asegtirese de
que no esté dafiado. Las reparaciones deben realizarse por un servicio técnico Triton
autorizado.

Accesorios obstruidos
*  Apague siempre la sierra antes de manipular accesorios y piezas de trabajo que hayan
podido quedar obstruidas.

Utilice siempre guantes de proteccion resistentes a los cortes. Tenga precaucion al
manipular la hoja del disco de corte y los cantos afilados de la pieza de trabajo.

«  Compruebe el funcionamiento de la sierra después de retirar la pieza de trabajo/accesorio
obstruido.

e Utilice la sierra solo cuando funcione correctamente.
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Limpieza
* Mantenga la herramienta siempre limpia. La suciedad y el polvo pueden dafiar y reducir
la vida il su herramienta. Utilice un cepillo suave o un pafio seco para limpiar la
i Si dispone de un de aire comprimido, sople con aire seco y
limpio para limpiar los orificios de ventilacion.

e Limpie la carcasa de la herramienta con un pafio himedo y detergente suave. Nunca
utilice alcohol, combustible o productos de limpieza.

* Nunca utilice agentes causticos para limpiar las piezas de plastico.
*  Vacie la bolsa para polvo (54) antes de que esté completamente llena.

Lubricacion
*  Aplique regularmente spray lubricante en las piezas mviles.

Almacenaje

*  Guarde esta herramienta y accesorios en un lugar seco y seguro fuera del alcance de
los nifios.

Sustitucion de las escobillas

ADVERTENCIA: Las partes internas deben ser sustituidas tnicamente por un técnico

autorizado. Las piezas i de forma i pueden ser peli y dafiar la
herramienta.

*  Con el tiempo, las escobillas de carbono del motor se desgastaran.

*  Silas escobillas se han i el rendimiento del motor puede

disminuir, la herramienta tal vez no arranque o quizas observe una excesiva presencia
de chispas.

*  Sisospecha que las escobillas pueden estar desgastadas, lleve la herramienta a un
servicio técnico Triton.

Reciclaje

Deshagase siempre de las i eléctricas las normas de
reciclaje indicadas en su pais.

No deseche las herramientas y aparatos eléctricos junto con la basura convencional.
Reciclelos siempre en puntos de reciclaje.

Péngase en contacto con la autoridad local encargada de la gestion de residuos para
obtener més informacion sobre como reciclar este tipo de herramientas correctamente.

Garantia

Para registrar su garantia, visite nuestra pagina Web en
www.tritontools.com* e introduzca sus datos personales.

Estos datos seran incluidos en nuestra lista de direcciones
(salvo indicacion contraria) de manera que pueda recibir informacion sobre nuestras
novedades. Sus datos no seran cedidos a terceros.

Recordatorio de compra

Fechade compra: ___ /__ /

Modelo:  TWX7PS001 Conserve su recibo como prueba de compra.

Declaracion de conformidad CE

El abajo firmante: Mr Darrell Morris

Autorizado por: Triton Tools

Declara que el producto:

Codigo de identificacion: TWX7PS001
Descripcion: Sierra para suelos de madera 127 mm, 910 W
Esta en conformidad con las directivas:

o Directiva de maquinas 2006/42/CE

e Directiva de baja tension 2006/95/CE

o Compatibilidad electromagnética 2004/30/UE
* Directiva RoHS 2011/65/UE

e EN61029-1:2009+A11:2010

e ENISO 12100:2010

* EN55014-1:2006+A2:2011

e EN 55014-2:1997+A2:2008

e EN61000-3-2:2014

o EN61000-3-3:2013

Las herramientas Triton disponen de un periodo de garantia de 3 afios. Para obtener
esta garantia, debera registrar el producto online en un plazo de 30 dias contados a
partir de la fecha de compra. Si durante ese periodo apareciera algtin defecto en el
producto debido a la fabricacion o materiales defectuosos, Triton se hara cargo de
la reparacion o sustitucion del producto adquirido. Estd garantia no se aplica al uso
comercial por desgaste de uso normal, dafios accidentales o por mal uso de esta
herramienta.

* Registre el producto online en un plazo de 30
dias contados a partir de la fecha de compra.

Se aplican los términos y condiciones.

Esto no afecta a sus derechos legales como consumidor.
Organismo notificado: TUV SUD Product Service

La documentacion técnica se conserva en: Triton Tools
Fecha: 03.02.16

Firma:

Mr Darrell Morris
Director General
Nombre y direccion del fabricante:

Powerbox International Limited, N° de registro: 06897059. Direccion legal: Central House,

Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Reino Unido.

43



Traducao das instrucdes originais

Introducao

Obrigado por comprar esta ferramenta Triton. Este manual contém as informagdes necessarias
para a operagao segura e eficiente deste produto. Este produto apresenta recursos exclusivos,
e mesmo que vocé esteja familiarizado com produtos similares, é necessario ler o manual
cuidadosamente para garantir que as i 0es sejam Asseg de
que todos os usudrios desta leiam e 0 manual.

Descricéo dos simbolos

A placa de identificacdo de sua ferramenta podera apresentar alguns simbolos. Estes indicam
informagdes importantes sobre o produto, ou instrugdes sobre seu uso.

Use protegdo auricular
Use proteg&o ocular

Use protecdo respiratoria
Use protegéo de cabega

Use protecdo nas maos
Leia 0 manual de instrucdes

Fumos ou gases toxicos!

A I

Coleta de p6 necessdria ou recomendada.

-
=
=

NAO use sob chuva ou em ambientes Gmidos!

AVISO: A movimentag&o das pecas tem o risco de causar ferimentos por corte
ou esmagamento.

Cuidado com o contragolpe!

Cuidado!

Desconecte sempre da tomada elétrica, quando for fazer ajustes, trocar
acessorios, limpar, efetuar manutencao ou quando nao estiver em uso!

Apenas para uso interno!

Construcéo de classe Il (isolamento duplo para protecao adicional)

Protegao ambiental

0 descarte de produtos elétricos no deve ser feito no lixo doméstico. Faga a
reciclagem em locais proprios para isso. Consulte as autoridades locais ou seu
revendedor para saber como reciclar.

@0 B> D

(@)
m

Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca aplicaveis.

o
N
—

Cumpre a legislacdo e os padrdes de seguranca aplicaveis.

Intertek

Abreviacdes Técnicas

v Volts W, kw Watt, Quilowatt

~,CA Corrente alternada /min oumin' | Operagdes por minuto

A, mA Ampere, milliampere pm Rotagdes por minuto

n, Velocidade sem carga dB(A) Nivel sonoro, em
decibéis (A ponderado)

n idade nominal

B Graus m/s? Metros por segupdo a0
quadrado (magnitude

0 Diametro de vibragao)

Hz Hertz

Especificacao

Voltagem:

EU: 230 a 240V~ 50Hz
SA: 230 a 240V~ 50Hz
EUA: 120V~ 60Hz

Entrada de energia: EU: 910W
SA: 910W
EUA: 7.5A
Velocidade sem carga: 9500min’
Diametro da lamina: 127mm (5")
Furo: o17mm
Entalhe da lamina: 2,2mm
Espessura da lamina: 1,2mm

Léamina fornecida:

9127mm x ¢17mm x 14T (5" x 17mm
x14T)

Corte de tabuas:

0-116mm (0 — 4-9/16")

Corte transversal méaximo:

494mm (19 - 7/16")

Profundidade max. de corte:

22mm (7/8")

Dimensdes max. da peca de trabalho:

494mm x 1000mm x 22mm

Largura min. da peca de trabalho:

100mm

Guia transferidora (detentes):

157 22,57 307 45 (esquerda e direita)

Classe de protecéo: @

Protecéo de entrada: P20

Comprimento do cabo elétrico: 3m

Dimensdes (C x L x A): 660 x 410 x 265mm
Peso liquido: 11kg (241b)

podem ser alteradas sem aviso.

Como parte do desenvolvimento de nossos produtos, as especificacdes da Triton

Nota: As medidas no sistema inglés sao aproximadas.

Informacdes sobre ruido e vibragao

Pressao sonora Lp,: 92,3dB(A)
Poténcia sonora Ly,: 105,3dB(A)
Incerteza K: 3dB
Vibragéo ponderada: 3,825m/s?
Incerteza: 1,5m/s?

0 nivel de intensidade sonora para o operador poderé ultrapassar 85dB(A) e, por
iss0, sdo necessarias medidas de protecéo.
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AVISO: Use sempre protecao auditiva apropriada, quando o ruido da ferramenta ultrapassar
85dBA, e limite 0 tempo de exposicéo ao minimo necessario. Caso os niveis de ruido se
tornem desconfortaveis, mesmo com protecéo auditiva, pare imediatamente de usar a
ferramenta e verifique se a protecéo auditiva esta ajustada de forma correta, de modo prover a
atenuagdo sonora correta, para o nivel de ruido produzido pela ferramenta.

AVIS0: A exposicdo do usudrio a vibragao da ferramema pode resultar em perda de sentido do
tato, dorméncia, formi e idade de agarrar. A exposigdo por longo
prazo pode levar a uma condicdo cronica. Caso necessario, limite o periodo de tempo que fica
exposto  vibragdo e use luvas antivibracdo. Nao use a ferramenta com as maos expostas a
uma temperatura abaixo da temperatura normal confortavel, uma vez que a vibragéo tem mais
impacto nessa condicdo. Use os valores fornecidos na especificagéo relativa a vibragdes, para
calcular a duracéo e frequéncia de uso da ferramenta.

0s niveis sonoros e de vibragdo da especificacdo sdo determinados de acordo com a

norma EN61029 ou padréo internacional similar. Os valores consideram o uso normal da
ferramenta, sob condigdes de trabalho normais. Uma ferramenta montada, mantida ou usada
incorretamente, podera produzir niveis de ruido, e de vibracdo, superiores. O site
www.osha.europa.eu fornece mais informagdes sobre niveis de vibrago e ruido em locais
de trabalho, e pode ser til para usudrios domésticos que usam ferramentas por longos
periodos de tempo.

Seguranca Geral

AVISO Leia todos os avisos de etodas as i coes. 0 i dos
avisos e instrugdes pode resultar em choque elétrico, incéndio e/ou ferimentos graves.

AVISO: Este equipamento nao foi concebido para ser usado por pessoas (inclusive
criangas) com capacidade fisica ou mental reduzida, ou sem experiéncia ou
conhecimento, exceto se estiverem sob supervisao ou houverem recebido instrugdes
relativas ao uso do equi pela pessoa avel por sua As
criangas devem ser supervisionadas para garantir que nao brinquem com o equipamento.

AVISO! Quando se trabalha com ferramentas elétricas, devem ser sempre tomadas
precauques basicas de seguranca para se reduzir o risco de incéndio, chogues elétricos
pessoais, incluindo as

Leia todas estas instrucdes antes de tentar operar este produto e guarde-as para uso

posterior.

Guarde todos 0s avisos e instrugdes para consulta futura.

0 termo "ferramenta elétrica", nos avisos, se refere a uma ferramenta que usa alimentagao da

rede elétrica (com cabo elétrico) ou uma bateria (sem cabo elétrico).

1 - Mantenha o local de trabalho limpo - Locais e bancadas desordenadas sdo um convite
a ferimentos.

biente de trabalho

- onde as ferramentas ndo fiquem expostas a chuva

- onde as ferramentas nao tenham contato com 4gua ou umidade
- que seja bem iluminado

2 - Provi ie um

13 - Néo se estique demais - Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme.
14-Fagaa a das

- Manter as ferramentas de corte afiadas e limpas, torna-as mais faceis de controlar e
reduz as chances de travarem na peca de trabalho.

- Sigas as il es de a0 e de

- Inspecione os cabos de energia da ferramenta periodicamente, e, caso estejam
danificados, providencie o reparo por uma oficina de assisténcia técnica autorizada.

de acessorios.

- Inspecione os cabos de extenséo periodicamente e substitua-os, se estiverem
danificados.

- Mantenha as empunhaduras secas, limpas e livres de 6leo e graxa.
AVISO: Muitos acidentes sdo causados por ferramentas mal conservadas.

15- as da 30 elétrica, quando nao estiverem em uso e
antes de efetuar manutengdes, ou quando for trocar acessorios como laminas, brocas e
facas.

AVISO: 0 uso de acessorios nao recomendados pelo fabricante podera resultar em risco de
ferimentos.

16 - Remova as chaves e ferramentas - Crie 0 habito de verificar se ndo ficou nenhuma
ferramenta ou chave dentro da maquina, antes de liga-la a alimentacéo elétrica.

17 - Evite partidas ndo il ionais - A dequeoi estd na posicao
“desligado”, quando ligar a ferramenta na tomada de energia, quando estiver inserindo
um conjunto de baterias ou quando for pegar ou transportar a maquina.

AVISO: A partida nao pode causar feri graves.

18 - Use extensdes proprias para uso externo - Quando a maquina for usada ao ar livre, use
somente cabos de extensdo prprios para uso externo, e que tenham esse tipo de
indicacdo em seu corpo. A utilizagdo de um cabo de extensao adequado para uso externo
reduz o risco de choque elétrico.

19 - Fique alerta
- Preste atencdo ao que esta fazendo, use 0 bom senso e ndo opere a maquina quando

estiver cansado.
- Ndo use ferramentas elétricas quando estiver sob influéncia de drogas, alcool ou
medicamentos.

AVISO: Um momento de desatengéo, quando se opera uma ferramenta elétrica, pode resultar

em ferimentos pessoais graves.

20 - Verifique se existem pecas danificadas

de uma

- Antes de usar a esta devera ser cui i i para se
garantir que funcionara corretamente e de acordo com sua finalidade pretendida.

- Verifique o alinhamento ou emperramento das pecas moveis, se existem pegas
quebradas ou outras condigdes que possam afetar a operacao da ferramenta.

- Uma protegao, ou peca, que esteja danificada devera ser consertada de forma correta,
ou substituida, em uma oficina de assisténcia técnica autorizada, a menos que o manual
de instrugdes dé outra orientaco.

- devem ser consertados em uma oficina de assisténcia técnica

- onde as ferramentas n@o sejam usadas na presenca de gases ou liquidos
3 - Proteja-se contra os choques elétricos - Evite contato do seu corpo com superficies
aterradas (por ex., canos, radiadores, fogdes, refrigeradores).
4 - Mantenha outras pessoas aias1adas do local - Nao deixe que que outras pessoas
nao idas no trabalho, , criancas, toquem a ferramenta ou o cabo de
alimentagéo elétrica e mantenha-as afastadas do local de trabalho.

5 - Guarde ferramentas que nao estejam em uso - Quando ndo estiverem sendo usadas,
as ferramentas deverdo ser guardadas em um local seco e trancado, longe do alcance de
criangas.

6 - Nao force a ferramenta - Ela fara o trabalho de uma forma melhor e mais segura, se
usada da forma para a qual foi concebida.

7 - Use a ferramenta correta - No force ferramentas pequenas a fazerem o trabalho de
uma ferramenta de servico pesado.

Néo use ferramentas para fins néo previstos; por exemplo, ndo use serras circulares para
cortar galhos ou toras de arvores.

8 - Vista-se de forma apropriada
- Nao use roupas soltas ou joias, que podem ser agarradas por pegas moveis.

- Recomenda-se o uso de calgados de seguranca adequados, quando trabalhar ao ar
livre.

- Use uma toca de protecao para prender cabelos longos.
9 - Use equipamento de protegao
-Use dculos de seguranga
-Use uma méscara contra poeira se o trabalho produzir poeira ou serragem.

AVISO: 0 ndo utilizacdo de equipamentos de protecao ou do vestuario adequado podera
provocar ferimentos pessoais ou aumentar a gravidade dos ferimentos.

10 - Use equipamento de coleta e extracao de poeira ou serragem - Se a ferramenta
tem encaixe para equipamento de coleta e extragao de serragem e poeira, assegure-se
de utiliza-lo.

11 - N@o abuse do cabo de alimentagdo - Nunca puxe o cabo de energia elétrica para
a-lo da tomada. M ha o cabo de ali a0 longe do calor, dleo e bordas
afiadas. Cabos danifi ou o risco de choque elétrico.

12 - Prenda a peca de lrahalho; Sempre que possivel, use bragadeiras ou uma morsa para
prender a peca de trabalho. E mais seguro do que usar sua mao.

autorizada.

AVISO: Ndo use a ferramenta se o interruptor liga/desliga ndo estiver funcionando. Nesse

caso, 0 interruptor precisara ser reparado, antes que a maquina volte a ser usada.

21 - A maquina deve ser reparada por uma pessoa qualificada - Esta ferramenta elétrica
atende as normas de seguranca aplicaveis. Os reparos s devem ser efetuados por
pessoal qualificado pois, de outro modo, podero surgir perigos consideraveis para o
usudrio.

AVISO: Quando trocar pegas, use apenas peca originais idénticas.

AVISO: Se o cabo de forga estiver devera ser ituido pelo ou por um

centro de assisténcia técnica autorizado.

22 - 0 plugue de tomada do cabo de alimentagao da maquina deve corresponder
ao padrao da tomada de parede - Nunca modifique o plugue. Nunca use conectores
adaptadores em ferramentas elétricas com fio terra (aterradas). Plugues sem
modificagdes e tomadas corretas reduzem o risco de choques elétricos.

23 - Caso esteja usando uma ferramenta elétrica, use um disjuntor DR - 0 uso de um
disjuntor DR reduz o risco de choques elétricos.

NOTA: 0 termo “Dispositivo de Corrente Residual” (Disjuntor DR, Disjuntor Diferencial,
Disjuntor Diferencial Residual, ou, si DR), podera ser substituido pelo termo
“Disjuntor de Falha de Terra” (Ground Fault Circuit Interrupter, GFCI) ou “Disjuntor de Fuga de
Terra” (Earth Leakage Circuit Breaker, ELCB).

AVISO: Quando usada na Australia ou Nova Zelandia, recomenda-se que esta ferramenta
seja SEMPRE alimentada através de um Dispositivo de Corrente Residual (DR), com corrente
residual nominal de 30mA ou menos.

AVISO: Antes de conectar uma ferramenta a uma fonte de energia (conector do interruptor
de energia da rede, tomada de parede, etc.), certifique-se de que a voltagem de alimentagdo
tem o mesmo valor que o especificado na etiqueta de identificacdo da ferramenta. Uma fonte
de energia com uma voltagem acima da especificada para a ferramenta podera resultar em
ferimentos graves e danificar a ferramenta. Se estiver em duvida, ndo conecte a ferramenta.
Usar uma fonte de energia com voltagem abaixo da voltagem nominal, especificada na placa
de identificacdo, podera ser prejudicial para o motor.

Plugues com polaridade (apenas nos Estados Unidos). Para reduzir o risco de choques
elétricos, este equipamento tem um plugue de tomada polarizado (um dos terminais € mais
largo do que o outro). Este plugue so encaixa em uma tomada polarizada em uma das duas
posigdes. Caso o plugue néo esteja encaixando na tomada, inverta-o. Se apos a reversao
ainda ndo encaixar, contate um eletricista qualificado para instalar uma tomada correta. Nao
modifique o plugue de forma alguma.
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MANTENHA AS PROTECOES NO LUGAR e em ordem.

REMOVA AS CHAVES E FERRAMENTAS DE TRABALHO. Estabeleca o habito de verificar se
chaves e ferramentas foram retiradas da méquina, antes de ligé-la.

MANTENHA A AREA DE TRABALHO LIMPA. Areas e bancadas desorganizadas promovem
acidentes.

NAO USAR EM AMBIENTES PERIGOSOS. Néo use ferramentas elétricas em locais dmidos e
molhados, nem as deixe expostas a chuva. Mantenha a drea de trabalho bem iluminada.
MANTENHA CRIANGAS LONGE. Todos os observadores devem ser mantidos a uma
distancia segura da area de trabalho.

TORNE A OFICINA A PROVA DE CRIANGAS com cadeados, interruptores mestre, e retirando
as chaves de partida.

NAO FORCE A FERRAMENTA A ferramenta far o trabalho melhor, e de forma mais segura,
quando usada nas condicdes para as quais foi projetada.

USE A FERRAMENTA CORRETA. Néo force a ferramenta ou seus acessorios ao usé-la para
tarefas para as quais nao foi concebida.

USE UM CABO DE EXTENSAO ELETRICO ADEQUADO. Certifique-se de que o cabo de
extensdo estd em boas condicdes. Quando usar um cabo de extensdo, assegure-se de
que suporta a corrente consumida pelo produto. Um cabo subestimado provocara uma
queda na tenséo de alimentago e resultara em perda de poténcia e superaquecimento.
Atabela A mostra a bitola correta a ser usada em funcéo do comprimento do cabo

e do valor nominal de consumo em Amperes. Caso esteja em divida, use a bitola
imediatamente acima. Quanto menor o niimero de bitola, maior a corrente suportada.
USE ROUPAS APROPRIADAS. Néo use roupas soltas, luvas, colares, anéis, pulseiras,

ou qualquer outro acessorio que possa enroscar nas pegas moveis da ferramenta.
Recomenda-se o uso de calcados antiderrapantes. Use uma toca de protegdo para
prender cabelos longos.

. USE SEMPRE GCULOS DE SEGURANGA. Use também uma méscara respiratoria, se a

operago de corte produzir muito pé. QGculos comuns de uso didrio tém somente lentes
resistentes a impacto; NAO s dculos de seguranca.

PRENDA A PECA DE TRABALHO. Use bragadeiras ou uma morsa para prender a peca de
trabalho, sempre que possivel. E mais seguro do que usar as maos e também as deixa
livres para operar a ferramenta.

. NAO SE ESTIQUE DEMAIS. Mantenha sempre o equilibrio e os pés em local firme.
. SEJA CUIDADOSO NA MANUTENGAO DAS FERRAMENTAS. Mantenha as ferramentas

afiadas e limpas para trabalhar com maior
de lubrificagéo e de substituigéo de acessorios.

cae Sigas as i

. DESCONECTE AS FERRAMENTAS antes da manutengao, e quando trocar acessorios, como

laminas, brocas e similares.

REDUZA 0 RISCO DE PARTIDAS ACIDENTAIS. Certifique-se de que o interruptor esta na
posicdo ‘off’ (desligado), antes de conectar o plugue.

USE 0S ACESSORIOS RECOMENDADOS. Consulte o manual do proprietario para saber
quais 0rios sao 0 uso de 0 pode criar risco de
ferimentos pessoais.

NUNCA PISE NA FERRAMENTA. Podem ocorrer ferimentos sérios, caso a maquina seja
inclinada, ou caso se encoste na ferramenta de corte.

VERIFIQUE SE NAQ EXISTEM PEGAS DANIFICADAS. Antes de continuar usando a maquina,
as protegdes e pecas com danos devem ser examinadas com cuidado para determinar se
irdo operar e sua funcéo Verifique o ali e a fixacdo
das partes mveis, se existem pecas quebradas, fixagdes quebradas e quaisquer outras
condicdes que possam afetar sua operagao. Uma protecéo, ou outra pega, que esteja
danificada deveré ser reparada ou substituida.

Seguranca da Serra de Projeto Triton

CUIDADO: A velocidade nominal de rotacao da lamina de serra deve ser pelo

menos igual a maxima i na elétrica.

que girarem acima de sua velocidade nominal poderao se quebrar e suas partes serem
arremessadas.

AVISO: SEMPRE a da a0 elétrica, antes de realizar

qualquer manutencao/limpeza.

AVISO: Use SEMPRE luvas adequadas a prova de cortes quando manusear a lamina da
serra de mesa. Caso isso ndo seja feito, o operador podera se cortar ou ferir.

Nunca tente cortar vérias pegas de trabalho ao mesmo tempo. Pecas de trabaiho
ou uma a outra néo podem ser apoiadas de forma
correta e poderéo se deslocar durante a operagéo.

Assegure-se de que a serra de projeto esta posicionada/instalada em uma
superficie robusta, firme, hori e plana. 0 i desta pratica pode
fazer com que a serra se mova de forma descontrolada durante o uso.

Assegure-se de que a peca de trabalho esta adequadamente apoiada antes de
realizar qualquer corte. 0 uso de garras e guias externas é recomendado para evitar que
apega de trabalho se desvie do caminho de corte.

Quando trabalhar com pegas de trabalho de tamanho muito grande, assegure que
sempre € usado apoio adequado na forma de estruturas de suporte, cavaletes de
serra, extensdes e bracadeiras de mesa.

Mantenha os observadores a uma distancia minima de 10 metros da serra, durante
a operagao. Nao deixe os observadores atuarem como suportes para a peca de trabalho,
durante a operagéo.

Quando prender a peca de trabalho, assegure-se de que a secao cortada da peca
nao esta confinada a uma area. A se¢do cortada da pega de trabalho deve ficar livre
para se deslocar para longe da Iamina de serra, uma vez que tenha sido cortada.

Aguarde sempre a lamina alcancar sua velocidade de operaco normal, antes de
ar o corte.

Use SEMPRE onde para evitar
dedos chegarem perto dos dentes cortantes da lamina.

As serras de projeto devem ser usadas apenas para corte de madeira, madeiras

e Esta ivel com discos de corte
desenhados especificamente para o corte de outros tlpos de materiais, como metais, vidro
& pedra, de modo que possam ser usados para cortar esses materiais.

Verifique sempre a compatibilidade da peca de trabalho antes da operacao e
garanta que ndo existem objetos estranhos embutidos na peca de trabalho. Nao use
pegas de trabalho i curvadas ou Se forem usadas pegas de
trabalho curvadas ou embaladas, garanta que ocorre contato entre a guia e a superficie
da mesa.

Nunca deixe seus

Mantenha a superficie de trabalho livre de detritos o tempo todo. Antes de comegar
uma operago de corte, verifique toda a superficie da mesa em busca de objetos e
detritos que possam reduzir o desempenho da ferramenta.

Prevencao de contragolpes

Nota: Um contragolpe ocorre quando a lamina trava rapidamente, como resultado de ficar
presa ou de desalinhamento, empurrando a peca de trabalho na diregéo do operador. Também
pode puxar as maos do operador contra a lamina, o que resultaria em graves ferimentos.
AVISO: Contragolpes sao resultados de mau uso da serra ou de procedimentos, ou condicoes
de operago incorretas. Apesar disso, as forgas de contragolpe podem ser controladas pelo
operador e totalmente evitadas, se forem tomamdas as devidas precaucdes.

a) Use SEMPRE a serra com a ldmina separadora instalada. NUNCA remova a lamina
20. SENTIDO DE ALIMENTAGAO. Introduza sempre as pegas de trabalho na 4rea de corte separadora para evitar que o entalhe do corte venha a prender a lamina de corte.
contra o sentido de movi a0 da lamina ou de corte. b) NUNCA tente cortar com uma Iamina cega ou irregular. Assegure-se SEMPRE de que
21, NUNCA DEIXE A FERRAMENTA FUNCIONANDO SOZINHA. DESLIGUE A ENERGIA ELETRICA. alamina é adequada para o tipo de material a ser cortado.
Néo deixe a ferramenta sozinha antes que o movimento pare completamente. ¢) Garanta SEMPRE que a guia de corte esta paralela com a ldmina. Caso a guia se
incline para dentro em diregdo a ldmina, a pega de trabalho podera entrar em contato
TABELA A com a borda preta da lamina, e podera ser arremessada para tras, de forma
em dire¢do ao usudrio.
Amperagem nominal Volts Comprimento total do cabo em pés d)  NUNCA use a guia de corte e 0 de angulo, sil Isto podera
provocar fortes e graves
120 25 50 100 150 e) Tome CUIDADO quando cortar pecas grandes. Garanta que pegas grandes sao
apoiadas por suportes adequados na entrada e saida da pega.
240 50 100 200 300 -
) NAO corte toras ou pecas redondas que ndo possam ser colocadas de forma plana
Mais do Nio mais Amperagem min. do cabo sobre a mesa. Evite madeiras torcidas, deformadas ou cheias de nds.
que do que g) NAO corte madeiras molhadas pois isso produz uma friccdo elevada contra a
1amina de serra. Além disso a serragem tmida poderd se acumular na lmina
0 6 18 16 16 14 ainda mais a de
6 10 18 16 14 12 h)  Segure a pega de trabalho SEMPRE com firmeza, com ambas as méos,
seus bracos de modo a resistir as forgas de contragolpe.
10 12 16 16 14 12 i) Fique fora da trajetoria da lamina e posicione seu corpo equilibradamente em
ambos os lados da lamina, mas néo em linha com ela.
12 16 14 12 Néo recomendado . i - "
) NAO 0 de corte. Caso precise interromper o movimento antes

de completar um corte, desligue a serra e remova a pega de trabalho, apds a lamina parar
de girar.
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Familiarizacdo com o produto

Interruptor Desliga

Interruptor Liga

Furo do parafuso da empunhadura
Alavanca do protetor

Empunhadura

Seletor de modo de cabega de serra
Furo do parafuso da empunhadura

o NGNS

Indicador de linha de corte

9. Ponto de elevagdo do protetor

10. Protetor

11. Lamina de serra

12. Parafuso da tampa do parafuso da ldmina
13. Tampa do parafuso da lamina

14. Lamina separadora

15. Parafusos da lamina separadora

16. Pivd do protetor

17. Respiros do motor

18. Bocal de saida de po

19. Botéo de trava do eixo

20.
21. Barra dupla
22.
23.
24.
25.
26.
27.
28.
29.
30.
31.
32
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44.
4
6.
47.
48.
49.
50.
51.
5!
53.
54.
55.
56.
57.
58.
59.
60.

S

Posicéo de liberagéo da cabega de serra

N

Direcéo de alimentacao

Placa base direita

Posicéo de blogueio do médulo

Fenda da guia de corte transversal

Parafuso da bobina de nivelamento do médulo

N3 o RS

Fenda da guia paralela

®

Graduagdes métricas

)

Fenda da guia paralela

Escala no sistema inglés

Tabela

Placa base esquerda
Empunhadura da cabeca de serra
Fenda da guia paralela curta

&R ES 23S

Disco de instalacéo do modulo

=3

Fenda da guia paralela
Fenda do cabo elétrico

& I

Parafuso de nivelamento do modulo
Botdo da bracadeira

Alavanca da bragadeira

Pino da fenda da guia paralela

S 23S 8

Bragadeira

@

Guia transferidora

Botdo de ajuste de angulo
Interruptor de liberacdo de angulo
Guia angular

Detentes de angulo

Botdo de trava da guia

© NS> o~

Pé da bragadeira

S

Armazenamento do extensor

Extensor

Empunhadura da serra

Parafusos da empunhadura da serra

Saco de po

Chave sextavada daempunhadura da serra

> o R DR

Chave sextavada da empunhadura da serra

<

Parafuso de nivelamento do médulo

&

Rolete do médulo

©

Pino do médulo

1=}

Parafuso da bobina de nivelamento do médulo

Uso Pretendido

Serra circular compacta instalada em barra dupla que permite tanto o modo de cabeca de
serra fixo como o movel. Esta ferramenta funciona como um médulo TWX7, inserindo-se no
Centro de trabalho 7, ou como ferramenta elétrica autbnoma para uso em bancada e piso.
Corta madeiras naturais, madeiras sintéticas e materiais compostos, incluindo laminados e
pisos, em cortes de entalhes, tabuas ou cortes transversais.

Desembalagem da sua ferramenta
e D eil i i seu produto. F
recursos e funcdes.

e Certifique-se de que todas as pecas do produto estdo presentes e em bom estado. Caso
estejam faltando pecas ou existam pegas danificadas, substitua-as primeiro, antes de
tentar usar a ferramenta.

ntes do uso

AVISO: Asseg de que a esta
antes de instalar ou trocar acessorios, ou fazer quaisquer ajustes.

com todos 0s seus

dafonte de

Montagem

1. Prenda a empunhadura (5) com os parafusos de empunhadura da serra (53) usando 0s
furos de parafuso da empunhadura (3 e 7) (figura A).

2. Deslize 0 saco de po (54) sobre o bocal de po (18), a menos que va ser usado um sistema
de extragdo de po (figura B).

Nota: Se for usar a ferramenta como um mddulo da TWX7, instale as pecas adicionais como

mostrado.

1. Instale os Parafusos de nivelamento do médulo (57), caso ndo venham pré-instalados.

2. Instale os pinos do modulo (59) através dos roletes do médulo (58) e aparafuso ao corpo
da serra.

3. Instale os parafusos de bobina de nivelamento do modulo (60).

Notas:

* Pode ser conectado um aspirador, ou sistema de coleta de p6, ao Bocal de po (18), em
lugar do Saco de p6 (54) (o que permitird uma maior extragéo).

* Nunca opere a serra sem ter conectado um saco ou aspirador de po.

* Esvazie 0 saco de pd a cada 10 a 15 minutos, durante o uso e ao final de cada sessao. 0
pd produzido pode ter natureza inflamavel e pode conter poliuretanos ou dleo de linhaca.
Deixar 0 saco de po encher empurrara o pé de volta ao mecanismo da serra e podera
provocar um incéndio. Siga sempre as recomendacdes do fabricante com relagéo aos
materiais sob corte

Alamina de serra (11) € pré-instalada, mas como parte do processo de montagem

recomenda-se que o usudrio verifique se a lamina est4 apertada firmemente. Consulte a

secdo ‘Troca da lamina de serra’ para saber como acessar e apertar o parafuso de fixagao

da lamina.

Verifique se as 2 Bases com orificios de broca (23 e 32) estdo em boas condicdes e estdo

instaladas corretamente.

AVISO: A serra no deve ser usada se alguma das bases estiver faltando ou estiver danificada.

Instalagao no Centro de Trabalho 7

IMPORTANTE: Leia estas i 0 com asii 0 com o Centro
de trabalho Triton.

AVISO: Segure os médulos SEMPRE com ambas as maos, mantenha os pés firmes, fique ereto
€ evite movi j quando estiver i ou madulos.

IMPORTANTE: Assegure-se de que a cabeca da serra esta em sua posicao travada e use
aBarra dupla (21), na qual a cabeca de serra estd instalada, para abaixar o médulo. Um
abaixamento descontrolado poderd provocar danos ao Centro de Trabalho, ao médulo e a
ferramenta elétrica, como também ferimentos ao operador. Assegure-se de que sua mao nao
estd em um local onde possa ser esmagada por uma queda do médulo (Fig. I).

Nivelamento do mddulo

e Todos os médulos devem ser ajustados de modo que fiquem nivelados com a estrutura do
Centro de Trabalho, 0 que permitira resultados precisos e uma operacao segura. Portanto,
todos os modulos sao equipados com Parafusos de nivelamento de mddulo (57).

1. Encaixe 0 médulo no chassi do Centro de Trabalhoe.

2. Aperte os trés parafusos da bobina de nivelamento do mddulo (60), até que ndo haja
nenhum movimento entre 0 modulo e o chassi do Centro de trabalho.

3. Coloque uma borda reta sobre o canto, sobre os parafusos de nivelamento e verifique se
existem folgas.

4. Ajuste os parafusos de nivelamento do médulo, até que ambos os lados do canto estejam
alinhados com o chassi do Centro de Trabalho.

5. Repita para os trés cantos restantes e o parafuso individual de nivelamento do médulo que
fica no meio da lateral longa do médulo.

6. Verifique se todos os lados do mddulo estdo alinhados com a estrutura do Centro de
Trabalho posicionando uma borda reta sobre o modulo, perpendicular aos lados longo

e curto, e também diagonalmente sobre a mesa. Faga uma ajuste fino e verifique
novamente, se necessario.
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Usando a serra em uma bancada ou outra superficie

Posicione a serra sobre uma superficie de trabalho plana e sélida Em algumas superficies de
trabalho, pode ser colocado um tapete de borracha antivibragéo entre a serra e a superficie,
para reduzir a vibragao e evitar movimentos durante o uso.

AVISO: 0 uso desta ferramenta com uma bancada portatil podera ser perigoso. Certifique-se
de que ndo existe risco da bancada desmoronar ou tombar.

Conexao na energia elétrica

Quando usar a serra com o Centro de trabalho 7, conecte o plugue de energia elétrica ao
soquete do Centro de trabalho de modo que a serra seja conectada ao interruptor isolador de
seguranca do Centro de trabalho.

0 uso de um dispositivo DR sem meméria (Dispositivo de corrente Residual),
principalmente quando em uso externo. Nos EUA, recomenda-se um interruptor de corrente de
fuga de aparelhos (ALCI).

Operacao
A IMPDRTA%TE Seguranca

*  Use SEMPRE proteco ocular, auricular e respiratoria, bem como luvas apropriadas,
quando trabalhar com esta ferramenta.

e Mantenha suas maos fora do trajeto da lamina de serra.

e Nao use a serra sem as protegdes em seus devidos lugares.

*  Nao realize nenhuma operagdo a mao livre.

*  Nunca se estique em torno da lamina de serra.

e Use um extensor para cortar pecas estreitas.

*  Desligue a ferramenta e aguarde a lamina de serra parar, antes de mover a peca de
trabalho ou fazer ajustes.

*  Desconecte da energia antes de trocar a lamina ou realizar servigos.

* Retorne o carro totalmente para a posicao traseira, aps cada operagao de corte
transversal.

* Use um protetor de lamina de serra e uma Iamina separadora (separador) em cada
operacao onde for requerida, incluindo na serragem de cortes que atravessam a
peca completamente.

Acionamento e desligamento

IMPORTANTE: Antes de conectar a serra na tomada elétrica, pressione o botdo OFF
(DESLIGADO) para garantir que a serra ndo ligara imediatamente ao ser conectada na tomada.

e Para ligar a serra, pressione o interruptor verde (2) marcado com ‘ I'.
* Para desligar a serra, pressione o interruptor vermelho (1) marcado com ‘ 0",

Execucao de cortes de ripas

Nota: Neste modo, a serra corta em uma posicéo fixa e a peca de trabalho se move da mesma
forma que a serra de mesa.

1. Trave a serra na posigéo de corte de tabua girando o Seletor de modo de cabeca de
serra (6) até a posicdo de menor altura e deslocando a cabeca de serra até que trave na
posicao. A cabeca da serra pode ser deslocada pela Empunhadura da cabeca de serra
(33), se estiver na traseira da ferramenta em posicéo travada.

2. Encaixe a Guia transferidora (43) na Fenda da guia paralela (29) ou na Fenda curta da
quia paralela (34), deslizando-a para dentro da respectiva fenda com o Botéo de trava
da guia (48) solto.

3. Assegure-se de que o Pino da fenda da guia paralela (41) fica preso em uma das fendas
de guia paralela (27 ou 36). Solte o Botdo de ajuste de angulo (44) e puxe para fora o
Interruptor de liberacdo de angulo (45), se necessario.

4. Ajuste a Guia transferidora na profundidade requerida pelo corte usando as escalas
métrica ou inglesa (28 ou 30).

5. Aperte ambos os botes, de ajuste de dngulo e de trava da guia (48).

6. Liguea (ver e i da unidade’) e deixe que a Lamina
de serra (11) atinja a velocidade completa.

7. Segurando a peca de trabalho contra a guia, alimente lentamente a peca de trabalho na
serra (figura C).

8. Use o extensor (51) na diregéo do fim do corte para orientar a pega de trabalho, de modo
que suas méos o entrem na zona de corte proximo ao Indicador de linha de corte (8)
(figura D).

9. Desligue a serra antes de remover e substituir a peca de trabalho e tire o plugue da
tomada de energia elétrica, quando o trabalho estiver completado.

Nota: O extensor deve ser armazenado com a serra apés o uso. Ele entra no Compartimento

do extensor (50), na base ou fica suspenso na lateral do Centro de trabalho TWX7. Quando o

médulo for desinstalado do Centro de trabalho, guarde o extensor com o médulo.

Execucao de cortes entalhados ou transversais

Nota: Nos modos de corte transversal e entalhado, a peca de trabalho ¢ fixa e a serra se move
através da peca de trabalho, & medida que efetua o corte.

1. Nos modos de corte transversal ou entalhado, gire o Seletor de modo da cabeca de serra

(6) para a posigéo de liberacao da cabeca de serra (20), de modo que a cabeca de serra
se desloque ao longo da Barra dupla (21).

2.

10.
11.
12.

Se o indicador de linha de corte (8) ndo indicar o centro do corte corretamente, apés o
corte, ajuste-0 com uma chave de fenda.

Encaixe a Guia transferidora (43) na Fenda da guia paralela (25), deslizando-a para dentro
com o Botdo de trava da guia (48) solto.

Ajuste o angulo requerido usando os Detentes de angulo (47) e a Guia angular (46). Solte
0 botao de &ngulo (44) e puxe para fora o Interruptor de liberagdo de &ngulo (45), para
alterar o angulo.

Aperte o Botdo de angulo e o Botao de trava da guia. Se for necessario outro dngulo além
de uma posigéo de detente existente, mantenha p Interruptor de liberagéo de angulo
puxado para fora, a medida que aperta o Botdo de &ngulo.

Cologue a pega de trabalho sobre a mesa contra a Guia transferidora.

Instale a bragadeira (42) no suporte de bragadeira na Guia transferidora. Abaixe a alavanca
da bragadeira (40) e ajuste a Altura do pé da bracadeira para prender a peca de trabalho
com o Botdo da bragadeira (39). O ajuste da forca de aperto, ajuda a prender a Bragadeira
na Guia transferidora (figura E).

Aalavanca da bragadeira agora podera ser usada para a troca fécil de pegas de trabalho
de mesma espessura.

Acione a (veja ‘Aci e desli ) e aguarde até que a Lamina de
serra (11) atinja a velocidade plena.

Usando a empunhadura (5), deslize a serra para dentro da peca de trabalho (figura F).

Desligue a serra antes de remover e substituir a peca de trabalho e tire o plugue da
tomada de energia elétrica, quando o trabalho estiver completado.

Acessorios

Seu revendedor Triton possui um estoque de acessdrios e pegas de reposicéo consumiveis
a sua disposicdo. Pegas de reposicdo podem ser obtidas através do site: www.
toolsparesonline.com

Manutencao

AVISO: SEMPRE a daali do elétrica, antes de realizar

qualquer manutencéo/limpeza.

Lamina separadora

Assegure-se de que a lamina separadora (14) esta instalada e em perfeitas condi¢des
de funcionamento. Caso precise ser substituida, remova os 2 parafusos da Lamina
separadora (15), remova e troque cuidadosamente usando a fenda do lado inferior da
serra.

Protetor

Assegure-se sempre de que o protetor (10) estd funcionando normalmente. Nao esta
rigido ou solto demais. Verifique se o pivd do protetor (16) possui a tensao correta para
possibilitar a movimentag&o suave do protetor. Opere a Alavanca do protetor (4), para
permitir a movimentagao do protetor e o Ponto de elevago do protetor (9) para permitir
apenas a elevagao que seria produzida por uma pega de trabalho, garantindo que esta
funcionando corretamente. Limpe e lubrifique o Pivd do protetor, conforme necessario.

Manutencéo da lamina

Verifique regularmente se a Lamina de serra (11) estd livre do actimulo de resinas ou
serragem. Se necessario, limpe com um lubrificante aerosol fino e penetrante, de uso
geral, ou com aguarras mineral.

Verifique regularmente se a Ldmina de serra esta afiada e se néo est4 curvada ou
danificada, de algum modo. Uma lamina curvada impde uma carga excessiva no conjunto
do motor e caixa de reducéo, e afetara a qualidade do corte.

Troca da lamina da serra

Nota: 0 seu Revendedor Triton possui disponiveis Laminas de serra para reposicao.

Nunca use ldminas de aco de alta velocidade ou discos abrasivos. A instalacdo de laminas
de tamanhos e finalidades diferentes invalidar a garantia.

Nao use laminas de qualidade inferior. Verifique regularmente se a Idmina esta plana,
afiada e sem trincas ou defeitos.

Trave a serra na posicdo de corte de tabuas, veja ‘Execucdo de corte de tabuas’.

Solte o parafuso, mantendo o Parafuso da tampa do parafuso da lamina (12) no lugar
(figura G).

Levante a tampa do parafuso da Idmina (13) para acessar o Parafuso da Lamina (20).
Pressione o botdo de blogueio do fuso (19) (Na parte de tras do alojamento da ldmina)
e use a Chave sextavada da lamina de serra (56), fornecida, para soltar e remover o
Parafuso da lamina (figura I).

Erga o flange para fora do fuso e ponha de lado.

Coloque a serra ao seu lado e deslize cuidadosamente a Lamina de serra através da
abertura no fundo do alojamento da lamina (figura G).

Note: O uso de uma chave de fenda poderé ajudar a desencostar a lamina do eixo.

7.

Deslize a nova Lamina de serra pelo fundo do alojamento da lamina e posicione-a no eixo,
assegurando que as setas de sentido de rotag&o da lamina esto viradas para o mesmo
lado das setas de sentido de rotagdo do protetor (figura J).

Reinstale o flange no fuso e, depois, o parafuso da lamina.
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9. Verifique se a lamina estd assentada corretamente, pressione o botdo de trava do fuso e
aperte o parafuso firmemente com a Chave sextavada da Idmina de serra.

10. Reinstale a tampa do parafuso da lamina (13).

Placa base+

e AsPlacas base (23 e 32) cobrem o canal ao longo do qual a serra se desloca. Se alguma
das Placas base se danificar, compre e instale uma peca de reposicao, antes de usar a
serra novamente.

e Os lados esquerdo e direito podem ser substituidos individualmente, e ambos os lados
podem ser 0 i da serra para o lado
oposto. A peca requerida € idéntica para o lado esquerdo e direito. Simplesmente

aplaca atual e substitua-a. E i ndo apertar demais pois a placa
podera se deformar. Para obter os melhores resultados, aperte 8 méo.

Inspecéo geral

* Verifique regularmente se todos os parafusos de fixacao estdo apertados.

* Inspecione o cabo de energia da ferramenta, antes de cada utilizagdo, em busca
de desgaste ou danos. Os reparos devem ser realizados por um Centro de Servigos

Autorizado da Triton. E isto também se aplica aos cabos de alimentacéo elétrica da
ferramenta.

Manuseio de acessorios emperrados

* Assegure-se de que a energia elétrica da Serra de projeto esta desligada, antes de tentar
manusear quaisquer materiais ou acessorios emperrados.

*  Use luvas de protecdo e tenha cuidado com os dentes afiados da lamina e/ou com as
bordas afiadas do material ou acessério emperrado.

*  Uma vez que o material ou acessorio emperrado tenha sido removido com seguranca,
teste a Serra de projeto, acionando-a rapidamente para ver se € possivel continuar a
operacao normal.

* Sea Serra de projeto funcionar suavemente, a operagéo regular podera continuar.

Limpeza

¢ Mantenha sua ferramenta limpa o tempo todo. A sujeira e o p produzem desgaste
acelerado das pegas internas e encurtam a vida itil da ferramenta. Limpe o corpo de sua
ferramenta com uma escova macia ou pano seco. Se houver ar comprimido disponivel,
use-0 para soprar a sujeira nas fendas de ventilagdo.

Limpe a caixa da ferramenta com um pano macio usando um detergente suave. Nunca
use alcool, gasolina e agentes de limpeza fortes.

* Nunca use agentes causticos para limpar pegas plasticas.

* Nao permita que o Saco de Pd (54) encha mais do que trés quartos do seu volume, antes
de esvazia-lo.

Lubrificagao
o Lubrifique ligeiramente todas as pegas moveis a intervalos regulares, usando um
lubrificante aerosol adequado.

Escovas

AVISO: As pecas internas devem ser por um iro de a
capacitado. A instalagdo incorreta das pegas podera ser altamente perigosa e podera danificar
ou até mesmo destruir a ferramenta.

* Com o tempo, as escovas de carbono do motor poderdo ficar gastas.

Escovas excessivamente gastas podem causar perda de poténcia, falhas intermitentes,
ou centelhamento visivel.

e Caso suspeite que as escovas estejam gastas, leve-as para conserto a um Centro de
Servicos Autorizado da Triton.

Armazenamento

e Guarde esta ferramenta com cuidado, em um lugar seguro e seco, fora do alcance de
criangas.

Cumpra sempre as leis nacionais ao descartar
€ cujo reparo nao € mais viavel.

* Nao descarte ferramentas elétricas, ou outros equipamentos elétricos e eletrdnicos (WEEE)
no lixo doméstico.

elétricas que nao i mais

e Contate a autoridade local de eliminagao de residuos para saber o modo correto de
descartar ferramentas elétricas.

Garantia

Para registrar sua garantia, visite nosso site em
www.tritontools.com* e cadastre suas informagdes.

Seus dados serdo incluidos em nossa lista de enderegos

(a menos que indicado de outro modo) para que vocé receba
informagdes sobre langamentos futuros. Os dados que nos
fornecer ndo serdo repassadas a terceiros.

Registro de compra

Datadecompra: __/__/____

Modelo: TWX7PS001  Retenha sua nota fiscal como comprovante de compra.
ATriton Precision Power Tools garante ao comprador deste produto que se

Declaracao de conformidade

0 abaixo assinado: Sr. Darrell Morris
Conforme autorizado por: Triton Tools
Declara que o equipamento

Cadigo de identificacdo: TWX7PS001
0: Serra de projeto

Estd em com os

* Diretiva de Maquinario 2006/42/EC
* Diretiva de Baixa Tensdo 2006/95/EC
e Diretiva de EMC 2004/108/EC

* Diretiva de RoHS 2011/65/EU

e EN61029-1:2009+A11:2010

e ENISO 12100:2010

e EN55014-1:2006+A2:2011

* EN55014-2:1997+A2:2008

e EN61000-3-2:2014

padraes e direti

e EN61000-3-3:2013

qualquer peca estiver comprovadamente defeituosa devido a falhas de material ou
mao de obra durante os préximos 3 anos a partir da data da compra original, Triton

ird reparar ou, a seu critério, substituir a pega defeituosa sem custo.

Esta garantia nao se aplica ao uso comercial nem se estende ao desgaste normal ou

a danos decorrentes de acidente, abuso ou uso indevido.
* Registre-se online dentro de 30 dias ap6s a compra.
Termos e condicdes aplicaveis.

Isto néo afeta seus direitos legais.

Orgdo notificado: TUV SUD Product Service

A documentacao técnica € mantida pela: Triton Tools
Data: 03.02.16

Assinado:

Mr Darrell Morris
Diretor Geral
Nome e endereco do fabricante:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered address: Central

House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, United Kingdom.
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Ttumaczenie oryginalnej instrukcji

Wprowadzenie

Dzigkujemy za zakup narzedzia marki Triton. Zalecamy zapoznaj si¢ z
niniejszymi instrukcjami: zawierajg one informacje niezbedne dla bezpiecznej i
wydajnej obstugi produktu. Produkt posiada szereg unikalnych funkgji, dlatego
tez, nawet, jesli jeste$ zaznajomiony z podobnymi produktami, przeczytanie
instrukciji obstugi umozliwi Ci peine wykorzystanie tego wyjatkowego projektu.
Przechowuj niniejsze instrukcje w zasiegu reki i upewnij sig, ze uzytkownicy
narzedzia przeczytali i w petni zrozumieli wszystkie zalecenia.

Opis symboli
Tabela znamionowa zawiera symbole dotyczace narzedzia. Stanowig one istotne
informacje o produkcie lub instrukcje dotyczace jego stosowania.

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony stuchu

Nalezy nosi¢ okulary ochronne

Nalezy nosi¢ $rodki ochrony drég oddechowych
Nalezy uzywac kasku ochronnego

Nalezy nosic¢ rekawice ochronne
Nalezy w catosci przeczytac instrukcje obstugi

Toksyczne opary lub gazy!

B OET <

Wymagany lub zalecany system odsysania pytu

->
=
=

NIE WOLNO korzystac z urzadzenia w przypadku deszczu lub
obecnosci wilgoci!

OSTRZEZENIE: Ruchome czgsci mogg spowodowaé obrazenia
ciata w postaci zmiazdzen i ran cigtych

Badz $wiadomy odrzutu!

Uwagal!

Nalezy zawsze odtaczaé urzadzenie od zasilania elektrycznego,
podczas regulacji, wymiany akcesoriow, czyszczenia, konserwacji
oraz gdy nie jest w uzytku!

Do uzytku wytacznie w pomieszczeniach!

Konstrukcja klasy Il
(podwdjnie izolowana w celu dodatkowej ochrony)

Ochrona $rodowiska

Nie nalezy wyrzucac zuzytych produktéw elektrycznych wraz z
odpadami komunalnymi. Jedli jest to mozliwe, nalezy przekazac
produkt do punktu recyklingu. W celu uzyskania wskazéwek
dotyczacych recyklingu nalezy skontaktowac sig z wiadzami
lokalnymi lub sprzedawca,

< O P BB D

Urzadzenie zgodne z odpowiednimi przepisami i normami
bezpieczeristwa.

Kluczowe skr

6ty techniczne

\' Wolt W, kW Wat, kilowat
~,AC Prad przemienny /min or Obroty lub ruch
min' postepowo
A, mA Amper, milli-Amp zwrotny) na minute
n, Predkos¢ bez rpm Obroty na minute
obcigzenia
dB(A) Poziom hatasu
n Predkosé w decybelach
znamionowa (A mierzony)
° Stopnie m/s? Metry na sekunde
" do kwadratu
%} Srednica (warto$¢ drgari)
Hz Herc

Dane techniczne

Napiecie elektryczne:

EU: 230 — 24 0V~ 50 Hz
SA: 230 — 24 0V~ 50 Hz
USA: 120 V~ 60 Hz

Moc wejsciowa: EU:910 W
SA: 910 W
USA:7,5A
Predko$¢ bez obciazenia: 9500 min
Srednica tarczy tnacej: 127 mm
Otwér: 017 mm
Rozmiar rzazu: 2,2mm
Grubos¢ tarczy tnacej: 1,2mm

Dotaczona tarcza:

0127 mm x 017 mm x 14T

ciecia:

Cigcie wzdtuzne: 0—116 mm
Cigcie poprzeczne: 494 mm
Maksymalna gteboko$é 22 mm

Maksymalne wymiary
materiatu:

494 mm x 1000 mm x 22 mm

Min. szeroko$¢ materiatu:

100 mm

Prowadnica katowa
(przystanki katowe):

15°,22.5%, 30", 45° (lewo i prawo)

Klasa ochrony :

]

Stopien ochrony:

P20

Diugos$é przewodu
zasilajacego:

3m

Wymiary (Dt. x Szer. x Wys.):

660 x 410 x 265 mm

Waga netto: 11 kg
W wyniku niepr go procesu j go p dane
i p 6 p Triton moga ulec zmianie
bez uprzedniego powiadomienia.
y emisji dzwi i ji:
Poziom ci$nienia 92,3 dB(A)
akustycznego Lpa:
Poziom mocy akustycznej 105,3 dB(A)
Lwa:
Niepewno$¢ pomiaru K: 3dB
Warto$¢ emisji wibracji: 3,825 m/s?
Niepewno$¢ pomiaru: 1,5 m/s?

Poziom zenia dzwi dla

moze pr: y¢ 85 dB(A)

dlatego konieczne jest zastosowanie srodkéw ochrony stuchu




OSTRZEZENIE: Jezeli poziom hatasu przekracza 85dB(A) nalezy zawsze
stosowaé $rodki ochrony stuchu oraz, jesli to konieczne, ograniczyé czas

narazenia stuchu na nadmierny hatas. Jesli poziom hatasu powoduje dyskomfort,

nawet w przypadku zastosowania $rodkéw ochrony stuchu, niezwiocznie
przestar korzysta¢ z narzedzia i sprawdzi¢ czy $rodek ochrony stuchu jest
prawidtowo zamontowany i zapewnia odpowiedni poziom ttumienia dzwigku
w odniesieniu do poziomu hatasu wytwarzanego przez narzedzie.
OSTRZEZENIE: Narazenie uzytkownika na wibracje narzedzia moze
spowodowac utrate zmystu dotyku, dretwienie, mrowienie i zmniejszenie
zdolno$ci uchwytu. Diugotrwate narazenie moze prowadzié do stanu
przewlektego. Jesli jest to konieczne, ogranicz czas narazenia na wibracje

i stosuj rekawice antywibracyjne. Nie korzystaj z urzadzenia w trybie recznym
w temperaturze nizszej niz normalna komfortowa temperatura otoczenia,
poniewaz zwiekszy to efekt wywotywany przez wibracje. Skorzystaj z wartosci
liczbowych podanych w specyfikacji dotyczacej wibracji, aby obliczyé czas
trwania i czestotliwos¢ pracy z narzedziem.

Poziom hatasu i drgari w specyfikacji okreslone sg zgodnie z norma EN61029
lub podobnymi normami miedzynarodowymi. Wartosci te reprezentuja,
korzystanie z urzadzenia w normalnych warunkach roboczych. Niedbata
konserwacja, nieprawidtowy montaz lub nieprawidfowe uzytkowanie urzadzenia
moga spowodowac wzrost poziomu hatasu oraz wibracji.
www.osha.europa.eu dostarcza informaciji na temat pozioméw hatasu i wibracji
w $rodowisku pracy, ktére moga by¢ przydatne dla uzytkownikéw prywatnych,
korzystajacych z urzadzenia przez dtugi czas.

Ogodlne instrukcje dotyczace
bezpleczenstwa

OSTRZEZNIE Pr y i instrukcje

J
Nieprzestrzeganie ostrzezeri i lnstrukcp moze prowadzi¢ do porazenia pradem,
pozaru i / lub powaznych obrazen.
OSTRZEZENIE: Urzadzenie nie jest przeznaczone do uzytkowania przez
osoby (w tym dzieci) o ograniczonej sprawnosci fizycznej lub umystowej, lub o
braku doswiadczenia i wiedzy, chyba, Zze beda one nadzorowane lub zostang,
poinstruowane na temat korzystania z urzadzenia przez osobg odpowiedzialng
za ich bezpieczeristwo. Nalezy pilnowac, aby dzieci nie prébowaty korzysta¢
z urzadzenia, jako zabawki.
OSTRZEZENIE! Zawsze nalezy si¢ stosowaé do podstawowych zasad
korzystania z elektronarzedzi w celu zmniejszenia ryzyka pozaru quz

zenia pradem 6 ych. Nalezy pi y
|nstrukc1e przed rozpoczeciem pracy oraz zachowaé ja na przyszto$é.
Zachowaj wszystkie instrukcje i ostrzezenia, w celu péZniejszego wykorzystania.
Termin ,elektronarzedzie” odnosi sie do urzgdzenia zasilanego

sieciowo (p lub urzadzenia go za pomocag baterii

(bezprzewodowego).

1 - Utrzymanie miejsca pracy w czysto$ci — Brak porzadku sprzyja
wypadkom

2 - Przemyslany obszar pracy
- Nie wystawia¢ urzadzen na deszcz
- Nie korzystac¢ z narzedzi w miejscach wilgotnych i mokrych
- Miejsce pracy powinno by¢ dobrze o$wietlone
- Nie uzywac narzedzi w obecnosci cieczy palnych lub gazéw

3 — Ochrona przed porazeniem pradem elektrycznym — Nalezy unika¢
kontaktu elementéw uziemionych (jak np. grzejniki, kuchenki, lodéwki)

4 - Ochrona os6b postronnych - Nie wolno pozwoli¢ osobom postronnym
2zwlaszcza dzieciom, na korzystanie z narzedzia, dotykanie przediuzacza,
ani zblizanie sig do mieisca pracy.

5 —-P - Podczas niekorzystania
z narzedzi, nalezy Je przechowywac w suchym i bezpiecznym miejscu
z dala od dzieci

6 — Nie przecigzanie urzadzen — Zaleca si¢ prace w tempie dla lepszej
eksploatacji | bezpleczenstwa pracy narzedzi.

7 - K e i — Nie wolno uzywac drobnych
narzed2| do duzych prac, ani uzywac narzedzi nieprzeznaczonych do
danych celéw, np. korzystania z pity tarczowej do cigcia gatezi lub pni

8 — Odpowiedni ubiér
- Nie nalezy zaktadac do pracy z elektronarzedziem luznej odziezy ani

bizuterii
- Nalezy nosi¢ odpowiednie obuwie podczas pracy na zewnatrz.
- Nosi¢ ostone ochronnq na dtugie wiosy

9 -K iez$ - Nalezy nosi¢ okulary ochronne -Nalezy
nosi¢ srodkl ochrony drég oddechowych

OSTZREZENIE: Brak odpowiednich §rodkéw ochrony moze spowodowag

uszkodzenie ciata badz doprowadzi¢ do urazu.

10— ie system - Jedli narzedzie jest wyposazone w kréciec
ssacy do odsysania pytu, nalezy si¢ upewnic, ze jest przytaczone
i prawidiowo zamocowane do systemu ssacego

11— Nie wolno ciggna¢ przewodu zasilajgcego — Nigdy nie nalezy szarpa¢
przewodu zasilajacego, w celu odtaczenia go od gniazda. Nalezy
utrzymywac go z dala od ciepta, oleju i ostrych krawedzi. Uszkodzony badz
splatany przewdd zwigksza ryzyko porazenia pradem.

12 — Asekuracja - Kiedy jest to mozliwe nalezy uzy¢ zaciskéw badz imadta,
zwigksza to komfort i bezpieczerstwo pracy operatora.

13 — Nie nalezy sie wychyla¢ — Nalezy utrzymywac balans | réwnowage ciata
podczas pracy

14 — Konserwacja narzedzi
- Nalezy utrzymywac narzedzie w czystosci i dobrze naostrzone. Zadbane

narzedzia tnace z ostrymi krawedziami thacymi rzadziej sie zacinajg,
i tatwiej nimi sterowac
- Postepowanie zgodne z instrukcjami smarowania i wymiany akcesoriow
- Nalezy systematycznie dokonywac kontroli przewoddéw zasilajacych
w razie jakichkolwiek uszkodzer nalezy je naprawi¢ w autoryzowanym
serwisie
- Nalezy systematycznie dokonywag kontroli przewodéw przedtuzajacych
i wymieni¢ w razie uszkodzenia
- Nalezy utrzymywac uchwyty w czystosci

OSTRZEZENIE: Wiele wypadkéw zostato spowodowanych przez niewtasciwg

ich konserwacje.

15 — Odtaczaé narzedzie z zasilania - Podczas niekorzystania
z elektronarzedzia, przed oddaniem do naprawy, podczas wymiany
akcesoriéw, ostrzy i innego oprzyrzadzenia zawsze nalezy odtaczy¢
elektronarzedzie od zasilania.

OSTRZEZENIE: Korzystanie z akcesoriéw i innego wyposazenia niezalecanego

przez producenta moze spowodowac ryzyko powstania obrazen

16— L iecie kluczy reg ych — Przed wigczeniem zasilania zawsze
nalezy sig upewnic¢ o usunlecm kluczy z urzadzenia.

17 — Unikanie przypadkowego wigczenia - Zawsze nalezy si¢ upewnic,

Ze przetacznik zasilania jest w pozycii “off” podczas podtaczenia do
gniazdka sieciowego lub wiozeniu akumulatora, badZ podczas podnoszenia
lub przenoszenia elektronarzedzia

OSTRZEZENIE: Niezamierzony uruchomienie urzadzenia moze spowodowaé

powazne obrazenia.

18 — Uzywani 4 na tylko do tego przeznaczonych
- Podczas korzystania z elektronarzedzia na zewnatrz nalezy uzywac
przediuzaczy przeznaczonych specjalnie do stosowania na dworze, co
zmniejsza ryzyko porazenia pradem

19 — Zachowanie czujnosci
- Nalezy uwazaé na to sig robi, nie wolno korzystac z elektronarzedzia, gdy

jest sie zmegczonym
- Nie wolno korzystac z urzadzenia bedac pod wptywem srodkéw
odurzajacych badz lekéw

OSTRZEZENIE: Chwila nieuwagi podczas uzytkowania elektronarzedzia moze

spowodowac powazne obrazenia ciata.
20 — Sprawdzanie uszkodzonych czesci
- Przed dalszym korzystaniem z urzadzenia nalezy si¢ upewnic o
poprawnosci ich dziatania

- Nalezy sprawdzi¢ ustawienie ruchomych czesci, ich oprawy, peknie¢
montazu oraz wszelkich innych warunkéw, ktére moga mie¢ wplyw na
jego dziatanie

- Ostona lub inne czesci, ktdre zostaty uszkodzone powinny zostac
naprawione lub wymienione przez autoryzowany serwis, chyba, ze
zaznaczono inaczej w niniejszej instrukcji

- Uszkodzone przetaczniki nalezy wymieni¢ w autoryzowanym centrum
serwisowym

OSTRZEZENIE: Nie wolno korzystaé z urzadzenia, jesli przetacznik on/off nie

dziata prawidtowo. Przetacznik musi zosta¢ naprawiony przed dalszym uzyciem

narzedzia.

21— ia przez 3 osobe — Niniejsze
elektronarzedne jest zgodne z odpowiednimi normami i zasadami
bezpieczeristwa. Naprawa powinna mie¢ miejsce tylko u wykwalifikowanej
osoby, w przeciwnym razie moze to spowodowac niebezpieczerstwo
podczas uzytkowania

OSTRZEZENIE: Podczas serwisowania nalezy uzywaé wytacznie

autoryzowanych czesci zamiennych.

OSTRZEZENIE Jesli przewdd zasilajacy jest uszkodzony musi zostaé

wymieniony przez producenta lub autoryzowane centrum serwisowe.

22— D wtyczki do gniazda si - nigdy nie
wolno modyfikowac¢ wtyczki w jakikolwiek sposdb, ani stosowac zadnych
przejsciéwek z uziemieniem (uziemionych elektronarzedzi) . Oryginalne i
pasujace wtyczki zmme]sza]q ryzyko porazenia pradem.

23 — Podczas y ia na trz nalezy
z wytacznika roznlcoprqdowego (RCD) — Korzystaj z wyiacznlka RCD,
co zmniejszy porazenie pradem

UWAGA: Okreslenie “wytacznika RCD” moze zostac zastapione przez termin

“obwod doziemny” (GFCI) lub wytacznik roznicowy (ELCB)
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OSTRZEZENIE. Przed podtaczeniem narzedzia do zrédta zasilania (gniazda
zasilania wytacznika sieciowego, sieci itp.) nalezy upewnic sig, ze napigcie
zasilania jest takie samo, jak podano na tabliczce znamionowej urzadzenia.
Zrédto zasilania o napigciu wigkszym niz napigcie okreslone dla narzedzia moze
spowodowac powazne obrazenia uzytkownika oraz uszkodzenie narzedzia.

W przypadku watpliwosci nie podtaczac urzadzenia do danego zrédfa zasilania.
Korzystanie ze zrédta zasilania o napigciu mniejszym niz napiecie okreslone na
tabliczce znamionowej jest szkodliwe dla silnika.

Wtyczki spolaryzowane (dotyczy wyfacznie Ameryki Péinocnej), aby zmniejszyc
ryzyko porazenia pradem, niniejsze urzgdzenie posiada spolaryzowane

wityczki (jeden bolec jest szerszy od drugiego. Wtyczka bedzie pasowac do
spolaryzowanego gniazdka sieciowego, jesli nie pasuje nalezy odwrécic wtyczke,
Jjesli nadal nie pasuje nalezy sie skontaktowac z wykwalifikowanym elektrykiem,
aby zainstalowac odpowiednie gniazdko, gdyz nie wolno zmieniac wtyczki

w jakikolwiek sposob.

Bezpieczenstwo
korzystania ze stotowych
pilarek podtogowych Triton

OSTRZEZENIE Prgdkosc znamlonowa tarczy, musi by¢ przynajmniej
réwna y j na iu. Akcesoria
pracujgce szybciej I7IZ lch predkosc znamionowa moze sig ztamac i odleciec¢
w kawatkach.

OSTRZEZENIE: Nalezy pamietac, aby ZAWSZE odtaczy¢ pilarke stotowg

od ilania przed przep! iek konserwacji, badz

czyszczeniem.

OSTRZEZENIE: Nalezy ZAWSZE nosié odpowiednie rekawice odporne na

przecigcia podczas obstugi pilarki. Nie zastosowanie sig do zalecen grozi

zranieniem dfoni operatora..

+  Nigdy nie prébuj ciaé ionych obrdébki za
jednym razem. Nafozony na siebie materiat, badz umieszczony obok siebie,
nie moze byc odpowiednio wsparty i moze sig przemleszczac podczas pracy.

+  Upewnij sie, ze pilarka jest il do
sztywnej konstrukcji, solidnej i ptaskiej. Niezastosowanie sig do tych
zaleceri moze doprowadZzic do niekontrolowanego przesunigcia podczas
pracy.

+  Upewnij sig, ze materiat obrébki jest odpowiednio wsparty przed
rozpoczeciem ciecia. Zaleca sig korzystanie z zaciskow zewnetrznych oraz
ostony w celu unikniecia przechylenia i wyjscia z linii cigcia.

. Podczas pracy z duzyml elementaml zawsze upewnij 5|e o

, jak stojak -

i wsp:

koziol, przedtuzki do stotu oraz zaciski.

- Zadbaj o to by osoby znajdujace sie w poblizu nie zblizaty sig
do miejsca pracy na dystans mniejszy niz 10 metréw. Nie wolno
wykorzystywac oséb znajdujacych sie w poblizu, by podtrzymywaty
obrabiany przedmiot podczas pracy

« Podczas zabezpieczania materiatu obrébki, upewnij sig, ze odcinany
element nie ogranicza obszaru. Odciety element powinien swobodnie si¢
przemieszczac od tarczy tnacej.

- Zawsze nalezy poczekac, az tarcza tnaca osiaggnie swoja normalng
predkosé, przed rozpoczeciem cigé.

+  ZAWSZE nalezy ystac z popy
istnieje taka aby
Nigdy nie nalezy zblizac placéw do zebow tarczy tnacej

+  Pilarki do cigcia podtég sg przeznaczone do cigcia drewna, drewna

y go oraz p

urzqdzenle nie jest kompatybllne Z innymi tarczaml z przeznaczemem do
cigcia innych materiatw, jak szkto, badz kamieri i nie moze byc do nich
wykorzystane

« Zawsze nalezy sprawdzi¢ przedmiot obrdobki pod katem
kompatybilnosci, ponadto upewnij sig, Ze nie ma zadnych obcych
elementéw osadzonych w obrabianym materiale. Nie wolno obrabiac
zbyt wygigtych, badz wypaczonych przedmiotéw. Jesli wygiety, badz tez
wypaczony materiat musi zostac obrobiony, upewnij, sie, ze utrzymywany
Jjest kontakt migdzy prowadnica, a powierzchnig stotu.

« Regularnie oczyszczaj powierzchnie pracy z pytu i innych pozostatosci.
Przed rozpoczgciem cigcia, sprawdz powierzchnig blatu, pod katem takich
obiektéw i zanieczyszczeri, ktére moga utrudniac dziatanie urzadzenia.

Zapobieganie efektowi odrzutu

Uwaga: Odrzut to gwattowna reakcja narzedzia na zaklinowanie, zablokowanie
lub przemieszczenie ostrza pity, powodujace podniesienie i wyrzucenie
bezwtadnej pity z przedmiotu obrdbki w strone operatora. Moze takze pociagna¢
dtori uzytkownika w strone tarczy tnacej, powodujac powazne obrazenia.
OSTRZEZENIE: Odrzut jest efektem niewtasciwego uzytkowania pily i
nieprzestrzegania wtasciwych procedur lub warunkéw obstugi urzadzenia,
ktéremu mozna zapobiec w nastepujacy sposob:
a) ZAWSZE nalezy korzystac z pilarki wraz z zainstalowanym klinem
rozszczepiajacym. NIGDY nie nalezy zdejmowac klina, aby zapobiec przed
zamknigciem sig rzazu na tarczy.

y, badz innych kiedy

sie materiatu.

b)

C,

d)

e

%)

h

NIGDY nie wolno prébowac cia¢ tarcza, ktéra jest zuzyta, badz wygieta.
ZAWSZE sig upewnij, iz tarcza /esr kompatybilna z cletym materlalem
ZAWSZE nalezy ieta¢ o

w stosunku do tarczy tnacej. Prowadnica przechyla sie du Srodku

w kierunku tarczy tnacej, obrabiany przedmiot moze sig stykac z tying
krawedzig ostrza i zostac wyrzucony w kierunku uzytkownika

w niekontrolowany sposéb.

NIGDY nie nalezy uzywaé prowadnicy réwnolegtej i miernika kata
poziomego jednoczes$nie. Moze to doprowadzic do powaznego odrzutu
iobrazeri.

Nalezy zachowaé szczeg6ing OSTROZNOSC podczas cigcia

duzych elementéw. Upewnij sig, Ze duze przedmioty zostato odpowiednio
zabezpieczone przy wprowadzaniu i wyprowadzaniu materiatu.

NIE WOLNO cia¢ okragtych elementéw, ktére nie moga ptasko leze¢ na
blacie. Unikaj obrabiania skreconego, znieksztatconego, badz sekatego
drewna.

NIE WOLNO cigé mokrego drewna, gdyz powoduje ono wigksze

tarcie dla tarczy. Mokry pyt, moze sig zbierac na tarczy, zwigkszajgc
prawdopodobieristwo odrzutu.

ZAWSZE nalezy zachowacé solidny uchwyt na obrabianym przedmiocie
obiema rgkoma, ustawiajgc swoje ramiona w taki sposéb, aby
przeciwdziata¢ odrzutowi.

Ustaw sie z dala od tarczy tnacej, najlepiej po drugiej stronie tarczy,
jednakze nie stojgc réwno w linii z tarcza.

NIE WOLNO wycofy obrébki p ciecia. Jesli musisz
niespodziewanie zaprzestac prace, nalezy najpierw wytgczyc pilarke,

a nastgpnie wyjac przedmiot z tarczy tngcej, po tym jak catkowicie sie
zatrzyma.

Przedstawienie produktu
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Wytacznik

Wigcznik

Otwdr na wkret uchwytu
Dzwignia ostony

Uchwyt

Pokretto trybu gtowicy pilarki
Otwdr na wkret do uchwytu
Wskaznik linii cigcia
Zasieg ostony

Ostona

Tarcza tnaca

. Wkret ostony $ruby tarczy
13.
14.

Ostona $ruby tarczy
Klin rozszczepiajacy

. Wkrety klina rozszczepiajacego
16.
17.

Mechanizm przechylania ostony
Wentylatory silnika

. Port odsysania pytu
19.
20.

Przycisk blokady wrzeciona
Pozycja odblokowania gtowicy pilarki

. Podwdjny drazek

Kierunek wprowadzania materiatu
Prawa plyta prowadzaca
Pozycja blokady modutu

. Szczelina prowadnicy cigcia poprzecznego
26.
27.

Szpule poziomujace modut
Szczelina prowadnicy réwnolegtej

. Podziatka metryczna
29.

Szczelina prowadnicy réwnolegtej
Podziatka calowa

Blat

Lewa ptyta prowadzaca

Uchwyt glowicy pilarki

Krotka szczelina prowadnicy réwnolegtej
Pokretto regulacji modutu
Szczelina prowadnicy réwnolegtej
Szczelina na przewdd zasilajacy
Wkret poziomujacy modut
Pokretto zacisku

Dzwignia zacisku

. Otwor na kotek prowadnicy rownolegtej
42.
43.
. Pokretto katowe
45.
46.

Zacisk
Katomierz

Wigcznik zwolnienia kata
Prowadnica katowa
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47.
48.
49.
50.

N

Przystanki katowe

Pokretto blokady prowadnicy
Stopka zacisku

Magazynek na popychacze

51. Popychacze

52. Uchwyt pilarki

53. Wkrety do montazu uchwytu
54. Worek na pyt

55. Klucz szesciokatny do uchwytu
56. Klucz szesciokatny do sruby tarczy
57. Wkret poziomujacy modut

58. Rolka modutu

59. Kotek modutu

60. Szpula poziomujaca modut

Zastosowanie zgodne
z przeznaczeniem

Kompaktowa pilarka tarczowa zamontowana na podwdjnym drazku

z mozliwoscig pracy na state, badz ze swobodnie poruszajaca si¢ glowica.
Niniejszy produkt jest zaréowno modutem do Workcentre 7, badz samodzielnej
pracy, jako pilarka na podtodze, badz innymi stole roboczym. Urzadzenie
przeznaczone do drewna naturalnego, kompozytowego, materiatow takich jak
laminaty i podtogi do cigcia wzdtuznego, poprzecznego oraz uko$nego.

Rozpakowanle narzedzia

Ostroznie rozpakuj i sprawdz narzedzie. Zapoznaj sie wszystkimi
mechanizmami i funkcjami.

«  Upewnij sig, Ze narzedzie zawiera wszystkie czesci i sg one w dobrym
stanie. Jesli brakuje pewnych czesci lub sa one uszkodzone, nalezy
uzupetni¢ lub wymienic je przed rozpoczeciem korzystania z narzedzia.

Przygotowanie do eksploataciji

OSTRZEZENIE: Upewnij sig, ze urzadzenie jest odtaczone od zasilania
przed przymocowaniem akcesoriéw, badz dokonywaniem regulacii.

N0 AN SO0 ®

o ©

Montaz

1. Przymocuj uchwyt (5) przy uzyciu wkretéw (53) do otwordw (3 i 7) (Zdjecie A)

2. Wsun worek (54) na port do odsysania pytu (18), chyba, ze system
odsysania pytu ma by¢ zainstalowany (Zdjecie B)

Uwaga: W przypadku uzycia pilarki, jako modutu do TWX?7, nalezy zamontowac

dodatkowe elementy jak opisano ponizej

1. Zamontuj wkrety poziomujace modut (57), jesli juz nie zostaty zamontowane

2. Przymocuj kotki modutu (59) do rolek (58) i przykre¢ do obudowy maszyny

3. Wstaw szpule poziomujace modut (60)

Uwagi:

«  Odkurzacz, badz torba na pyt moze by¢ bezposrednio podtaczona do portu
odsysania pytu (18) zamiast korzystania z worka na pyt (54) (zapewni to
lepsza ekstrakcje)

«  Nigdy nie nalezy pracowac z pilarka bez worka na pyt, badz podtaczonego
systemu ekstrakcji pytu

«  Oprézniaj worek na pyt, co kazde 10-15 minut podczas pracy i na
zakoriczenie projektu. Emitowany pyt moze byé tatwopalny, ponadto moze
zawieraé poliuretany, badZ olej rzepakowy. Zezwalajac na wypetnienie sig
worka, pyt moze zaczag sie cofaé przedostajac do mechanizmu pilarki, a
co za tym idzie moze doj$¢ do zaognienia. Postepuj zgodnie z zaleceniami
producenta odno$nie wskazéwek dotyczacych cigtego materiatu

Tarcza tnaca (11) zostata uprzednio zamontowana, jednakze w zwiazku z catym

procesem montazu urzadzenia, zaleca sig, aby uzytkownik sprawdzit, czy tarcza

zostata prawidtowo dokrgcona. Nalezy sig odnies¢ do podrozdziatu ‘Wymiana
tarczy’, w celu odnalezienia informacji, jak dostac sie i jak dokrecic¢ tarcze.

Nalezy sprawdzi¢ czy ptytki prowadzace (23 i 32) znajduja si¢ w dobrym stanie

i zostaty poprawnie zamontowane.

OSTRZEZENIE: Pilarka nie moze zostaé uruchomiona, jesli jeden z bokow plytki

zostat uszkodzony, badz zaginat.

Instalacja w Workcentre 7

WAZNE: Przeczytaj ta instrukcje w potaczeniu z instrukcjg, Triton Workcentre.
OSTRZEZENIE: Nalezy ZAWSZE chwycié modut obiema rekoma, upewniajac
sie przed tym o prawidfowej postawie, unikajac gwattownych ruchéw podczas
montowania i wyjmowania modutu..

WAZNE: Upewnij sig, ze gtowica pilarki zostata zablokowana, po czym uzyj
podwdjnego drazka (21), na ktdrych pilarka jest zamontowana, w celu obnizenia
modutu. Niekontrolowane obnizanie modutu, moze doprowadzi¢ do uszkodzenia
Workcentre i elektronarzedzia, jak réwniez obrazen operatora. Upewnij sig, ze
dfonie nie znajduja sie w miejscu odktadania modutu, co moze przyczyni¢ sig¢ do
zmiazdzenia dfoni. (Rys. 1)

Poziomowanie modutu

Wszystkie modutu, musza, by¢ dostosowane, w celu wypoziomowania

ze stelazem Workcentre, aby osiagnaé doktadne rezultaty i zachowac
bezpieczeristwo obstugi. Jednakze wszystkie moduty zostaty wyposazone
we wkrety poziomujace (57)

1. Umie$¢ modut w stelazu Workcentre

2. Przykreé trzy szpule poziomujace modut (60), az migdzy modutem a
stelazem Workcentre, nie bedg odczuwalne zadne przesuniecia

3. Umiesc¢ prostg krawedz na rogu, wzdiuz wkretéw poziomujacych i sprawdz
wszelkie wolne przestrzenie

4. Dostosuj wkrety poziomujace, using the provided hex key, dopdki obie strony
rogu, nie beda réwne razem ze stelazem Workcentre

5. Powtdrz czynno$¢ z pozostatymi trzema rogami oraz pojedynczym wkretem
poziomujacym modut w $rodku najdtuzszego boku modutu.

6. Sprawdz, czy wszystkie strony modutu sa idealnie proste ze stelazem
Workcentre, poprzez umieszczenie prostej krawedzi na module, prostopadle
do diugiej i krétkiej strony, jak réwniez po przekatnej stotu. Na koricu dokonaj
precyzyjnych regulacji ponownie sprawdz, w razie potrzeby.

Korzystanie z pilarki na stole roboczym, badz innej
powierzchni

Ustaw pilarke na solidnej, ptaskiej powierzchni. Antywibracyjna, gumowa mata
moze byé wiozona migdzy pilarke, a powierzchnie pracy, w celu zmniejszenia
wibracji, jak réwniez uniemozliwienia przesuwania sie podczas pracy po
powierzchni.

The saw can also be attached to a worktop or other surface by using extended
length bolts or screws than those supplied. In this instance the bolts would pass
through the worktop and the Feet (18) before being screwed into the aluminium
frame of the saw. Alternatively the saw can be mounted on a longer board that
allows the saw to be clamped to a worktop with the clamps at a position that will
not interfere with the saw’s operation. Securing the saw to a worktop or other
stable, strong surface will ensure maximum safety during operation.
OSTRZEZENIE: Korzystanie z powyzszego urzadzenia na przenosnym stole
warsztatowym moze by¢ niebezpieczne. Nalezy sie upewnié, ze stét warsztatowy
nie zapadnie sie podczas pracy.

Podlqczeme do zrédta zasilania
Podczas korzystania z urzadzenia, jako modutu do Workcentre 7, nalezy
podtaczy¢ wtyczke do gniazda Workcente.
Zaleca sie zastosowanie nieblokujacego aktywnego wytacznika
réznicoprogdowego RCD, zwlaszcza podczas stosowania na zewnatrz.
W USA zaleca si¢ zastosowanie wytacznika przeptywu pradu (ALCI).

Obstuga
Wazne informacje bezpieczenstwa
+  ZAWSZE nalezy nosi¢ odpowiednie wyposazenie ochronne oczu,
odpowiednig maske przeciwpytowa, nauszniki przeciwhatasowe, jak réwniez
rekawice ochronne podczas obstugi powyzszego narzedzia.
«  Trzymaj dionie z dala od $ciezki cigcia
*  Nie obstuguj pilarki bez zamontowanej ostony
*  Nie pracuj elektronarzedziem z wolnej reki
«  Nie siggaj niczego wokét pilarki
+  Korzystaj z popychaczy do ciecia wzdiuznego
+  Wylacz urzadzenie i odczekaj, az tarcza pilarska catkowicie sie

zatrzyma, przed przesunigciem przedmiotu obrébki, badz zmiang
ustawiert

«  Odtacz urzadzenie od zasilania, przed wymiana tarczy, badz
konserwacja,

«  Przywrd¢ pilarke do pierwotnych ustawien, po zakoriczeniu
wykonywania cig¢ poprzecznych

«  Korzystaj z ostony i klina rozszczepiajacego, dla kazdego projektu,
w tym cigcia wzdtuz

Wiaczanie i wylaczanie
WAZNE: Przed podtaczeniem pilarki do zrédta zasilania, weiénij wytgcznik,
aby upewnic sig, ze urzadzenie nie zostanie natychmiast uruchomione po
podtaczeniu.

Aby uruchomi¢ pilarke, weisnij zielony wiacznik (2) na pozycje ‘I’
« W celu wytaczenia pilarki, wcisnij czerwony wytacznik (1) na pozycje ‘O’

Wykonywanie cig¢ wzdtuznych

Uwaga: W tym przypadku pilarka tnie bedac w statym miejscu,zas materiat

obrobki jest przesuwany w kierunku stotu pilarki.

1. Zablokuj pilarke w pozyciji do cigcia wzdtuznego, poprzez obrécenie pokretta
trybu gtowicy (6) na nizszg pozycje i przesur ja, do momentu zablokowania.
Gtlowica pilarki moze by¢ teraz przesunigta poprzez uchwyt gtowicy pilarki
(33) z tylu urzadzenia
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9.

Umies¢ katomierz (43) do jednej ze szczelin (29), badz (34) poprzez wsunigcie,
z poluzowanym pokrettem prowadnicy (48)

Upewnij sig, ze otwdr na kotek prowadnicy rownolegtej (41) kliknat w jednej
ze szczelin (27, badz 36). Odkred pokretto katowe (44) i pociagnij wiacznik
zwolnienia kata (45), w razie potrzeby

Ustaw katomierz na wymagana gtebokos$¢ ciecia, korzystajac z metrycznej,
badz calowej podziatki (28, badz 30)

Przykrec obydwa pokretta (44 i 48)

Uruchom urzadzenie (patrz podrozdziat ‘Wiaczanie i wytaczanie’), nastepnie
pozwdl tarczy (11) osiagna¢ maksymalng predko$é

Opierajac przedmiot obrdbki o prowadnice, powoli wprowadzaj materiat do
maszyny (Zdjecie C)

Pod koniec cigcia skorzystaj z popychaczy (51), w celu naprowadzenia
materiatu, bez koniecznosci uzywania dioni w obszarze cigcia, blisko
wskaznika linii ciecia (8) (Zdjecie D)

Wytacz pilarke przed zdjeciem przedmiotu obrébki i wyjeciem przewodu
zasilajgcego z gniazda, po zakoriczeniu pracy

Uwaga: Popychacz powinien zosta¢ przechowywany wraz z pilarka, po
zakoriczeniu pracy. W podstawie maszyny znajduje si¢ magazynek (50) na
popychacz, zas w Workcentre istnieje mozliwos¢ zawieszenia ich z boku stelaza.
Kiedy modut zostanie zdjgty z Workcentre, popychacze nalezy przechowywac
wraz z nim.

Wykonywanie cigé poprzecznych oraz ukosnych

Uwaga: W trybie cigcia poprzecznego oraz ukosnego, przedmiot obrébki musi
by¢ przymocowany na state, za$ pilarka przesuwa sig¢ wzdtuz materiatu.

1.

9.

10.
1.
12.

W trybie cigcia poprzecznego oraz ukosnego, obré¢ pokretio trybu gtowicy
pilarki (6) na pozycje odblokowania gtowicy pilarki (20), aby pilarka mogta
swobodnie sig przesuwa¢ wzdtuz dwdch drazkow (21)

Jesli wskaznik linii cigcia (8) nie wskazuje na $rodek przeciecia, po
wykonaniu cigcia, nalezy dokonaé korekty przy uzyciu wkretaka

Umies¢ katomierz (43) do szczeliny prowadnicy cigcia poprzecznego (25)
poprzez wsunigcia z odkreconym pokrettem blokady prowadnicy (48)
Ustaw odpowiedni kat, przy uzyciu przystankéw katowych (47) oraz
prowadnicy katowej (46). Odkreé pokretto katowe (44) i wyciagnij wiacznik
zwolnienia kata (45) w celu zmiany kata

Przykre¢ obydwa pokretta (katowe i blokady prowadnicy). Jesli wymagany
kat jest inny niz oferuja przystanki katowe utrzymaj wtacznik zwolnienia kata
wyciagniety do momentu przykrecenia pokretta katowego

Umie$¢ materiat obrébki na blacie opierajac o prowadnice katowa
Zamontuj zacisk (42) do gniazda zacisku w katomierzu. Obniz dZwignie
zacisku (40) i dostosuj wysokos¢ stopki zacisku, w celu zabezpieczenia
materiatu obrobki przy uzyciu pokretta zacisku (39). Po dostosowaniu sity
zacisku, zabezpiecz zacisk w katomierzu (Zdjecie E)

Dzwignia zacisku moze by¢ teraz uzyta do fatwej wymiany materiatu o tej
samej grubosci

Uruchom urzadzenie (patrz podrozdziat ‘Wiaczanie i wytaczanie’) nastepnie
pozwdl tarczy (11) osiagna¢ maksymalng predko$é

Korzystajac z uchwytu (5), przesuwaj pilarkg w strone materiatu (Zdjecie F)
Po zakoriczeniu cigcia, przesun pilarke na poczatkowa pozycje

Wytacz pilarke przed zdjeciem przedmiotu obrobki i wyjeciem przewodu
zasilajacego z gniazda, po zakoriczeniu pracy

Akcesoria

Szeroki zakres akcesoriow, jest dostepny u dystrybutora marki Triton. Zakup
czesci zamiennych jest dostepny na stronie internetowej toolsparesonline.com.

Konserwacja

OSTRZEZENIE: Nalezy ZAWSZE odfaczy¢ elektronarzedzie od zasilania

przed przeprowadzeniem inspekgji, konserwacji, badz czyszczeniem.

Klin rozszczepiajacy

Upewnij sig, Ze klin rozszczepiajacy (14) zostat zamontowany i znajduje sig
w idealnym stanie. Jesli klin wymaga wymiany, nalezy odkreci¢ dwa wkrety (15)
i ostroznie wyjag klin, po czym umiesci¢ nowy w szczelinie pod spodem tarczy.

Ostona

Zawsze nalezy sie upewnic, iz ostona (10) pracuje prawidtowo. Nie zbyt
sztywno, badZ luzem zamontowana. Sprawdz, czy mechanizm przechylania
ostony (16) jest odpowiednio napigty, w celu zapewnienia gtadkiej pracy ostony.
Uzyj dZzwigni ostony (4), aby ja odblokowac, po czym uzyj zasiegu ostony (9)

w celu zapewnienia prawidtowego dziatania. W razie potrzeby wyczy$¢ i
nasmaruj mechanizm przechylania.

Konserwacja tarczy tnacej

Regularnie dokonuj sprawdzania stanu technicznego tarczy tnacej (11), pod
katem zabrudzen i pozostatosci po cigciu maszyna. W razie koniecznosci
nalezy dokonac ogdlnego czyszczenia, naoliwienia w sprayu, badz mineralna
terpentynag

Regularnie dokonuj sprawdzenia tarczy pod katem jej naostrzenia,
zatamania, badz innych uszkodzen. Tepa tarcza naktada nadmierne
obciazenie na silnik oraz przektadnie, co bedzie miato wptyw, na jako$¢
cigcia

Wymiana tarczy tnacej

Uwaga: Wymiana tarczy tnacej (11) jest mozliwa u Twojego dealera Triton.

Nigdy nie nalezy zaktadac tarczy HSS, badz tarczy szlifierskich. Zatozenie
tarczy o innym zastosowaniu niz przewiduje instrukcja obstugi, prowadzi do
uniewaznienia gwarancji

Nie zakfadaj tarczy o gorszym ostrzu. Regularnie sprawdzaj, czy tarcza jest
ptaska, ostra, bez zarysowar oraz innych defektow

Zablokuj pilarke w pozycji do ciecia wzdiuznego, patrz podrozdziat
“Wykonywanie cig¢ wzdtuznych”

Odkrec wkret ostony $ruby tarczy (12) nie wyjmujac ich z ostony (Zdjecie G)
Podnie$ ostoneg $ruby tarczy (13) w celu dostepu do $ruby tarczy

Weisnij przycisk blokady wrzeciona (19), po czym uzyj dotaczonego klucza
szedciokatnego do Sruby tarczy (56), aby odkrecic i zdjaé Srube tarczy
(Zdjecie 1)

Podnies$ kotnierz z wrzeciona i odtéz na bok

Potoz pilarke na boku i ostroznie wysurn tarcze z aparatury od dotu obudowy
tarczy (Zdjecie G)

Uwaga: moze okazac si¢ pomocne uzycie ptaskiego wkretaka, w celu

pod
7.

10.

niesienia tarczy z trzpienia

Ostroznie wsur nowa tarcze tnaca od dotu obudowy na trzpier, upewniajac
sie, ze kierunek obracania sie tarczy jest taki sam jak strzatka na ostonie
(Zdjecie J)

Zamontuj kotnierz ponownie na wrzecionie, po czym zamontuj $rube tarczy
Sprawdz, czy tarcza tnaca zostata poprawnie osadzona, nastepnie odcisnij
przycisk blokady wrzeciona i przykreé solidnie $rube przy uzyciu klucza
szesciokatnego

Zamontuj ostone $ruby tarczy (13)

Plytka prowadzaca

Ko

Usi

Plytki prowadzace (23 oraz 32) stanowig ostone dla kanatu, ktérym pilarka
porusz sie wzdtuz. Jesli jedna z ptytek zostanie uszkodzona, nalezy dokonaé
zakupu nowej i wymienic, przed przystapieniem do ponownej pracy.

Lewa i prawa strona moze by¢ wymieniona oddzielnie i z kazdej strony
mozna indywidualnie dosta¢ sie do wnetrza mechanizmu. Czesci s
identyczne zaréwno z lewej i prawej strony. Wystarczy odkreci¢ wkret z
plytki. Istotnym jest, aby nie przykrecac zbyt mocno plytki, gdyz moze dojsé
do jej wypaczenia. Dla najlepszych rezultatow zalecamy przykrecenie przy
uzyciu dioni

ntrola rutynowa

Regularnie sprawdzaj wkrety mocujace sa odpowiednio dokrecone i w
dobrej pozycji

Sprawdz przewdd zasilania narzedzia przed kazdym uzyciem pod katem
uszkodzer lub zuzycia. Naprawy powinny by¢ przeprowadzane przez
autoryzowany punkt serwisowy Triton. Dotyczy to réwniez przedtuzaczy
stosowanych przy urzadzeniu

uwanie blokad spowodowanych zanieczyszczeniami
Upewnij sig, ze pilarka zostata odtaczona od zasilania, przed préba
oczyszczenia jej z zanieczyszcen, ktére spowodowaly jej zablokowanie

Uzyj rekawic ochronnych i uwazaj na ostre zeby tarczy, badz ostre krawedzie
blokujacego materiatu, badz akcesoriéw

Po bezpiecznym usunieciu materiatu, ktéry zabklowat maszyne, nalezy
przetestowac pilarke, poprzez uruchomienie jej bez obcigzenia, monitorujac,
czy dziata bez zarzutéw

Jesli elektronarzedzie, pracuje tak jak powinno, nalezy kontynuowaé
rozpoczeta prace

Czyszczenie

Utrzymuj maszyne w czystosci przez caty czas brud i kurz powoduja szybsze
zuzycie elementéw wewnetrznych i skracajg okres eksploatacji urzadzenia.
Nalezy czyscic¢ korpus urzadzenia migkka szczotka lub sucha Scierka. W
miare mozliwosci zaleca sig skorzystanie ze sprezonego powietrza w celu
przedmuchania otworéw wentylacyjnych

Do czyszczenia obudowy zaleca sig uzywanie wilgotnej szmatki z delikatnym
detergentem. Nie uzywaj alkoholu, badz innych srodkéw myjacych

Do czyszczenia elementéw plastikowych nie nalezy uzywac srodkow
zracych

Nie dopus¢, aby worek na pyt (54) zostat wypetniony w wiecej niz %
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Smarowanie

Nalezy regularnie smarowaé wszystkie ruchome czesci urzadzenia niewielka,
iloscig $rodka smarnego w sprayu

Szczotki weglowe

OSTRZEZENIE: Czesci wewnetrzne musza zostaé wymienione przez
wykwalifikowanego inzyniera serwisowego. Niepoprawne zmontowanie
cze$ci moze by¢ wysoce niebezpieczne, w konsekwencji doprowadzajac do
uszkodzenia badz trwatego zniszczenia urzadzenia.
Szczotki weglowe wewnatrz silnika moga, ulec zuzyciu z biegiem czasu
Nadmierne zuzycie szczotek moze powodowaé utrate mocy, sporadyczne
awarie lub widoczne iskrzenie
Jesli podejrzewasz nadmierne zuzycie szczotek, przekaz urzadzenie do
autoryzowanego punktu serwisowego Triton w celu ich wymiany.

Przechowywanie

Nalezy przechowywaé narzedzie w bezpiecznym, suchym miejscu
niedostepnym dla dzieci.

Nalezy zawsze przestrzegac przepisow krajowych dotyczacych utylizacji

elektronarzedzi, ktdre nie sa juz funkcjonalne i nie nadaja sie do naprawy.

+  Nie wyrzucaj elektronarzedzi lub innych odpaddéw elekirycznych i
elektronicznych (WEEE) wraz z odpadami komunalnymi.

+  Skontaktuj sie z wiadzami lokalnymi zajmujacymi sig utylizacja odpadéw,
aby uzyskac informacje na temat prawidtowego sposobu utylizacji
elektronarzedzi

Gwarancja

W celu rejestracji gwarancji odwiedz nasza strone internetowa www.
tritontools.com* i podaj odpowiednia dane.

Dane zostang dodane do naszej listy wysytkowej (chyba, ze
wskazano inaczej) w celu przesytania informacii dotyczacych przysztych
produktéw. Dostarczone danie nie zostana udostgpnione osobom trzecim.

Protokot zakupu

Data zakupu: ___/ /

Model: TWX7PS001  Nalezy zachowaé paragon jako dowdd zakupu

Deklaracja Zgodnosci WE

Nizej podpisany: Mr Darrell Morris

upowazniony przez: Triton Tools

Oswiadcza, ze

Kod identyfikacyjny: TWX7PS001

Opis: Stotowa pilarka do paneli podtogowych 910 W, 127 mm
Produkt jest zgodny z nastepujacymi dyrektywami oraz normami:
+  Dyrektywa maszynowa 2006/42/EC

+  Dyrektywa niskonapigciowa 2006/95/EC

- Dyrektywa kompatybilnosci elektromagnetycznej 2004/108/EC
+  Dyrektywa RoHS 2011/65/EU

+  EN61029-1:2009+A11:2010

+ ENISO 12100:2010

+  EN55014-1:2006+A2:2011

+  EN55014-2:1997+A2:2008

+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

Precyzyjne Elektronarzedzia Triton gwarantujg nabywcy tego produktu
pewnosé, iz w razie usterki badz uszkodzenia z powodu wad materiatowych
lub jakosci wykonania, w ciagu 3 lat od daty zakupu, firma Triton naprawi
badz wedtug wtasnego uznania bezptatnie wymieni uszkodzong czesc.
Powyzsza gwarancja nie pokrywa szkéd spowodowanych naturalnym
zuzyciem, nieprawidtowym uzytkowaniem, nieprzestrzeganiem zalecen

obstugi, wypadkami lub wykorzystaniem urzadzenia do celéw komercyjnych.

* Zarejestruj swoj produkt w ciagu 30 dni od daty zakupu.
Obowiazuja zasady i warunki uzytkowania.

Powyzsze postanowienia nie maja wptywu na prawa
ustawowe klienta.

Jednostka notyfikowana: TUV SUD Product Service

D

znajduje sie w posiadaniu: Triton Tools
Data: 03.02.16

Podpis:

Darrell Morris

Dyrektor Naczelny

Nazwa i adres producenta:

Powerbox International Limited, zarejestrowany pod numerem 06897059.

Adres rejestracyjny firmy : Central House, Church Street, Yeovil, Somerset

BA20 1HH, United Kingdom.
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MepeBoA UCXOAHBIX UHCTPYKLIMIA

BBepeHue

Bnaroaapum 3a BbI6op MHCTPYMeHTa Triton. B 9TOM pykoBOACTBE COAEP>KUTCS
WHhopmaumsi, HeobxoanMas Ans 6e3onacHom n acheKTUBHOM akecnnyaTaummn
wnapenus. ﬂaHHOe wnaaenue oTNn4aeTcst HeKOTOPbIMWU YHUKaNbHbIMU
0005EHHOCT5|MVI, W fa>Ke eCfv Bbl Y>Ke 3HaKOMbI C aHanornu4HbIMn U3aenusamu,
Ba>XHO BHMMATENbHO NPOYUTaTh 3TO PYKOBOACTBO W NOHATEL coaep kalumnecs
B HEM MHCTPYKLMK. Y6eanuTeCh, YTO KaXK/Abli NoNb3oBaTeb UHCTPYMEHTa
‘03HaKOMUICA C PYKOBOACTBOM WU MOHSAN ero.

CuMBoOnbl U 0603HaYEeHUsA

Ha nacnopTHyto TabnmuKy MHCTPYMEHTa MOryT BbITb HaHECEHbI CUMBOSIbI. OHK
NpeioCTaBNAT BaXKHYO MHCOPMaLMIO 06 AN UM UHCTPYKLIMK MO ero

aKennyaTauum.
Monb3oBaTbCs CPeACcTBaMM 3aLLNTLI OPraHOB 3PEeHMs!

éoo% Monb30BaTbCs CPeACcTBAMM 3aLUNTLI OPraHOB AblXaHWus
L.J Monb30BaTbCs CPeACTBAMM 3aLUNTLI FONOBbI

Monb3oBaTbCs CpeAcTBaMM 3alNTbI OPraHoB clyxa

Monb3oBaTbCs CPeACTBaMM 3aLLNTbI PYK

MpouuTaiiTe pykoBOACTBO

AposuTble Napbl Unn rass!

- B

Tpe6yeTcs N PEKOMEHAYETCS BbITSKKA MblN.

-
=
=

BEPEYb ot goxas v snaru!

BHUMAHMUE! [IBn>xylimecs aetanu: onacHoCTb pasfasnvBaHns
¥ MopesoB.

Beperuteck oTaaumn!

OcTopoxHo!

Mepen perynmpoBKoi, CMEHO OCHACTKM, YUCTKOIA,
obcny>xnBaHuem 1 xpaHeHuem npuéopa Bceraa oTkio4aiiTe ero
OT CeTU NUTaHMS.

Mcnonb3oBath TONMLKO B NOMeLLeHnm!

KoHcTpykuus knacca Il
(ABOWHas M3onAUMS ANs AOMONHUTENbHOW 3aLLMUTbI)

OxpaHa oKkpy>xatoLei cpeab!

YTunuaaums anekTpoTEXHUYECKUX UBLAENUIA C GbITOBbLIM MyCOPOM
3anpetleHa. Takve n3genvs CAalT B NYHKTbI yTUAM3aLUum,
MMeloLLmMe cneumansHoe o6opyfoBaHue. 3a pekoMeHgauusMm

no yTunusauum obpatiaiteck B MECTHbIE OpraHbl BaCTU MW K
avnepy.

[0 o > BB BD

COOTBeTCTByET NPUMEHWMbIM 3aKoHOAaTeNbHbIM akTam n HopMam
6e30MacHOCTy.

TexHu4eckue xapakTepucTUKK

B HanpsixxeHnue (B) BT, KBT BatT, kunosatt
~,AC MepemeHHbIii ToK /Mun uam | Yucno onepaumii B
MUK MUHYTY
A, mA Amnep, munnnamnep
06/MUH Yucno o6opoTos B
n, YacToTa BpalleHus MUHYTY
6e3 Harpysku
AB(A) YposeHb 3ByKa
n HomuHaneHas yacToTal B feumbenax
BpatleHust (B3BelLLeHHbI no A)
° paaycbl m/c? MeTpbl B cekyHay B
KBajparte (3Ha4yeHne
(2] LvaveTp BuGpaLnn)
My lepu

CumMBOJibl U 0603HAYEHUS

Hanpsixxenue:

EC:230-240 B~ 50y
HOxHas Acbpuka: 230 — 240 B~ 50 'y
CLLIA: 120 B nepemeHHoro Toka, 60 |

BxoAHas MOLLHOCTb: EC:910 BT
tO>xHas Adpuka: 910 BT
CLUA:7,5A

YacToTa BpauieHus 6e3 9500 MuH"!

Harpysku:

[NvameTp avcka: 127 Mm

LlenTpansHoe oTBepcThe: 017 MM

LUupuHa nponuna: 2,2 MM

TonwwuHa aucka: 1,2 Mm

MocTaBnsiemblii auck:

0127 MM X @17 MM X 14T

rny6uHa pesaHus:

MpoaonbHbIA nponun: 0-116 MM
MakcumanbHbii nonepeyHbIi 494 MM
nponun:

MakcumanbHas 22 MM

MakcumanbHble pasMepbl
3aroToBKMU:

494 mm x 1000 MM X 22 MM

MuHuManbHas WwupuHa
3aroToBKu:

100 Mm

Hanpagensiowas ¢ yrnoMmepom
(orpaHM4uTenu co Wen4kom):

15°,22.5°, 30, 45° (cnesa v cnpasa)

Knacc sawmTsi: @

CTeneHb 3aWmTbl 0605104KHK: P20

JAnuHa aneKkTpu4eckoro kabens: 3Mm

Fa6apuTHble pa3mepbi 660 x 410 x 265 MM
(Ax WxB):

Macca HeTTO: ke

Bsuay Toro, 4To npoay

TEeXHUYecKue XapaKTepucTUku uaaenuii Triton MOryT U3MeHATLCA

BYeTCS,

Gesy Mp! . B 6pUTAHCKMX eanHMLAaxX
M3MEPEHUs SIBNAIOTCS OPUEHTUPOBOUHLIMM.
1o Wwymy u
YpoBeHb 3ByKa U3NY4eHUs Lpa: 92,3 nb(A)
KoppeKkTupoBaHHbI# ypoBeHb 105,3 AB(A)
3BYKOBOW MOLYHOCTH Lya:
MorpewHocts K: 3nb
BsBelwweHHas BuGpaums 3,825 m/c?
MorpewwHocTs: 1,5 mic?

o6ssaTenbHo.

YpoBeHb 3ByKa, BO3AEHCTBYIOLIEro Ha onepaTopa, MOXeT npesbiwaTh
85 nB(A). Micnons3oBaHue CpeACTB 3alLMThLI OPraHoB ciyxa




BHUMAHME! Ecnun ypoBeHb 3Byka npesbiluaeT 85 AB(A), To 06s3aTensHo
nonb3yiTecs CPeACTBaMM 3aLLMTLI OpraHoB cnyxa. [pu He06X0AUMOCTH
orpaHu4MBanTe NPoACIKNTENBHOCTL PaBoThl. ECnv LWyM Bbi3biBaeT
AMCKOMCPOPT fAaxke Npyu UCTONb30BaHUM CPEACTB 3alNTbI, He3aMEeAMTENbHO
BbIKIHOYUTE UHCTPYMEHT U yﬁeaner, YTO 3awmTa HageTa npasubHO, a

ee 3BYKOM30NMpYHoLLIMe XapakTepUCTUK COOTBETCTBYHOT YPOBHIO 3BYKa,
BbIPa6aTbIBAEMOr0 MHCTPYMEHTOM.

BHUMAHMUE! Bo3peiicTBre BUGpaLMM MHCTPYMEHTa Ha YenoBeka

MO>KET BbI3blBaTb NOTEPHD YyBCTBUTENBHOCTU, OHEMEHWE, NoKanbiBaHue

W CHW>KEeHME CMOCOGHOCTU yiepXKnBaTh npeaMeTbl. [MpoaomkuTensHoe
BO3/lefiCTBME YpeBaTo PasBUTMEM XPOHUYECKNX 3aGonesaHuii. Mpn
Heo6X0MMOCTY OrpaHnimMBaiTe NPOACIIXKUTENBHOCTL PaGOThI M NONb3YHTECH
aHTUBMOPaLMOHHLIMU NepyaTkamu. He paboTaiite B py4HOM pexume,

ecnun TemnepaTypa Huxke KOMCOPTHOrO YPOBHS: B Takux YCNOBUSIX

BUOpaLMs okasbiBaeT 6onee BblpaXKeHHOe BO3AENCTBUE Ha OPraHN3M.
MpOAONXXMTENBHOCTL U NEPUOAMHHOCTL PABGOThI C UHCTPYMEHTOM MOXHO
paccuutarb no , KOTOpbIE Npi B pasfaene «TexHuieckune
XapaKTepuCTUKMN».

YkasaHHble B XxapakTepucTukax ypoBHU 38yka 1 BUGpaLMiA nonyyeHs!

B cooTBeTcTBUM ¢ EN61029 nnm aHanornyHbIMm MexxayHapoaHbIMU
cTaHaapTamn. 3HaueHNs CrpaBe/Bb! N1l NHCTPYMEHTa B HOPManbHOM
paboyeM COCTOSIHUM, AKCTyaTUPYEMOro B HOPMaslbHbIX yCnoBusix. HapyLueHne
pernameHTa 06Cny>XnBaHms, NopsaaKa C60PKM UMM aKCNyaTalumum MHCTpYMeHTa
MOXKET SIBUTLCS NPUHMHON NOBLILLEHUS YPOBHS 3ByKa W BUGpauvii. Ha caiite
www.osha.europa.eu npezacTasneHa MHhopMaLs No YPoBHSM 3Byka v
BWOpaLMii Ha paGoyeM MecTe, KOTopast MOXEeT 0KasaTbCsl MONe3HoN ANs
nonb3osatenei, paboTaroLLMX C UHCTPYMEHTOM B GbITOBbIX YCNIOBUSX B
Te4yeHne NPOACIIKUTENIbHOr0 BpEMEHW.

O6wue npaBuNa TeXHUKU
6e30nacHOCTH

BHUMAHME! O: O BCEeMU npeay ]
VHCTPYKUMSMM. [TpeHebpeXeHne NpeaynpexaeHnamm u MHCTRYKUNAMA
4peBaTo nopaxeHnem 31KTPUYECKNM TOKOM, MOXKaPOM UMIIN Cepbe3HbIMA
TpaBMamu.

BHUMAHME! SkcnnyaTtauus npu6opa AeTbMM, IULIAMM C OFPaHU4EHHBIMU
[+ nnm ymer TAMU W NULAMHU, He
MMEIOLMMM JOCTATOUHOTO OMbITa UM 3HAHWHA, PaspellaeTcs ToMNLKO Npn
YCINOBMM, UTO OHM GYAYT HAXOANTLCSA MOA NMPUCMOTPOM OTBETCTBEHHOIO

3a Ux 6830MaCHOCTb MIM MONYYAT OT HEro HEeO6XOAMMBbIE MHCTPYKLMM MO

pa6oTe ¢ npu6opoM. He ocTasnsiiTe geTeii 663 NPUCMOTPA U He M03BONANTE

UM Urpatb ¢ npuGopom.

BHUMAHME! Mpu pa6oTe ¢ an1eKTPOMHCTPYMEeHTaMu cneayeT Bceraa

Tb 6 Mepbl Npej TH, 4TOGbI ITb PUCK
noxapa, NOPa)keHNs aNIeKTPUYECKAM TOKOM U APYruX TPasM.

MpounTaiiTe BCO MHCTPYKLMM, NIPEXKAE HOM HAYMHATL SKCTTyaTaumio

n Te

CoxpaHuTe BCe NPeaynpexAeHns N MHCTPYKLMA Ha byayLuee.

B pasgene, noc OM TexXHUKe HOCTH, TEPMUH

"5/16KTPOMHCTPYMEHT " OTHOCUTCA KaK K MPOBO/AHBIM (paboTaroLLym oT ceTn),

TakK v K 6ecrpoBOAHbIM (PaboTaroLLMM OT akKyMyaTopa) MHCTPYMEHTaM.

1. CnepuTe 3a Y4CTOTOM Ha pa6oyeM MecTe. 3arpOMOXKAEHHbIE YHACTOK 1
BEpCTaK — UCTOYHWK Tpasm!

2. YuuTbiBaiiTe yCNoBMsA OKpyXKatoLei cpeasl.

- He nopsepraiite MHCTPYMEHTbI BO3AEHCTBIIO AOXAS.

- He pa6oTaiiTe ¢ MIHCTPyMEHTaMu B YCIOBUSIX BbICOKO BNIAXKHOCT.

- CneanTe 3a 0CBELLEHHOCTbLIO paGoyero MecTa.

- He pa6oTaiiTe ¢ MIHCTpyMEHTamn B NPUCY TCTBIM BOCTIAMEHSIOLLIMXCS
>KMAKOCTEN UM ra3os.

3. 3awmMTa OT Nopa>KeHusi ANEeKTPUYECKUM TOKOM. VI36eraiiTe KoHTakTa C
3a3eMJIeHHbIMM NOBEPXHOCTSMM (Hanpumep, TpyGonpoBoaamu,
pazanaTopamu, aNeKTPOnaMTaMm, pecopuxepaTopamu).

4. He nyckaiTe nocTOpoHHKUX B pa6o4yio 30Hy. He no3sonsiite
MOCTOPOHHIM SMLIAM (OCOGEHHO [ETSIM), HE Y4acTBYIOLLM B MPOU3BOACTBE
PaGoTkI, KAacaTbCs UHCTPYMEHTA UMM LHYPA NUTaHWs. He nyckaiTe ux B
pabouyto 30Hy.

5. Ci iTe WHCTPYMEHTOB.
Koraa nHCTPYMEHT He UCTONb3YEeTCs!, OH I0SKEH XPaHNUTLCS B CYXOM
3aKPbITOM MECTe, HeJIOCTYTMHOM ANs AETeA.

6. He ponyckaiiTe neperpysku MHCTPyMeHTa. OH GyaeT paGoTaThb Nyulle 1
6esonacHee B Tex pexumax, Ha KOTOpbIe OH paccHMTaH.

7. TpaMOTHO BbIGUPaNTE UHCTPYMEHT. He BbINOMNHSANTE ManeHbKum
MHCTPYMEHTOM Te onepauim, ANsi KOTOPbIX HyXKeH MHCTPYMEHT,
npefHa3Ha4eHHbIN NS TS>KeNoi paboTsl.

He ponyckaiiTe Hellenesoro NpUMeHeHNs MHCTpyMeHTa. Hanpumep,
He CrielyeT 0Tpe3aTh BETKM [1EPEBLEB MU BbIMNOSHSATL PACKPSXKEBKY
LIMPKYNISPHO NUION.

8. OpesaiiTech HaaneXxaluum o6pasom.

- He HapeBaiiTe CBOGOAHYIO OIEXK /1y W YKPALLIEHWS: OHM MOTYT NONacTk B
[LBUWXKYLLMECS AETanu.

- BHe nomelLieHuii pekomerayeTcs pa6oTaThb B NOAXOAsLLEN 3alinTHON
06yBu.

- nnHHbIE BONOCHI CElyeT NPSTaTh N0/ 3aLUMTHBIM FOSIOBHLIM YGOPOM.

9. MWcnonbayiite cpeacTsa 3awmThl.

- VcnonbayiiTe 3almTHbIE 04KM.

- Vcnonk3yiiTe pecnypaTopb! MW 3alMTHbIE MAacku, eCiv BO BpeMs!
BbINOJHEHWS Onepaumni NPoM3BOAUTCS! Mbiflb.

BHUMAHME! OTcyTCcTBME CPEACTB 3aLUMThI M HEMOAXOAALLAs OAeX/Aa MOXeT

NPMBECTY K TPABME WM YCUNUTL TSHXKECTb TPaBMbl.

10. Moakniouaiite 060pyAOBAHNE ANSA BBITSKKM NbiU. ECIN MHCTPYMEHT
OCHALLEH COEAMHEHVEM /NSt 060PYAOBAHMS ANS BLITSKKM U COOpa Mbinu,
06513aTesbHO NOAKIIOUNTE 3TO 060PYA0BaHIE 1 MOSL3YATECH UM
Haanexatum o6pasom.

11. He ponyckaiiTe NoBpexAeHus anekTpuyeckoro kabens. 3anpetiaercs
TSHYTb 32 Kabesb, YTOObI OTKIOUNTL €r0 OT Po3eTku. [lepxuTe kabesb
nojianbLue OT UCTOYHNKOB TEMNNa, Maca 1 0CTPbIX KPOMOK.
oBpeX AeHHbIV NN 3anyTaHHbIA kabeslb yBENMUMBAET PUCK NOPaXKeHNst
QNIEKTPUYECKUM TOKOM.

12. ®ukempyiite 3arotosky. 1o BO3MOXHOCTW OUKCUpYiiTe 3aroToBKY
CTpy6umMHamMm nnm Tuckamu. To ropasao 6esonacHee, HeM Aepxarb ee B
pykax.

13. He TaHuTeCh 3a npeaenbl KoM OPTHOI 30HLI AOcsraeMocTu. TBepao
CTO¥iTe Ha HOrax v COXpPaHsiiTe paBHOBECHE.

14. O6cny>X1BaiNTe MHCTPYMEHT.

- CneauTe 3a TeM, YTOGbI PEXKYLLNA MHCTPYMEHT Gbifl YUCTbIM U OCTPbIM.
TaKM MHCTPYMEHTOM Nerye ynpassisiTe, U OH MEHee MoABEP>KEH
3aLEMIIEHMIO B 3aroTOBKE.

- BbINONHSATE MHCTPYKLMM MO CMa3Ke W 3aMeHe OCHACTKM.

- PerynsipHo ocmaTpuBaiiTe kabenb nuTaHus. Ecnv o noBpeskaeH, caante
VHCTPYMEHT B 0hnLmanbHbIi LEHTP 06CY>KUBAHMS.

- Mepvoanyecku ocmatpusaiite yanuHuTenu. MospexxaeHHble
YAMHWTENM NOANEXAT 3aMeHe.

- CnepuTe 3a TeM, YTOGbI PYKOSITKM BbIN CyXUMU 1 YncTbIMU. Hannune
Macna 1 KOHCUCTEHTHOM CMasku He onycKaeTes.

BHUMAHME! Mpu4nHOi MHOMMX HECHACTHBIX CNy4aes CTaHOBUTCS

Hey10BNIeTBOPUTENbHOE 0GCIYXKMBaHWNE BNEKTPOMHCTPYMEHTA.

15. OTKIIO4aHATe MHCTPYMEHTBI OT CeTH. 10 OkoHuYaHNUK paboTel, nepes
06CNy>KNBAHMEM MW 3aMEeHOV OCHACTKM (HOXKeH, HacafoK, pe3akos)
OTKIOHAIATE MHCTPYMEHT OT UCTOYHMKA MUTaHMS.

BHUMAHME! Vicnonb3osaHie 0CHACTKV U HAaBECHOrO 060pY A0BaHUS, He

PEKOMEHI0BAHHOrO MPON3BOAUTESNIEM, MOXET NPUBECTM K TPaBMaM.

16. CHuMaiiTe perynmMpoBoYHbIe U raeuHble Knoun. BosbmuTe 3a npuBbIuKy
NPOBEPSiTh, CHATBI N1 PEryINPOBOYHBIE U ragUHbIE KIoUM, NMPEXAE Hem
BK/IOYATb MHCTPYMEHT.

17. Us6eraiiTe cnyyaiHoro nycka. Y6eauTech, UTO BbIKNOYATENb HAXOAUTCS
B MOJIOXKEHNM «BbIKSIKOHEHO», MPEX/E YeM NOAKIIoYATL Kabesb K CeTH,
BCTaB/ISITh aKKyMy/SITOP, NOAHUMATb UMM NEPEHOCHTL NHCTPYMEHT.

BHUMAHME! Cny4aiiHblii nyck MOXKET MoBJieYb 3a CO60M TsXKenble TpaBMbI!

18. Ucnonbayiite yANMHUTeNH, NpeAHa3Ha4eHHbIe Ansi paboThbl BHE
nomeLyeHuii. Ecnu Bbl paoTaeTe BHE NOMELLEHWH, UCMONb3YTe TONbKO
creumanbHo npeaHasHadeHHbIe ANs Takux YCIoBUA yANMHUTENN,
MMEIoLLME COOTBETCTBYIOLLYIO MAPKVPOBKY. [PUMEHEHMe yANMHUTENS,
MPUrOAIHONO ANS KCMyaTaUnu BHE NOMELLIEHWS!, CHUXKAET PUCK
NOPaXKEHWs BNEKTPUYECKIM TOKOM.

19. ByAbTe BHUMaTENbHbI.

- CneanTe 3a TeM, YTO lenaeTe U PyKOBO/ICTBYTECH 3APaBbIM CMbICIIOM.
He pa6oTaiite ¢ UHCTPYMEHTOM, eCu Bbl yCTanu.

- 3anpelLaeTcs Nonb30BaTbCs SNEKTPOMHCTPYMEHTOM, ECIN Bbl
HaxoAMTeCh NOA AECTBUEM anKOroNs, HAPKOTUKOB Ui NIEKapCTBEHHbIX
npenapaTos.

BHUMAHME! [laxxe kpaTkoBpemeHHoe ocnabneHune BHUMaHUs BO Bpems!

paboTbl YpeBaTO TSHKENON TPABMOA.

20. OcMaTpuBaiiTe AeTanu Ha NPeaMeT NOBPEXXASHWIA.

- Mepen Hayanom pa6oTbl C UHCTPYMEHTOM CReflyeT y6eauThCs, YTO OH
paboTaeT HOPManbHO 1 B COCTOSIHUN BbINOSTHATE CBOW (OYHKLIMK.

- Cnepute 3a TeM, YTOGbI He 6bINI0 GUEHNS UMK 3aejaHNs ABUXKYLLIMXCS
neTanei, CoMaHHbIX ieTaneil unn KpenneHunii u Apyrux
HEeMCNPaBHOCTEA, CNOCOGHBIX MOBNNSATL HA PAGOTY MHCTPYMEHTA.

- Ecom orpakaerue unu ntobas apyrasi AeTasb NOBPeXAeHbl, cneayeT
cAaTh MHCTPYMEHT B OPULIMANbHBIA CEPBUCHBIA LIEHTP HA PEMOHT Ui
3aMeHy fieTany (€Cnn MHOE He yKasaHo B 3TOM PYKOBOJCTBE).

- HencnpasHbie BbIKMIOHYATENM JOMKEH MEHSITH TOMBLKO ObULIMANbHBIN
CEPBUCHbIiA LIEHTP.

BHUMAHUE! He pa6oTaiiTe C NHCTPYMEHTOM, ECNW BbIKIKOYATENb HE

BKJIOHAETCS UNM HE BbIKIOHAeTCs.. MPOA0MIKaTL 3KCMyaTaLmio MHCTPYMEHTa

MO>HO GyAI€T TOSLKO MOCSIE PEMOHTA BbIKSKOHATENS.

21. PE@MOHT MHCTPYMEHTa AOSKEH NPON3BOANTL TONBKO

] . OTOT BNEKTPOUHCTPYMEHT

COOTBETCTBYET NMPUMEHUMbIM TPEGOBaHWSIM 6€30NacHOCTU. PEMOHT

JI0MKEH NPON3BOANTE TONBKO KBAMNLIMPOBAHHBIFA CELManmeT.

B NpOTMBHOM CrlyH4ae MHCTPYMEHT MOXKET CTaTb UCTOHHNKOM CEepPbE3HOI

OnacHocTy.

BHUMAHME! Mpu 06cny>KnBaHnmM UCNONb3yiTe TONbKO NAEHTUYHbIE

3anyacTu.
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BHUMAHME! Ecnn kabenb NUTaHNs NOBPeXKEeH, TO ero 3ameHy [0/KeH .

OCYLLIECTBAIATb TOMLKO NPOM3BOAUTESL UM OhULIMANbHBIV CEPBUCHBIN LIEHTP.

22. Bunka aneKTpoOMHCTPYMEeHTa JI0JXKHa COOTBETCTBOBaTL PO36TKe.
3anpeLlaeTcs BHOCUTb Kakne-nM6o M3MEHEHMUs B KOHCTPYKLMIO BUnKK. He
paspeLLaeTcs NOAKIOYATL 3a3eMIIEHHbI 3NIEKTPOUHCTPYMEHT K CEeTU
yepes NepexoiHUKK. MpUMeHeHNe CTaHAaPTHbIX BUAMIOK 1
COOTBETCTBYHOLLMX MM PO3ETOK CHUKAET PUCK NMOPAXKEHNS DNIEKTPUHECKIM .
TOKOM.

23. Mpu pa6oTe C aNEKTPOMHCTPYMEHTOM BHE NMOMeLLeHuii Nonb3ayiTech
YCTpOWCTBaMM 3aLUMTHOrO O (¥30). MNp Y30
NO3BOJSIUT CHU3UTb PUCK NOPAXKEHUS ANIEKTPUHECKIM TOKOM.

MPUMEYAHUE. TepMuH «yCTPOCTBO 3aLLIMTHOO OTKIKoUeHMs» (Y30) MOXHO

3aMEHUTb TEPMUHOM «BbIK/IOUYaTE b KOPOTKOrO 3aMbIKaHUS Ha 3EMIT0» Uk

«YCTPOWCTBO 3aLLMTbI OT TOKOB yTEUKM>».

BHUMAHME! lNpu akcnnyaTaunm MHCTPYMEHTa Ha Tepputopun ABcTpanim

v Hosoii 3enananm pekomerayetcs BCEMJA BkntoyaTh B UMb NUTaHUs

YCTPOWCTBO 3aWMTHOrO OTKMtoUeHMs (Y30) ¢ HOMMHANBHBIM OCTATOYHBIM

TOKOM 30 MA 1nn MeHbLUE.

BHUMAHME! lNepen noaknoYeHNEM MHCTPYMEHTA K UCTOYHUKY NUTaHWS

(TOUKE NOAKIIIOUEHNS], PO3ETKE 1 T.41.) Y6EANTECh, YTO HaNPsiKEHNe

NNTaHUs COOTBETCTBYET 3HAUEHNIO, YKa3aHHOMY Ha NacropTHON Tabnnuke

MHCTpyMeHTa. ECIM HanpsikeHne UCTOUHIMKA NUTaHWS BbILLE 3TOrO 3HAYEHNS,

TO NOAKIIOYEHNE UHCTPYMEHTA K TAKOMY MCTOUHIKY MOXKET MPUBECTY K

CepbesHbIM TPaBMaMm rMosib30BaTENs U BbIXOAY MHCTPYMEHTA U3 CTPOSI.

ECnv MMeIoTCs COMHEHMS! — He NOAKIIOHANTE UHCTPYMEHT. Mcronb3osaHine 6

MCTOYHMKA NMUTaHSI, HANPSI)KEHNE KOTOPOTO HUKE HO! 070 Harp:

MHCTPYMEHTA, MOXXET MPUBECTU K MOSIOMKE BIeKTPOABUraTens.

TMonsapHbie Bunku (toneko Ana CeBepHoi AMepukn). YTo6bl CHU3NTL B

PUICK MOPaXXeHNs 3IEKTPUHECKNM TOKOM [JaHHOe yCTPOHCTBO OCHALIEHO

ONAPHOI BUNKOI (OANH KOHTAKT LUMPE BTOPOro). Takyio BUNKY MOXHO

BCTaBUTbL B COOTBETCTBYIOLLYIO PO3ETKY TOJILKO B OAHOM MOI0XeH!. Ecin

BUIKa He BCTaB/IAETCA [0 KOHUA, nepeBepHuTe ee. ECnn OHa BCe paBHO r

He BCTaBnAeTCs, 06paTUTeCh K KBanmMuUMpOBaHHOMY SNIEKTPUKY, U OH

YCTaHOBMT MOAXOAALLYIO PO3ETKY. 3anpeLaeTcs BHOCUTb Kakne-imbo

U3MEHEHUS B KOHCTPYKLMIO BUTOK.

lNMpaBuna 6esonacHOCTH npu
pa6oTe ¢ BbicTynawowei e
nunoi Triton

Mepepn Hauanom pa6oTsl Bceraa Te 3aroTOBKY Ha NpeAl
COBMECTUMOCTH. CriefiuTe 3a TeM, HTOGLI C 3aroTOBKe He 0CTaBasuch
NOCTOPOHHNEe 06beKThI. He o6pabaTsiBalite Ype3MepPHO U30rHyThIe
1AM NOKOpPoGIeHHsIe 3aroToBKu. Ec/in xe 06paboTka Takux 3aroToBok
BCe-Taku HeO6X0AUMa, MPOCIEANTE 3@ TeM, 4TOObI OHM MOCTOSHHO
KOHTaKTUPOBasN C HanpPaBIAKoLLEsi U CTONOM.

Bcerpa Té YNCTOTY Ha p: mecTe. [lepes Havanom
06paboTKe OCMOTPUTE BCHO MOBEPXHOCTL CTONIA Ha MPEAMET rIoMex 1
3arpAsHeHWit, KOTOPbIE MOrYT yXYALUNTL PaboTy MHCTPYMEHTA.

lNMpepoTBpalleHue oTaauum

MpumMeuanme. OTaua BO3HNKAET NPU PE3KOV OCTAHOBKE ANCKA B pe3ynbTaTe
3aLeMIIeHIs, TOPMOXKEHIS! UM nepekoca. Mpu oTaaqe 3aroToBka ABNXKETCS
Ha3a/ B CTOPOHy onepatopa. Kpome Toro, pyka onepatopa MoXeT nonacTb Ha
[VCK, 4TO NPUBEAET K TSKENO TpaBme.
BHUMAHUE! OTaava — peaynbTaT HapyLIeHusi NpaBun aKCriyaTauum nunbl n/
VA1 HenpaBnibHbIX PaGoNX NPoLeAyp UK ycnosuii. OfiHako ecnu onepatop
NPUMET ONpeieNieHHbIe MePbI NMPEA0CTOPOXKHOCTH, TO MOXKHO UIN CHU3UTh
ycunue oTaaumn, unv COBCEM n3bexxaTb OTAauM.
a) MWcnonbsyite nuny TOJIbKO cy
HOXKOM (TaK>Ke HasblBaeMbIM «pacnopkoi»). 3ATPELAETCA
[AEMOHTMPOBATL PACKMHNBAIOLLNI HOX . B IPOTUBHOM Criyyae MoxeT
BO3HUKHYTb 3aLLEM/IEHNE ANCKa B MIPONKIe.
SAMPELLAETCA B Tb 06p: Ky 3aTy unm

b BVCKOM. BCET[JA cneaunTe 3a Tem, YT0Obl AUCK
cooTBeTCcTBOBas 06pabaTbiBaeMoMy matepuany.
Cnepute 3a Tem, 4To6bl NapannensHas Hanpasnsiowas BCEMJA
Gbina napannenbHa AUCKy. EC/m Hanpas/isioLas Hak/oHeHa K ANCKY, TO
3aroToBKa MOXET NMPUIATH B KOHTaKT C 3a/jHeii KPOMKOi ancka. B
pesynbTate ee MoxXeT BbI6POCHTL Ha3az.
SAMPELLAETCS T [
Yr0BO# YNOp OAHOBPEMEHHO. OTO MOXET NPUBECTH K CHITbHOM OTAaYe
M TAXENoi Tpasme.
Co6niopaiite OCTOPO>XXHOCTb npu pasaenke KpynHora6apuTHbIX
NNCTOB. [TpocnieanTe 3a Tem, YTOBb! KPYIHbIE 3aroTOBKM HaAnexalumm
06pa3som onupauch Ha BCIOMOraTesibHbie Oropbl Ha CTOPOHaX noaaym 1
BblAaYM.
SAMPELLAETCS nunuTb Kpyrinbie 3aroToBKH, KOTOpbIe He
MOTyT HEMOABMXKHO NeXaThb Ha cTone. V136eraliTe nepexkpy4eHHoV,
AeChOPMUPOBAHHOI NN Y3710BaTON APEBECHHEI.

o

) BAMPELLAETCS nunute y : Takas

BHUMAHME! Hi vacTtoTa NUNBHOTO AvCcKa oTnM4aeTcsi 60MNbLIMM KO ULMEHTOM TPEHUs! N0 NUbHOMY AUCKY.
ROSKHA GbiTb HE HUXKe ¥ 4acToThl Ha BnaxkHas rbi/ib MOXET CKaniMBaTsCA Ha AUCKe, YTO MoBbilLaeT
3NeKTPOUHCTPYMEHT®. PaboTa Ha YacTOTax BPALLEHNS BbILLIE HOMUHAIIBHOM BEPOATHOCTb OTAAYM.
MOXET MPUBECTH K PasPyLLIEHNIO MHCTPYMEHTa 1 pa3/fieTy OCKO/IKOB. 3) BCEI[A kpenko yaep>xuBaiTe 3arotosky 06eMmu pykamu.
BHUMAHMUE! OcMoTp, o6cny>KuBaHue unm o4McTKy paspeluaeTcs Pacnonaraiite pyku Tak, 4T06bl MOXHO GbiSIo NPOTMBOCTOATL CUNam
HaunHaTk TOJIbKO nocne Toro, kak nuna 6yAeT oTKNo4YeHa OT NCTOYHUKA oTaaym.
nuTaHUA. n) [epxuTtecb oT nyTH AucKa n aiTech ¢
BHWUMAHMUE! Mpu pa6oTe ¢ nunbHbIM auckom BCEMIA nonb3ayiitecs KaKo#-NM60 CTOPOHbI OT AUCKA, & HE Ha OAHOM IMHUM C HUM.

Knop nepuaTkamu. B ipotusHom criyyae k) HE cpasaiiTe 3aroToBKy Hasaj no nponuny. ECim HyXXHO npepsaTh

BO3MOXHbI 10PE3bl U ApYr1e TPasmbl.
* He neiTaiiTecs o6pa6aTbiBaTh 3aroToBOK
Ecnv 3aroToBKM ynosxeHsl wWrabenem um 8 pag, To 6yaeT CMoxXHO
06€CreynTb HaAexXalLyio (hUKCaLmIo, 1 OHI MOTYT CMECTUTLCA BO BPeMs
06paboTku.

BbIMOIHEHNE MPOMNNA, OTKIKYATE MY, AOXANTECH OCTAHOBKM ANCKa 1
CHUMMTE 3aroTOBKY.

3HaKOMCTBO C U3genuem

MpocneauTe 3a Tem, 4To6bI NMNa Gbina pacnonoXkeHa/sakpenneHa

Ha XX@CTKOW, HafieXKHO# 1 NIOCKO# ropU3OHTANbHO NOBEPXHOCTH.

B [IPOTUBHOM Crlyyae Mnsia MoXeT HEKOHTPOSIPYEMO CMECTUTLCH BO
Bpems paboTbl.

Mpe>xxae 4em Tb 6 P K1
y6eamTechb, 4TO 3aroToBKa Ana
NPeAOTBPALLEHNA OTKIIOHEHUA 3ar0TOBKM OT TPAEKTOpUM 06PaboTKn
PEKOMEH/YETCA MPUMEHSTL BHELLHNE CTPYOLMHBI M HAMPABIIAIOLNE.
Mpu o6pa6oTke KpynHora6apUTHLIX 3aroTOBOK Bceraa o6ecneunsaite
Haanexally'o onopy 3a cyet ]
KO3NOB, yANUHUTenei Ans crona u cTpy6LMH.

Bo Bpems pa6oTbl He noanycKaiTe NOCTOPOHHMUX K nune 6nuxe

yeM Ha 10 MeTpoB. He MCrob3YiTe MOMOLLb MOCTOPOHHNX /AL AN
AOMONHATENIBHOIO MOAAEPKaHUA 3ar0TOBKM BO BPEMSA paboThI.

Mpu 3aroToBKM ITe 3a TeM, 4ToGbI

niepemelLeH1e OTPe3HOM YacTH He b0 orpaHnyeHo. OTpesHas YacTb
3aroToBKM JOIKHa MMETb BOMOXHOCTb CBOGOAHO NepemeLLaTsCs oT
TMNLHOrO ANCKa MOCIe OTPE3KM.

Mepea BLINONHEHWeM Nponuna Bceraa AasaiTe NUNLHOMY AUCKY
PasorHaTbCs A0 HOPManbHO paGoyeli CKOpPOCTH.

Bo uaGexxaHne TpaBM B COOTBETCTBYloLMX cnyyasx BCEMOA
Mcnonb3yiTe TonkaTenu unu 61oku Ans Tonkauus. He gonyckaiite
NPUGNIMKEHNS NanbLes K 3yObaM ANCKa.

BbicTynalowme nunbi Cy>XXaTt Ans Pe3kil TONbKO APEBECHHBI,

CHHTE p " 6 ma WHcTpymeHT

He COBMECTUM C OTPE3HbIMU npeaHa: cnews 0
ANA TaKux MaTepuasos, Kak MeTasslbl, CTEKIIO U KameHb. He ucrnonsayite
MHCTPYMEHT Anf 06paboTKu 3TUX MaTep1anos.

1. BbiktovaTens

2. Bkmovatens

3. OTBEpCTYE MO/ BUHT PYKOSITKM

4. Pobluar orpaxaeHus

5. PykosTka

6. TepekntoyaTens peXknMa ronosKu nisibl
7. OTBepcTUE NOA BUHT PYKOSTKM

8. WHaukaTop nuHum paspesa

9. Touka noabema orpakaeHus

10. OrpaxxaeHve

11. MunbHbIA ANCK

12. BUHT KpbILLKK KpenneHus aucka

13. Kpbiluka KpenneHns acka

14. PacknunH1BatOLLNIA HOX

15. BUHTbI pacKnMHMBAIOLLErO HOXa

16. LLlapHup orpaxkaeHus

17. OTBepCTUS ANs OXNAXKASHUS 3NeKTPOABMUraTeNs
18. CoeavHeHne Ans 0TBOAA Mblin

19. KHonka 6n10KMpoBKy LWNuHAens

20. Mono>xeHne 0CBOGOXKAEHWS TONOBKMN MUMbI
. [BoiiHas HanpasnsioLas

22. YkasaTternb HanpasneHus noaauu

23. MNpaBas BCTaska

24. Tonoxexve rkcaumm Moayns

R
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25. Ma3 Ans HanpaBsnsioLLel ANs BbINOSHEHWUS NONEPeYHbIX Paspe3os
26. BUHT 6061HbI BblpaBHUBaHWS MOAly NSt

27. MNa3 ans napannenbHoil HanpaensoLen
28. LLIkana B METPUHECKMX eAnHULax

29. MNa3 ans napannenbHoi HanpaenswoLein
30. LLlikana B 6puTaHCKuX eauHuLax

31. Cton

32. Jlesas BcTaBKa

33. Pyuka ronosku nusibl

34. Ma3 ans KOPOTKOW NapannensHoi HanpasnsioLLe
35. Koneco kpennenus Moayns

36. Ma3 ans napannensHoit HanpaensioLLen
37. MNa3 ans anekTpuyeckoro kabens

38. BUHT BbipaBHWBaHNA MOaY NS

39. Pyuka saxuma

40. Poiqar saxuma

41. LWTndT Ana nasa noA napannenbHyto HanpasnstoLLyo
42. 3axum

43. Hanpasnstowas ¢ yrinomepom

44. Pyyka perynmpoBku yrna

45. MepexntoyaTtens ukcaunm yrna

46. Yrnosas HanpasnsroLas

47. OrpaHununTenb yrna co LWenykom

48. Pyuka dukcaumm HanpasnsioLein

49. OcHoBaHue 3axxnma

50. [lep>xaTenb Ans XpaHeHUs TonKaTens

51. Tonkatens

52. Pyuka nunbl

53. BUHTbI Py4Km Nunbl

54. MeLwwok Ans nbinu

55. LLIecTUrpaHHbIii KnkoY Ans pyHKku nussl

56. LLlecTurpaHHbIii Kitoy Ans nuibHOro aucka
57. BUHT BbIpaBHUBaHUS MOAYNs

58. Ponuk moayns

59. LUtndT moayna

60. BUHT 6061HbI BbipaBHUBAHUS MOAY NS

Ha3HauyeHue

KomnakTHas umpkynsipHas nuna, ycTaHoBfieHHas Ha ABOWHO HanpaBstoLLE.
Cnoco6Ha pa6oTaTb B pe>xxumax HEMoABMXHOM 1 NOABUXKHOW rofIOBKU.

BTOT MHCTPYMEHT hyHKLMOHMPYET Kak Moaynb TWX7, KOTOpbIii MOXXHO
BCTaBNATh B 06pabaTbiBaOLLMIA LEHTP 7 UK UCNONb30BATL KAk aBTOHOMHbI
9NEKTPONHCTPYMEHT Ha BEPCTaKe v Ha nony. MUAUT HaTypasnbHyio
[IPEBECUHY, NCKYCCTBEHHYIO IPEBECUHY U KOMMO3UTHbIE MaTepuaribl, BKAKOHas
NaMUHATbI 1 HANofbHbIE NOKPbITUS. BINONHSET NonepeyHbie, NPOAobHbIE 1
HaK/OHHbIE MPONUTIbI.

PacnakoBbiBaHue
MHCprmeH'ra

AKKYpaTHO pacnakyiTe U 0CMOTPUTE NHCTPYMEHT. O3HaKOMbTECH CO
BCEMM €10 XapaKTepUCTAKaM 1 (yHKLIMSIMU.

«  Y6eautecs, YTO BCE AAETANN UHCTPYMEHTA HAXOASATCS B XOPOLUEM
cocTosiHuU. Ecn kakne-nn6o AeTanu 0TCyTCTBYIOT UK NOBPEXAEHBI, TO
aKCMNyaTauns MHCTPYMEHTA pa3peLUaeTest TONMbKO Moche 3aMeHbl Takux
netane.

MNepepn akcnnyaTtauueu

BHUMAHME! lNpexae Yem ycTaHaBIMBaTh MM MEHATb KakyH-nm6o
OCHACTKY WM BbIMONHSATL PErYNIMPOBKY, OTKIKOUUTE UHCTPYMEHT OT CeTH
nuTaHus.

® N

Coopka

1. TMpucoeauHnTe pyKosTKy (5) BuHTamu (53), KOTOpbIE BCTABMAIOT Yepes
OTBEPCTUA MOA BUHT PYKOATKM (3 1 7) (pUCyHOK A).

2. HapeHbTe Mewwok Ans nbinu (54) Ha coeiMHeHWe Ans oTBoAa nbinu (18)
(ecnn He ncnonb3yeTcs BbITAXHAA cucTema) (pucyHok B).

Mpumedanme. Mpn Ncnonb3oBaHUM MKkl B Ka4ecTse Moayns ans TWX7

YCTaHOBUTE Cre/lytoLLne [OMONHUTENbHBIE AeTanW, Kak NoKasaHo.

1. YcTaHoBWTe BMHTbI ANS BblpaBHUBaHWS Moayns (57) (ecnu aTo elue He
chenaHo).

2. TpopaeHbTe WTUDTLI MOAYNS (59) Yeped ponuku Moaynst (58) u BKpyTUTE
X B KOPNYC NNkl

3. YcTaHoBWTE BUHTLI GOGWHbI BbIpaBHUBaHWS MOAY NS (60).

Mpumeuaus.

»  Kcoeaunutento ans otsoAa nbinu (18) BMecTo Meluka (54) MOXXHO
MPUCOEANHNATB MbINECOC UM LNAHT CUCTEMbI BbITSKKY (3TO NOBbICUT
KaueCTBO BbITSKKM).

+ OxcnnyaTaums Nkl 63 MeLlKka Ans Nbii MK NPUCOEANHEHHOM CUCTEMbI
BbITSXXKM 3anpeLiaeTcs.

+  Bo Bpems aKkcnyaTauuy onycToLlaiiTe MeLIOK AN Nbln Yepes KaX/able
10-15 MUHYT 1 KaXXabliA pa3 no 3aBepLueHu paboTbl. MpoussoauMas nbink
MOXET 6bITb BOCMIAMEHSIOLLIEVCS U MOXKET COAEP>KaTb NONMypeTaHs! Ui
onndpy. ECnn MeLLoK Ans Nbiniv NepernofiHUTCS, TO Mbislb MOXET CKOMUTLCSA
B 30He MbINIEHMs 1 BOCTINaMeHNTLCs. Beera cobnioaaiite pekomeHaaummn
NpoM3BOAUTENS MaTepnana, KoTopslii o6pabaTbiBaeTe.

MunbHbIA anck (11) y>xke ycTaHoBNIEH NPOU3BOAUTESNIEM, OfIHAKO

PEeKOMeH/lyeTCA NPOBEPUTL HAZIEXXHOCTb 3aTSKKM KPEnneHnst B NpoLiecce

c6opku. TMopsifoK AOCTYNA U 3aTHXKKN BUHTA KPEMTIEHNS NMUMBHOIO Ancka

cMOTpUTe B pasziene «3ameHa NUIILHOTO AUCKa».

Y6eanTech, 4TO 2 BCTaBKM (23 1 32) HAXOASTCA B XOPOLLEM COCTOSIHUM U

YCTaHOBIIEHbI MPABUITLHO.

BHUMAHME! 3anpeLliaeTcs akCnnyatuposaTth Ny, v XoTs 6bl 0AHa U3

BCTaBOK NOBPEX/AEHA NN OTCYTCTBYET.

YcTaHoBKa Ha 00pabaTbIBaOLLNIA LIEHTP 7

BAXKHO! 3Ty MHCTPYKLWW CneflyeT YnTaTth BMECTe C MHCTPYKLMAMM,
nocTaBnseMbiMu C 06pabaTbiBaloLMM LeHTpoM Triton.

BHUMAHUE! BCEI[1A yaep>xvBaiiTe MoAynn 06enMmmn pykamu, TBEPAO
CTOWTE Ha Horax, He crubaiTecs, He JonycKakTe HeNOBKUX ABUXKEHWI Npu
NIEMOHTaXKe UMM yCTaHOBKe MOy nei.

BAXKHO! MNMpocneaunTe 3a TeM, YToGbl ronoska Nusbl 6bina 3abnoknposana,
1 ONyCTUTE MOJI b, UCNION3YS BOVHYHO HaNpaBnsoLLYIO (21), Ha KOTOPOA
yCTaHOBMEHa roloBka. HeKOHTPONMPYEMOE OMnycKaHne MOXeT NPUBECTY K
NoBPE>K/AEHMI0 06PaGaTLIBAIOLLErO LEHTPA, MO/ 1 3NIEKTPOUHCTPYMEHTa,
a TaK>Ke HaHeCTM TpasMbl onepaTopy. He knaanTe pyky Tyaa, rae Moaysb
MO>KET NOBPEAUTL €€ NP NafeHnn (PUCYHOK |).

BblpaBHMBaHMe mopyns

[ins o6ecneyeHunst TOHHOCTU U 6e30NacHOCTM 06PABGOTKN HEOGXOAUMO
OTPerynMpoBaTh MONoXeH!e BCex Moaynelt Tak, 4To6b! OHM
pacnonaranuck BPOBEHb C LWaccy obpabaTbiBatoLlero ueHTpa. [Ans aToro
BCE MOJy M OCHaLL BUHTaMM BbIp: mopynsi (57)

1. YcTaHosuTe MOlynM B Liaccy o6pabaTkiBaoLLero LeHTpa 1
3acpukenpyiite o6a chrkcaTtopa Moayns.

2. 3aTsHuTe TpN BUHTA 606MHLI BbIpaBHUBAHWSA MOAyNs (60) TakuM
06pa3oM, YTOBb! YCTPAHUTL NEPEMELLEHUE MOAY/IS OTHOCUTENBHO LIACCH
o6pabaTbiBatoLLero LieHTpa.

3. TIPUAOXMTE K YNy YrofbHUK (MO BUHTaM ANs BbIPABHUBAHMS) U NPOBEPbLTE
3a30pbl.

4. OTperynupyiiTe BUHTbI BbIPABHUBAHUS MOAYIISt TaKUM OGPA30M, HTOGk!
06a yrna pacnosiaranuce 3anofinLo C Waccu 06paGaThiBaloLLEro LEHTpa.

5. TMoBTOPUTE ONEpaLIO AN OCTABLUNXCS TPEX YTTIOB U OAHOTO BUHTA
BbIPABHWBAHMS MOAY IS, KOTOPbIV PACrioNaraeTcs NocepeanHe ANMHHOM
CTOPOHbI MOAYS.

6. Y6enuTtech, 4TO BCE CTOPOHbI MOAYSISt HAXOAATCA 3arOANMLIO C LIAacch
06paaTbIBalOLLEro LEHTPa. 15 9TOro MPUIIoKMUTE YrombHUK K MOAYIO
NepneHANKYNsSIPHO AMHHOM 1 KOPOTKOW CTOPOHAM 1 MO AvaroHan Yepes
cTon. Mp1 HEOGXOAMMOCTY BbINOSIHUTE TOUHYIO PErYSIMPOBKY Y MOBTOPHYIO
NpOBEPKY.

Wcnonb3oBaHne Nunbl Ha BEPCTaKe UM Apyron
NOBEPXHOCTH

= YcTaHoBUTE NNy Ha XKECTKYH U NOCKYO YCTAaHOBOYHYIO NOBEPXHOCTb. B
HEKOTOPbIX CyHasx ANs CHUXKEHWS BUGPALMIA 1 CMeLLEHWS NWIbI BO BPEMS
paboTbl MeX/ly MU0 N YCTAHOBOYHO NMOBEPXHOCTLIO MOXKHO MONIOXKMUTEL
BUGPOracsLLyo PE3MHOBYIO MPOKMazKY.

BHUMAHME! Vcronb3oBanue HCTPYMEHTa C NOpTaTUBHbIM BEPCTAKOM

MOXET BbITb ONacHbIM. Y6eAUTECh, HTO BEPCTAK HE CHIOXXMUTCA U He

OMPOKUHETCS BO BPEMS! PAGOTBI.

MopKnioyeHue K CeT NUTaHus

»  Ecnu MHCTpyMeHT ycTaHoBneH Ha o6pabaTbiBatoLLem LeHTpe 7,
nNpUCOeANHUTE BUIIKY NUTaHUs K 60PTOBOI po3eTke o6pabaTbiBaroLero
LeHTPa, 4TOBbI N1Na Gblfa BKMKOYEHa Yepes BbIKioHaTeslb-
pasbeMHUTENb LeHTPa.

- PekomerpyeTcs npumeHsTe Y30 (yCTPOMCTBO 3aLLUMTHOIO OTKIKOHEHMS)
6e3 chukcaumnm (0COGEHHO Mpu 3KCNyaTauun MHCTPYMEHTa BHe
nometenus)). Ha Tepputopun CLLIA pekomerayeTes NpUMeHsiTe
npepbIBaTenb TOKOB yTeUKM Ans anekTponpuéopos (ALCI).

Akcnnyataums
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A“ no "

«  Tpu pa6oTe ¢ 3TUM MHCTPymeHToM BCEMJA nonb3yiiTeck noaxoasLLmMMn
CPe/CTBaMM 3aLLMTLI OPraHoB 3pPEHUS, bIXaHus 1 cnyxa. Monb3yiiTecs
NOAXOASLLMMM NepyaTKamu.

+  [ep>xwuTe pykv nofarbLue 0T TPAeKTOPUM NepeMeLLeHIst NIbHOrO
Avcka.

+  He skcnnyatupyiite nuny 6€3 yCTaHOBNEHHbIX OrPaXK AEeHMWIA.

*  He BbiNOnHsATE HUKaKNX ONepauwii «Ha BEcy».

+  3anpewlaeTcs NPOTArMBaTh PyKiA 3 NNMbHLIA ANCK.

+  Vicnone3yiTe TonkaTesb Ans NPOAONLHON PE3KM Y3KIX 3aroTOBOK.

-+ [pexxae YeM nepemelLaTh 3aroToBKY UM U3MEHSITb HACTPOTKM
OTKIKOYATe MHCTPYMEHT W A0XKMAAATECH OCTAHOBKM MULHOIO AMCKa.

+  OTknoyaiiTe NUTaHue nepea 3aMeHoit ancka unm 06cny>XKnBaHnem.

+  BosBpaluaiiTe kapeTky B KpaiiHee 3aHee NonoXKeHne nocne Kaxaon
onepauym nonepeYHoi pesku.

+ B COOTBETCTBYIOLMX CyyasiX MCMIONb3YIATE OrpaXKaeHne MbHOro
[MCKa M PaCKNIMHUBAIOLLMIA HOXK (B TOM YMCIIE U ANsi CKBOSHOO
nunexus).

BKntoyeHue 1 BbIKNIIOYEHNE

BAXKHO! Mpexxae Yem noaknoyaTh BbICTYNAOLLYIO MUY K CETU NUTaHUS

HaXKMUTE BbIKMOUaTeb, YTOGLI NUNA He MOrNa 3anyCcTUTLCS cpasy ke nocne

NOAKIOUEHNS!.

* YT06bI BKIIOUNTL NUITY HAXXMUTE 3eNeHbli BKItoYaTens (2) (imeet
MapKUPOBKY «l»).

* YT06bI OTKNIOUNTL NUNY HAXKMUTE KPaCHbIA BbIKMoUaTens (1) (MmeeT
MapK1poBky «O»).

BbinonHeHve NPoAoAbLHLIX NPONWIOB

MpumeuaHue. B aTOM pexknme nuna ocyLLecTBseT peaky B (DMKCMPOBAHHOM

MOSIOXKEHMM, 1 3ar0TOBKA NepeMeLLaeTCs Tak Xe, Kak 1 HacToNbHas nuna.

1. 3adbukeupyiiTe nuny B NONOXKEHUM NPOAONLHO 06paboTKK, NOBEPHYB
nepeksio4aTeNb PeXnMa rofioBku Nunbl (6) B NONOXKEHWE HN3KO
BbICOTbI M NEPEMECTMB rONIOBKY Nisbl 0 chukcaumun. ECnm ronoska nusibl
HaxoAMTCS B 3a[Heil YaCTI MHCTPYMEHTA, TO €8 MOXXHO NepeBecT B
3arKCUPOBaHHOE MOJIOXKEHUE C MOMOLLIbIO PYYKM FOSIOBKM Nkl (33).

2. BcTtaBbTe HanpasnsioLLYyIO C yrioMepoM (43) B Na3 Ans napannensHoi
HanpasnAtoLLet (29) nnu B Nas ANs KOPOTKON NapannenbHoi
HanpasnstoLLeit (34); Npu aToM pyyka dvkcaumm HanpaensioLe (48)
AOMKHa 6bITb ocnabnexa.

3. Tpocneaunte 3a Tem, 4TO6LI LUTUMT AN Nasa noj napannenbHyo
HanpasnsoLLyto (41) 3adrkeupoBancs co Wen4kom B nasy Ans
napannesnbHoi HanpasnsioLLedi (27 unn 36). OcnabbTe pyuKy perynnpoBku
yrna (44) n, npu Heo6XOANMOCTH, BbITAHUTE NepeKntoHaTens ukcaumm
yrna (45).

4. YCTaHoBMTE HAaNPaBJISIOLLYIO C YrIIOMEPOM Ha Hy KHYHO BENMUMHY NO LKane
B METPUYECKUX Unn 6puTaHcKmnx eanHmnuax (28 unm 30).

5. 3aTsHuTe pydKy perynmpoBKu yriia u pyuky rkcaumm HanpasnstoLei
48).

6. BKJOUMTE MHCTPYMEHT (CMOTPUTE pasaen «BitoueHne n oTKoueH e
VHCTPYMEHTa») U fiaiiTe NunbHOMY AUCKy (11) pasorHaTtscs A0 NONHON
CKOPOCTH.

7. YpepkviBasi 3aroToOBKY Npu>KaToi K HanpaensioLLei, MeaneHHo noganTe
ee Ha nuny (pucyHok C).

8. BamKe K KOHLY Nponuna Ans Nofaqn 3aroToBK) UCMONb3YtoT TonkaTenb
(51). 310 NO3BONNT U36EKATL NOMNAAAHNSA PYK B 30HY pe3aHus fanblue
MHAVMKaTOpa NIMHUM paspesa (8) (pucyHok D).

9. Tpexpe Yem CHUMATb 1 3aMeHsITb 3ar0TOBKY OTKIOHMUTE nuny. Mo
3aBepLUEHUN PAGOTbI OTKIIKOUMTE KABESb MUTaHNs OT PO3ETKM.

Mpumeyarwe. Mocne paboTbl ToNkaTenb CeayeT XpaHuTb BMECTE C NUIION.

Ero BCTaBASIOT B fiep>KaTeflb Anst XpaHeHus Tonkartensi (50) B 0CHOBaHUM

W1 NoziBelLMBatoT c60Ky o6pabaTbiBaroLlero LeHTpa TWX7 Ans xpaHeHus.

Ecnu MoalyNib CHSIT C 06paGaThbIBatOLLEro LIEHTPA, XpaHuTe ToskaTenb BMecTe

© MoAyneM.

BbinonHeHne nonepeyHbIX WA HAKNOHHbIX NPONUI0B

MpumeuaHue. B pexxime nonepeyHbIX Ui HAKNOHHbIX MPOMNNIIOB 3aroToBKa

3achuKeMpoBaHa, a nuna nepemeLaeTcs no Mepe o6paboTku.

1. B pexxuMe nonepeyHbIX UM HaKOHHBIX MPOMUIIOB NOBEPHUTE
nepeksoHaTenb peXknma rofioBk1 Nubl (6) B MoNoXKeHWe 0CBOBOXK AEHNS
rofnoBkmM Nunbl (20), 4TOBbI FoNoBKa MOrna NepemeLLaTbcs BAOML ABORHOM
HanpasnsioLleit (21).

2. Ecnun nocne 06pa6oTku MHANKATOP NUHUK pa3pe3a (8) He HaxoauTcs
CTPOrO MO LEHTPY NPONuAa, OTPETYNMpYiiTe ero 0TBEPTKOM.

3. BcTaBbTe HanpasnaloLLyto C yrnomepom (43) B na3 ans HanpasnswoLei
[INSi BLIMNOSIHEHMNS NONEepeYHbIX Pa3pe3os (25); Mpu 3TOM pydka cukcaLmmn
HanpasnstoLLeit (48) nonxHa 6bITe ocnabneHa.

4. 3apaiiTe Hy>XXHbIA Yron ¢ NOMOLLIbIO OFPaHNIMTENSs Yria co LUENYKOM (47)
1 YrnoBoi HanpasnsioLlei (46). YTobbl M3MEHUTL yron ocnabbTe pyqKky

perynupoBku yrna (44) u BbITAHUTE nepektoyaTens dukcauum yrna (45).

5. 3aTsHUTe PyuKy PerynmMpoBKi yria 1 pyuKy thukcaumi HanpasnsitoLLen.
Ecnu Tpebyemblii yron He COOTBETCTBYET OJIHOMY 13 (hKCUPOBAHHBIX
MOJO>KEHWIA, He OTnycKaiTe nepeksodaTens ukcaumm yrna, noka
3aTAruBaeTe PyuKy PerynMpoBKM yria.

6. YnoxxuTe 3aroToBKy Ha CTON M NPUXXMUTE ee K HanpaensitoLLeit ¢
YryioMepoM.

7. BcrasbTe 3axkuM (42) B rHe3j0 B HanpaenstoLLeil ¢ yrnomepoM. Onyctute
pbidar 3axxuma (40) n oTperynmpyiiTe BbICOTYy OCHOBaHMS 3aXKnuMa Tak,
4TOGbI 3aKPENUTL 3ar0TOBKY C MOMOLLLIO Py|Ky 3axknma (39). Perynvposka
YCUNUS 3a>KMMa nomoraeT 3adnKCpoBaTh 3aXXKMM B HanpasnsitoLLel ¢
yrnomepom (pucyHok E).

8. Tenepb pbiyar 3aXKuma MOXHO UCNONb30BaTh ANs yA06CTBA 3aMeHb!
3aroTOBOK OJMHAKOBOW TONLLMHGI.

9. BknouMTE MHCTPYMEHT (CMOTPUTE pasfen «Bkntoyenne n oTknoueHne
WHCTPYMEHTa») 1 faiTe nunbHOMY Avcky (11) pasorHaTbes A0 NOHOM
CKOPOCTU.

10. Monb3ysck pyKOSITKOM (5), NepeMecTuTe nuny K 3aroToBke (PUCyHOK F).

11. Mocne 3aBepLueHns nponuna nepeseauTe nuiy 06paTHO B HaYanbHoe
NONOXEHMe.

12. Mpex/e YeM CHAMATL W 3aMEeHsITb 3aroToBKy OTKouUMTe nuay. Mo
3aBepLUEeHNM PaBOTbI OTKIOHNTE KAGESb NUTaHUs OT PO3ETKM.

OcHacTtka

. MecTHble Aavnepsbl Triton npeanararot MONHbIA ACCOPTUMEHT OCHaCTKu
1 pacxoAHbIX MaTepuanos. BanyacTv MOXXHO 3akasblBaTb Ha caiTe
toolsparesonline.com.

TexHu4eckoe o6cny>kuBaHue

BHUMAHME! OcMoTp, 06Cny>XKnBaHNe Nim 04UCTKY paspeluaeTcs
HaumHaTb TOJIbKO nocne Toro, kak MHCTPYMEHT GyAeT OTKIOUEH OT
MCTOYHMKA NUTaHMS.

PacKNMHMBAIOLWMIA HOX

*  Y6eanTech, 4TO PACKNMHMBAKOLLMIA HOX (14) yCTaHOBNIEH U HAXOAUTCS B
naeansHoM pa6oyem cocTosHUM. Ecnv Heo6xoanMa 3amMeHa, BbIKpyTUTe
2 BMHTA PaCK/IMHMBAIOLLIETO HOXKA (15) M aKKypaTHO 3aMEHNTE HOX,
NOJb3ySiCh NA30M C HUXHE CTOPOHbI NJTbI.

OrpaxpeHue

+ Bcerpa cneante 3a Tem, 4To6bl orpaxkaeHue (10) paboTasno HopMarbHo.
OHO He [I0J1KHO 6bITb 3aTSHYTO CAMLIKOM MIOTHO UM CAIMLLIKOM CBOGOAHO.
Y6eanTecs, 4TO LWapHWp orpakaeHus (16) NpaBnbHO 3aTAHYT, HTOOb!
Orpax/ieHre nepeMeLLasnock NpasusibHO. Monb3ysch PblYaroM Orpax AeHus
(4), obecneybTe nepemelLieHne orpaxkaeHus. Monb3ysck TOUKoi NoabeMa
orpakieHus (9), NoAHMMUTE ero Tak, Kak 3To caenana Gbl 3aroToBKa, 1
y6eanTeck, YTO orpakjeHne paboTaeT HopMasibHO. Mpy HEO6XOAMMOCTM
OUUCTUTE U CMAXKbTE LIAPHNP OrpaXKAeHNs.

06cnyXvBaHUe NUNBHOTO ANCKa

+  PerynspHo ocmaTpuBaiite anck (11) Ha NnpeaMeT 3arpsa3HeHns CMonoii
nny onunkamu. Mpu HEO6XOAUMOCTY BbINOSIHUTE OYNUCTKY CMa3bIBaLOLLM
1 NPOHVKAIOLLMM O6LLMM CTIPEEeM Ansi 06CIYXXUBAHNS UM HETAHBIM
CKMNUAAPOM.
PerynspHo nposepsiiTe 3aTOUKy NUNLHOIO AMCKA U CNIeAMTE 3a TeM,
YTOGb! OH He bl U3OTHYT UMK MOBPEXAEH KaKNUM-NNGO APYriiM 06Pa3oM.
3aTynneHHbIii UMK M30THY Thi NUMLHBLIA AUCK NPUBOAWT K Neperpyske
QNeKTPOAIBUraTeNs U peayKTopa W yxXyalWwaeT KauecTBO NUNeHNs.

3ameHa NUNbHOrO AnCKa

Mpumeuarue. MecTHbiii aunep Triton NOCTaBNSAET CMEHHbIE NUMbHbLIE ANCKN

(11).

+  KaTeropuuecky 3anpeLlaeTcs yCTaHaBnmMBaTh BbICOKOCKOPOCTHbIE
CTanbHble ANCKU U aBPaanBHbIe KPyry. YCTaHoBKa pesxyLLero
VHCTPYMEHTa Ipyroro HasHaueH1s unu pasmepa npuBeaeT K notepe
rapaHTim.

+  He ycTaHaBnmBaiiTe HEKOHAWLMOHHbIE NMMbHbIE Ancku. CreanTe 3a Tem,
YTOGb! PEXKYLLMIA UHCTPYMEHT OCTABASICS NIOCKMM 1 OCTPbIM; HanMume
TPELLMH 1 NPOUNX AEHEKTOB He A0NyCKaeTes.

Bachukenpyitte nuny B NONOXKEHWN NPOAONLHON 06paboTkn. CMoTpUTe
«BbINOSIHEHNE NPOAOLHBIX MPOMNOB».

OcnabbTe BUHT, OCTaBUB BUHT KPbILLKM KpenneHus aucka (12) Ha Mecte
(pucyHok G).

3. TMoaHUMUTE KPbILLKY Kpennerus aucka (13), 4To6bl nonyuuTb AOCTYN K
BUHTY KPENJeHWsi Ancka.

4. OTnycTUTE KHOMKY 6MOKMPOBKY WNUHAENS (19) 1, Nonb3ysice
KOMMAEKTHbIM LUECTUAMPAHHBLIM KITKOHOM ANS IUILHOTO Ancka (56),
ocnabbTe U BbITALLMTE BUHT KPENNEHNs ancka (PUCYHOK ).

5. CHUMWTE LWaiiby CO LWNMHAENA N OTNIOXKNTE ee B CTOPOHY.

6. YnoxuTe nuy Ha 60K 1 akkypaTHO BbITaLLMTE NUNbHLIA AUCK Yepes
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OTBEPCTUE B HWXKHE YacTyh orpaxkieHns amcka (pucyHok G).
MpumeyaHue. [IleMOHTaXX AMCKA CO LUNMHAENS YAOGHO OCYLLIECTBNIATL C
MOMOLLIO MSI0CKO OTBEPTKM.

7. AKKypaTHO BBEAMTE HOBbIV MNMbHBIVA ANCK Yepe3 HUXKHIOK YacTb
orpa>kIeH1s 1 HajieHbTe ero Ha WnuHAens. MpocneanTe 3a Tem,
4TOGbI CTPESIKM HanpaBneHUs Ha AuCKe COBMaAanm Co CTpenikamm Ha
orpakAeHnm (PUCYHOK J).

8. HapeHbTe waiiby 06paTHO Ha LUNWHAENbL U YCTaHOBUTE 06PATHO BUHT
KpenneHns ancka.

9. Y6eauTech, YTO AMCK NOCAXXEH HaAnexXalnm 06pas3oM, Ha>KMUTE KHOMKY
GNOKMPOBKM LUNMHAENS N HAIEXKHO 3aTSHUTE BUHT LUECTUrPaHHBLIM
KJOUOM AN MUNLHOTO CKa.

10. YcTaHoBWTe KpbILLKY KpenneHus avcka (13) Ha mecTo.

BcTaBka+

+  Bcrasky (23 1 32) 3akpbIBatoT KaHas, BAOSb KOTOPOro nepemMeLlaeTcs
nuna. Ecnu Kakas-nn6o 3 BCTaBOK NOBPEAUTCS, NPUOGPETUTE 1
YCTaHOBUTE HOBYIO BCTABKY, MPEX /e YeM MPOAONKaTh SKCMyaTaLmio
nnnbl.

+  JleByto 1 NpaByio 4aCTM MOXKHO 3aMEHSITb MO OTAENLHOCTM. [locTyn K
OGO 4acT! 0GECNIEUNBACTCA NYTEM NEPEMELLIEHNS MEXaHM3Ma MISTbl Ha
NPOTVBOMONIOXKHYHO CTOPOHY. JleBas 1 npasasi 4acTy B3aMMO3aMeHsIEMbI.
TMPOCTO BLIKPYTUTE CyLIECTBYIOLLYIO BCTABKY 1 3aMeHuTe ee. BaxkHo He
3aTAMMBATL CIMLLKOM CUIIbHO: BCTaBKa MOXeT AehopMnpoBaThest. Jlydie
BCEro 3aTsruBaTh OT PYKM.

06wuit ocmoTp

+  PerynsipHo npoBepsiiiTe 3aTsXKy BCEX KPENeXHbIX BUHTOB.

+  Tlepea KaXAbIM UCMON30BAHNEM UHCTPYMEHTA OCMaTpUBaiiTe LHYP
NUTaHUS Ha NPEAMET NOBPEXAEHNIA Uk U3HOCA. PEMOHTHBIE onepaunm
[JIOSDKHbI MPOBOANTLCS TOMBKO OPULIMANBHBIM CEPBUCHBIM LIEHTPOM
Triton. 3Ta pekoMeHAaLNs PACTIPOCTPAHAETCA U Ha LHYPbI-Y ANMHUTENN,
VCMOSb3YEMbIE C UHCTPYMEHTOM.

OcBoboXpeHune 3acTpsBLUEen 0CHACTKHU

«  [Mpexpae 4Yem nbiTaTbCst 0CBOGOXKAATH 3aCTPSIBLUME MaTepuans! uu
OCHACTKY 0643aTeflbHO OTKIIOUNTE BbICTYNALOLLYHO MUY,

«  Tonb3yiiTeck 3aWMTHLIMKM NepyaTkamu. OcTeperaiiTech OCTPbIX 3y6bes
nunbl n/nnn OCTpbIX KDOMOK Marepuana unu oCHacTKu.

«  Tocne TOro kak 3acTpsIBLUMIA MaTepuan UM ocHacTka 6binu yaaneHsb!
6e30nacHbIM 06pa3oM, NPOBEPbTE MUY (HEHAZ0Nro 3anycTUTe Nuny)
1 y6eMTECh, HTO MO>KHO MPOLIONKNTL AKCMIyaTaLmio B HOPMarbHOM
pexume.

+  Ecnv nuna pa6oTaeT NnasHO, BKCMyaTaLMio MOXKHO MPOAOMKNTL.

Oumctka

+  Bceraa fiepXuTe NHCTPYMEHT B UncToTe. Mbiflb 1 rPsi3b YCKOPSIKOT M3HOC
BHYTPEHHUX [leTanei 1 cokpaLLatoT CPOK Cy>KGbl UHCTPYMeHTa. [ns
YMCTKM KOPMyCa UCTONb3YITE MSFKYHO LLETKY UK CyXyto Tpsinky. Mo
BO3MOXHOCTI PEKOMEH/IYETCA NPO/lyBaTh BEHTUNALIMOHHBIE OTBEPCTMS
CYXMM U YUCTBIM CKATbIM BO3/lyXOM.

+ OuulaiiTe KOpMyc MHCTPYMEHTa MArKOW BNa>KHON TPANKOMA C MArKUM
YUCTSLLMM CPEeACTBOM. He NCronb3yiiTe CnupTbl, GEH3WH U CUSTbHbIE
“MCTALLME CpeacTBa.

+  3anpeujaeTcs UCNOMNb30BaTh LENOYHbIE BELLECTBA /NS O4MCTKN
NNacTUKOBbIX AeTane.

+  OnycTowaiite MewwoK Ans Nbinv (54) A0 TOro, KaK OH 3arofHUTCS Ha TPU
YeTBEPTU.

Cma3ska

+  PerynsipHo cMasbiBaiiTe Bce IBUXYLUMECS AeTanu noaxoasLei
pacnbInNsemMoit CMasKkoii.

LLleTku

BHUMAHMUE! 3ameHy BHyTpeHHWX aeTanei JOMKeH OCyLIeCTBAATL
KBanM@UUMpOBaHHbIA MHXeHep no obcnys>kneaHuio. HenpasunbHas
YCTaHOBKa AeTanei MoXeT 6bITb KpaiiHe OMacHO: MHCTPYMEHT MOXKeT
NoBPeAUTLCA UMK AaXe BbIATU U3 CTPOS.

+  Co BpemeHeM yronbHble LeTKN BHYTPY 3NeKTpoaBUraTens
M3HALLMBAKOTCS.

+ ECnv WeTKuM M3HOLEHBI CIIMLLIKOM CHTbHO, TO BO3MOXKHA NoTepst
MOLLHOCTM, NPepbIBUCTAas paboTa aNeKTpoABMraTens unm BuaMMoe
MCKpEHME.

+ Ecnv BO3HNKM NPU3HAKM M3HOCA LLETOK, CAANTE NHCTPYMEHT B
CEepPBUCHbINA LeHTp Triton Ha 3amMeHy LLETOK.

XpaHeHue

+ VIHCTPYMEHT AOMKeH XPaHNTLCA B HAABXKHOM, CyXOM 1 HEJOCTYMHOM Anst
neTei MecTe.

YTunuszauus

YTunusaums HepaboTaroLLero 1 He NoANeXalliero PeMoHTY
QNEeKTPOUHCTPyMEHTa A0/IKHA BbINOMHATLCS B CTPOrOM COOTBETCTBUM C
roCyAapCTBEHHbIMW HOpMaTMBaMM.
3anpelLaeTcs yTMN3MpoBaTh SNeKTPOMHCTPYMEHT UM MHO oM
3NEKTPUHECKOrO U BIEKTPOHHOMO 060PYA0BaHNS! C GbITOBLIM MyCOPOM.
+  O6patuTech B MECTHOE yNpaBfeHWE Mo yTUM3ALMM OTXOA0B 3a

MHbopMaLneit 0 NpaBUNbHbIX METOAAX yTUNM3ALIMN 3NEKTPONHCTPYMEHTA.

Heknapauus cootBeTcTBUS CE

Huxenoanucaswwiica: MocnoavH Aappen Moppuc
(Darrell Morris)

YNONHOMOY€EHHBIH KoMnanmeii: Triton Tools

3assnset, 4To

UneHTucbrkaumoHHbIi koa: TWX7PS001

Onucanue: Boictynatowas nuna 910 BT, 127 mm
CoOTBETCTBYET CNe/lylolMM AUPEKTUBAM U CTaHAapTaM:
+  [Ovpextnsbl EC 2006/42/EC

+  [vpexTnBa No HN3KOBONLTHOMY 060pyAOBaHNio 2006/95/EC
(no 19 anpens 2016 r.) 2014/35/EU (c 20 anpens 2016 r.)

+  [vpexTnBa No 9NeKTPOMarHUTHoW coBMecTuMocTn 2014/30/EU

+  [vpexTnBa 06 OrpaHNHeHnn UCNoNL30BaHMs BPeaHbIx BellecTs EC
2011/65/EU

+ EN61029-1:2009+A11:2010
+ ENISO 12100:2010

+  EN55014-1:2006+A2:2011

+  EN55014-2:1997+A2:2008
+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

YnonHoMoueHHsIii opran: TUV SUD Product Service

Taumu: Triton Tools
Aara: 03.02.16

Moanuce:

ocnoanH [appen Moppuc (Darrell Morris)
[OvpexTop

k v appec Tens:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. KOpuanieckuii
appec: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, United

Kingdom (Benuko6puTtaHus).
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Az eredeti utasitasok forditasa

Bevezetés

Kdszdnijuk, hogy megvasarolta ezt a Triton szerszamot! A jelen ttmutaté a
termék biztonsagos és hatékony lizemeltetéséhez sziikséges informaciokat
tartalmazza. Ez a termék egyedi tulajdonsagokkal rendelkezik, és még ha On
ismeri is a hasonld termékeket, mindenképpen alaposan olvassa el ezt az
ttmutatét, hogy megértse a benne levé utasitdsokat. Ugyeljen arra, hogy a
szerszamot hasznélé minden személy elolvassa és teliesen megérise ezeket
az utasitdsokat.

A szimboélumok leirasa

A készlilék adattablajan jeldlések taldlhatéak. Ezek fontos informaciokat
tartalmaznak a termékrél vagy annak hasznalatardl.

Viseljen fllvédét.

Viseljen véddszemiiveget.
Viselien védémaszkot.
Viseljen fejvédét.

Viseljen véddkesztytit.
Olvassa el a kezelési ltmutatot.

Mérgezd g6zok vagy gazok!

B OET <

Porelszivés szuikséges/javasolt.

->
=
=

Ne hasznélja esében vagy nedves kérnyezetben!

FIGYELEM: A mozg6 alkatrészek zizddésos és vagott sériiléseket
okozhatnak.

B>[>

Ugyelien a visszartgasra!

Vigyéazat!

Mindig vélassza le a gépet a haldzati feszliltségrél, ha nem
hasznélja, vagy miel6tt barmilyen bedllitési, tartozékcserélési,
karbantartasi vagy tisztitasi miveletet végez.

Csak beltérben hasznélhaté.

II. érintésvédelmi osztaly
(kettds szigetelés a nagyobb védettség érdekében)

Kornyezetvédelem

A leselejtezett elektromos termékeket nem szabad a héztartasi
hulladékba dobni. Kérjtik, vigye el a megfeleld ujrafelhasznalasi
helyre, ha létezik ilyen. Keresse meg a helyileg illetékes
hatdsdgokat vagy a forgalmazét az Ujrafelhasznalasra vonatkozd
tandcsokért.

< O] o P> >

C € A készlilék megfelel a vonatkozd jogszabalyoknak és biztonsagi
szabvényoknak.

Miiszaki roviditések

\' Volt W, kW Watt, kilowatt
~, AC Véltakozd Iperc v. Percenkénti
feszliltség min' iranyvaltas vagy
fordulat
A, mA Amper, milli-Amp
f/perc Percenkénti
n, Uresjarati fordulat
fordulatszam
dB(A) A-stlyozott zajszint
n Névleges sebesség decibelben
° Fok m/s? Méter per
- szekundumnégyzet
%] Atméré (rezgés nagysaga)
Hz Hertz

Miiszaki adatok

Fesziiltség:

EU: 230 — 240 V~ 50 Hz
SA: 230 - 240 V~ 50 Hz
USA: 120 V~ 60 Hz

Felvett teljesitmény: EU: 910 W
SA:910 W
USA:7,5A
Uresjarati fordulatszam: 9500 f/perc
Fiirészlap atméré: 127 mm
Furat: 217 mm
Fiirészlap vagasi rése: 2,2mm
Flirészlap vastagsaga: 1,2mm

Mellékelt fiirészlap:

0127 mm x 017 mm x 14T

Hosszvéagas: 0-116 mm
Max. keresztvagas: 494 mm
Max. vagasmélység: 22 mm

Munkadarab max. mérete:

494 mm x 1000 mm x 22 mm

Munkadarab min. szélessége:

100 mm

Sz6gmérds vezetSlemez
(sz6gallité hornyokkal):

15°,22,5°, 30° és 45™-ndl
(balra és jobbra)

Erintésvédelmi osztaly:

]

Viz elleni védettségi osztaly:

P20

Tépkabel hosszusaga:

3m

Méretek (H x Sz x M):

660 x 410 x 265 mm

Netto témeg:

11 kg

A termé

a Triton termékek miiszaki

adatai értesités nélkiil megvaltozhatnak.

Zajra és rezgésre vonatkozo adatok:

Hangnyomas szintje, Lpa: 92,3 dB(A)

Hangteljesitmény, Lya: 105,3 dB(A)

Tiirés, K: 3dB

Stlyozott vibracié: 3,825 m/s?

Tiirés: 1,5 m/s?

A kezel6 a zajszint ja a 85 dB(A) értéket, és
liksé leheta asvédo ]




FIGYELEM: Mindig viseljen hallasvédd eszkozt, ha a zajszint meghaladja a 85
dB(A) értéket, és korlatozza a zajnak vald kitettség idétartamat, amennyiben
szuikséges. Ha a zajszint még flilvéddvel is kényelmetlen, azonnal hagyja abba a
szerszam hasznalatat, és ellendrizze, hogy a flilvéds megfelel6en illeszkedik-e,
és biztositja-e a szerszam éltal keltett hangszint megfelel§ csékkentését.
FIGYELEM: A szerszam vibracidja a felhaszndldnal a tapintasérzék elveszitését,
zsibbadast, bizsergé érzést és csékkent fogasi készséget eredményezhet. A
hosszu tavu kitettség kronikus betegséget okozhat. Szlikség esetén korlatozza
a rezgésnek kitettség idtartamat, és hasznaljon rezgéscsillapitd keszty(it. Ne
hasznélja a szerszamot csupasz kézzel a normdl, kellemes hémérséklet alatt,
mivel ekkor a rezgésnek erésebb lesz a hatdsa. A miszaki adatokban megadott
vibréciés szamadatokbdl kiszémithatd a szerszam haszndlatanak idétartama
és gyakorisaga.

A muiszaki adatokban megadott hang- és vibracids szintek az EN61029 vagy
hasonld nemzetkdzi szabvanyoknak megfeleléen vannak meghatérozva.

A szamadatok a szerszam szokésos miikodési kériilmények kozétt térténd
normal hasznélatat jelzik. A hanyagul karbantartott, helytelentil 6sszeszerelt,
vagy nem megfelel6 médon hasznélt szerszdmndl a zajszint és a rezgésszint
megemelkedhet. A www.osha.europa.eu weboldal tajékoztatast nyujt

a munkahelyi hang-és vibracios szintekrél. Ez hasznos lehet az otthoni
felhaszndlok szaméra, akik a szerszamokat hosszu id6n &t hasznaljak.

Altalanos munkavédelmi
tudnivaldok

FIGYELEM! Olvassa el az 6sszes munkavédelmi figyelmeztetést és
utasitast. Amennyiben nem veszi figyelembe a figyelmeztetéseket, és nem tartja
be az utasitasokat, stilyos sértilés kévetkezhet be.

FIGYELEM: Ezl a késziiléket nem hasznalhat]ak csokkent fizikai vagy

értelmi (beleertve a gyer

is), vagy ési nélkdl , hacsak
nem éllnak a a ért felels é gy alaﬂ, illetve nem
kovetik annak ita Agy feliigyelet alatt kell tartani, hogy ne
jatsszanak a késztilékkel.

FIGYELEM' EI a a atiiz, a utés vagy

tartsa be az alabbi alapveté

A keszulek hasznalata elott olvassa el az 6sszes utasitast, és 6rizze meg a
; aj alat céljabol.

Crizzen meg minden figyelmeztetést és utasitast a késébbi téjékozédas
érdekében.

Afig, 2 1 emlitett 8s az osszes alabbi

i 8s esetén az tizemeld (
szerszamgepre ésaz akkumulatorral uzemelo (vezeték ne/ku/:) szerszamgépre
is vonatkozik.

1 - Tartsa rendben a munkateriiletet - Rendetlen ter(ileteken és
munkapadokon nagyobb a sérllés kockazata.

2 -Tartsa gyelien a
- Ne tegye ki a szerszamot esének.
- Ne hasznélja a szerszamot nedves vagy nyirkos kérnyezetben.
- Gondoskodjon a munkatertilet j6 megvilagitasarol.
- Ne hasznélja a szerszamot gyulékony folyadékok vagy gézok

tlet kérny ére is.

kérnyezetében.

3 - Aramiités megel6zése - Ker" e a fizikai érintkezést foldelt feldletekkel
(példaul csé 8 fu tlizhelyekkel és
htitéberendezésekkel).

IS

Tartsa tavol az illetéktelen személyeket - Ne engedje, hogy illetéktelen
személyek, kilénésen gyermekek megérintsék a gépet vagy az elektromos
kébelt, és tartsa Sket tavol a munkatertilettél.
5 - Rakja el a nem hasznalt szerszamokat - A hasznélaton kivdili
szerszamokat széraz, zérhatd helyen, gyermekek elél elzérva kell tarolni.
6 - Ne erdltesse a szerszamot - A szerszam jobban és biztonsagosabban
miikédik azon a sebességen, melyre tervezték.
7 - Hasznaljon megfelel6 szerszamot - Ne hasznéljon kis szerszémot olyan
munkdra, amelyet nagy géppel kellene elvégezni.
Ne hasznéljon szerszamokat rendeltetéstiktdl eltéré moédon; példdul ne
hasznaljon kérflirészt faagak vagy farénkok vagdsara.
Olt6zz6n megfelelden.
- Ne viseljen laza ruhdzatot vagy ékszereket, mert ezek beleakadhatnak a
mozgd alkatrészekbe.
- Kiiltérben valé munkavégzéskor munkavédelmi labbeli viselése javasolt.
- A hosszu haj védelmére viselien megfeleld fejfedét.
9 - Hasznadljon véddfelszerelést.
- Viselien védészemliiveget.
- Viseljen arcvédd vagy porvédd maszkot, ha poros kérilmények kézott
dolgozik.
FIGYELEM: A véddt vagy felel6 ruhazat viselésének elmt
személyi sértilést okozhat, illetve megnovelheh a stilyosabb sértilés kockazatat.

®

10- C:

p - Amennyiben a

rszdmgéphez por elvezetésére és dsszegylijtésére szolgdlo
berendezést lehet csatlakoztatni, bizonyosodjon meg réla, hogy ezeket
csatlakoztatta, €s hogy haszndlatuk a megfelelé modon térténik.

11 - Ne haszndlja helytelen médon a tapkabelt - A késztilék dugvilldjat
et soha ne a tapkabelnél fogva hiizza ki a konnektorbdl. A tapkébelt tartsa
tévol a héforrésoktdl, olajtdl és az éles peremektdl. A megrongalddott vagy
Osszekuszalddott tapkabelek novelik az dramlités veszélyét.

12 - Rogzitse a munkadarabot - Lehetdség szerint haszndljon pillanatszoritét
vagy satut a munkadarab régzitéséhez. Ez biztosabb régzitést eredményez,
mint a kézzel valé megfogas.

13 - Keriilje az abnormalis testtartast - Mindig biztonsagosan allva és
egyenstilydt megtartva dolgozzon.

14 - Gondoskodjon szerszamai karbantartasarol.

- Atisztan tartott, éles vagoélekkel rendelkezé véagoszerszémoknal kevésbé
valészinl a munkadarabba vald beszorulds, és a szerszam irdnyitésa is
kénnyebb.

- A tartozékok kenéséhez, illetve cseréjéhez kévesse az utasitasokat.

- Rendszeresen ellendrizze a szerszam tapvezetékeit, és ha karosodtak,
bizza a javitasukat a markaszervizre.

- Rendszeresen ellendrizze a hosszabbitd kdbeleket, €s ha megsértiltek,
cserélie ki azokat.

- A fogantyukat/karokat tartsa szarazon, tisztan, valamint olaj- és
zsirmentesen.

FIGYELEM: A nem megfeleléen karbantartott elektromos kéziszerszamok sok

balesetet okoznak.

15 - Kosse le a gépet az elekiromos halézatrdl - Hizza ki a gépet az
aljzatbol, miel6tt javitast végezne rajta, vagy mieltt kiegészit6t cserélne (pl.
penge, bitfej, vagdelem).

FIGYELEM: A gyért6 altal nem javasolt kiegésziték vagy tartozékok hasznalata

balesetet okozhat.

16 - Tavolitsa el az allit6 - Tegye szokasavd a Am
bekapcsolasa el6tt a bedllitokulcsok és tartozékok ellendérzését, valamint
eltavolitasat.

17 - Kertilje a véletlen beinditast - Az aramforrashoz valo csatlakoztatas €s/
vagy az akkumulétor behelyezése elétt, illetve az eszkoz felemelésekor
vagy szallitdsakor.

FIGYELEM: A szerszam véletlen beinditdsa slilyos sértiléseket okozhat.

18 - Hasznaljon kiiltéri hosszabbité kabelt - A szerszém kiiltéri hasznalatakor
hasznéljon a kiiltéri hasznélatra tervezett hosszabbitét. A kiiltéri kivitel
hosszabbitd kabel alkalmazésa csokkenti az dramlités veszélyét.

19 - Mindig legyen nagyon évatos.

- Ugyelien arra, amit tesz, Grizze meg a jozan itéI6képességét, és ne
miikodtesse a szerszamgépet, ha féradtnak érzi magat.

- A szerszémgépet ne haszndlja, ha kébitdszer, alkohol vagy gyégyszer
hatasa alatt 4ll.

FIGYELEM: Az elektromos kéziszerszam mUkddtetése sordn eléforduld

pillanatnyi figyelmetlenség sulyos személyi sériilést eredményezhet.

20 - Ellenérizze, hogy nincsenek-e sériilt alkatrészek.

- A szerszam hasznalata el6tt gondosan ellenérizze a védéelemeket, hogy
eldénthesse, vajon helyesen mikdédnek-e és képesek-e
rendeltetésszerden tizemelni.

- Ellendrizze a mozgo alkatrészek illeszkedését és szabad mozgasat, az
alkatrészek vagy szerelvények térését, illetve barmely olyan kérilményt,
amely hatéssal lehet a szerszam mUikédésére.

- A sériilt védéfelszerelést vagy alkatrészt hivatalos szervizkézpontban
megfelelé médon meg kell javittatni vagy ki kell cserélni, hacsak a jelen
hasznélati utasitds masként nem rendelkezik.

- A hibas kapcsoldkat c: ki hivatalos ma izben.
FIGYELEM: Ne haszndlja a szerszamot, ha azt a be/ki kapcsoldja nem kapcsolja
be és ki. Akapcsoldt a szerszam hasznélatba vétele el6tt meg kell javitani.

21 - Képzett személlyel javittassa meg a szerszamot — Ez a szerszam
megfelel a hatdlyos biztonsagi eldirasoknak. A szerszam javitasat csak
szakember végezheti, ellenkezé esetben a javitds nagy veszélyt jelenthet a
felhasznélora.

FIGYELEM: Szervizeléskor csak az eredetivel megegyezé cserealkatrészeket

hasznaljon.

FIGYELEM: Amennyiben a késztilék tapkabele megsértil, azt a gyartéval vagy

hivatalos mérkaszervizben kell kicseréltetni.

22 - Az elektromos a
kell a héldzati aljzathoz — A csatlakozddugaszt soha ne mddositsa.
Semmiféle csatlakozoadaptert ne hasznaljon védévezetékkel ellatott
(,féldelt’) szerszamgéphez. A nem mddositott és az aljzatba illeszkedd
csatlakozédugok csokkentlk az aramutes veszélyét.

23- Haa a 6 (Fi-relé) nélkiil
hasznalja — Az aramvédé kapcsold hasznalata csékkenti az elektromos
dramlités kockazatéat.

MEGJEGYZES: Az ,dramvéds kapcsold (Fi-relé)” kifejezés helyettesithets a

féld hibadaramkér-megszakitd (GFCI)” vagy ,féldzérlat-megszakité (ELCB)”

kifejezéssel is.
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FIGYELEM: Ausztralidban vagy Uj-Zélandon valé hasznélatkor MINDIG 30 mA-
es vagy anndl alacsonyabb hibadramra leoldé aramvédé kapcsoldval (Fi-relével)
rendelkezé tapfeszliltség alkalmazésa javasolt.
FIGYELEM: Miel6tt a szerszamgépet tépfeszliltséghez csatlakoztatja (fékapcsold
hélozati aljzata, fali aljzat stb.), gy6z6djén meg arrdl, hogy a tapfeszliltség
értéke megegyezik-e a szerszamgép adattabldjan megadott értékkel. A kezeld
sllyos sértilését, illetve a szerszam kdrosoddsét okozhatja, ha azt az el6irtnél
magasabb feszliltséggel mukddteti. Kétséges esetben ne csatlakoztassa a gépet
a hélézathoz. Ha a szlikségesnél alacsonyabb értéki téapfeszliltséget hasznal, az
arthat a motornak.
Polarizélt illdk (kizarolag Eszak-Amerika szamara) Az &

8lyének csol ése é dben a készlilék polarizalt dugvillaval van
felszerelve (az egyik villaszar szélesebb a mésiknal). Ez a dugvilla kizardlag egy
madon illeszthetd a dugaljba. Ha a dugvilla nem illeszkedik teljesen az aljzatba,
forditsa meg a dugvillat. Ha a dugvilla tovabbra sem illeszkedik az aljzatba, akkor
egy képzett villanyszerelével a megfeleld tipusu aljzatot kell felszereltetni. Ne
modositsa semmilyen médon a dugvillét.

A Triton korfiirészre vonatkozo
biztonsagi tudnivaldk

FIGYELEM: Kizarélag olyan fiiré: hasznaljon, y
maximalis névlegt a vagy egyenlé az
elektromos kemszerszam Iegnagyobb jelzetl fordulatszamaval. A névieges
ford k b tartozékok eltérhetnek,

és darabjaik szerrepulhetnek
FIGYELEM: MINDIG valassza le afiirészta halozah feszultsegrol mieltt

barmilyen 61 tasi vagy i végez.
FIGYELEM A fiirészlap kezelésekor MINDIG wseljen vagasallé

{it. Ennek el 4sa a kezelb sériiléséhez vezethet.
- Egyszerre tébb ne prébaljon fiiré i. Az

halmozott vagy egymashoz érden elhelyezett munkadarabok nem
tamaszthatéak meg megfelelden, és a miivelet sorén elmozdulhatnak.

«  Ugyeljen arra, hogy a kérfiirész szilard, biztonsagos, sik feliileten
legyen y allitva. Ennek elmt asa a flirész kontrolla
mozgasat eredményezheti vagas kbzben.

- Avagasi miivelet el6tt gondoskodjon arrdl, hogy a munkadarab

Gen legyen alatal Pillanatszoritok és vezetelemek
Javasolt annak Lilésére, hogy a munkadarab kitérjen a vagasi
nyomvonaltol.

+  Nagyméretii munkadarabok esetén mindig gondosodjon a megfelelé

ata asrol ta J fiiré tiré és

pillanatszoritok segitségével.

. 6gzé ako tarté 6 é tartsa
10 méter tavolsagra a fureszlol Ne kérje meg a kozelben tartézkodo

Slyeket, hogy r A a a vagasi miivelet soran.

+ A munkadarab régzitésekor ellenérizze, hogy a munkadarab levagandé
része nem fog-e i valahol. A levagott részének
szabadon kell elmozdulnia a levagéas utan a fiirészlaptl.

« Vagas végrehajtasa el6tt mindig vérja meg, hogy a fiirészlap elérje az
(lizemi fordulatszamot.

- A szemelyl sériilés elkeriilésére MINDIG hasznaljon nyomdpalcat vagy
ny 6t, amikor & Ne kozelitse ujjait a fiirészlap fogaihoz.

- AKérfiirész kizarélag fa és fahoz hasonlé anyagok vagasahoz hasznalhato.
Ez az elektromos szerszam nem hasznalhato olyan fiirészlapokkal, melyeket
kifejezetten egyéb anyagok, példaul fém, lveg és k6 vagasara terveztek,
azaz ilyen anyagok végéaséra nem hasznéalhato.

- Amunka ése el6tt mindig lgyeljen arra, hogy a munkadarab
megmunkalhaté legyen a szersza és tavolitsa el a J
a beagyazddott idegen targyakat. Ne hasznaljon fel tilzottan meghajlott
vagy megcsavarodott munkadarabot. Amennyiben tilzottan meghajlott
vagy megcsavarodott munkadarabot hasznal fel, ugysl/en arra, hogy a
munkadarab mindig érintkezzen a ve Sléccel és a feldiletével.

- Mindig tartsa tisztan és portél mentesen a munkafelliletet. A vagas
megkezdése elétt az asztal teljes feliiletét ellendrizze, hogy nem talalhaté-e
rajta oda nem ill6 targy vagy szemét, mely csékkentheti a szerszam
teljesitményét.

Visszarugas megel6zése

Megjegyzés: Visszartgés akkor Iép fel, amikor az 6sszezarédd vagat a

flirészlapot megfogja, vagy amikor a flrészlap kitér a vagattal parhuzamos

sikbdl. Ekkor a gép a munkadarabot hatrafele, a kezeld iranyaba mozditja.

A munkadarab a kezel kezét a flirészlaphoz rénthatja, mely stlyos sérlést

eredményezhet.

FIGYELEM: A visszarugas a flirész nem megfelelé haszndlatdnak és/vagy a

helytelen lizemeltetési eljarédsoknak vagy feltételeknek a kévetkezménye. Az

ovintézkedésekkel a kezeld ellendrzése alatt tarthatja, és akar teljes mértékben

elkertilheti a visszartgg erét:

a) AKkorfiirészt MINDIG hasitokéssel hasznalja. A hasitokést SOHA ne
szerelje le, igy megakadalyozhatja, hogy a fiirészelési vagat razaruljon a
fiirészlapra.

b)

d)

e

%)

h

i

SOHA ne prébadljon életlen vagy megvetemedett fiirészlappal vagast

végezni. MINDIG a vagandé anyag fajtajanak megfeleld fiirészlapot

hasznaljon.

MINDIG ligyeljen arra, hogy a parhuzamvezeto parhuzamos legyen
Ha a pai j a flirészlap felé dol, a munkadarab

hozzaerhet a fureszlap hatsé részéhez, és ennek eredményeként

kontrollalhatatlanul visszalékddhet a kezeld felé.

SOHA NE haszndlja egylitt a parhuzamvezetét és a gervagasl szdg

Ez komoly vi igashoz és sulyos sériiléshez vezethet.
Legyen KORULTEKINTO nagyméretii lapok vagasakor. Ugyeljen arra,
hogy a nagyméretii mur Gen legyen alata be-és

kiadagolasi tamasztékokkal.

NE végjon gémbélyii munkadarabokat, melyek nem fektethet6k el az
Kertilje a dott, vagy csomos

faanyagot.

NE véagjon nedves faanyagot, mivel az nagyobb surlédast okoz a

flirészlapon. A nedves fiirészpor 6sszegytilhet a flirészlapon, és tovabb

névelheti a visszarigas esélyét.

MINDIG fogja stabilan a i ét kezével, és hozza a

karjait olyan helyzetbe, hogy ellen tudjon allni a visszarugaskor fellépé

erbknek.

Maradjon tavol a fiiré p ato y a testét a fii

oldaléra, és semmiképpen sem azzal egy vonalba.

NE hatraljon a vagatbdl. Ha egy vagas elkészlilte elétt azt meg kell

szakitania, kapcsolja ki a flirészt, és vegye ki a munkadarabot a f(irészbdl,

miutan a fiirészlap forgasa leaillt.

p egyik

A termék ismertetése
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. Firészlap

. Flirészlaprégzit6 csavar fedelének csavarja
. Flrészlaprégzité csavar fedele
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26.
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48.
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Kikapcsolé gomb

Bekapcsolé gomb

Markolatcsavar furata

Védéburkolat mozgatdkarja

Markolat

Flirészfej lizemmodvalaszté kapcsoldja
Markolatcsavar furata

Végasvonal jelzéeleme

Véddburkolat emelépontja
Védéburkolat

Hasitdkés

Hasitokés csavarjai
Védéburkolat forgdcsapja
Motor szell6zényildsai
Porelvezet6 csonk
Tengelyreteszelé gomb
Kioldott flirészfej helyzet

. Kétrudas vezet6elem
22.
23.
24.

Elétolas irdnya

Jobb oldali toroklemez

Modulrégzité helye

Keresztvagas vezetdlemezének csatlakozdnyildsa
Modulszintezé Bobbin csavar

Parhuzamvezet csatlakozonyilasa

Metrikus skala

Parhuzamvezetd lemez csatlakozényilasa
Angolszész skala

Bal oldali toroklemez

Firészfej markolata

Révid parhuzamvezet6 lemez csatlakozonyildsa
Modulrégzité kerék

Parhuzamvezetd lemez csatlakozényilasa
Tépkabel csatlakozonyildsa

Modulszintezé csavar

Szoritészerkezet gombja

Szoritészerkezet karja

. Parhuzamvezet6 csatlakozonyilasanak tliskéje
42,
43.

Szoritészerkezet
Szdgmérds vezetdlemez

. Sz6grégzité gomb
45.
46.

Sz6gallité gomb

Sz6gjelz6

Szdgallité hornyok
Vezetblemez régzitégombja
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49.
50.
51.

©

Szoritdszerkezet ldba
Nyomdpéica taroléhelye
Nyomdpalca

52. Firészmarkolat

53. Flrészmarkolat csavarjai

54. Porzsak

55. Flirészmarkolat imbuszkulcsa
56. Flrészlaprégzité imbuszkulcs
57. Modulszintezé csavar

58. Modulgérgd

59. Modul csapja

60. Modulszintez6 Bobbin csavar

Rendeltetésszerii hasznalat

Két vezetdrudra szerelt, kompakt kérflirész régzithetd €s mozgathatd flirészfej
lizemmddokkal. Ez az elektromos szerszam TWX7 modulként hasznalha!o a
Workcentre 7 mur a vald b éskor, vagy 6nallé ént is
alkalmazhaté munkapad vagy padlé esetén. Természetes fa, valamint faalapu
és mesterséges anyagok, tobbek kéz6tt lamindlt lapok, padiodeszkak kereszt-,
hasitd és gérvégdsadra alkalmas.

A szerszam kicsomagolasa

Ovatosan csomagolja ki és ellendrizze a szerszémot. Alaposan ismerkedjen
meg az 6sszes kezelGszervvel és funkcioval.

« Ellendrizze, hogy a szerszam minden alkatrésze a helyén van és j6
allapotu-e. Ha barmelyik alkatrész hidnyzik vagy seértilt, cseré

BN 2O

[l
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A modul szintezése

Minden modult tgy kell bedllitani, hogy szintben legyenek a Workcentre
munkaallomas vézaval a pontos eredmények és a biztonsagos mikédés
érdekében. Ezért minden modul modulszintezé csavarokkal (57) rendelkezik.

1. lllessze a modult a munkadllomds vézaba, €s zarja mindkét modulrégzité
reteszt.

2. Huzza meg annyira a harom darab modulszintezé Bobbin csavart (60), mig
meg nem szlinik a holtjaték a modul és a Workcentre munkadllomas vaza
kozétt.

3. Helyezzen egy egyenes vonalzét a sarokra, a szintez6 csavarokon keresztlil,
és ellendrizze, hogy észlelhetéek-e rések.

4. Addig allitsa a modulszintezé csavarokat, mig a sarok mindkét oldala egy
szintbe nem kertil a Workcentre munkadllomas vézéval.

5. Ismételje meg a miiveletet a mésik harom saroknal és a modul hosszanti
oldalanak kézepén levs, Gnmagéban allé csavarnal is.

6. Amodulra helyezett egyenes vonalzdval ellendrizze, hogy a modul minden
oldala egy szintben van-e a munkadllomés vazéval. Ehhez helyezze a
vonalzét merélegesen a hosszabb és révidebb oldalakra, valamint atiésan
is az asztal felliletére. Ahol szlikséges, végezzen finombedllitast és
djraellendrzést.

A fiirész hasznalata munkapadon vagy egyéb feliileten
Helyezze a flirészt egy szilard, sik munkafelliletre. A flirész és a munkafeltilet
kozé rezgéscsillapité gumiszényeg helyezhetd a rezgéscsillapités és a feltileten
valé elmozdulds megakadalyozésa érdekében.

FIGYELEM A szerszam hordozhaté munkapaddal valé haszndlata

ki, miel6tt
hasznélni kezdi a szerszamot.

A hasznalat elott

FIGYELEM: Barmely tartozék felszerelése vagy cseréje, valamint
beallitdsok elvégzése elétt mindig hiizza ki a szerszam dugvilldjat a halézati
aljzatbol.

(Osszeszerelés

1. Szerelje fel a markolatot (5) a flirészmarkolat csavarjainak (53) a furataikon
(3 és 7) vald atvezetéssel (,A” kép).

2. Csusztassa a porzsékot (54) a porelvezetd csonkra (18), hacsak nem
csatlakoztatta a szerszdmot a mihely porelszivé rendszeréhez (,B” kép).

Megjegyzés: Ha a flirészt a TWX7 moduljaként hasznalja, az aldbbi tartozékokat

szerelje fel a bemutatott médon.

1. Ha gyarilag nincsenek felszerelve, szerelje fel a modulszintezé csavarokat
(57).

2. Szerelje fel a modul csapjait (59) a modulg6rgékon (58) keresztiil, majd
csavarozza a flirész testéhez.

3. Szerelje fel a modulszintezd Bobbin csavarokat (60).

Megjegyzés:

- Aporzsak (54) helyett porszivé vagy porelszivd rendszer is csatlakoztathatd
a porelvezetd csonkhoz (18), mely kivald porelszivast eredményez.

«  Soha ne hasznélja a flirészt porzsék vagy porelszivé berendezés
alkalmazasa nélkiil.

«  Aporzsékot a hasznalat soran 10-15 percenként, valamint minden mivelet
végeén Uritse. A szerszam haszndlatakor keletkezett por robbandsveszélyes
lehet, és poliuretdn fajtaju anyagokat vagy lenolajat tartalmazhat. Ha a
porzsék teliesen megtelik, a por visszakényszertil a flirész mechanikéjaba,
és ott meggyulladhat. Mindig tartsa be a vagandé anyag gyartéjanak
utasitésait.

Afiirészlap (11) gyarilag be van szerelve a szerszémba, azonban az

Gsszeszerelési mivelet részeként javasoljuk, hogy ellendrizze a flirészlap

régzitettségét. A flirészlaprégzité csavar meghtzasara vonatkozo tudnivalok A

flirészlap cseréje cimli fejezetben talalhatok.

Ellenérizze, hogy a két toroklemez (23 és 32) allapota és felszerelése

megfelel6-e.

FIGYELEM: A f(irész hasznélata tilos, ha a toroklemezek barmelyike sériilt vagy

hidnyzik.

Felszerelés Workcentre 7 tipusti munkaasztalba

FONTOS: Olvassa el ezeket az utasitasokat a Triton Workcentre
munkadlloméshoz mellékelt hasznélati utmutatokkal egyaitt.

FIGYELEM: A modulokat MINDIG két kézzel fogja, vegyen fel stabil &l
helyzetet, dlljon egyenesen, és kertilje el a hirtelen mozdulatokat a modulok
eltavolitasakor és felszerelésekor.

FONTOS: Ugyelen arra, hogy a fiirészfej régzitett helyzetben legyen, és a
modul leengedéséhez hasznélja a kettds vezetdrudat (21), melyre a flirészfej fel
van szerelve. Az iranyitatlan leengedés a Workcentre, a modul és az elektromos
kéziszerszam megrongalédésat, valamint a kezeld sérilését okozhatja. Ugyelien
arra, hogy a keze ne legyen azon a helyen, ahova a modul leeshet, mivel
eltérheti az ujjait/kezét (1. dbra).

lehet. Ellendrizze, hogy nem fordulhat-e el6 a munkapad
Gsszerogyasa vagy megbillenése a hasznalat soran.

Csatlakoztatas a halézati fesziiltséghez

Workcentre 7 munkadllomassal vald hasznalatkor csatlakoztassa a szerszamot a
Workcentre hatsé halézati konnektorahoz, igy a flirész a Workcentre vészleallitd
kapcsoldjan keresztll jut tapfeszliltséghez.

Kiiléndsen kiiltéri hasznélatkor nem reteszel6dd, aktiv aramvédd kapcsold
(Fi-relé) haszndlata javasolt. In the USA an appliance leakage current interrupter
(ALCI) is recommended.

Hasznalat
FONTOS munkavédelmi tudnivalék
- MINDIG viselien védészemiveget, megfelel§ pormaszkot, fiilvédét és
munkavédelmi keszty(t, amikor a géppel dolgozik.
- Tartsa tévol kezeit a flirészlap utvonalatdl.
+ Ne mukodtesse a flirészt a véddburkolatai nélkul.
«  Ne végezzen szabad kézi mlveletet.
«  Ne nytljon a fiirészlap kézelébe.
+  Vékony munkadarab hasitdsakor haszndljon nyomdpdicat.
+  Amunkadarab megmozditdsa vagy a bedllitdsok mddositésa elétt
kapcsolja ki a szerszamot, s vérja meg, hogy a flirészlap lealljon.
« Flrészlapcsere vagy javitas elétt huzza ki a szerszam dugpvilldjat a
halézati konnektorbdl.
+  Akocsit minden egyes keresztvagés utén teliesen hatso helyzetbe
allitsa vissza.
*  Minden olyan miiveletnél, ahol sziikséges, beleértve az d&tmend
flirészelést is, haszndlja a flirészlapvédét és a hasitokést.

Be- és kikapcsolas

FONTOS: A tapfesziiltséghez csatlakoztatas el6tt nyomja meg a KI
kapcsolégombot annak biztositdsara, hogy a flirész ne induljon el varatlanul a
héldzati feszliltséghez valo csatlakoztatéskor.

+  Aftirész bekapcsoldsahoz nyomja meg a zold ON (,I” jelzésti) gombot (2).

»  Aftirész kikapcsoldsahoz nyomja meg a piros OFF (,0” jelzésti) gombot (1).

Hasitd vagas elvégzése

Megjegyzés: Ebben az tizemmddban a flirész régzitett helyzetben végzi a

végast, és a munkadarab ugyantgy mozog, mint egy asztali flirésznél.

1. Rdgzitse a flirészt hasitési helyzetben a flirészfej izemmddvalasztd
gombjanak (6) alacsony helyzetbe dllitdsaval, és addig mozgassa a
flirészfejet, amig az a helyén nem régztil. A flrészfej a flirészfej markolat
(33) segitségével mozgathatd, hogy a szerszam hatuljanal régzitett
helyzetbe kertiljon.

2. Mikézben a vezetdlemez régzitégombja (48) fel van lazitva, becsusztatdssal
illessze a sz6gmérds vezetdlemezt (43) a parhuzamvezetd lemez
csatlakozoényilaséhoz (29) vagy a révid parhuzamvezets lemez
csatlakozoényilaséhoz (34).

3. Ugyelien arra, hogy a parhuzamvezetd csatlakozonyilasanak tiskéje (41)
bepattanjon a parhuzamvezetd csatlakozényilasainak egyikébe (27 vagy
36). Lazitsa fel a sz6grégzité gombot (44), majd szlikség esetén hiizza ki a
sz6gallité gombot (45).
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4. Allitsa a sz6gmérds vezetslemezt a megfeleld vagasmélységre a metrikus
vagy angolszasz skala (28 vagy 30) segitségével.

5. Szoritsa meg a sz6grégzité gombot és a vezetdlemez régzitégombjat (48).

6. Kapcsolja be a szerszémot (lasd: Be- és kikapcsolds c. fejezet), majd vérja
meg, amig a flrészlap (11) eléri a teljes fordulatszamot.

7. Mikdzben a vezetéléchez nyomja a munkadarabot, lassan tolja azt a
flirészlaphoz (,C” kép).

8. Avégas vége felé hasznalja a nyomdpalcét (51) a munkadarab vezetéséhez,
hogy a kezei ne kertilienek a vagasi zéndba, mely a vagasvonal jelz6eleme
(8) kériil helyezkedik el (,D” kép).

9. Kapcsolja ki a flirészt a munkadarab eltavolitdsa és cseréje elétt, és huzza ki
a dugvillat a konnektorbdl a munka elkésziilte utan.

Megjegyzés: Hasznalaton kiviil a nyomdpalcat tarolja egyuitt a flirésszel.

Térolashoz a palca becstsztathatd a talpban levé nyomdpélca-taroldba, vagy

felfliggeszthets a Workcentre TWX7 munkaallomas oldalara. Amikor a modult

eltavolitia a Workcentre munkadllomasrdl, a nyomadpalcat tarolja egyitt a

modullal.

Kereszt- vagy gérvagas elvégzése

Megjegyzés: Kereszt- €s gérvagds lizemmaodokban a munkadarab régzitett, mig

a flirész mozog, és elvagja a munkadarabot.

1. Kereszt- és gérvagas lizemmaodokban forditsa a flirészfej lizemmaodvélaszto
gombjat (6) kioldott flirészfej helyzetbe (20), igy a flirészfej végig tud haladni
a kettés vezetdrudazaton (21).

2. Amennylben a Végasvonal jelz6eleme (8) vagas utan nem jelzi helyesen a

ét, dllitson rajta egy csavarhuizéval.

3. Mikdzben a vezetélemez régzitégombja (48) fel van lazitva, becstisztatdssal
illessze a sz6gmérds vezetdlemezt (43) a parhuzamvezets lemez
csatlakozonyilasahoz (25).

4. Allitsa be a megfelel§ sz6get a sz6gallité hornyok (47) és a szégjelzé
(46) segitségével. Lazitsa fel a sz6grégzité gombot (44), majd hizza ki a
sz6gdllitd gombot (45) a sz6g mdédositaséhoz.

5. Szoritsa meg a sz6grégzité gombot €s a vezetdlemez rogzitégombjat.
Amennyiben a szlikséges szdg eltér a sz6gallité hornyok segitségével
bedllithaté szégektdl, tartsa kihtizva a sz6géllité gombot, mikézben
megszoritja a sz6grégzité gombot.

6. Helyezze a munkadarabot a munkaasztalra, és nyomja a sz6gmeérés
vezetélemezhez.

7. llessze a szoritészerkezetet (42) a sz6gmérds vezetslemezen levé
hiivelyébe. Engedie le a szoritészerkezet karjat (40), majd ugy allitsa be
a szoritészerkezet labanak r Agat, hogy a szoritd gombja
(39) régzitse a munkadarabot. A szoritéerd dllitasa segit abban, hogy a
szoritészerkezet régzliljén a sz6gmérés vezetdlemezben (,E” kép).

8. Aszoritészerkezet karja ekkor az egyforma vastagsagu munkadarabok
kénny( kicseréléséhez hasznalhato.

9. Kapcsolja be a szerszamot (lasd: Be- és kikapcsolds c. fejezet), majd varja
meg, amig a flirészlap (11) eléri a teljes fordulatszamot.

10. Amarkolat (5) segitségével csusztassa a flirészt a munkadarabba (,F” kép).

11. Miutan a vagas elkésziilt, csisztassa vissza a flirészt a kiindulasi helyzetbe.

12. Kapcsolja ki a firészt a munkadarab eltavolitdsa €s cseréje elétt, és huzza ki
a dugvillat a konnektorbol a munka elkésziilte utan.

Tartozékok

«  ATriton forgalmazokndl a tartozékok és fogydeszkozok széles valasztéka
megtaldlhatd. Az alkatrészek a toolsparesonline.com weboldalon talalhatéak
meg.

Karbantartas

FIGYELEM: MINDIG vélassza le a gépet a héldzati feszliltségrél, mielétt
bérmilyen ellenérzési, karbantartési vagy tisztitasi mveletet végez.

Hasitokeés

+  Ellendrizze, hogy a hasitokés (14) fel van-e szerelve és allapota megfelels-e.
Amennyiben a hasitékés cseréje szlikséges, tavolitsa el a két csavart
(15), majd dvatosan szerelje le és cserélie ki a kést a flirész alsé nyilasan
keresztil.

Véddburkolat

+  Mindig ellendrizze, hogy a véddburkolat (10) megfeleléen muikédik-e. Nem
akadhat és nem dllhat lazan. Ellendrizze, hogy a véddburkolat forgdcsapja
(16) helyesen van-e meghtizva, hogy a védéburkolat simén, egyenletesen
tudjon mozogni. A védéburkolat karjanak (4) elmozditédséval engedje a
védéburkolatot elmozdulni, és a védéburkolat emelSpontjénal (9) emelje meg
a védéburkolatot, ahogyan azt a munkadarab tenné, hogy meggy6zédjon a
helyes muikédésrél. Sziikség esetén tisztitsa és kenje meg a védéburkolat
forgécsapjat.

A korfiirészlap karbantartasa

Rendszeresen ellendrizze, hogy a flirészlapon (11) nincs-e gumiszer(
gyanta- vagy flirészpor-lerakddés. Sziikség esetén tisztitsa meg éltaldnos
célu, kis s(rliségl kend és karbantarté aeroszollal vagy asvanyianyag alapu
terpentinnel.

Rendszeresen ellendrizze a flirészlap élességét, valamint azt, hogy nem
vetemedett-g, illetve nem sértilt-e meg egyéb mddon. Az életlen vagy
megvetemedett flirészlap tulzott terhelést ré a motorra és a hajtémiire,
tovabbd befolyasolhatja a vagas mindségét.

A fiirészlap cseréje

Megjegyzés: A jelen flirészhez a Triton forgalmazokndl szerezhetd be tartalék

fureszlap (11).

Soha ne szereljen fel nagyteljesitmény gyorsvago acél flirészlapot vagy
csiszoldtércsét. Mas célra alkalmazandd vagy eltéré méretd flirészlap
felszerelése érvényteleniti a jotallast.

Ne haszndljon gyenge mindségli flirészlapot. Rendszeresen ellendrizze,
hogy a flirészlap nem gérbiilt-e, illetve éles-e, és repedéstdl vagy hibatol
mentes-e.

1. Afirészt hasitd vagdsi helyzetben régzitse, ldsd a ,Hasité vagas elvégzése”
. szakaszt.

2. Lazitsa meg a csavart, mikozben tartsa a helyén a flirészlaprogzité csavar
fedelének csavarjat (12) (,G" kép).

3. Emelje fel a flirészlaprégzité csavar fedelét (13), hogy hozzéférien a
flirészlaprdgzité csavarhoz.

4. Tartsa benyomva a tengelyreteszelé gombot (19), majd a flirészlaprégzité
csavar fellazitdsat, valamint eltavolitdsat a mellékelt flirészlaprogzitd
imbuszkulccsal (56) végezze el (,I” kép).

5. Emelje le az illesztéperemet a tengelyrdl, és tegye félre.

6. Fektesse a flirészt az oldalara, majd 6vatosan csusztassa ki a flirészlapot a
flirészlaphdz aljan talalhato nyilason keresztil (,G” kép).

Megjegyzés: segitséget jelenthet egy laposfejli csavarhlizé hasznédlata a

flrészlapnak a tengelyrdl vald eltavolitasaban.

7. Ovatosan csusztassa az j fiirészlapot a fiirészlaphdz alsé nyilasan
keresztiil a flirészbe, és helyezze a tengelyre lgy, hogy a flirészlapon
taldlhatd nyil ugyanabba az irdnyba mutasson, mint a véddburkolaton a
forgésiranyt jelz6 nyil (,J” kép).

8. Tegye vissza az alatéttarcsat a tengelyre, majd helyezze vissza a
flirészlaprégzité csavart.

9. Ellendrizze, hogy a flrészlap megfeleléen felfekszik-e, majd nyomja meg a
tengelyreteszel6 gombot, és hlizza meg erésen a flirészlaprogzité csavart a
flirészlaprégzité imbuszkulccsal.

10. Szerelje vissza a flirészlaprdgzité csavar fedelét (13).

Toroklemez

A toroklemezek (23 és 32) fedik a torkot, melyben a flirészlap elére-hatra
mozog. Amennyiben bérmelyik toroklemez megsériil, a flirész ismételt
hasznélata elétt szereljen fel egy Uj toroklemezt.

+ Abal és jobb oldali toroklemezek egyenként cserélhetéek, és barmelyik oldal
egyszertien elérhetd a firész mechanika ellentétes oldalra mozgatasaval.
Abal és jobb oldalhoz sziikséges alkatrészek egyformak. Mindéssze
csavarozza ki a meglévé lemezt, majd helyezze be az Ujat. Fontos, hogy
ne huizza til a csavarokat, mert a lemez meggérbuilhet. A legjobb eredmény
elérése érdekében a csavarokat kézzel hizza meg.

Altalanos atvizsgalas

Rendszeresen ellendrizze, hogy minden régzitécsavar kelléen meg van-e
hizva.

+  Minden egyes hasznélat el6tt ellendrizze, hogy a halézati kébel nem sértilt
vagy kopott-e. A javitast egy hivatalos Triton szervizben kell elvégeztetni. Ez
atandcs a ammal hasznalt hosszabbito kdbelekre is érvényes.

Megszorult tartozékok kezelése
Bérmely megszorult anyag vagy tartozék kezelése elétt gy6zédjén meg rdla,
hogy a kérflirész ki van hiizva a halézati aljzatbdl.

+ Haszndljon véddkesztylit, és kertilje a flirészlap éles fogait és/vagy a
megszorult anyag vagy tartozék éles éleit.

+  Miutédn a megszorult anyagot vagy tartozékot biztonsédgosan eltavolitotta,
a korflirész révid elinditasaval ellendrizze, hogy a normal hasznalat
folytathaté-e.

» Amennyiben a kérflirész siman jar, a normal hasznalat folytathato.

Tisztitas

Tartsa a szerszamot mindig tisztan. Szennyezédés és por hatésara a belsé

alkatrészek kopdsa gyorsabb lesz, és lerévidiil a gép élettartama. Tisztitsa

meg a gép testét egy puha kefével vagy széraz ronggyal. Ha lehetséges,

hasznaljon tiszta, szaraz, stritett levegét a szell6zényilasok atfuvatéasahoz.
»  Aszerszam burkolatét enyhe tisztitészerrel és nedves ruhaval torélie

tisztara. Ne hasznaljon alkoholt, benzint vagy erds tisztitdszert.

A mlanyag részek tisztitdsahoz soha ne hasznéljon maré anyagot.
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+ Ugyeljen arra, hogy a porzsak (54) ne telien meg a % részénél nagyobb
mértékben az egyes Uritések el6tt.

Kenés

«  Megfelel6 kend aeroszollal rendszeres idékézénként finoman kenje meg az
Gsszes mozgo alkatrészt.

Szénkefék

FIGYELEM: A bels6 alkatrészeket képzett szerviz szakembernek kell kicserélnie.

Az alkatrészek helytelen b Sse igen baleset Slyes, és karosithatja

vagy akdr ténkre is teheti a szerszamot.

«  Idével a motorban levé szénkefék elkophatnak.

«  Atulzottan kopott szénkefék teljesitménycsokkenést, szakaszos muikédést
vagy lathato szikrézast okozhatnak.

« Amennyiben gy gondolja, hogy a szénkefék kopottak lehetnek, hivatalos
Triton szervizben cseréltesse ki azokat.

Tarolas
+  Térolja ezt a szerszdmot kortiltekintéen, egy biztonségos, szaraz, gyermekek
altal nem elérhetd helyen.

Leselejtezés

A mar nem mUik6déképes és javithatatlan elektromos kéziszerszamok

artalmatlanitasa soran mindig tartsa be a nemzeti eléirdsokat.

+  Nedobjakia elektromos kézi Amot vagy egyéb
elektromos €és elektronikus berendezést (WEEE) a héztartasi hulladékkal
egyuitt.

- Forduljon a helyi hulladékkezelési hatésaghoz, hogy téjékozddjon az
elektromos szerszamok drtalmatlanitdsanak megfelelé maédjarol.

Jotallas

Ajotallas regisztraldsahoz latogassa meg webhelytinket a www.tritontools.
com* cimen, és adja meg adatait. Adatai bekertiinek a levelezési
listankba (kivéve, ha ezt masképpen adja meg), és tajékoztatjuk a
késébbi kiaddsokrdl. A megadott adatokat nem bocsatjuk harmadik fél
rendelkezésére.

Vasarlasi nyilvantartas
Vasdrlas datuma: I

Tipus: TWX7PS001  Orizze meg a vasarlast igazold nyugtét.

EK Megfelel6ségi nyilatkozat

Alulirott: Mr Darrell Morris
meghatalmazva az alabbi 4ltal: Triton Tools
Kijelentem, hogy az alabbi
Azonosité kéd: TWX7PS001
Lei Asztali kérflirész-modul, 910 W, 127 mm
kielégiti az aldbb irany és
+  2006/42/EC gépészeti iranyelv
Alacsony feszliltségre vonatkozé 2006/95/EC irdnyelv
+  2004/108/EC EMC irdnyelv
2011/65/EU RoHS irdnyelv
EN 61029-1:2009+A11:2010
EN ISO 12100:2010
EN 55014-1:2006+A2:2011
+  EN 55014-2:1997+A2:2008
EN 61000-3-2:2014
+ EN61000-3-3:2013

eldirasait:

ATriton Preciziés Szerszamgépek garantaljak vasarldinak, hogy barmely
alkatrész anyaghibabdl vagy gyartasi hibabdl, a vasarlas idépontjatdl
szamitott 3 éven belll bekévetkezett meghibasodésa esetén, a Triton
ingyenesen megjavitja - vagy alapos megfontolas esetén kicseréli — a hibas
alkatrészt.

Ez a garancia nem vonatkozik ipari jellegli hasznélatra, tovébbd &ltalanos
jellegti kopdsra, illetve a termék nem rendeltetésszerti hasznélatabdl eredd
meghibdsodésara.

*Regisztréljon az interneten 30 napon bellil.

Feltételek és kik6tések vonatkoznak.

Nincs hatassal a térvényben meghatarozott jogaira.

Tanusité testiilet: TUV SUD Product Service
A miiszaki dokumentéciét tarolja: Triton Tools
Détum: 03/02/16

Datum:

A

Mr Darrell Morris

/Vté

A gyart6 neve és cime:

Igazgato

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registered
address: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH,

United Kingdom.
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Preklad originalniho navodu

s
Uvod

Dékujeme za zakoupeni vyrobku Triton. Tento ndvod obsahuje nezbytné
informace pro bezpec¢né pouZivéni a spravnou funkci tohoto vyrobku. Tento
vyrobek nabizi mnoho jedinecnych funkci. Je mozné, Ze jste jiz s podobnym
vyrobkem pracovali; pfesto si dikladné prectéte tento nvod, abyste rozuméli
pokyndm. Ujistéte se, Ze vsichni, kdo s vyrobkem pracujf, tento névod cetli a
porozuméli mu.

Pouzité symboly

Typovy stitek na vasem néradi miZe obsahovat symboly. Ty predstavuji dilezité
informace o vyrobku nebo pokyny k jeho pouZiti.

Pouzivejte respiratory
Pouzivejte ochrannou prilbu

Pouzivejte ochranné rukavice

Prectéte si ndvod

Nebezpecné vypary nebo plyny!

A

Odséavani prachu je vyZadovano nebo doporuc¢eno

->
-
-

NepouZivejte pfi desti nebo ve vihkém prostredi!

VAROVANI: Pohybujici se ¢asti mohou zptisobit rozdrceni nebo
fezné poranéni!

B> D>

Pozor na zpétny raz!

'
>

Pozor!

Naradi vZdy vypojte z elektrické sité, pokud provadite Upravy,
ménite pfislusenstvi, Cistite, provadite udrzbu, a kdyZ nafadi
nepouzivate!

Pouze pro pouZiti vevnitf!

Trida ochrany Il (dvojita izolace pro vyssi ochranu)

OCHRANA ZIVOTNIHO PROSTREDI

Nevyhazujte elektronafadi do domovniho odpadu. Zafizeni
odevzdeite k recyklaci. V pfipadé dotaz( kontaktujte pfislusny urad
nebo prodejce.

4 [O] 0 B> P>

(@)
m

V souladu s pfislusnou legislativou a bezpe¢nostnimi standardy.

Tabulka technickych zkratek

\' volty W, kW watt, kilowatt
~,AC stfidavy proud /min nebo | operace za minutu

min
A, mA ampér, miliampér

rpm otacky za minutu
n, otacky naprézdno

dB(A) hladina akustického
n rychlost tlaku v decibelech

(vaZend)

° stupné

m/s? metry za sekundu?
[4] primér (velikost vibraci)
Hz Hertz

Technicka data

Napéti: EU: 230 — 240 V~ 50 Hz
SA: 230 — 240 V~ 50 Hz
USA: 120 V~ 60 Hz

Vykon: EU: 910 W
SA: 910 W
USA:75A

Otacky naprazdno: 9500 min!

Primér kotouce: 127 mm

Upinaci otvor: 017 mm

Rezna mezera: 2,2mm

Tloustka kotouée: 1,2mm

Dodavany kotou¢:

0127 mm x 617 mm x 14T

Podélny fez: 0-116 mm
Max. pfiény fez: 494 mm
Max. hloubka fezu: 22 mm

Max. rozméry materidlu:

494 mm x 1000 mm x 22 mm

Uhlovy doraz (stop zarazky):

100 mm

Uhlovy doraz (stop zarazky):

15°,22.5°, 30", 45° (levy a pravy)

Ttida ochrany: @
Kryti: 1P20
Délka pfivodniho kabelu: 3m

Rozméry (D x $ x V):

660 x 410 x 265 mm

Hmotnost:

11kg

Vzhledem k nepfetrzitému vyvi

oji vyrobkd Triton se technicka data

nasich vyrobkd mohou ménit bez ohlaseni.

Udaije o hluku a vibracich:

Akusticky tlak Lpa: 92,3 dB(A)
Akusticky vykon Lya: 105,3 dB(A)
Tolerance K: 3dB
Vazené vibrace: 3,825 m/s?
Tolerance: 1,5 m/s?

Pokud urover hluku dle pouziti elektronafadi pfekroci 85 dB (A), je
tfeba pfijmout ochranna hlukova opatfeni.




VAROVANI: Pokud hladina hluku presahne 85 dB(A), vZdy noste chrénice
sluchu a omezte dobu préce s elektronaradim. Pokud se hladina hluku stane
nepiijemnou, | s chranici sluchu, ihned pfestarite naradi pouZivat. Zkontrolujte,
zda mate chranice sluchu spravné piipevnéné, aby mohly poskytovat potfebné
sniZeni hladiny hluku, které elektronaradi vydava.

VAROVANI: Vystaveni se vibracim elektronafadi miiZe zpusobit ztratu vnimani
dotyku, necitlivost rukou, mravenceni a/nebo omezenou schopnost tichopu.
Dlouhodobé vystaveni vibracim muiZe obtiZze zménit v chronicky stav. Pokud

je tieba, omezte ¢as, kdy jste vibracim vystaveni a pouzivejte anti-vibraéni
rukavice. Elektronaradi nepouZivejte v prostiedi s niZsi nez pokojovou teplotou,
protoZe vibrace mohou mit vétsi efekt. VyuZijte hodnot uvedenych v technickych
datech, abyste urcili vhodnou délku préce a frekvenci préce s elektronaradim.
Uroveri hluku a vibraci byla zméfena podle méficich metod normovanych v
EN61029, pfip. podobnych mezindrodnich standardd. Namérené hodnoty
odpovidaji béZnému uZiti elektronaradi v béZnych pracovnich podminkéch.
Spatné udrZované, nespravné slozené nebo $patné pouzivané naradi mize
vytvaret vyssi hladiny hluku i vibraci. www.osha.europa.eu nabizi informace o
drovni hluku a vibraci v pracovnim prostredi; tyto informace mohou byt uZite¢né
pro hobby uZivatele, ktefi pouZivaji pfistroj Castéji.

Bezpecnostnl opatrenl

UPOZORNENI Preététe si i ainstrukce.
Neuposlechnuti nasledujicich varovani muze Zzplsobit traz elektrickym proudem,
poZér a/nebo vazné poranéni.
UPOZORNENI: Tento pfistroj nesmi byt pouZivan osobami (véetn& déti) s
t&lesnym nebo mentalnim poskozenim. Déle ho nesmi pouZivat osoby s
minimem zku$enosti nebo znalosti, pokud na né nedohliZi osoba zodpovédnd za
bezpecnost nebo jim nebyly pfedany instrukce k obsluze pfistroje. Déti musi byt
seznamené s tim, Ze si s timto pfistrojem nesmi hrat.
UPOZORNENI! Kdyz pouZivate elektronafadi, méli byste vZdy uposlechnout
bezpecnostnich varovani, abyste minimalizovali riziko poZéru, uraz elektrickym
proudem a/nebo vazné poranéni.
Prectéte si vsechna bezpecnostni varovani a instrukce.
Uschovejte si vSechna upozornéni a navody pro budouci pouZi
Vyrazem “elektronaradi” zmiriovanym v bezpecnostnich opatienich se rozumi
zafizeni pouZivané v elektrické siti (se sitovym kabelem) anebo zafizeni, které
vyuzivé bateriovy pohon (bez sitového kabelu).
1 - UdrZujte pracovni misto ¢isté a dobfe osvétlené - nepofadek nebo
neosvétlené pracovni misto miiZe vést k Urazim
2 - Zvazte, kde naradi pouZijete
- Nevystavujte néradi desti
- NepouZivejte naradi ve vihkém prostredi
- Pracovni plochu méjte dobfe osvétlenou
- NepouZivejte elektronéradi v prostfedi ohroZzeném explozi, kde se
nachazeji horlavé kapaliny nebo plyny
3 - Chraiite se pfed urazem elektrickym proudem - vyhnéte se télesnému
kontaktu s uzemnénymi povrchy jako je potrubi, topné télesa, sporaky a
chladnicky
4 - Ostatni osoby by se mély azet v éné al i—
nenechejte piihliZejici osoby, zvlasté déti, dotykat se kabell a udrZujte je v
dostate¢né vzddlenosti od pracovniho mista
5 - Nepotrebné naradi uklid'te — pokud naradi nepouzivate, mélo by byt
skladovano na suchém a uzamcéeném misté, mimo dosah déti

6 - Na naradi netlaéte — préci zvladne Iépe a bezpecnéji v rychlosti, ktera je
doporuc¢end
7 - Pouzivejte spravné nafadi — nepouZivejte malé naradi na praci, kterou
|épe zvlddne vykonnéjsi naradi. Nafadi nepouzZivejte na praci, pro kterou
neni uréené; napr. nepouZivejte okruzni pilu na fezani vétvi nebo polen
8 - Pouzivejte vhodny odév
- Nenoste Zadny volny odév nebo Sperky, které mohou byt zachyceny
pohybujicimi se dily
- Pokud pracujete venku, noste vhodnou bezpeénostni obuv
- Noste pokryvku hlavy, ktera schova dlouhé viasy
9 - Pouzivejte ochranné pomiicky

- PouZivejte ochranné bryle
- PouZivejte respirator nebo masku proti prachu, pokud pracujete v
prasném prostredi

VAROVANI: Nenoseni ochrannych pracovnich pomtcek nebo vhodného

obleéeni miZe zplisobit poranéni nebo zvysit pravdépodobnost Urazu

10 - PFipojte odsavaci vybaveni — pokud je naradi vybaveno pripojenim
odsavaciho systému nebo sbérnym vybavenim, ujistéte se, Ze je spravné
pfipojeno a pouzivano

11 - Dbejte na tcel kabelu - nepouZivejte jej k vytaZeni zastrcky ze zasuvky.
UdrZujte kabel daleko od tepla, oleje, ostrych hran nebo pohyblivych
dilti stroje. Poskozené nebo spletené kabely zvysuiji riziko zdsahu
elektrickym proudem

12- Bezpeéné pra’ce kdykoliv je to moine’ pouil'vejte svérky nebo svérak pro

13 - Nenaklanéjte se pfilis — stijte ve spravne poloze a vZdy drZte rovnovahu

14 - S nafadim zachazejte svédomité
- Rezné nastroje udrZujte ostré a Gisté - pedlivé osetfované fezné nastroje s
ostrymi feznymi hranami se méné vzpficuji a snadnéji se vedou
- DodrZuijte pokyny tykajici se mazani a vymény prislusenstvi
- Pravidelné kontrolujte pfivodni kabel, a pokud je poskozeny, nechejte ho
opravit v autorizovaném servisnim centru
- ProdluZovaci kabely pravidelné kontrolujte, a pokud jsou poskozené,
vymérite je
- Rukojeti udrZujte suché, cisté a beze stop oleje nebo mastnoty
VAROVANI: Mnoho trazu je zptisobeno néfadim, se kterym neni svédomité
zachazeno
15 - Nafadi odpojujte ze sité — pokud naradi nepouzivate, pfi tpravach nebo
vyméné pfislusenstvi jako jsou noZe, bity a kotouce, nafadi vZdy vypnéte
ze sité
VAROVANI: Pouziti pfislugenstvi, které neni doporuéeno vyrobcem, mize
zpUsobit riziko poranéni osob
16 - Odstrarite sefizovaci klice — vytvoite si zvyk, Ze pred spusténim naradi
vzdy zkontrolujete, Ze jsou vSechny sefizovaci klie a jiné naradi z naradi
odstranény
17 - Zabraiite neimysInému spusténi — ujistéte se, Ze spinac je v poloze
vypnuto, kdyZ naradi zapindte do sité nebo vkladate baterie, kdyZ naradi
zvedate nebo ho odnasite
VAROVANI: Nezamyslené spusténi nafadi maze zptisobit vaZna poranéni
18 - PouZivejte prodluZovaci kabely uréené pro pouZiti venku — pokud
naradi pouZivéte v exteriéru, pouZivejte pouze prodluZovaci kabely uréené
a oznacené pro venkovni pouZiti. PouZiti kabelu pro venkovni pouZiti
sniZuje riziko urazu elektrickym proudem
19 - Bud'te pozorni
- Davejte pozor na to, co délate, a pistupujte k préci s elektronaradim
rozumné
- NepouZivejte Zadné elektronafadi, pokud jste unaveni nebo pod vlivem
drog, alkoholu nebo I€ki
VAROVANI: Moment nepozornosti pfi pouZiti elektronéfadi miize vést k vaznym
poranénim
20 - Kontrolujte poskozené dily
- Pfed pouZzitim néradi byste ho méli diikladné prohlédnout, abyste se
uijistili, Ze naradi funguje spravné a zvladne zamysleny tkol

- Zkontrolujte vyrovnani pohyblivych ¢asti, zachytdvani pohyblivych ¢astt,
poskozeni jednotlivych dilt, upevnéni a véechny dalsi podminky, které
mohou ovlivnit provoz naradi

- Ochranny kryt nebo jiné ¢asti, které jsou poskozeny, by mély byt fadné
opraveny nebo vyménény v autorizovaném servisnim stredisku, pokud
neni uvedeno jinak v tomto névodu k obsluze

- Vadné spinade nechejte vymeénit v autorizovaném servisnim stredisku
VAROVANI: NepouZivejte nafadi, pokud spinaé néfadi nevypne a nezapne.
Spina¢ musi byt opraven, nez naradi budete pouZivat
21 - Nechte vase elektronafadi opravit pouze certifikovanym odbornym

persondlem - tim bude zajisténo, Ze bezpecnost stroje zlistane

zachovana. Opravy by mél provadét pouze odbornik, jinak mazZe dojit k

ohroZeni pracovnika
VAROVANI: Pokud se nafadi opravuje, pouzivejte pouze origindini néhradni dily
VAROVANI: Pokud je pfivodni kabel poskozen, musi byt vyménén vyrobcem
nebo autorlzovanym servisnim stfediskem
22 - P¥ipoj aradi musi - zastréka

nesmi byt Zadnym zplsobem upravovana. Spolecne s elektrondradimi s

ochrannym uzemnénim nepouZivejte Zédné adaptéroveé zastrcky.

Neupravené zastrcky a vhodné zasuvky sniZuji pravdépodobnost trazu

elektrickym proudem
23 - Pokud nafadi p v extel , P p y chranié

(RCD) — pouzm proudového chranice snizuje r|Z|ko urazu elektrickym

proudem
Poznamka: Termin ,proudovy chrani¢ (RCD)*“ muZe byt nahrazen terminem
Jproudova pojistka (GFCI) nebo ,vypina¢ zemnich unikajicich proudt (ELCB)”
VAROVANI: Pro_ pouziti v Austrdlii a na Novém Zélandu doporucujeme, aby byl
tento vyrobek VZDY dodavén spole¢né s proudovym chranicem se zbytkovym
proudem 30mA nebo méné.

VAROVANI: Pied pfipojenim n&fadi k napéjeni (sitova zésuvka, primyslovéa
zasuvka atd.) se ujistéte, Ze napdjeci napéti je stejné, jako je uvedeno na
typovém stitku naradi. Napajeci zdroj s vy$sim napétim, nez je uvedeno na
néradi, miZe vést k vdZnému poranéni uzivatele a poskozeni naradi. Méate-li
pochybnosti, nepfipojujte naradi. PouZiti napdjeciho zdroje s napétim nizsim nez
je uvedeno na stitku, poskozuje motor.
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Bezpeénostni opatfeni pro
stolni pilu

VAROVANI: Ry pilovél musi byt & stejna
jako alni rychlost 4 na elektr i. Prislusenstvi, které rotuje
rychleji, nez je jeho dané rychlost, se mizZe rozlomit a rozletét na kousky.
VAROVANI: Vzdy pilu odpojte z elektrické sit&, nez na ni zaénete provadét
Gpravy nastaveni, idrzbu nebo ¢isténi.

VAROVANI: Vzdy noste vhodné protip! pokud pi j

s kotouéem stolni pily. Pokud je nebudete pouzivat, mizZe dojit k feznému

poranéni obsluhy elektronaradi.

- Nikdy se nepokousejte fezat vice desek zaraz. Desky, které jsou
vyrovnané na sobé nebo vedle sebe, nemtizete pofadné podepiit a béhem
opracovavani se mohou pohybovat.

- Zkontrolujte, Ze stolni pilu mame pfip! i nap &

¢ném a rovném p . Pokud toto nedodrzite, mize dojit k
nekontrolovanému pohybu pily pii pouZiti.

- Zkontrolujte, Ze opracovavany materidl je pfi fezani dostatecné
podepren. PouZijte svérky, aby se material nevychylil pii pohybu pilou.

«  Pokud pracujete s velkymi materidly, vZdy se ujistéte, Ze pouZivate
dostateénou podpéru ve formé podpérnych koz, stolovych podpér a
svérek.

+ Béhem préce s pilou je tfeba, aby okolostojici stali v minimalni
vzdalenosti 10 metrt od pily. Kolegy nevyuzivejte jako dodatecnou
podpéru materialu.

+  PFi upinani materiélu zkontrolujte, Ze ¢ast materialu, kterou odfezavate,
muzZe volné odpadnout. Odiezek musi byt mozné odsunout smérem ven
od kotouce po dokonceni fezu.

+  Vizdy pouzivejte pomiicky pro posun materialu, pokud je to mozné,
abyste predesli poranéni. Nedovolte, aby se vase prsty piibliZili pilovému
kotouci pfi provadéni fezu.

« stolni pilu pouZivejte pouze pro fezani dfeva, umélého dieva a
podobnych materiald. Toto elektronaradi neni uzptisobeno pro pouziti s
kotouci, kterymi feZete materialy jako kovy, sklo a kamen. Toto naradi nesmi
byt pouzivano pro fezani téchto materiald.

+  Vzdy zkontrolujte, zda je material vhodny pro fezani pfed zapocetim
fezu. Zkontrolujte, Ze v materialu nejsou skryté hrebiky, sponky apod.
Nerfezte nadmérné prohnuté nebo zkroucené materidly. Pokud je presto
potiebujete urezat, zkontrolujte, Ze se material dotyka dorazu a povrchu
stolu.

+  Pracovni plochu udrzujte ¢istou, bez nanosi ttisek. Pred zapocetim
prace zkontrolujte povrch stolu, zda na ném nejsou predméty nebo nanosy,
které by mohly snizit vykon naradi.

Vyvarovani se zpétnému razu

Poznamka: Zpétny réz je nahla reakce v disledku zaseknutého, sevieného

nebo $patné vyrovnaného pilového kotouce, jeZ vede k tomu, Ze se

nekontrolovana pila nadzdvihne a pohybuje se z obrobku ven ve sméru

obsluhujici osoby. Také muiZe dojit k tomu, Ze dojde ke vtaZeni rukou do kotouce,

¢imZ maZe dojit k zdvaznému poranéni.

VAROVANI: Zpétny raz je diisledek $patného nebo chybného pouziti pily. Lze

mu vhodnymi preventivnimi opatienimi, jak je nasledovné popsano, zabranit.

a) VZDY pouzivejte pilu s nai ym rozviracim klinem. N/IKDY

rozviraci klin neodstrariujte — jinak mizZe fezana mezera sevrit kotouc.

NIKDY se nepokouseijte fezat s tupym nebo zkfivenym kotoucem. VZdy

se ujistéte, Ze kotouc je vhodny pro material, ktery chcete fezat.

VZDY se ujistéte, Ze podéIny doraz je umistén vodorovné s kotouéem.

Pokud bude podélny doraz sméfovat ke kotouci, mize dojit ke kontaktu

materilu se zadni stranou kotouce, coz muze material nekontrolované

odhodit.

NIKDY nepouzivejte podélny doraz a tihlovy doraz dohromady. Toto

miZe vést ke zpétnému rézu a zavaznému poranéni.

Bud'te OPATRNI, kdy? FeZete velké materidly. Ujistéte se, Ze velky

materiél je dobie podepren jak na vstupu, tak na vystupu materialu.

f) NEREZTE oblé materialy nebo materidl, ktery nemize na stole lezet
rovné. Vyhnéte se fezani zkrouceného nebo sukovitého dreva.

g) NEREZTE vihké dievo — p¥i fezani vznika vétsi treni. VIhké tiisky se
mohou na kotouci zachycovat a tim zvysuji pravdépodobnost zpétného razu.

h) VZDY pilu drZte pevné ob&ma rukama a paze dejte do takové polohy, ve
které muZete zachytit silu zpétného razu.

i) Drzte se vZdy stranou pil ¢
do jedné pfimky s vasim télem.

j)  NECOUVEJTE z fezu. Pokud potiebuje fez prerusit pred dokoncenim,
vypneéte pilu, pockejte, dokud se kotouc (piné nezastavi a pak pilu z fezu
vytahnéte.

b)

C)

d

e

nikdy j

pilovy kotoué

Popis dilt

Vypinaé

Spina¢

Otvor pro $roub rukojeti pily
Péacka krytu

Rukojet

Pfepinac zpisobu upevnéni pilové hlavy
Otvor pro $roub rukojeti pily
Ukazatel linie fezu

Bod zdvihu krytu

10. Kryt

11. Pilovy kotou¢

12. Sroub krytu pilového kotouce

13. Kryt pilového kotouce

14. Rozviraci klin

15. Srouby rozviraciho Klinu

16. Cep krytu

17. Ventilaéni otvory motoru

18. Port pro odsavani prachu

19. Tlacitko zamku hfidele

20. Pozice uvolnéni pilové hlavy

21. Zdvojend vodici lista

22. Smér vstupu materidlu

28. Prava strana desky kryjici kotou¢
24. Pozice zajisténi nastavce

25. Otvor pro pficny doraz

26. Vietenovy Sroub pro vyrovnani néstavce
27. Otvor pro podéIné voditko

28. Metricka stupnice

29. Otvor pro podélny doraz

30. Palcové stupnice

31. Deska

32. Leva strana desky kryjici kotou¢
33. Rukojet pilové hlavy

34. Kratky otvor pro podélny doraz
35. Kolecko pro upevnéni nastavce
36. Otvor pro podélny doraz

37. Otvor pro privodni kabel

38. Sroub pro nastaveni polohy néstavce
39. Upinaci knoflik

40. Upinaci packa

41. Cep otvoru podélného voditka
42. Svérka

43. Uhlovy doraz

44. Knoflik nastaveni thlu

45. Spinac uvolnéni thlu

46. Stupnice thlu

47. Uhlové stop zarazky

48. Knoflik uzaméeni dorazu

49. Spodni ¢ast svérky

50. Misto pro uloZeni pomticky pro posun materidlu
51. Pomticka pro posun materidlu
52. Rukojet pily

53. Srouby rukojeti pily

54. Sacek na prach

55. éestihranny kli¢ pro rukojet

56. Sestihranny klié pro pilovy kotoug
57. Sroub pro nastaveni polohy néstavce
58. Kolecka nastavce

59. Cep nastavce

60. Vietenovy Sroub pro vyrovnani néstavce

Doporuéené pouziti

Kompaktni okruzni pila pfipevnéna na zdvojené vodici se dvéma zplisoby
pouZiti — s upevnénou nebo volnou pilovou hlavou. Toto néfadf je uréeno jako
TWX7 nastavec ke vloZeni do Pracovniho centra 7 nebo jako samostatné
elektronafadi pouZivané na pracovnim stole nebo zemi. ReZe pfirodni dfevo,
uméld dreva a kompozitni materidly jako napf. lamindty a podlahy pro pficné,
podélné a sikmé Fezy.
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Vybalenl vaseho naradi

Naradi opatrné vybalte a zkontrolujte. Seznamte se se vSemi jeho
vlastnostmi a funkcemi

«  Ujistéte se, Ze v baleni byly vSechny dily a Ze jsou v poradku. Pokud bude
néjaky dil chybét nebo bude poskozen, necheite si tyto dily vyménit predtim,
neZ s naradim zacnete pracovat

v Vg s
Pred pouzitim

VAROVANI: Naradi vzdy vypnéte a vypojte z elektrické sité, pokud ménite
nebo pripevriujete prislusenstvi, anebo provédite tpravy.

Smontovani

1. Pfipevnéte rukojet (5) pomoci Sroubi rukojeti pily (53), které nasroubujete do
otvorti pro §roub rukojeti pily (3 a 7) — viz. obr. A

2. Pokud nemate k pile pfipojeny systém pro odsavani prachu, nasurite sécek
na prach (54) na port pro odsdvani prachu (18) — viz. obr. B

Poznamka: Pokud pilu pouZivéte jako néstavec k TWX?7, pfipevnéte nasledujici

soucastky

1. Pripevnéte Srouby pro nastaveni polohy néstavce (57), pokud jiZ nejsou
pfipevnéné

2. Pres kolecka nastavce (58) nasurite éepy ndstavce (59) a piisroubujte je
k télu pily

3. Prichytte vietenové Srouby pro vyrovnani nastavce (60)

Poznamky:

+  Misto sacku na prach (54) miiZete k portu pro odsévani prachu pripojit
systém pro odsavani prachu (tim ziskdte vyborné odsavani prachu a tfisek)

+  Nikdy s pilou nepracujte, pokud neni prichyceny sécéek pro odsdvani prachu
nebo dilensky systém pro odsavani prachu

«  Sécek na prach vyprazdriujte kazdych 10-15 minut a na konci prace. Prach,
ktery pfi fezani vznikd, miZe byt hoflavy a miiZe obsahovat polyuretanové
castecky nebo fermez ze Inéného oleje. Pokud by se sacek prachem zaplnil,
prach se bude vracet zpét k pile a ta miZe vzplanout. VZdy dodrZujte
doporucenti, ktera uvadi vyrobce materidlu, ktery feZete

Pilovy kotoué (11) je z vyroby pfipevnény, ale jako soucést procesu smontovani

doporucujeme, abyste zkontrolovali, zda je kotou¢ pevné prichycen. Vice viz.

¢ast ,Vymeéna pilového kotouce®, kde je popsano, jak utdhnout Sroub, ktery

upevriuje kotoug.

Zkontrolujte, zda desky kryjici kotou¢ (23 a 32) jsou v dobrém stavu a spravné

prichycené.

VAROVANI: Pilu nesmite pouzivat, pokud jsou desky poskozené nebo chybi.

Instalace do Pracovniho centra 7

DULEZITE: Tento navod pouZivejte spoleéné s navodem, ktery byl dodany k
vasemu Triton Pracovnimu centru.

VAROVANI: Pokud bude odstrariovat nebo instalovat nastavec, VZDY uchopte
nastavec obéma rukama a ujistéte se, Ze méate bezpecny postoj, stojite
vzpiimené a vyvarujte se nepfijemnym pohybtim.

DULEZITE: Pokud potiebujete nastavec poloZit, zkontrolujte, Ze pilova

hlava je v zajisténé pozici a ke sklopeni pouZijte zdvojenou vodici listu (21).
Nekontrolované pokladani nastavce mize nastavec, Pracovni centrum i nafadi
ponicit anebo zplsobit zranéni osobam, které s nafadim pracuji. Ujistéte se, Ze
nemate ruce v misté, kam by eventudiné mohl néstavec spadnout (obr. ).

Vyrovnani nastavce

«  Vsechny nastavce musi byt v roviné s rdmem Pracovniho centra. Jen tak
dosahnete presnych vysledkd a je to dileZité pro bezpecné poufZiti. Proto je
kaZdy nastavec vybaven Srouby pro nastaveni polohy néstavce (57)

1. VloZte nastavec do ramu Pracovniho centra

2. Utahnéte tfi vietenové srouby pro vyrovnani nastavce (60) tak, aby mezi
néstavcem a rdmem Pracovniho centra nebyla Zadna vile

3. Pfes jeden roh se srouby pro nastaveni polohy ndstavce umistéte pravitko a
zkontrolujte, zda mezi plochou a pravitkem nejsou mezery

4. Upravte nastaveni Sroubli, dokud obé strany nejsou v jedné roviné s rdmem
Pracovniho centra

5. U zbyvajicich tii rohd a samostatného sroubu ve stiedu delsi strany
zopakujte ten samy postup

6. Zkontrolujte, Ze vSechny strany nastavce jsou v jedné roviné s ramem
Pracovniho centra — pouZijte dlouhé pravitko, kolmo k dlouhé i kratké strané
a také do uhlopficky. Jemné upravte a znovu zkontrolujte rovinu, je-li tfreba

Poutziti pily na pracovnim stole nebo jiném povrchu

PoloZte pilu na pevny, rovny povrch. Abyste eliminovali mozné vibrace a predesli
pohybu pfi pouZiti na nékterych typech povrchi, mizZete mezi pilu a pracovni
plochu poloZit antivibraéni podlozZku.

VAROVANI: Pouziti této pily spoleéné s mobilnim pracovnim stolem maze byt
nebezpecné. Ujistéte se, Ze nedojde k nebezpecné situaci, pokud by se pracovni
stil pfevazil nebo rozlozil.

Pripojeni k elektrické siti

Pokud pilu pouZivate s Pracovnim centrem 7, pfipojte pilu do zasuvky na
Pracovnim centru, kterd ma bezpecnostni izolovany spinac.

Doporucuije se pouZit neblokujici aktivni proudovy chrani¢, zejména pfi pouZiti
venku.

Pokyny pro pouziti
DULEZITE pro bezpeénost
+  P¥ipréci s timto nafadi VZDY noste vhodné ochranné bryle, odpovidajici
masku a chrénice sluchu, stejné jako vhodné rukavice.
«  Drzte ruce mimo cestu pilového kotouce
+  Napracuijte s pilou bez pfipevnéného krytu
+  Nepracujte s materidlem, ktery drZite pouze rukou
- Do prostoru pilového kotouce pfi zapnuti nafadi nesahejte
«  PouZivejte pomtcku pro posun materidlu pfi podélném fezani dlouhych
desek
«  Pilu vypnéte a pockejte, dokud se pilovy kotou¢ Uiplné nezastavi; teprve
pak odstrarite materidl nebo mérite nastaveni
«  Pokud se chystéte ménit kotou¢ nebo néradi opravovat, vZdy ho nejdfive
vypojte ze sité
+  Vratte pilu do zadni pozice po kazdém pfiéném fezu
+  Pro kazdou préci ,kde je to tfeba, pouZivejte ochranny kryt a rozviraci
klin

Zapnuti a vypnuti

DULEZITE: Nez pilu zapojite do elektrické sité, zmacknéte vypinaé pily, abyste
si byli jisti, Ze se pila nespusti po zapojeni do elektrické sité.

+  Pro zapnuti pily zmacknéte zeleny spinac (2) oznaceny , I

+  Pro vypnuti pily zmécknéte cerveny vypinac (1) oznaceny ,0"
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Provadéni podélnych iezt

Poznamka: V tomto nastaveni pila feZe v upevnéné pozici a material je pfivadén

ve stejném sméru jako u stolni pily.

1. Zajistéte pilu v pozici pro podélny fez tim, Ze otoCite pfepinac zptisobu
upevnéni pilové hlavy (6) do niZsi pozice a pohybujete pilovou hlavou, dokud
se nezajisti v pozici. Pilovou hlavou miZete pohybovat pomoci rukojeti pilové
hlavy (33)

2. Pfipevnéte uhlovy doraz (43) nasunutim s povolenym knoflikem uzaméeni
dorazu (48) bud’k otvoru pro podélny doraz (29) nebo ke kratkému otvoru
pro podélny doraz (34)

3. Zkontrolujte, Ze ¢ep otvoru podélného voditka (41) zapadne do jednoho z
otvord podéiného dorazu (27 nebo 36). Povolte knoflik nastaveni uhlu (44) a
vytdhnéte spina¢ uvolnéni uhlu (45), pokud je tieba

4. Nastavte uhlovy doraz na poZadovanou hloubku pomoci metrické nebo
palcové stupnice (28 nebo 30)

5. Utahnéte jak knoflik nastaveni tihlu, tak knoflik uzaméeni dorazu (48)

6. Naradi spustte (viz. Gast ,Zapnuti a vypnuti“) a pockejte, dokud kotou¢ (11)
nedoséahne pIné rychlosti

7. Optete materidl o doraz a pomalu ho tlacte k pile (viz. obr. C)

8. U konce fezu pouZijte pomucku pro posun materialu (51), aby vase ruce
nevstoupily do fezné zény blizko ukazatele linie fezu (8) — viz. obr. D

9. Pred odstranénim materidlu pilu vypnéte a po dokonéeni préci ji odpojte z
elektrické sité

Poznamka: Po pouZiti uloZte pomuicku pro posun materidlu — mizZete ji dat

na misto pro uloZeni (50) nebo ji povésit na Pracovni centrum TWX7. Pokud

nastavec z Pracovniho centra odstranite, uloZte pomdcku k pile.

Provadéni pfiénych nebo Sikmych fezti

Poznamka: V nastaveni pro pfi¢né a Sikmé fezy je materidl v upevnéné pozici a

pila se pohybuje pii fezu po materidlu.

1. Abyste zajistili pilu v pozici pro pficné a sikmé fezy, otocte prepinac zptisobu
upevnéni pilové hlavy (6) do pozice uvolnéni pilové hlavy (20), aby se pilova
hlava mohla pohybovat po zdvojené vodict listé (21)

2. Pokud ukazatel linie fezu (8) neukazuje spravné stfed fezu, pouZijte pro
opravu nastaveni Sroubovak

3. Pfipevnéte uhlovy doraz (43) nasunutim s povolenym knoflikem uzaméeni
dorazu (48) k otvoru pro pri¢ny doraz (25)

4. Nastavte poZadovany thel pomoci thlovych stop zaréZek (47) a stupnice
dhlu (46). Povolte knoflik nastaveni thlu (44) a vytahnéte spina¢ uvolnéni
hlu (45) pro zménu uhlu

5. Utahnéte knoflik nastaveni thlu a knoflik uzamceni dorazu. Pokud méte
nastaveny uhel jiny, neZ odpovidd stop zarazkém, drzte spina¢ uvolnéni thlu
vytazeny, kdyzZ knoflik nastaveni uhlu utahujete

6. PoloZte materidl na stul proti Ghlovému dorazu

7. Upevnéte svérku (42) k ihlovému dorazu. Upinaci packu posurite dold a
nastavte spodni ¢ast svérky, abyste upnuli material upinacim knoflikem
(39). Upraveni upinaci sily poméhé se zajisténim svérky v thlovém dorazu
(obr. E)

7



8. Upinaci packu nyni miZete pouZit pro snadné upnuti materiald stejné
tloustky

9. Naradi spustte (viz. ¢ast ,Zapnuti a vypnuti) a pockejte, dokud kotoud (11)
nedosdhne piné rychlosti

10. Pomoci rukojeti (5) posurite pilu na material (obr. F)

11. Po dokonéeni fezu vratte pilu zpét na vychozi pozici

12. Pfed odstranénim materidlu pilu vypnéte a po dokonceni praci ji odpojte z
elektricke site

Odstranéni zaseknutého prisluSenstvi

Nez zaénete odstrariovat zaseknuté piislusenstvi nebo material, zkontrolujte,
e je pila VYPNUTA

Pouzivejte ochranné rukavice a bud'te opatrni pfi praci s ostrym kotougem/
zuby a nebo ostrymi hranami materialu ¢i pislusenstvi

Poté, co jste odstranili zaseknuty material nebo pfislusenstvi, zkontrolujte,
Ze pila funguje normainé — nechte ji chvili béZet, abyste vidéli, Ze miZete

pokracovat v préci
Pokud pila béZi normélné, miZete v préci pokracovat

Prislusenstvi

- Sortiment pfislusenstvi a spotfebniho materialu najdete u vaseho prodejce Cisténi
Triton. Nahradni dily si mdZete objednat na toolsparesonline.com

Udrzb
2\ VAROVANI: Nez za¢nete nafadi Gistit, ménit pfislusenstvi nebo kontrolovat,
VZDY ho nejdfive odpojte ze sité

Naradi udrujte vdy éisté. Spina a prach zplsobi, Ze se vnitini souééstky
rychle opotiebuiji a zkréti se tak Zivotnost nafadi. Télo naradf Cistéte jemnym
kartaéem nebo suchym hadfikem. Pokud méte k dispozici Cisty a suchy
stlageny vzduch, profouknéte jim ventilaéni otvory

+  Pro ¢isténi krytu néradi pouZijte navihéeny hadfik s jemnym saponatem.
NepouZivejte alkohol, benzin a jiné silné ¢istici prostredky

Rozviraci klin »  Nikdy nepouzivejte leptavé ldtky pro ocisténi plastovych povrchi.

«  Sacek na prach (54) vysypaveijte, nejpozdéiji kdyZ je do % piny
- Ujistéte se, Ze rozviraci klin (14) je upevnény a v dobrém stavu. Pokud P (54) vysypéve] P eyl alakd

je tfeba ho odstranit, odsroubuijte dva Srouby rozviraciho klinu (15) a klin AvyAnT
opatrné vyjméte a vymérite pomoci otvoru pod pilou Promazavani
+  VSechny pohyblivé ¢asti pravidelné promazévejte sprejem
Kryt )
Uhliky

«  Vidy si zkontrolujte, Ze kryt (10) sprévné funguje. Jeho pohyb by nemél jit

ani pfilis ztuha ani pfili§ volné. Zkontrolujte, zda je ¢ep krytu (16) spravné VAROVANI: Vnitini soucastky musi vymériovat vyskoleny servisni technik.
napnuty, aby se kryt mohl hladce pohybovat. Zmécknéte packu krytu (4) Nespravné pfichycené soucéstky mohou byt velmi nebezpecné a mohou ponicit
a zdvihnéte ho k bodu zdvihu krytu (9), jako by ho zved| materidl — tak nebo dokonce znicit naradi.

zkgptr?lujete, jestliv kryt sprévné funguje. V pfipadé potfeby cep krytu + Unhliky uvnitf motoru se béhem Gasu opotfebovavaji
vyCistéte a promazte. »  Extrémné opotiebované uhliky mohou zpUsobit ztratu vykonu, obcasné
selhdni nebo viditelné jiskfeni

» Pokud mohou byt uhliky vaseho nafadi opotiebované, nechejte si je vyménit
v certifikovaném servisnim stfedisku Triton

Udrzba pilového kotoude

«  Pravidelné kontroluijte, jestli je pilovy kotou¢ (11) bez nanosu pryskyfice
a prachu. Pokud je to tieba, kotou¢ vycistéte mazacim sprejem nebo
terpentynem

«  Pravidelné kontrolujte, zda je kotou¢ ostry a jestli neni ohnuty nebo néjakym
zplsobem poskozeny. Tupy nebo poskozeny kotoué extrémné zatéZuje
motor a pfevodovku a ovlivni vyslednou kvalitu fezu

Skladovani

+  Toto néradi uchovavejte na bezpeéném, suchém misté mimo dosah déti

Likvidace

vzdy dbejte mistnich zékonu, pokud potfebuite pfistroj zlikvidovat, protoZe jiz
nefunguje a neni mozné ho opravit.
Nevyhazuijte elektrondradi nebo jiny elektroodpad (WEEE) do domovniho
odpadu
V pfipadé dotazd kontaktujte pfislusny urad pro blizsi informace o likvidaci
elektrozafizeni

Vyména pilového kotouce

Poznamka: Nahradni pilovy kotou¢ (11) je k dispozici u vaseho prodejce Triton.

«  Nikdy do nafadi neupevriujte vysokorychlostni ocelové kotouée nebo
abrazivni kotouce. Pokud s timto nafadim pouZijete kotou¢ pro jiny tcel nebo
kotou€ jiné velikosti, porusite podminky zaruky

«  NepouZivejte nekvalitni kotouce. Pravidelné kontrolujte, zda je kotou¢

plochy, ostry a bez poskozeni

Zajistéte pilu v pozici pro podélny fez, viz. ¢ést ,Provadéni podélnych fezi*

Povolte sroub; sroub krytu pilového kotouce (12) ponechte na misté (obr. G)

Zvednéte kryt pilového kotouce (13), abyste se dostali k Sroubu kotouce

Zatlacte na tlacditko zamku hfidele (19) a pouzijte Sestihranny Kkli¢ pro pilovy

kotoug (56), abyste Sroub povolili a odstrarite ho (obr. 1)

Z hiidele sundejte podloZku

6. Pilu poloZte na bok a opatrné vyjméte pilovy kotou¢ otvorem na spodni
strané krytu kotouce (obr. G)

Poznamka: MizZete pouZit plochy Sroubovék pro sundani kotouce z hiidele

7. Opatrné nasadte novy pilovy kotoué otvorem na spodni strané krytu kotoude
a umistéte ho na hfidel. Zkontrolujte, Ze smér rotace kotouce je stejny jako
smér rotace na krytu (obr. J)

8. Podlozku nasadte na hfidel a nasadte $roub

9. Zkontrolujte, zda je kotou¢ dobfe usazen, poté zmacknéte tlacitko zamku

hiidele a Sroub pevné utahnéte s Sestihrannym kli¢em pro pilovy kotou¢

Nasad'e kryt pilového kotouce (13)
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Deska kryjici kotouc

«  Desky kryjici kotou¢ (23 a 32) zakryvaji podélny otvor, podél kterého se pila
pohybuje. Pokud dojde k poskozeni desky, pred dalsi pouZitim pily zakupte
desku novou a nahradte ji poskozenou desku

+ Leva a prava strana mohou byt vyménény samostatné. K jedné nebo druhé
strané se dostanete tak, Ze posunete pilu na druhou stranu. Leva i prava
deska jsou totoZné. Jednoduse odsroubuijte desku a vymeérite ji za novou.
Je diilezité, abyste desku pfili§ nepfisroubovali, protoZe by se deska mohla
ohnout. Pro nejlepsi vysledek je dobré desku zasroubovat rucné

Bézna kontrola

+  Pravidelné kontrolujte, Ze vSechny Srouby jsou pevné piitazené

+  Pravidelné kontrolujte privodni kabel pfed kazdym pouZitim. Opravy miiZe
provadét pouze certifikované servisni stiedisko Triton. Toto doporuceni se
také tykd prodluZovacich kabel, které pouZivate spole¢né s naradim
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Zaruka

Pro registraci zaruky navstivte nase webové stranky
www.tritontools.com* a zadejte informace o vyrobku.

Vase udaje budou uloZeny (pokud tuto moZnost nezakazete)
a budou vém zasildny novinky.

Vase tdaje neposkytneme Zadné treti strané.

Zaznam o nakupu

Datum pofizeni: 1/ /

Model: TWX7PS001
Kupni doklad uschovejte jako potvrzeni zakoupeni vyrobku

CE Prohlaseni o shodé

NiZe podepsany: pan Darrell Morris
zplnomocnény: Triton Tools

prohlasuje, Ze

Vyrobek ¢éislo: TWX7PS001

Popis: Projektova pila

Byl uveden na trh ve shodé se zakladni
apf Y
+  Smémice o bezpecnosti strojnich zafizeni 2006/42/EC

+  Smérnice o technickych poZadavcich na vyrobky
z hlediska nizkého napéti 2006/95/EC

+ Smérnice o technickych pozadavcich na vyrobky z
hlediska jejich elektromagnetické kompatibility 2004/108/EC

+  Smémice RoHS 2011/65/EU
+  EN61029-1:2009+A11:2010
+ ENISO 12100:2010

+ EN55014-1:2006+A2:2011

+  EN55014-2:1997+A2:2008
+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

Pokud se béhem 3-letd ode dne nékupu objevi zavada vyrobku
spolecnosti Triton Precision Power Tools, kterd byla zplsobend vadou
materidlu nebo vadnym zpracovénim, Triton opravi nebo vyméni vadny
dil zdarma.

Tato zéruka se nevztahuje na vyrobky, které budou pouZivany pro
komeréni Ucely, a ddle na poskozeni, které je zplisobeno neodbornym
pouzitim nebo mechanickym poskozenim vyrobku.

* Registrujte se béhem 30 dni od nékupu.
Zména podminek vyhrazena.

Témito podminkami nejsou dotéena vase zdkonna prava.

Notifikovana osoba: TUV SUD Product Service

u: Triton Tools

je
Datum: 03.02.16

Podpis:

=t %
Mr Darrell Morris

Vykonny feditel

Jméno a adresa vyrobce:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana

adresa: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH,

United Kingdom.
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Preklad originalneho navodu

’
Uvod

Dakujeme za zakupenie vyrobku Triton. tento manuél obsahuje informécie nutné
k bezpe¢nému pouZivaniu a spravnemu fungovaniu tohto vyrobku. Tento vyrobok
pontika mnoho jedine¢nych funkcii. Je mozZné, Ze ste uz s podobnym vyrobkom
pracovali, napriek tomu si v§ak precitajte tento manudl, aby ste naplno pochopili
vsetky instrukcie. Uistite sa, Ze kaZdy, kto s vyrobkom pracuije, si tento manual
precital a porozumel mu.

Pouzité symboly

Typovy stitok na vasom naradi méze obsahovat symboly. Tie predstavuju
déleZité informacie o vyrobku alebo pokyny na jeho poutzitie.

PouZivajte chranice sluchu
PouZivajte ochranné okuliare
PouZivajte respiratory
PouZivajte ochranu hlavy

PouZivajte ochranné rukavice
Precitajte si navod

Nebezpecéné vypary alebo plyny!

PO €@

Odsévanie prachu je vyZzadované alebo odporticané

-
=
-

NepouZivajte v dazdi alebo vo vihkom prostredi!

VAROVANIE: Pohyblivé éasti méZu spésobit rozdrveniu alebo
rezné poranenia!

Pozor na spétny raz!

Pozor!

Naradie vZdy vypojte z elektrickej siete, ak vykondvate upravy,
menite prislusenstvo, Gistite, vykonavate udrzbu a ked' néradie
nepouzivate!

Vyhradne na vnutorné pouZzitie!

Trieda ochrany Il (dvojita izoldcia pre vaésiu ochranu)

Ochrana Zivotného prostredia

Nevyhadzujte elektronaradie do domového odpadu. Zariadenie
odovzdajte na recykldciu. V pripade otdzok kontaktujte prislusny
urad alebo predajcu.

4 Ao B> B> D

(@)
m

V stilade s prislusnou legislativou a bezpeénostnymi standardmi.

TabuFka technickych skratiek

\' volty W, kW watt, kilowatt
~,AC striedavy prud /min nebo operacie za

min? mindtu
A, mA ampér, milliampér

rpm otécky za minttu
n, otacky naprézdno

dB(A) hladina akustického
n rychlost tlaku v decibeloch

(vaZend)

° stupne

m/s? metre za sekundu?®
4] priemer (velkost vibrécii)
Hz Hertz

Technické informacie

Napiitie: EU: 230 - 240 V~ 50 Hz
SA: 230 — 240 V~ 50 Hz
USA: 120 V~ 60 Hz

Vykon: EU:910 W
SA: 910 W
USA:7,5A

Otacky naprazdno: 9500 min

Priemer kott¢a: 127 mm

Upinaci otvor: 017 mm

Rezna medzera: 2,2mm

Hruabka kotiéa: 1,2 mm

dodéavany kotu¢:

©127 mm x 017 mm x 14 zubov

Pozdizny rez: 0-116 mm
Max. prieény rez: 494 mm
Max. hibka rezu: 22 mm

Max. rozmery materialu:

494 mm x 1000 mm x 22mm

Min. Sirka materidlu:

100 mm

Uhlovy doraz (stop zarazky):

157, 22.5°, 30, 45" (favy a pravy)

Trieda ochrany:

=]

Krytie:

P20

Dizka privodného kébla:

3m

Rozmery (D x S$x V):

660 x 410 x 265 mm

Hmotnost:

11kg

VzhPadom k nepretrzitému vyvoju vyrobkov Triton sa technické
informécie nasich vyrobkov mézu menit bez ohlasenia.

Udaje o hluku a vibraciach:

Akusticky tlak Lp: 92,3 dB(A)
Akusticky vykon Lya: 105,3 dB(A)
Tolerancia K: 3dB
Véazené vibracie: 3,825 m/s?
Tolerancia: 1,5 m/s?

Pokial droveri hluku podra pouZitého elektronaradia prekroci 85
dB(A), je treba prijat ochranné protihlukové opatrenia.
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VAROVANIE: Ak hladina hluku presiahne 85 dB(A), vZdy noste chrénice
sluchu a obmedzte dobu préce s elektrondradim. Pokial sa hladina hluku
stane neprijemnou aj s chraniémi sluchu, ihned’ prestarite néradie pouzivat.
Skontrolujte, & méte chranice sluchu spravne pripevnené, aby mohli poskytovat
potrebné zniZenie hladiny hluku, ktoré elektrondradie vyddva.

VAROVANIE: Vystavenie sa vibraciam elektronaradia méZe spésobit stratu
vnimania dotyku, necitlivost rik, mravéenie a/alebo obmedzenu schopnost
tchopu. Dlhodobé vystavenie sa vibréciam méze tieto problémy zmenit na
chronicky stav. Ak je treba, obmedzte ¢as, kedy ste vibraciam vystaveni a
pouZivajte anti-vibraéné rukavice. Elektrondradie nepouZivajte v prostredi s
teplotou nizsou nez je izbova teplota, pretoZe vibrécie mézu mat vacsi efekt.
VyuZite hodnoty uvedené v technickych informécidch, aby ste urcili vhodni dobu
préce a frekvenciu préce s elektronaradim.

Uroveri hluku a vibracii bola zmerana podra meracich met6d normovanych v
EN61029, prip. podobnych medzindrodnych standardov. Namerané hodnoty
zodpovedaju beZznému pouZivaniu elektrondradia v beZnych pracovnych
podmienkach. Nevhodne udrZiavané, nesprévne zloZené alebo nespravne
pouzivané naradie méze vytvérat vyssie hladiny hluku a vibracii. www.osha.
europa.eu pontka informécie o trovni hluku a vibracii v pracovnom prostredf;
tieto informécie mézu byt uZitoéné pre hobby pouzivatelov, ktori pouzivaju
pristroj Gastejsie.

Bezpecnostné opatrenia

UPOZORNENIE Precitajte si vSetky pec! ou ia a instrukcie.
Neuposliichnutie nasledujticich varovani méze spésobit (raz elektrickym
pradom, poZiar a / alebo vaZne poranenie.
UPOZORNIENIE: Tento pristroj nesmie byt pouzivany osobami (vrétane deti)
s telesnym alebo mentélnym postihnutim. Dalej ho nesmu pouZivat osoby,
ktoré maju nedostatok skusenosti a znalosti, pokial na ne nedohliada osoba
zodpovedna za bezpecénost alebo pokial im neboli odovzdané instrukcie na
obsluhovanie zariadenia. Deti musia byt oboznamené s faktom, Ze sa s tymto
pristrojom nesmu hrat.
UPOZORNENIE! Ked pouZivate elektrongradie, mali by ste vZdy poslichnut
bezpecnostnd varovania, aby ste minimalizovali riziko poZiaru, uraz elektrickym
pridom a/alebo véZne poranenie. Precitajte si vSetky bezpec¢nostna varovania
a instrukcie.
Precitajte si vSetky bezpe¢nostné varovania a instrukcie.
Uschovaijte si vSetky upozornenia a navody pre budlice pouZitie.
Pod vyrazom ,elektronaradie” pouzivanym v bezpecnostnych opatreniach
sa rozumie zariadenie zapojené do elektrickej siete (sietovym kablom) alebo
zariadenie, ktoré vyuziva batériovy pohon (bez sietového kébla).
1 - UdrZujte p Cisté a dobre é - neporiadok alebo
neosvetlené pracovné miesto méZe viest k drazom
2 - Zvazte, kde naradie pouZijete
- Nevystavuijte naradie dazdu
- NepouZivajte naradie vo vihkom prostredi
- Pracovn plochu majte dobre osvetlend
- NepouZivajte elektrondradie v prostredi ohrozenom vybuchom, v ktorom
sa nach&dzaju horlavé kvapaliny alebo plyny
3 - Chrarite sa pred tirazom elektrickym pridom - vyhnite sa telesnému
kontaktu s uzemnenymi povrchmi ako je potrubie, vykurovacie telesd,
spordky a chladnicky
4 - Ostatné osoby by sa mali it v cnej i i -
nenechaijte prizerajuci osoby, najmé deti, dotykat sa kablov a udrZuijte ich v
dostatocnej vzdialenosti od pracovného miesta
5 - Nepotrebné naradie upracte - pokial néradie nepouZivate, malo by byt
skladované na suchom a uzamknutom mieste, mimo dosahu deti
6 - Na ndradie netlacte - pracu zviadne lepsie a bezpe¢nejsie v rychlosti, ktora
je odpori¢and
7 - PouZivajte spravne naradie - nepouZivajte malé naradie na précu, ktord
lepsie zvlddne vykonnejsie néradie. Naradie nepouZivajte na précu, pre
ktorti nie je uréené; napr. nepouZivajte okruznu pilu na rezanie kondrov
alebo polien
8 - Pouzivajte vhodny odev
- Nenoste Ziadny volny odev alebo $perky, ktoré méZu byt zachytené
pohybujtcimi sa dielmi
- Ak pracujete vonku, noste vhodnu bezpeénostnu obuv
- Noste pokryvku hlavy, ktord schova dihé viasy
9 - Pouzivajte ochranné pomécky
- Pouzivajte ochranné okuliare
- PouZivajte respirétor alebo masku proti prachu, ak pracujete v praSnom
prostredi
VAROVANIE: nenoseni ochrannych pracovnych pomécok alebo vhodného
obledenia méZe spésobit poranenie alebo zvysit pravdepodobnost trazu
10 - Pripojte odséavacie vybavenie - ak je naradie vybavené pripojenim
odsavacieho systému alebo zbernym vybavenim, uistite sa, Ze je spravne
pripojené a pouzivané
11 - Dbajte na tcel kablu - nepouZivajte ho na vytiahnutie zastréky zo zasuvky.
Udrzujte kabel d'aleko od tepla, oleja, ostrych hran alebo pohyblivych
dielov stroja. Poskodené alebo spletené kable zvysuju riziko zdsahu
elektrickym pridom

12 - Bezpecna praca - kedykolvek je to mozné, pouZivajte svorky alebo zverak
pre drZanie materidlu. Je to bezpec¢nejsie, nez materidl drZat rukami
13 - Nenaklanaijte sa prilis - stojte v spravnej polohe a vZdy drZte rovnovahu
14 - S naradim zaobchadzajte svedomito
- Rezné nastroje udrZiavajte ostré a Cisté - starostlivo osetrované rezné
nastroje s ostrymi reznymi hranami maji mensiu tendenciu k zablokovaniu
alahsie sa vedu
- DodrZiavajte pokyny tykajlice sa mazania a vymeny prislusenstva
- Pravidelne kontrolujte privodny kébel, a ak je poskodeny, nechajte ho
opravit v autorizovanom servisnom centre
- PredlZovacie kable pravidelne kontrolujte, a ak st poskodené, vymerite ich
- Rukovate udrZujte suché, ¢isté a bez stép oleja alebo mastnoty
VAROVANIE: Vefa urazov je spésobené néradim, s ktorym nie je svedomito
zaobchadzané
15 - Naradie odpdjajte zo siete - pokial naradie nepouzivate, pri Upravéch alebo
vymene prislusenstva ako st noze, bity a kotuce, nédradie vZdy vypnite zo
siete
VAROVANIE: PouZitie prislusenstva, ktoré nie je odporticané vyrobcom, méze
spésobit riziko poranenia oséb
16 - Odstrarite nastavovacie kl'ti¢e - vytvorte si zvyk, Ze pred spustenim
naradia vZdy skontrolujete, Ze su véetky nastavovacie kltice a iné naradie z
néradia odstranené

17-

- uistite sa, Ze spinac je v polohe
vypnuto, ked néradie zapinate do siete alebo vkladdte batérie, ked néradie
zdvihate alebo ho odnasate

VAROVANIE: Nezamyslané spustenie naradia méze spésobit vazne poranenie

18 - Pouzivajte prediZovacie kédble uréené na pouzitie vonku - pokial néradie
pouZivate v exteriéri, pouZivajte len prediZovacie kable uréené a oznacené
pre vonkajsie pouZitie. PouZitie kabla na vonkajsie pouZitie zniZuje riziko
drazu elektrickym pridom

19 - Bud'te pozorni
- Davajte pozor na to, ¢o robite, a pristupuijte k préci s elektrickym rozumne
- NepouZivajte Ziadne ruéné elektrické naradie, ak ste unaveni alebo pod

vplyvom drog, alkoholu alebo liekov

VAROVANIE: Moment nepozornosti pri pouzivani néradia méze viest k vaznym

poraneniam
20 - Kontrolujte poskodené diely
- Pred pouzitim ndaradia by ste ho mali dékladne prezriet, aby ste sa uistili,
Ze naradie funguje sprévne a zvladne zamysfani dlohu

- Skontrolujte vyrovnanie pohyblivych ¢asti, zachytavanie pohyblivych casti,
poskodenie jednotlivych dielov, upevnenie a vsetky dalsie podmienky,
ktoré mézu ovplyvnit prevadzku néradia

- Ochranny kryt alebo iné ¢asti, ktoré su poskodeng, by mali byt riadne
opravené alebo vymenené v autorizovanom servisnom stredisku, pokial
nie je uvedené inak v tomto névode na obsluhu

- Chybné spinace nechajte vymenit v autorizovanom servisnom stredisku

VAROVANIE: NepouZivajte néradie, ak sa spina¢ naradia nevypne a nezapne.

Spina¢ musi byt opraveny, nez naradie budete pouZivat

21 - Nechajte vase elektronaradia opravit iba certifikovanym odbornym
personalom - tym bude zabezpedené, Ze bezpecnost naradia zostane
zachovana. Opravy by mal vykonavat iba odbornik, inak méZe déjst k
ohrozeniu pracovnika

VAROVANIE: Ak sa néradie opravuje, pouZivajte iba origindlne nahradné diely

VAROVANIE: Ak je privodny kabel poskodeny, musi byt vymeneny vyrobcom

alebo autonzovanym serwsnym strediskom

22 - Pripoji aradia musi zodp
- zastréka nesmie byt Ziadnym spésobom upravovand. Spolocne s
elektrondradim s ochrannym uzemnenim nepouZivajte Ziadne adaptéry.
Neupravené zastreky a vhodné zésuvky zniZuju pravdepodobnost trazu
elektrickym pridom

23 - Ak naradie p v exteriéri, jte pridovy chrénié (RCD) -
poutzitie prudového chranica zniZuje r|Z|ko urazu elektrickym pridom

Poznamka: Termin "prudovy chranié¢ (RCD)" méZe byt nahradeny terminom

"pridova poistka (GFCI) alebo" vypina¢ zemnych unikajtcich prudov (ELCB) "

VAROVANIE: Pre pouZitie v Australii a na Novom Zélande odportic¢ame, aby bol

tento vyrobok VZDY doddvany spolo¢ne s pridovym chréni¢om so zvyskovym

pridom 30mA alebo menej.

VAROVANIE: Pred pripojenim naradia k napgjaniu (sietové zdsuvka,

priemyselnd zdsuvka atd’) sa uistite, Ze napéjacie napétie je rovnaké, ako je

uvedené na typovom Stitku ndradia. Napédjaci zdroj s vys$im napétim, ako je
uvedené na naradie, méZe viest k vaZnemu poraneniu uZivatefa a poskodenie
néradia. Ak mate pochybnosti, nepripdjajte néradie. PouZitie napajacieho zdroja

s napatim nizsim ako je uvedené na stitku, poskodzuje motor.
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Bezpeénostné opatrenia pre
stolnu pilu

VAROVANIE Rychlost’ plloveho kotucéa musl byt’ mlnlmalne rovnaka
ako i rychlosl’ na ktoré
rotuje rychlejsie, nez je jeho dana rychlost, sa méze rozlomlt’ a rozletiet'
na kusky.

VAROVANIE Vzdy pilu odpojte z elektrickej S|ele nez na nej zanete

y avat Gpravy ia, GidrZbu alebo ¢&i
VAROVANIE: VZdy noste vhodné protip! 8 1 ice, ak jete s
kotti¢om stolové pily. Ak |ch nebudete pouzivat, mézZe déjst k reznému
iu obsluhy

+  Nikdy sa nepokusajte rezat’ viac dosiek naraz. Dosky, ktoré su
vyrovnané na sebe alebo vedla seba, neméZete poriadne podopriet a podas
opracovavania sa mézu pohybovat.

- Skontrolujte, Ze stolnu pilu mame prip G/umi i na pi
bezpeénom a rovnom povrchu. Pokial toto nedodrzite, méze dOJSI k
nekontrolovanému pohybu pily pri pouZiti.

- Skontrolujte, Ze opracovavany material je pri rezani dostatocne
podoprety. PouZite zvierky, aby sa material nevychylil pri pohybe pilou.

« Ak pracujete s velkymi materidlmi, vZdy sa uistite, Ze pouZivate
dostatoénu podperu vo forme podpernych kéz, stolovych podpier a
zvierok.

« Pocas prace s pilou je p é, aby jaci stali v
vzdialenosti 10 metrov od pily. Kolegov nevyuZzivajte ako dodatoénu
podperu materidlu.

«  Pri upinanie materialu jte, Ze East materialu, ktord odrezavate,
méze voPne odpadnut. Odrezok musi byt mozné odsuntt smerom von od
kottica po dokonceni rezu.

+  Vizdy pouzivajte pomécky pre posun materidlu, ak je to mozné, aby ste
predisli poraneniu. Nedovolte, aby sa vase prsty pribliZili pilovému kotiéu
pri vykonavani rezu.

« stolnu pilu pouzivajte iba na rezanie dreva, umelého dreva a
podobnych materidlov. Toto elektrondradie nie je prispésobené pre pouzitie
s kottiémi, ktorymi reZete materialy ako kovy, sklo a kameri. Toto néradie
nesmie byt pouZivané pre rezanie tychto materidlov.

«  Vzdy skontrolujte, ¢i je material vhodny pre rezanie pred zadatim
rezu. Skontrolujte, Ze v materidli nie su skryté klince, sponky apod. Nerezte
nadmerne prehnuté alebo skriitené materidly. Ak je napriek tomu potrebujete
urezat, skontrolujte, Ze sa material dotyka dorazu a povrchu stola.

L i plochu Zujte &istu, bez na triesok. Pred zacatim
préce skontrolujte povrch stola, ¢i na riom nie su predmety alebo nénosy,
ktoré by mohli zniZit vykon naradia.

Vyvarovanie sa spéatného razu

poznamka: Spatny réz je nahla reakcia v désledku zaseknutého, zovretého

alebo zle vyrovnaného pilového kottca, ktora vedie k tomu, Ze sa

nekontrolovana pila nadvihne a pohybuije sa z obrobku von v smere obsluhuijticej

osoby. Tiez méZe ddjst k tomu, Ze ddjde ku vtiahnutie rukou do kotuca, ¢im

méZe déjst k zdvaznému poraneniu.

VAROVANIE: Spatny réz je désledok zlého alebo chybného pouZitia pily. Da sa

mu zabranit vhodnymi preventivnymi opatremaml ako je popisané niZsie.

a) VZDY pouzivaijte pilu s nain§ aracim klinom. N/IKDY

roztvaraw klin neodstrariujte - inak moze rezana medzera zovriet Kotuc.

NIKDY sa nepokusaijte rezat s tupym alebo zakrivenym kotuéom. Vzdy

sa uistite, Ze kotuc je vhodny pre material, ktory chcete rezat.

VZDY sa uistite, Ze pozdiZny doraz je umiestneny vodorovne s

kott&om. Pokial bude pozdlzny doraz smerovat ku kotiéu, méZe déjst ku

kontaktu materiélu so zadnou stranou kotuca, co méze material

nekontrolovane odhodit.

NIKDY nepouzivajte pozdizny doraz a uhlovy doraz dohromady. Toto

moézZe viest k spatnému razu a zavaznému poraneniu.

Bud'te opatrni, ked’ rezete velké materialy. Uistite sa, Ze velky material je

dobre podoprety ako na vstupe, tak na vystupe materiélu.

f) NEREZTE oblé materialy alebo materidl, ktory neméze na stole lezat’
rovno. Vyhnite sa rezanie skruteného alebo sukovitého dreva.

g) NEREZTE vihké drevo - pri rezani vznika véac&sie trenie. Vihké triesky sa
mézu na kotuci zachytavat a tym zvysuju pravdepodobnost spétného razu.

h) VZDY pilu drzte pevne oboma rukami a paZe dajte do takej polohy, v
ktorej mézete zachytit’ silu spatného razu.

i) Drzte sa vZdy stranou p ého kotuca, nikdy avajte pilovy kotic do
jednej priamky s vasim telom.

j) NECUVAJTE z rezu. Ak potrebuje rez prerusit pred dokondenim, vypnite
pilu, pockajte, kym sa kotlc Uplne nezastavi a potom pilu z rezu vytiahnite.

b)

C)

d

e

Popis dielov

Vypinaé

Spina¢

Otvor pre skrutku rukovéte pily

Péacka krytu

Rukovét

Prepinac spdsobu upevnenia pilovej hlavy
Otvor pre skrutku rukovéte pily

Ukazovatef linie rezu

Bod zdvihu krytu

10. Kryt

11. Pilovy kotui¢

12. Skrutka krytu pilového kotica

13. Kryt pilového kottica

14. Roztvaraci klin

15. Skrutky roztvaracieho klina

16. Cap krytu

17. Ventilaéné otvory motora

18. Port pre odsavanie prachu

19. Tlacidlo zdmku hriadefa

20. Pozicia uvornenie hlavy pily

21. Zdvojené vodiaca lista

22. Smer vstupu materidlu

28. Prava strana dosky kryjuci kotuc

24. Pozicia zabezpecenie nadstavce

25. Otvor pre prie¢ny doraz

26. Vretenova skrutka pre vyrovnanie nadstavce
27. Otvor pre pozdizne vodidio

28. Metricka stupnice

29. Otvor pre pozd(zny doraz

30. Palcové stupnica

31. Doska

32. Lava strana dosky kryjlci kotui¢

33. Rukovéf pilové hlavy

34. Kratky otvor pre pozdizny doraz

35. Koliesko pre upevnenie nadstavca

36. Otvor pre pozdizny doraz

37. Otvor pre privodny kabel

38. Skrutka pre nastavenie polohy nadstavca
39. Upinaci gombik

40. Upinaci packa

41. Cap otvoru pozdizneho vodidla

42. Zvierka

43. Uhlovy doraz

44. Gombik nastavenie uhlu

45. Spinac uvolnenia uhla

46. Stupnica uhla

47. Uhlové stop zarazky

48. Gombik uzamknutia dorazu

49. Spodna Gast zvierky

50. Miesto pre uloZenie pomdcky pre posun materidlu
51. Pomécka pre posun materidlu

52. Rukovat pily

53. Skrutky rukovéte pily

54. Vrecko na prach

55. Sesthranny kIté pre rukovat

56. Sesthranny kIté pre pilovy kot

57. Skrutka pre nastavenie polohy nadstavce
58. Kolieska nadstavce

59. Cap nadstavce

60. Vretenova skrutka pre vyrovnanie nadstavce
Odporuc¢ané pouzitie
Kompaktnd okruzna pila pripevnena na zdvojené vodiacej liste s dvoma
spésobmi pouZitia - s upevnenou alebo volnou pilovou hlavou. Toto naradie
je uréené ako TWX?7 nadstavec na vloZenie do Pracovného centra 7 alebo
ako samostatné elektrondradie pouzivané na pracovnom stole alebo ploche.

RezZe prirodné drevo, umelé dreva a kompozitné materidly ako napr. laminaty a
podlahy pre prie¢ne, pozdlzne a sikmé rezy.

© NGO AN

©
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Vybaleme vasho naradia

Naradie opatrne vybalte a skontrolujte. Oboznamte sa so vSetkymi jeho
vlastnostami a funkciami.

«  Uistite sa, Ze v baleni boli vSetky diely a Ze su v poriadku. Pokial by niektory
diel chybal alebo bol poskodeny, nechajte si tento diel vymenit pred tym, nez
s naradim zacnete pracovat.

Pred pouzitim
VAROVANIE: Naradie vZdy vypnite a vypojte z elektrickej siete, pokial
menite alebo pripevriujete prislusenstvo alebo vykondvate tpravy.

Zmontovanie

1. Pripevnite rukovét (5) pomocou skrutiek rukovate pily (53), ktoré
naskrutkujete do otvorov pre skrutku rukovate pily (3 a 7) - vid'. obr. A

2. Ak nemate k pile pripojeny systém pre odsavanie prachu, nasurite vrecko na
prach (54) na port pre odsavanie prachu (18) - vid. obr. B

Poznamka: Ak pilu pouZivate ako nadstavec k TWX7, pripevnite nasledujice

sticiastky

1. Pripevnite skrutky pre nastavenie polohy nadstavca (57), ak uZ nie st
pripevnené

2. Cez kolieska nadstavca (58) nasurite apy nadstavca (59) a priskrutkujte
ich k telu pily

3. Prichyfte vretenové skrutky na vyrovnanie nadstavca (60)

Poznamky:

+  Miesto vrecka na prach (54) méZete k portu pre odsavanie prachu pripojit
systém pre odsdvanie prachu (tym ziskate vyborné odsdvanie prachu a
triesok)

« Nikdy s pilou nepracuijte, ak nie je prichyteny sacok pre odsévanie prachu
alebo dielensky systém pre odsavanie prachu

+  Vrecko na prach vyprazdriujte kazdych 10-15 mintt a na konci prace. Prach,
ktory pri rezani vznika, méze byt horfavy a méze obsahovat polyuretanovej
cGiastocky alebo fermezZ z lanového oleja. Ak by sa sacok prachom zaplnil,
prach sa bude vracat spét k pile a ta méze vzplandt. Vzdy dodrzujte
odporuc¢ania, ktoré uvadza vyrobca materidlu, ktory reZete

Pilovy kotué (11) je z vyroby pripevneny, ale ako suéast procesu zmontovania

odportéame, aby ste skontrolovali, &i je kottié¢ pevne prichyteny. Viac vid.

cast "Vymena pilového kotuca", kde je popisané, ako utiahnut skrutku, ktoré

upevriuje kotuc.

Skontroluijte, ¢i dosky kryjuci kotu¢ (23 a 32) su v dobrom stave a spréavne

prichytené.

VAROVANIE: Pilu nesmiete pouZivat, ak st dosky poskodené alebo chybajd.

InStalacia do Pracovného centra 7

DOLEZITE: Tento navod pouZivajte spolodne s navodom, ktory bol dodany k
vasmu Triton Pracovnému centru.

VAROVANIE: Pokial bude odstrariovat alebo instalovat nadstavec, VZDY
uchopte nadstavec oboma rukami a uistite sa, Ze mate bezpecny postoj, stojite
vzpriamene a vyvaruijte sa neprijemnym pohybom.

DOLEZITE: Ak potrebujete nadstavec poloZit, skontrolujte, Ze pilova hlava

je v zaistenej pozicii a ku sklopeniu pouZite zdvojenu vodiacu listu (21).
Nekontrolované pokladanie nadstavce méZe nadstavec, Pracovné centrum

i ndradie ponicit alebo spésobit zranenie osobam, ktoré s naradim pracuju.
Uistite sa, Ze neméte ruky v mieste, kam by eventudlne mohol néstavec spadnut
(obr. 1).

Vyrovnanie frézovacieho nadstavca

«  Vsetky nadstavce musi byt v rovine s rdmom Pracovného centra. Len tak
dosiahnete presnych vysledkov a je to déleZité pre bezpeéné pouZitie. Preto
je kaZdy nadstavec vybaveny skrutkami pre nastavenie polohy nadstavca
(57)

1. VloZte nadstavec do rému Pracovného centra

2. Utiahnite tri vretenové skrutky pre vyrovnanie nadstavca (60) tak, aby medzi
nadstavcom a rdmom Pracovného centra nebola Ziadna véla

8. Cez jeden roh so skrutkami pre nastavenie polohy nadstavca umiestnite
pravitko a skontrolujte, ¢i medzi plochou a pravitkom nie st medzery

4. Upravte nastavenie skrutiek, kym obe strany nie st v jednej rovine s rdmom
Pracovného centra

5. Pri zvysnych troch rohov a samostatného skrutky v strede dihSej strany
zopakujte ten isty postup

6. Skontrolujte, Ze vSetky strany nadstavce su v jednej rovine s rdmom
Pracovného centra - pouzite dihé pravitko, kolmo k dihej aj krétkej strane
a tieZ do uhlopriecky. Jemne upravte a znovu skontrolujte rovinu, ak je
potrebné

Pouzitie pily na pracovnom stole alebo inom povrchu

Polozte pilu na pevny, rovny povrch. Aby ste eliminovali mozné vibrécie a predisli
pohybu pri pouZiti na niektorych typoch povrchov, méZete medzi pilu a pracovnu
plochu polozit antivibraénu podiozku.

VAROVANIE: Poufitie tejto pily spolo¢ne s mobilnym pracovnym stolom méZe
byt nebezpecné. Uistite sa, Ze neddjde k nebezpecne;j situécii, ak by sa pracovny
stél prevaZil alebo rozloZil.

Pripojenie k elektrickej sieti

Ak pilu pouZivate s Pracovnym centrom 7, pripojte pilu do zasuvky na
Pracovnom centre, ktora mé bezpecénostny izolovany spinac.

Odporuca sa pouZit neblokujtci aktivny pridovy chranié, najmé pri pouZiti vonku.

Pokyny pre pouzitie
DOLEZITE pre bezpeénost’
+  Pripréci s tymto néradie VZDY noste vhodné ochranné okuliare,
odpovedajticu masku a chranice sluchu, rovnako ako vhodné rukavice.
+  Drzte ruky mimo cestu pilového kottica
+  Napracuijte s pilou bez pripevneného krytu
+ Nepracujte s materidlom, ktory drZite len rukou
- Do priestoru pilového kottica pri zapnuti naradia nesiahajte

«  Pouzivajte pomécku pre posun materidlu pri pozdiznom rezani dihych
dosiek

«  Pilu vypnite a pockaijte, kym sa pilovy kott¢ Uplne nezastavi; aZz potom
odstrarite material alebo merite nastavenia

+ Ak sa chystéte menit kotuc alebo néradie opravovat, vZdy ho najskér
odpojte zo siete

+  Vrétte pilu do zadnej pozicie po kaZzdom prie¢nom reze

+  Pre kazdu précu, kde je to potrebné, pouZivajte ochranny kryt a
roztvaraci klin

Zapnutie a vypnutie

DOLEZITE: NeZ pilu zapojite do elektrickej siete, stladte vypinad pily, aby ste si
boli isti, Ze sa pila nespusti po zapojeni do elektrickej siete.

+  Pre zapnutie pily stlacte zeleny spinac (2) oznaceny "I"

«  Pre vypnutie pily stlacte ¢erveny vypinac (1) oznaéeny "O"

Vykonavanie pozdiznych rezov

Poznamka: V tomto nastaveni pila reze v upevnenej pozicii a material je

privéadzany v rovnakom smere ako u stolové pily.

1. Zaistite pilu v pozicii pre pozdiZny rez tym, Ze otodite prepina¢ spésobu
upevnenia pilovej hlavy (6) do niZsej pozicie a pohybujete pilovou hlavou,
kym sa nezaisti v pozicii. Pilovou hlavou méZete pohybovat pomocou
rukovéte pilovej hlavy (33)

2. Pripevnite uhlovy doraz (43) nasunutim s povolenym gombikom uzamknutia
dorazu (48) bud' k otvoru pre pozdizny doraz (29) alebo ku krétkemu otvoru
pre pozdizny doraz (34)

3. Skontrolujte, Ze &ap otvoru pozdiZzneho vodidla (41) zapadne do jedného z
otvorov pozdizneho dorazu (27 alebo 36). Povolte gombik nastavenie uhla
(44) a vytiahnite spina¢ uvolnenie uhla (45), ak je potrebné

4. Nastavte uhlovy doraz na pozadovanui hibku pomocou metrické alebo
palcové stupnice (28 alebo 30)

5. Utiahnite ak gombik nastavenie uhla, tak gombik uzamknutie dorazu (48)

6. Naradie spustite (vid. sast "Zapnutie a vypnutie") a pockajte, kym kotdé (11)
nedosiahne pinej rychlosti

7. Oprite materidl o doraz a pomaly ho tlagte k pile (vid'. obr. C)

8. U konce rezu pouZite pomécku pre posun materidlu (51), aby vase ruky
nevstupili do reznej zény blizko ukazovatele linie rezu (8) - vid'. obr. D

9. Pred odstrdnenim materidlu pilu vypnite a po dokoncenf prace ju odpojte z
elektrickej siete

Poznamka: Po pouZiti uloZte pomécku pre posun materidlu - mézete ju dat

na miesto pre uloZenie (50) alebo ju zavesit na Pracovné centrum TWX7. Ak

nadstavec z Pracovného centra odstranite, uloZte pomécku k pile.

Vykonavanie priecnych alebo Sikmych rezov

Poznamka: V nastaveni pre priec¢ne a Sikmé rezy je material v upevnené pozicii

a pila sa pohybuije pri reze po materiali.

1. Aby ste zaistili pilu v pozicii pre priecne a sikmé rezy, otocte prepina¢
spdsobu upevnenia pilovej hlavy (6) do pozicie uvolnenia pilové hlavy (20),
aby sa pilova hlava mohla pohybovat po zdvojenej vodiacej liste (21)

2. Ak ukazovatef Iinie rezu (8) neukazuje spravne stred rezu, pouZite pre
opravu nastavenie skrutkova¢

3. Pripevnite uhlovy doraz (43) nasunutim s povolenym gombikom uzamknutia
dorazu (48) k otvoru pre priecny doraz (25)

4. Nastavte poZadovany uhol pomocou uhlovych stop zaraZok (47) a stupnice
uhla (46). Povolte gombik nastavenie uhla (44) a vytiahnite spina¢ uvolnenie
uhla (45) pre zmenu uhla

77



10.

1"

Utiahnite gombik nastavenie uhlu a gombik uzamknutie dorazu. Ak méate
nastaveny uhol iny, neZ zodpoveda stop zardzkam, drZte spina¢ uvolnenie
uhla vytiahnuty, ked gombik nastavenia uhla ufahujete

PoloZte materidl na stél proti uhlovému dorazu

Upevnite zvierku (42) k uhlovému dorazu. Upinaciu packu posurite nadol
a nastavte spodnt ast zvierky, aby ste upli material upinacom gombikom
(39). Upravenie upinacej sily poméha so zabezpecenim zvierky v uhlovom
doraze (obr. E)

Upinaciu packu teraz méZete pouZit pre jednoduché upnutie materiélu
rovnakej hrabky

Néradie spustite (vid. éast "Zapnutie a vypnutie") a pockajte, kym kotué (11)
nedosiahne plinej rychlosti

Pomocou rukovéte (5) posurite pilu na materidl (obr. F)

. Po dokonéeni rezu vratte pilu spat na vychodiskovu poziciu
12.

Pred odstranenim materidlu pilu vypnite a po dokonceni prace ju odpojte z
elektrickej siete

Prislusenstvo

PIny sortiment prisluSenstva a spotrebného materidlu najdete u vasho
predajcu Triton. Néhradné diely si méZete objednat na toolsparesonline.com

Udrzba

VAROVANIE: Skér nez zaénete naradie Gistit, menit prislusenstvo alebo

kontrolovat, VZDY ho najskér odpojte zo siete

Roztvaraci klin

Uistite sa, Ze roztvaraci klin (14) je upevneny a v dobrom stave. Ak je
potrebné ho odstranit, odskrutkujte dve skrutky roztvaracieho klina (15) a klin
opatrne vyberte a vymerite pomocou otvoru pod pilou

Kryt

VZdy si skontrolujte, Ze kryt (10) spravne funguje. Jeho pohyb by nemal
ist ani prili§ tuho ani prili§ vorne. Skontrolujte, &i je Gap krytu (16) spravne
napnuty, aby sa kryt mohol hladko pohybovat. Stlacte packu krytu (4)

a zdvihnite ho k bodu zdvihu krytu (9), ako by ho zdvihol materidl - tak
skontrolujete, ¢i kryt spravne funguje. V pripade potreby ¢ap krytu vycistite
a premazte.

Udrzba pilového kotiéa

Pravidelne kontrolujte, ¢i je pilovy kotuc (11) bez nénosov Zivice a prachu. Ak
je to potrebné, kotu¢ vycistite mazacim sprejom alebo terpentinom
Pravidelne kontroluijte, ¢i je koti¢ ostry a ¢i nie je ohnuty alebo nejakym
spésobom poskodeny. Tupy alebo poskodeny kotti¢ extrémne zatazuje
motor a prevodovku a ovplyvnia vyslednu kvalitu rezu

Vymena pilového kotiiéa

Poznamka: Nahradny pilovy kottié (11) je k dispozicii u vasho predajcu Triton.

Nikdy do naradia neupevriujte vysokorychlostné ocelové kottice alebo
abrazivne kotli¢e. Ak s tymto naradim pouZijete koti¢ na iny ucel alebo
kotu¢ inej velkosti, porusite podmienky zaruky

NepouZivajte nekvalitné kotuce. Pravidelne kontrolujte, ¢i je kotd¢ plochy,
ostry a bez poskodenia

Zaistite pilu v pozicii pre pozdizny rez, vid. éast "Vykonavanie pozdiZznych
rezov"

Povolte skrutku; skrutku krytu pilového kotica (12) ponechajte na mieste
(obr. G)

Zdvihnite kryt pilového kottca (13), aby ste sa dostali k skrutke kottica
Zatlacte na tlagidlo zédmku hriadela (19) a pouZite Sesthranny kIG¢ pre pilovy
kotu¢ (56), aby ste skrutku povolili a odstrarite ho (obr. I)

Z hriadera zlozte podloZku

Pilu poloZte na bok a opatrne vyberte pilovy kotui¢ otvorom na spodnej
strane krytu kottica (obr. G)

Poznamka: MéZete pouZit plochy skrutkovaé pre odnimanie kottiée z hriadefa

Opatrne nasadte novy pilovy koti& otvorom na spodnej strane krytu kotia
a umiestnite ho na hriadel. Skontrolujte, Ze smer rotacie kotuca je rovnaky
ako smer rotécie na kryte (obr. J)

Podlozku nasadte na hriaderl a nasadte skrutku

Skontrolujte, ¢i je kotu¢ dobre usadeny, potom stlacte tlacidlo zamku
hriadela a skrutku pevne utiahnite s Sesthrannym kiti¢om pre pilovy kotué
Nasad'te kryt pilového kotuca (13)

Doska kryjiica kotué

Dosky kryjtici kotu¢ (23 a 32) zakryvajui pozdiZny otvor, pozdiZ ktorého sa
pila pohybuije. Pokial déjde k poskodeniu dosky, pred dal$ou pouZitim pily
zakupte dosku novi a nahradte poskodenu dosku

Lavé a prava strana mézu byt vymenené samostatne. K jednej alebo druhej
strane sa dostanete tak, Ze posuniete pilu na druhu stranu. Lava i prava
doska su totoZné. Jednoducho odskrutkujte dosku a vymerite ju za novu. Je
déleZité, aby ste dosku prili§ nepriskrutkovali, pretoZe by sa doska mohla
ohnit. Pre najlepsi vysledok je dobré dosku zaskrutkovat ruéne

Obecna kontrola
Pravidelne kontrolujte, Ze vSetky skrutky st utiahnuté. Pésobenim vibracii
sa méZu uvolnit
Pred kaZzdym pouZitim skontrolujte privodny kébel, ¢i nie je poskodeny alebo
zni¢eny. Opravy by malo vykonavat certifikované servisné stredisko Triton.
Toto odporicanie sa tyka aj prediZovacich kdblov, ktoré s tymto naradim
pouZivate

Odstranenie zaseknutého prisluSenstva
Pred rieSenim zaseknutého prislusenstva alebo materiglu skontrolujte, Ze
je pila VYPNUTA
Pouzivajte ochranné rukavice a bud'te opatrni pri praci s ostrym kotigom/
zuby a alebo ostrymi hranami materialu ¢i prisluSenstva

+  Potom, ¢o ste odstranili zaseknuty materidl alebo prislusenstvo, skontrolujte,
Ze pila funguje normalne - nechte ju chvilu bezat, aby ste videli, Ze méZete
pokracovat' v praci

+ Ak pila bezi normaine, méZete v préci pokracovat

Cistenie

+ Naradie udrZiavajte vZdy isté. Spina a prach spésobi, Ze sa vnitorné
stciastky rychlo opotrebuiju a skréti sa tak Zivotnost néradia, Telo naradia
¢istite jemnou kefou alebo suchou handri¢kou. Pokial méte k dispozicii Gisty
a suchy stla¢eny vzduch, prefiknite nim ventilacné otvory

»  Naistenie krytu néradia pouZite navihéenu handricku s jemnym saponatom.
NepouZivajte alkohol, benzin a iné silné Cistiace prostriedky

+  Nepouzivajte leptavé Idtky pre ocistenie plastovych povrchov

+  Vrecko na prach (54) vysypte, najneskor ked je do % piny

Premazavanie

«  VSetky pohyblivé casti pravidelne premazavajte vhodnym lubrikacnym
sprejom

Uhliky

VAROVANIE: VnUtorné suciastky musia vymierat vyskoleny servisny technik.
Nespravne prichytené suiastky méZu byt velmi nebezpeéné a mézu ponicit
alebo dokonca zni¢it néradie.

+ Uhliky vnutri motora sa pocas ¢asu opotrebovavaju

«  Extrémne opotrebované uhliky mézu spésobit stratu vykonu, obéasné
zlyhanie alebo viditelné iskrenie

Ak m6zu byt uhliky vasho néradia opotrebované, nechajte si ich vymenit v
certifikovanom servisnom stredisku Triton

Skladovanie

Toto elektronéradie skladujte na zabezpegenom suchom mieste mimo
dosah deti.

Likvidacia
Elektronaradie, ktoré uz nefunguje a nie je mozné ho opravit, zlikvidujte v sulade
s legislativou danej krajiny.

Nevyhadzujte elektronaradie a elektroodpad do domového odpadu.
+ Vpripade otazok kontaktujte prislusny urad.
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Zaruka

Na registraciu zéruky navstivte nase webové stranky www.tritontools.com
a zadajte informécie o vyrobku. Vase tdaje budu uloZené (pokia tito
moznost nezakézete) a budu vam zasielané novinky. Vase tdaje nebudu
poskytnuté Ziadnej tretej strane.

Zaznam o nakupe

Détum obstarania: ___/___/
Model: TWX7PS001

Doklad o kupe uschovajte ako potvrdenie o zaktpeni vyrobku.

CE Prehlasenie o zhode

Dolu podpisany: p. Darrell Morris

splnomocneny: Triton Tools

prehlasuje, Ze

Vyrobok éislo: TWX7PS001

Popis: Projektova pila

Bol uvedeny na trh v stilade so zékladnymi poZiadavkami

a prislusnymi iami jucich smernic:

+  Smernica o bezpecnosti strojnych zariadeni 2006/42/EC

+  Smernica o technickych poZiadavkéach na vyrobky z hfadiska nizkeho
napétia 2006/95/EC

+  Smernica o technickych poZiadavkach na vyrobky z hfadiska ich
elektromagnetickej kompatibility 2004/108/EC

+  Smernica RoHS 2011/65/EU

+  EN61029-1:2009+A11:2010

+ ENISO 12100:2010

+  EN55014-1:2006+A2:2011

+  EN55014-2:1997+A2:2008

+ EN61000-3-2:2014

+ EN61000-3-3:2013

Pokial sa behom 3-ro¢na odo dria ndkupu objavi porucha vyrobku
spolo¢nosti Triton Precision Power Tools, ktoré bola spésobena chybou
materidlu alebo chybnym spracovanim, Triton opravi alebo vymeni
chybny diel zdarma.

Tato zéruka sa nevztahuje na vyrobky, ktoré budu pouzivané
na komeréné Udely, a dalej na poskodenie, ktoré je sposobené
neodbornym pouZitim alebo mechanickym poskodenim vyrobku.

* Registrujte sa behom 30 dni od nékupu. Zmena podmienok
vyhradend. Tymito podmienkami nie su dotknuté vase zékonné prava.
es

Notifikovana osoba: TUV SUD Product Service

ia je a u: Triton Tools

Détum: 03.02.16

Podpis:

Mr Darrell Morris
Vykonny riaditel
Meno a adresa vyrobcu:

Powerbox International Limited, Company No. 06897059. Registrovana
adresa: Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH,

United Kingdom.
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Orijinal talimatlarin cevirisi

Giris

Bu TRITON el aletini satin aldiginiz igin tesekktr ederiz. Bu el kitabinda bu

trlind glivenli ve yararl sekilde kullanmak igin gereken bilgiler bulunmaktadir. Bu
trlintin kendine 6zgl 6zellikleri vardir ve benzer (rtinleri yakindan taniyor olsaniz
bile talimatlar tamamen anlayabilmeniz i¢in bu el kitabini dikkatle okumaniz
gerekir. Bu el aletini kullanan herkesin bu el kitabini okuyup iyice égrenmesini
saglayiniz.

Sembollerin aciklamasi

El aletinizdeki kiinyede semboller bulunabilir. Bunlarda trtin hakkindaki 6nemli
bilgileri veya kullanimi ile ilgili talimatlari temsil eder.

&

4

Kulak koruyucu kullanin
G6z koruyucu kullanin
Solunum koruyucu kullanin
Kafa koruyucu kullanin

El koruyucu kullanin

Talimat el kitabini okuyun

Zehirli dumanlar veya gazlar!

- B

Toz emisi gerekir veya tavsiye edilir

-
=
=

Yagmurda veya nemli ortamlarda KULLANMAYIN!

DIKKAT: Hareketli kisimlar ezilmeye ve kesik yaralarina yol agabilir.

B> [>

Geri tepmeye dikkat edin!

?...

Dikkat!

Ayar yaparken, aksesuar degistirirken, temizlerken, bakim yaparken
veya kullanimda olmadigi zaman daima gti¢ kaynagindan ayirin!

Yalniz i¢ mekanda kullanmak igin!

Sinif Il yapida (ilave koruma igin gift yalitimli)

Cevre Korumasi

Atik elektrikli Grlinler evsel ati
bulunan yerlerde geri déndstdrtn.
icin yerel makamlar veya satici ile géristin.

iimamalidir. Tesis
tlirme tavsiyesi almak

=< [O] oy > >

N

E ilgili mevzuata ve giivenlik standartlarina uygundur.

Teknik Kisaltmalarin Aciklamasi

\' Volt W, kW Wat, kilowat
~, AC Alternatif akim /dak veya Dakikada islem

dak sayisi
A, mA Amper, mili-Amp

d/d Dakikada devir
n, Yikstz hiz

dB(A) Desibel ses dlizeyi
n Nominal hiz (A agirhikli)
° Derece m/s?

kare (titresim

o Cap biiyiklig)
Hz Hertz

Spesifikasyon

derinligi:

Voltaj: AB: 230 — 240 V~ 50 Hz
Gliney Afrika: 230 — 240 V~ 50 Hz
ABD: 120 V~ 60 Hz

Giig giri AB: 910 W
Gliney Afrika: 910 W
ABD:7,5A

Yiiksiiz hiz: 9500 dak!

Bicak capi: 127 mm

Delik: o 17 mm

Bicak kertigi: 2,2mm

Bicak kalinhigi: 1,2mm

Verilen bigak: 0127 mmxo 17 mmx 14T

Yarma kesi 0-116 mm

Maksimum capraz 494 mm

kesme:
22 mm

is parcasi maksimum
boyutlari:

494 mm x 100 Omm x 2 2mm

is parcasinin minimum
genisligi:

100 mm

iletki Siperi
(sustali durus yerleri):

15°, 22,57, 30", 45° (sol ve sag)

Koruma sinifi: @
igeri sizinti korumasi: 1P20
Elektrik kablosu boyu: 3m

Boyutlar (U x G x Y):

660 x 410 x 265 mm

Net agirlik: 11 kg

Uriinlerimizi siirekli gelistirdigimiz icin Triton driinlerinin
pesifi 1 haber veril degistirilebilir.

Ses ve titresim bilgileri:

Ses Basinci Lp,: 92,3 dB(A)

Ses Giicii Lya: 105,3 dB(A)

Belirsizlik K: 3dB

Agirlikh titregim: 3,825 m/s?

Belirsizlik: 1,5 m/s?

Snlemleri gereklidir.

Operatér icin ses siddeti 85 dB(A) degerini asabilir ve ses koruma




UYARI: Ses dizeyinin 85dB(A) degerini gectigi yerlerde daima kulak koruyucu
kullanin ve gerekirse maruz kalma stiresini sinirlandirin. Kulak korumasi
kullanildigr zaman bile ses diizeyleri rahatsiz edici ise el aletini kullanmay1
hemen birakin ve kulak korumasinin dogru takilip takiimadigini ve el aletinizin
urettigi ses duzeyi icin dogru miktarda ses zayiflatmasi saglayip saglamadigini
kontrol edin.

UYARI: Kullanicinin el aletinin titresimine maruz kalmasi dokunma duyusunun
kaybolmasina, uyusmaya, karincalanmaya ve tutma yeteneginin azalmasina
yol agabilir. Uzun stire maruz kalinmasi kronik bir duruma yol agabilir. Gerektigi
takdirde, titresime maruz kalma stiresini sinirlandirin ve titresim Gnleyici eldiven
kullanin. Titresim tarafindan daha ¢ok etkilenecegi igin ellerinizin sicakligi normal
rahat bir sicakligin altinda oldugu zaman el aleti kullanmayin. Spesifikasyonda
titresim ile ilgili olarak verilmis degerleri kullanarak el aletini ¢alistirma sresini ve
sikligini hesaplayin.

Spesifikasyondaki ses ve titresim dlizeyleri EN61029 veya benzer uluslararasi
standartlara gére belirlenmistir. Verilen degerler el aletinin normal calisma
kosullarinda normal kullanimini temsil etmektedir. lyi bakim yapiimayan, yanlis
monte edilmis veya kéti kullanilan bir el aleti yiksek seviyelerde girdiltii ve
titresim Uretebilir. www.osha.europa.eu adresinde, konutlarin iginde uzun
stireler boyunca el aletleri kullanan kisiler igin yararli olabilecek, is yerindeki ses
ve titresim seviyeleri hakkinda bilgi bulunmaktadir.

Genel Giivenlik

UYARI Tum glivenlik uyarilarini ve tiim talimatlan okuyun. Uyarilara ve
elektrik ¢arp , yangina ve/ veya agir yaralanmaya

yol a(;ab:/:r.

UYARI: Fiziksel veya akilsal yetenek eksikligi bulunan (cocuklar dal

veya yeterli deneyimi ve bilgisi olmayan T, kendilerinin giivenligi

sorumlu bir kisi cihazin icin gé: ve bilgi

saglanmadig siirece bu cihazi kullanmamalidir. Cocuklarin bu cihaz ile

oynamasina dikkat edilmelidir.

UYARI! Elektrikli el aletleri kullanirken yangin, elektrik carpmasi ve kigisel
ris| icin g iler dahil olmak lizere temel

gl ik 61 ine daima

Bu iiriinii cahistirmaya

bu talimatlari saklayin

énce bu

in hepsini okuyun ve

Tim uyarilari ve talimatlar ileride kullanabilmek icin saklayiniz.

Uyarilardaki “elektrikli el aleti” terimi elektik sebekesinden calisan (kablolu)
elektrikli el aleti veya batarya ile ¢alisan (kablosuz) elekrikli el aleti anlamina
gelmektedir.

1 - Calisma alanini temiz tutun - Daginik yerler ve is tezgahlari yaralanmalari
davet eder

2 - Calisma alani ortamina dikkat edin
- El aletlerini yagmurda birakmayin
- El aletlerini nemli veya islak yerlerde kullanmayin
- Galisma alanini iyice aydinlatin
- El aletlerini yanici sivilar veya gazlar bulunan durumlarda kullanmayin

3 - Elektrik carpmasindan korunun - Topraklanmis ylizeyler (6rnegin borular,
radyatérler, firinlar, buzdolaplan) ile viicut temasinda bulunmayin

4 - Baska kisileri uzakta tutun - is ile ilgisi olmayan baska kisilerin ve 6zellikle
cocuklarin el aletine veya uzatma kablosuna dokunmasina izin vermeyin ve
onlari galisma alanindan uzakta tutun

5 - Kullanilmayan el aletlerini kaldirin - El aletleri kullaniimadigi zaman
cocuklarin ulasamayacag sekilde kilitli kuru bir yerde saklanmalidir

6 - El aletini zorlamayin - Kendi tasarlandidi hiz ile isi daha iyi ve daha gtivenli
sekilde yapar

7 - Dogru el aletini kullanin - Agir hizmet aletinin yapacag! bir isi yapmak icin
kiicik el aletlerini zorlamayin

El aletlerini tasarim amaci digindaki isleri yapmak igin kullanmayin; 6rnegin
agag dali veya kiitik kesmek iin daire testereleri kullanmayin

8 - Uygun sekilde giyinin
- Hareketli pargalara takilabilecek bol giysiler veya takilar kullanmayin
- Dis mekanda calisirken uygun glivenli pabuglar tavsiye edilir.
- Uzun sagi toplamak igin koruyucu 6rtti kullanin
9 - Koruyucu ekipman kullanin
- Givenlik gézItigu kullanin
- Caligirken yapilan islemler toz Urettigi takdirde y(iz veya toz maskesi
kullanin
UYARI: Koruyucu ekipman veya uygun giysi kullaniimamasi kisisel yaralanmaya
yol acabilir veya bir yaralanmayi daha agir duruma getirebilir.
10 - Toz emme ekipmanini baglayin - Toz emme ve toplama ekipmani
baglantisi var ise bunlari baglayip gereken sekilde kullanmaya dikkat edin
11 - Elektrik kablosunu yanlis sekilde kullanmayin - Fisi prizden ¢ikarmak igin
asla elektrik kablosunu ¢ekmeyin. Elektrik kablosunu isidan, yagdan ve
keskin kenarlardan uzak tutun. Hasar géren veya diigimlenen elektrik
kablolari elektrik carpmasi riskini arttirir
12 - is pargasini sabitleyin - Olanakli oldugu zaman kelepgeler veya mengene
ile is pargasini sabitleyin. Ellerinizi kullanmaktan daha gavenlidir
13 - Cok fazla ileriye uzanmayin - Yere saglam basin ve dengenizi daima
koruyun

14 - El aletlerine dikkatle bakim yapin

- Kesme takimlarinin keskin ve temiz tutulmasi el aletinin daha kolay kontrol
edilmesini saglar ve sikisma olasiligini azaltir

- Yaglama ve aksesuar degistirme talimatlarina uyun

- El aleti elektrik kablolarini periyodik olarak kontrol edin ve hasar gérdtikleri
zaman yetkili bir servis tesisinde tamir ettirin

- Uzatma kablolarini periyodik olarak kontrol edin ve hasarli olduklari zaman
degistirin

- Saplari kuru ve temiz tutun ve yagi ve gresi temizleyin

UYARI: Kazalarin birgoguna iyi bakim yapilmayan el aletleri neden olmaktadr.

15 - El aletlerini gii¢c kaynagindan ayirin - Elektrikli el aletleri kullaniimadigi
zaman ve servis yapmadan ve bigak, ug ve kesme takimi gibi aksesuarlari
degistirmeden dnce aleti gli¢ kaynagindan ayirin

UYARI: Uretici tarafindan tavsiye edilmeyen aksesuarlar veya takimlar

kullanilmasi insanlarin yaralanmasi riskine yol agabilir.

16 - Ayarlama anahtarlarini ve kollarini ¢ikarin - El aletini calistirmadan énce
anahtarlarin ve ayar kollarinin el aletinden gikarildigini kontrol etmeyi
aligkanlik haline getirin

17 - El aletinin istenmeden calistirlimasini 6nleyin - Elektrik prizine takarken
ve/veya batarya grubuna baglarken veya el aletini toplarken veya tasirken
dagmenin “kapali” durumda oldugunu kontrol edin

UYARI: El aletinin istenmeden calistinimasini agir yaralanmalara yol agabilir.

18 - Dis mekan uzatma kablolari kullanin - Elektrikli el aletini dis mekanda
kullanirken yalniz dis mekanda kullanmaya uygun olan bu isareti tagiyan
uzatma kablolari kullanin. Dis mekéanda kullanima uygun bir uzatma kablosu
kullanmak elektrik garpmasi riskini azaltir

19 - Tetikte bulunun
- Yaptiginiz seye dikkat edin, sagduyunuzu kullanin ve yorgun oldugunuz

zaman el aletini kullanmayin
- llaglarin, alkoliin veya bir tedavinin etkisinde oldugunuz zaman elektrikli
alet kullanmayin

UYARI: Elekirikli alet kullanirken bir anlik dikkatsizlik agir yaralanmaya yol

agabilir.
20 - Hasarh parga kontrolii yapin
- El aleti tekrar kullaniimadan énce diizgtin calisip is gereken sekilde yapip
yapmayacag dikkatle kontrol edilmelidir

- Hareketli parcalarin hiza ayarini, hareketli parcalarda sikisma ve
pargalarda kiriima olup olmadigini ve el aletinin ¢alismasini etkileyebilecek
bagska bir durum olup olmadigini kontrol edin

- Hasarli olan bir muhafaza veya bagka bir parca bu talimat kilavuzunda
bagka tirlii belirtimedigi stirece yetkili bir servis merkezi tarafindan
gereken sekilde tamir edilmeli veya degistirimelidir

- Kusurlu dugmelerin yetkili bir servis merkezi tarafindan degistiriimesini

saglayin

UYARI: Agma/kapatma anahtari el aletini agip kapatmadigi takdirde el aletini

kullanmayin. El aleti kullaniimadan énce digme tamir edilmelidir.

21 - El aletinizi yetkili bir kisiye tamir ettirin - Bu elektrikli el aleti ilgili gtivenlik
kurallarina uygundur. Tamir isleri yalnizca ehliyetli kisiler tarafindan
yapilmalidir. Aksi takdirde kullanici igin Gnemli tehlikeler ortaya cikabilir

UYARI: Servis yaparken yalnizca tamamen ayni yedek parcalar kullanin.

UYARI: Elektrik kablosu hasar gérdtigli zaman dretici veya yetkili bir servis

merkezi tarafindan degistirilmelidir.

22 - Elektrikli el aletlerinin figleri prize uygun olmahdir - Fiste hicbir sekilde
bir degisiklik yapmayin. Toprakli (topraklanmis) el aletleri ile higbir adaptér
fis kullanmayin. Degisiklige ugratiimans fisler ve fise uygun prizler elektrik
carpmasi riskini azaltir

23 - Elektrikli bir el aletini dig mekanda kullanirken bir kagak akim cihaz
(RCD) kullanin - RCD kullanmak elektrik garpmasi riskini azaltir

NOT: “Kagak akim cihazi (RCD)” terimi yerine “toprak arizasi devre ayirici

(GFCI)” veya “toprak kagag devre kesici (ELCB)” terimi kullanilabilir.

UYARI: Avustralya'da veya Yeni Zelanda'da kullanildigi zaman bu el aletine

DAIMA 30 mA veya daha az nominal kagak akim degerine sahip bir Kagak Akim

Cihazi (RCD) takilmasi tavsiye edilir.

UYARI: Bir el aletini bir gli¢ kaynagina (salter bulunan elekirik sebekesi prizi,

priz, vb.) baglamadan énce voltaj beslemesinin el aleti kiinyesinde belirtilen ile

ayni oldugunu kontrol edin. El aleti icin belirtilenden daha ytiksek bir voltaja sahip
bir gli¢ kaynag kullanicinin agir yaralanmasina ve el aletinin zarar gérmesine
neden olabilir. Kusku duydugunuz takdirde el aletinin figini takmayin. Kiinyedeki
degderden dlistik bir gli¢ kaynag ile kullanmak motor igin zararlidir.

Polarize Fisler (yalniz Kuzey Amerika icin) Elektrik carpma riskini azaltmak icin

bu cihazda polarize bir fis bulunmaktadir (uglarin birisi digerinden daha genistir).

Bu fis polarize bir prize yalniz tek yonde girer. Fis prize tam olarak uymadigi

takdirde fisi ters cevirin. Yine uymadigi takdirde ehliyetli bir elektrikgiden gerekli

prizi takmasini isteyin. Figi higbir sekilde degistirmeyin.
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Giivenligi

UYARI: Testere bicaginin nominal hizi elektrikli el aletinin {izerinde
belirtilen maksimum hiza en azindan esit olmalidir. Nominal hizlarindan daha
hizli galigan ak: lar p ip dagilarak firlayabilir

UYARI: Bir kontrol, bakim veya temizlik yapmadan 6nce elektrikli testereyi

DAIMA gii¢ kaynagindan ayirin.

UYARI: Tablali testere bigagini tutarken DAIMA kesilmeye dayanikl uygun

eldiven giyin. Bunun yap operatér icin kesilmeye ve yaralanmaya yol

acabilir.

+  Ayni anda bir taneden fazla is parcasi kesmeye asla calismayin.
Birbirine bitisik ‘istiflenen’ veya yerlestirilen is parcalari uygun bir sekilde

ve islem hareket edebilir.

- Proje testeresini saglam, giivenli, diiz ve yatay bir ylizeye monte
etmeye dikkat edin. Béyle yapmadiginiz takdirde testere kullanilirken
kontrol disi sekilde yerinden oynayabilir.

+  Birkesme isi yapmadan dnce is pargasini uygun sekilde desteklemeye
dikkat edin. /s parcasinin kesme hizasindan sapmamasi igin disaridan
mengeneler ve kilavuzlar kullaniimasi tavsiye edilir.

«  Asin biiyiik is parcalan ile calisirken destek yapilari, testere beygirleri,
tabla 1ve glbl daima yararlanin.

+  Cahsirken en az 10 metre uzakta tutun.
Caligirken is parcasina llave deslek saglamak igin cevredeki izleyicilerden
yararlanmayin.

« ig parcasini sabitlerken is parcasinin kesilen béliimiiniin bir yerde
sikisip dikkat edin. /s parg. kesilen bélimtindn
kesildikten sonra testereden kolayca uzaklagabilmesi saglanmalicir.

+ Kesme isine baglamadan &nce testere bicaginin daima normal calisma
hizina ulagmasini bekleyin.

+  Bir yaralanma olmamasi icin uygun durumda DAIMA itme gubugu
veya itme takozu kullanin. Parmaklarinizi bigagin kesici dislerine asla
yaklastirmayin

« Proje testereleri yalnizca ahsap, sentetik ahgap ve benzer malzemeler
kesmek igin kullamiimalidir. Bu el aleti metaller, cam ve tag gibi bagka tir
malzemeleri kesmek igin ézel olarak tasarlanmis kesme carklari igin uygun
olmadigi igin bu malzemeleri kesmek igin kullaniimamalidir

G 6nce is p uygun daima
kontrol edin ve is pargasina gémiilii yabanci cisimler bulunmadigini
kontrol edin. Cok fazla biiktilmus veya kivrilmig is parcalari kullanmayin.
Biikiilmis veya kivrilmig is parcalari kullanmak gerektigi zaman siper ile
tabla ytizeyi arasindaki temasi koruyun.

+  Calisma yiizeyini daima temiz tutun ve ¢opleri temizleyin. Bir
kesme isine baslamadan once tabla yiizeyinde el aletinin ¢alismasini
engelleyebilecek nesneler ve ¢op bulunup bulunmadigini kontrol edin.

Geri Tepmenin Onlenmesi

Not: Bicagi sikismasi, takilmasi veya hizasinin bozuk olmasi sonucunda hizla
durmasi ytztinden geri tepme meydana gelir ve is parcasi hizla operatére dogru
itilir. Ayrica operatériin elini bicagin icine gekerek agir yaralanmaya da neden
olabilir.
UYARI: Geri tepme, testerenin két kullaniimasi ve/veya yanlis kullanma
prosediirleri yliztinden meydana gelir. Ama 6nlemler alindigi takdirde geri tepme
kuvvetleri operatér tarafindan kontrol edilebilir veya tamamen 6nlenebilir:
a) Testereyi DAIMA yarma bigagi (‘ayiricr’ olarak da bilinir) takilmig
olarak kullanmin. Oyugun bigagin (izerine kapanmamasi igin yarma bigagini
ASLA gikarmayin.
Kor veya egri bir bicak ile ASLA
malzemeye uygun olmasina DAIMA d/kkal edin.
Yarma siperinin bigaga paralel olmasina DAIMA dikkat edin. Siper bigak
yonlinde igeri dogru egik oldugu takdirde is parcasi bigagin arka kenarina
temas edebilir ve sonugta kullaniciya dogru kontrolsiiz sekilde geriye
firlayabilir.
Yarma siperini ve génye mastarini ASLA ayni anda kullanmayin. Bu agir
bir geri tepmeye ve agir yaralanmaya yol agabilir.
Genis tabakalari keserken DIKKATLI olun. Genis pargalar uygun iceri
ve disari besle iile gereken sekilde

dikkat edin.
f) Tablanin lizerinde yatay olarak durmayan yuvarlak malzemeleri veya is

parcalarimt KESMEYIN. Egri, carpik veya budakli ahsap kesmekten kaginin.

b)

Bigagin

9

d

e

g) Testere bicagi ile daha fazla siirtiinmeye yol actigi icin islak ahsap
KESMEYIN. Islak testere talasi bigagin (zerinde birikerek geri tepme
olasiligini daha da arttirabilir.

h) s parcasini DAIMA her iki el ile saglam sekilde tutun ve kollarinizi ger

tepme kuvvetlerine karsi koyacak sekilde yerlestirin.

i) Bigak yolu lizerinde durmayin ve viicudunuzu bigak ile ayni hizada
degil bicagin yan taraflarindan birisinde tutun.

j) Kesigin icinde geriye dogru GITMEYIN. Bir kesme isi tamamlamadan ara
vermeniz gerektigi takdirde testereyi kapatin ve bigagin donmesi durdugu
zaman is pargasini testereden ¢ikarin.

Uriiniin Tanitiimasi

Kapatma Diigmesi

Agma Diligmesi

Sap Vidasi Deligi

Muhafaza Kolu

Sap

Testere Bagl Mod Segme Topuzu
Sap Vidasi Deligi

Kesme Cizgisi Géstergesi
Muhafaza Yukseltme Noktasi
10. Muhafaza

11. Testere Bigagi

12. Bigak Civatasi Kapag Vidasi
13. Bigak Civatasi Kapag:

14. Yarma Bicagi

15. Yarma Bigag Vidalar

16. Muhafaza Dénme Pimi

17. Motor Havalandirma Delikleri
18. Toz Baglanti Deligi

19. Mil Kilit Dugmesi

20. Testere Bagi Agma Konumu
21. Gift Gubuk

22. Besleme Yo6nu

23. Sag Bogaz Plakasi

24. Modl Kilidi Konumu

25. Capraz Kesme Siperi Yarigi
26. Modlil Teraziye Alma Bobin Vidasi
27. Paralel Kilavuz Yarigi

28. Metrik Taksimat

29. Paralel Siper Yarigi

30. ingiliz Olguist Taksimati

31. Tabla

32. Sol Bogaz Plakasi

33. Testere Bagl Kolu

34. Kisa Paralel Siper Yarig

35. Modlil Montaj Tekeri

36. Paralel Siper Yarg

37. Elektrik Kablosu Yarigi

38. Modlil Teraziye Alma Vidasi
39. Mengene Topuzu

40. Mengene Kolu

41. Paralel Kilavuz Yari§ Pimi
42. Mengene

43. lletki Siperi

44. Aci Topuzu

45. Agi Agma Digmesi

46. Aci Kilavuzu

47. Sustali A¢i Durus Yerleri

48. Siper Kilit Topuzu

49. Mengene Ayag!

50. itme Gubugu Saklama Yeri
51. itme Gubugu

52. Testere Sapi

53. Testere Sapi Vidalar

54. Toz Torbasi

55. Testere Sapi Altigen Anahtari
56. Testere Bigadi Altigen Anahtari
57. Modiil Teraziye Alma Vidasi
58. Modlil Makarasi

59. Modiil Pimi

60. Modlil Teraziye Alma Bobin Vidasi

Kullanma Amaci

Gift gubuk tizerine monte edilmis olarak hem sabit kafa hem hareketli testere
bagi modlarina sahip kiiglik daire testere. Bu el aleti is Merkezi 7’ye takilacak bir
TWX7 modlilt olarak is gérdligu gibi bir is tezgahinda veya zeminde kullanilan
bagimsiz bir elekirikli el aleti olarak da galisir. Gapraz, yarma ve gényeli kesme
isleri icin lamine malzemeler ve yer kaplamalari dahil olmak (izere dogal ahsap,
yapay ahsap ve bilesik malzeme kesmek igin kullanilir.

© NGO AN

©
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El aleti'ni'n ambalajinin
acilmasi

El aletinizin ambalajini dikkatle agin ve muayene edin. Ttim 6zelliklerini ve
fonksiyonlarini iyice égrenin

+  Elaletinin tiim pargalarinin mevcut oldugunu ve iyi durumda bulunduklarini
kontrol edin. Eksik veya hasarli parcalar oldugu takdirde bu aleti kullanmaya
baglamadan énce bunlarin degistirimesini saglayin

Kullanmadan 6nce

UYARI: Bir aksesuar takmadan veya degistirmeden veya bir ayar yapmadan
6nce el aletinin gii¢ kaynagindan ayriimis olmasina dikkat edin.

Montaj

1. Testere Sapi Vidalarini (53) kullanarak Sapi (5) Sap Vidasi Deliklerine
(3 ve 7) takin (Gordntd A)

2. Bir toz emme sistemi bagl olmadigi takdirde Toz Torbasini (54) Toz Baglanti
Deligine (18) takin (Gérint B)

Not: Testereyi TWX?7 icin bir modiuil olarak kullandiginiz zaman bu ilave parcalar

gosterilen sekilde takin

1. Takilmamis ise Modiil Teraziye Alma Vidalarini (57) takin

2. Moddil Pimlerini (59) ModLil Makaralarina (58) takin ve testere gévdesini
vidalayin

3. Modlil Teraziye Alma Bobin Vidalarini (60) takin

Notlar:

«  Toz Torbasi (54) yerine Toz Baglanti Deligine (18) bir vakum veya toz emme
sistemi baglanabilir (daha iyi bir toz emisi saglar)

+ Toz Torbasi veya vakum baglamadan testereyi asla galistirmayin

+ Toz Torbasini ¢alisma sirasinda 10-15 dakikada bir ve her ¢alisma bitiminde
bosaltin. Gikan toz yanici bir ézellige sahip olabilir ve politiretan ve bezir yagi
icerebilir. Toz Torbasinin tamamen dolmasi beklendigi takdirde tozu gerisin
geriye testere mekanizmasinin igine iter ve ates alabilir. Kestiginiz malzemeler
hakkindaki retici talimatlarini daima izleyin

Testere Bigagi (19) hazir takilmistir ancak kullanicinin bigagin iyice sikilmis

oldugunu kontrol etmesi tavsiye edilir. Bigak sikma civatasina nasil erisilip

sikilacagi hakkinda ‘Testere bicaginin degistirimesi’ kismina bakiniz.

2 Bogaz Plakasinin (23 ve 32) iyi durumda oldugunu ve dogru takildigini kontrol

edin.

UYARI: Bogaz Plakalarinin herhangi birisi hasarli veya eksik ise testere

calistinilmamalidir.

is Merkezi 7’ye monte edilmesi

GNEMLIDIR: Bu talimatlari Triton is Merkeziniz ile verilen talimatlar ile birlikte
okuyun.

UYARI: Modiilleri sékerken ve takarken DAIMA her iki el ile kavrayin, yere saglam
basin, dik durun ve uygunsuz hareketler yapmaktan kaginin.

ONEMLIDIR: Testere baginin kilitli oldugunu kontrol edin ve testere basinin takil
oldugu Gift Cubugu (21) kullanarak modiili algaltin. Kontrolstiz sekilde alcaltmak
Is Merkezinin, modtiltin ve elektrikli el aletinin zarar gérmesine neden olabilir.
Elinizi modiiltin diserek elinizi ezebilecedi bir yere koymayin (Sekil 1)

Modiiliin teraziye alinmasi

+ Kusursuz sonug almak ve gtivenli galismak igin tiim modiiller Is Merkezi sasisi
ile ayni hizada olacak sekilde ayarlanmalidir. Bu nedenle tiim modidillerde yedi
tane Modlil Teraziye Aima Vidasi bulunur (57)

1. Modiili Is Merkezi sasisine takin

2. Modiil ile is Merkezi sasisi arasinda hig bir hareket kalmayincaya kadar ti¢
adet Modul Teraziye Alma Bobin Vidasini (60) sikin

3. Teraziye alma vidalari boyunca késeye dliz kenarli mastar koyarak bosluklar
olup olmadigini kontrol edin

4. Kosenin her iki kenari is Merkezi sasisi ile ayni hizada oluncaya kadar Modtil
Teraziye Alma Vidalarini ayarlayin

5. Diger li¢ kése igin ve modiiliin uzun kenarinin ortasindaki bir adet Modlil
Teraziye Alma Vidasi igin tekrarlayin.

6. Modiil boyunca uzun ve kisa kenarlara dik yénde ve ayrica tabla tizerinde .
kdsegen yoniinde dtiz kenarli bir mastar koyarak modiildin tim kenarlarinin Is
Merkezi sasisi ile ayni hizada olup olmadigini kontrol edin. Gereken yerlerde
hassas ayar yapin ve tekrar kontrol edin

Testerenin bir is tezgahinda veya baska bir yiizeyde
kullaniimasi

Testereyi sadlam, yatay bir ¢alisma ytizeyine yerlestirin. Titresimi azaltmak ve bazi
ylizeylerde calisirken kaymayi 6nlemek igin testere ile ¢alisma ylizeyi arasina
titresimi énleyici bir kauguk 6rti yerlestirilebilir.

UYARI: Bu el aletini portatif bir galisma tezgahi ile kullanmak tehlikeli olabilir.
Calisma tezgahinin kullanirken kapanma veya devrilme riski bulunmadigini
kontrol edin.

Elektrik sebekesine baglanmasi
is Merkezi 7 ile kullanildigi zaman elexktrik figinin is Merkezinin arka prizine takin.
Boylece testere is Merkezinin givenlik izolatér salterine baglanmis olur.

Ozellikle dis mekanda kullanildigi zaman kilittlenmeyen aktif RCD (artik akim
cihazi) kullaniimasi tavsiye edilir. ABD’de cihaz kagak akim kesici (ALCI) tavsiye
edilir.

Kullanilmasi

ONEMLI Giivenlik
+  Bu el aletiile alisirken DAIMA uygun eldivenlerin yani sira géz koruyucu,

uygun solunum ve kulak koruyucu kullanin.

+  Ellerinizi testere bigagi yolunun disinda tutun

*  Muhafazalar yerinde olmadan testereyi ¢alistirmayin

«  Serbest el ile hicbir sekilde kullanmayin

- Testere bicaginin tizerinden asla uzanmayin

+  Daryarma isleri yaparken bir itme gubugu kullanin

s pargasini gikarmadan ve ayar yapmadan énce el aletini kapatin ve
testere bigaginin durmasini bekleyin

- Bicak degistirmeden veya servis yapmadan 6nce gli¢ kaynagindan
ayirn

«  Her gapraz kesme isleminden sonra arabay! tekrar tam arka konuma
gotdrin

«  Dilimleme isleri dahil olmak tizere gerektigi zaman her islemde testere
bigadi muhafazasini ve yarma bigagini (ayirici) kullanin

Galistirma ve durdurma

ONEMLIDIR: Proje testeresinin fisini sebeke elektrigine baglamadan énce,

testere elektrige baglandi§i zaman hemen ¢alismamasi igin KAPATMA

dtigmesine basin.

«  Testereyi GALISTIRMAK igin yesil renkli ‘I’ isaretli Agma Dligmesine (2) basin

+  Testereyi DURDURMAK icin kirmizi renkli ‘O’ isaretli Kapatma Digmesine
(1) basin

Yarma islemi yapiimasi

Not: Bu modda galisirken, tablall testerede oldugu gibi testere sabit bir

pozisyonda keser ve is pargasi hareket ettirilir.

1. Testere Basi Mod Se¢gme Topuzunu (6) algak pozisyona dondtrerek ve
testere basini yerine kilitleninceye kadar hareket ettirerek testereyi yarma
pozisyonunda kilitleyin. Testere basgi, el aletinin arkasinda kilitli konumda ise
Testere Bag! Kolu (33) ile hareket ettirilebilir

2. Siper Kilit Topuzu (48) gevsetilmis olarak iletki Siperini (43) kaydirarak ya
Paralel Siper Yarigina (29) veya Kisa Paralel Siper Yarigina (34) takin

3. Paralel Kilavuz Yarigi Pimini (41) Paralel Kilavuz Yariklarindan birisine (27
veya 36) tiklayarak gecmesine dikkat edin. Gerekmesi halinde Agi Topuzunu
(44) gevsetin ve Agi Acma Digmesini (45) disariya gekin

4. Metrik veya ingiliz Olgtisti Taksimatini (28 veya 30) kullanarak iletki Siperini
kesme isi icin gereken derinlige ayarlayin

5. Hem Agi Topuzunu hem Siper Kilit Topuzunu (48) kilitleyin

6. Elaletini galistinin (‘Cihazin galistirimasi ve durdurulmasi’ kismina bakiniz)
ve Testere Bigaginin (11) tam hiza ulagsmasini bekleyin

7. Is parcasini sipere yaslayarak yavasca testerenin igine itin (Gortintii C)

8. Kesme iginin sonuna dogru itme Gubugunu (51) kullanarak is parcasini
besleyin. Boylece elleriniz Kesme Cizgisi Gostergesi (8) yakinindaki kesme
bélgesine girmez (8) (Gdrtintt D)

9. s pargasini almadan ve degistirmeden 6nce testereyi kapatin ve is
tamamlandigi zaman elektrik kablosunu prizden gekin

Not: itme Gubugu kullanildiktan sonra testere ile birlikte saklanmalidir.

Saklanmak icin kaidedeki itme Gubugu Saklama Yerine (50) takil

Merkezi TWX7'nin yan tarafina asilir. Modiilii Is Merkezinden séki

itme Gubugunu modiil ile birlikte saklayin.

Gapraz kesme veya gonyeli kesme islemi

Not: Capraz kesme ve gényeli kesme modunda is pargasi sabittir ve testere is

parcasi boyunca hareket ederek keser.

1. Gapraz kesme ve gonyeli kesme modlarinda, Testere Bagi Mod Segme
Topuzunu (6) Testere Basi Agma Konumuna (20) déndtirerek testere basinin
Cift Gubuk (21) boyunca hareket edebilmesini sadlayin

2. Kesme isleminden sonra Kesme Cizgisi Gostergesi (8) kesme merkezini
dogru sekilde géstermedidi takdirde bir tornavida ile ayarlayin

3. Siper Kilit Topuzu (48) gevsetilmis olarak iletki Siperini (43) kaydirarak ya
Capraz Kesme Siperi Yarigina (25) takin

4. Sustali A¢i Durus Yerlerini (47) ve Agi Kilavuzunu (46) kullanarak istene agiy1
ayarlayin. Agry degistirmek icin Al Topuzunu (44) gevsetin ve Agi Agma
Dugmesini (45) disariya gekin

5. Aci Topuzunu hem Siper Kilit Topuzunu sikin. Sustali bir agi durus yerinden
farkli bir aci gerektigi zaman Agi Agma Digmesini cekilmis halde tutarak Agi
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Topuzunu sikin

is parcasini letki Siperine yaslayarak tablaya koyun

Mengeneyi (42) iletki Siperindeki mengene soketine takin. Mengene
Kolunu (40) algaltin ve Mengene Ayag Yksekligini ayarlayarak is pargasini
Mengene Topuzu (39) ile sabitleyin. Mengene kuvvetini ayarlarken
Mengenenin iletki Siperine sabitlenmesini saglar (Gérintt E)

Mengene Kolu artik ayni kalinliktaki is pargalarini kolayca degistirmek igin
kullanilabilir

El aletini calistirin (‘Calistirma ve durdurma kismina bakiniz) ve Testere
Bigaginin (11) tam hiza ulagsmasini bekleyin

. Sapi (5) kullanarak testereyi is pargasinin igine itin (Gérntu F)
1.

Kesme isi tamamlandiktan sonra testereyi geriye baslama konumuna
kaydirin

is parcasini almadan ve degistirmeden énce testereyi kapatin ve is
tamamlandigi zaman elektrik kablosunu prizden gekin

Aksesuarlar

Triton saticinizda ¢ok gesitli aksesuarlar ve sarf malzemeleri bulunmaktadir.
Yedek parcalar toolsparesonline.com adresinden temin edilebilir

Bakim

UYARI: Herhangi bir muayene, bakim veya temizlik yapmadan énce DAIMA

gli¢ kaynagindan ayirin.

Yarma bicad

Yarma Bigaginin (14) takilmis oldugunu muikemmel sekilde calistigini kontrol
edin. Degistirimesi gerektigi takdirde 2 Yarma Bigagi Vidasini ¢ikarin ve
testerenin alt tarafindaki yarigi kullanarak dikkatle sékup degistirin.

Muhafaza

Muhafazanin (10) normal ¢alistigini daima kontrol edin. Gok fazla siki veya
gevsek olmamalidir. Muhafaza Dénme Pimi (16) gerginliginin muhafaza
sorunsuz hareket edecek sekilde dogru oldugunu kontrol edin. Dogru
galistigini kontrol etmek i¢in Muhafaza Kolunu (4) Muhafaza hareket edecek
sekilde oynatin ve Muhafaza Ytikseltme Noktasini (9) kullanarak bir is
pargasinin yapacag! gibi ylikseltin. Gerekli ise Muhafaza Dénme Pimini
temizleyin ve yaglayin.

Blgagm bakimi

Testere Bigaginda (11) regine veya testere talagi birikmedigini diizenli sekilde
kontrol edin. Gerekli ise genel amagli ince yaglayici ve niifuz edici bakim
spreyi veya mineral terebentin ile temizleyin

Testere Bigaginin keskin oldugunu ve bukulmedigini veya baska hasar
bulunmadigini dizenli sekilde kontrol edin. Kér veya biiktilmdis bir bigak
motoru ve disli kutusu grubunu gok fazla zorlar ve yapilan kesme isinin
kalitesini etkiler

Testere bigaginin degistirilmesi

Not: Bu testere icin yedek Testere Bigagi (11) Triton bayinizden temin edilebilir.

Asla ytiksek hizli gelik bigaklar veya agindirma diskleri takmayin. Bagka
amagh veya fakli boyda bigaklar takilmasi garantiyi gegersiz birakir

Kétii kalite bigaklar kullanmayin. Bigagin dtiz ev keskin oldugunu ve gatlak
ve kusur bulunmadigini diizenli sekilde kontrol edin

Testereyi yarma pozisyonunda kilitleyin, “Yarma islemi yapiimasi’ kismina
bakin

Bicak Civatasi Kapagi Vidasini (12) yerinde tutarak Vidayi gevsetin
(Gérantd G)

Bicak Civatasina erismek icin Bigak Civatasi Kapagini (13) kaldirin
Bigak Civatasini gevsetip ¢ikarmak icin Mil Kilit Digmesine (19) basin ve
tedarik edilmis Testere Bigagi Altigen Anahtarini (56) kullanin (Gértintd 1)
Flangi milden ¢ikarin ve bir kenara birakin

Testereyi yan tarafinin tizerine yerlestirin ve bigak muhafazasinin alt
tarafindaki acikliktan Testere Bigcagini dikkatle kaydirarak disari gikarin
(Gordntd G)

Not: bigagi milden yukari kaldirmak igin oluklu bir tornavida yararl olabilir.

7.

10.

Bigak muhafazasinin alt tarafindaki agikliktan yeni Testere Bigagini dikkatle
iceriye kaydirarak mil tizerine yerlestirin. Bigagin lizerindeki dsnme yonu
oklari muhafazadaki dénme yénti oklari ile ayni yéne dogru olmalidir
(Gérintd J)

Flang! tekrar mile takin, sonra bigak civatasini takin

Bigagin diizgtin yerlestigini kontrol edin, sonra Mil Kilit Dligmesine basin ve
Testere Bigagi Altigen Anahtarini kullanarak civatay! iyice sikin

Bigak Civatasi Kapagini (13) tekrar takin

Bogaz Plakasi

Bogaz Plakalari (23 ve 32), testerenin hareket ettigi bogaz kanalini érter.
Bogaz Plakalarindan herhangi birisi hasar gérdigu takdirde testereyi
kullanmadan énce yedegini satin alarak takin

Sol ve sag taraf kendi basina degistirilebilir ve herhangi bir tarafa erismek
icin testere mekanizmasi ters tarafa géti ir. Gerekli olan parca sa§ ve

sol taraf igin tamamen aynidir. Mevcut plakanin vidalarini basitce gikarin ve
degistirin. Cok fazla sikmayin yoksa plaka bikdlebilir. En iyisi el ile sikmaktir

Genel muayene

Tum sabitleme vidalarinin sikili oldugunu dtizenli sekilde kontrol edin

El aletinin elektrik kablosunda hasar veya asinma olup olmadigini her
kullanimdan énce muayene edin. Tamir isleri yetkili bir Triton servis merkezi
tarafindan yapiimalidir. Bu tavsiye bu el aleti ile kullanilan uzatma kablolari
icin de gegerlidir

S|k|§an aksesuarlarin cikariimasi

Sikisan bir malzemeyi veya aksesuari kurtarmaya galismadan énce Proje
Testeresi elektriginin KAPALI olmasina dikkat edin

Koruyucu eldiven kullanin ve bigagin keskin dislerine ve/veya sikisan
malzemenin veya aksesuarin keskin kenarlarina dikkat edin

Sikisan malzeme veya aksesuar glivenle gikarildiktan sonra Proje
Testeresini test etmek igin kisa bir stire galistirarak normal galismaya devam
edip edilemeyecegini kontrol edin

Proje Testeresi sorunsuz galistigi takdirde normal calismaya devam edilebilir

Temizleme

El aletinizi daima temiz tutun. Kir ve toz i¢ pargalarin hizla asinmasina yol
agar ve makinenin hizmet 6mriinti kisaltir. Makinenizin gévdesini yumusak
bir firga veya kuru bez ile temizleyin. Var ise temiz ve kuru basingli hava
kullanarak havalandirma deliklerini tfleyin

El aletinin gévdesini yumusak bir deterjan kullanarak yumusak nemli bir bez
ile temizleyin. Alkol, petrol veya giglii temizlik maddeleri kullanmayin
Plastik kisimlari temizlemek igin asla kostik maddeler kullanmayin

Toz Torbalarini (54) dértte lgli dolmadan bosaltin

Yaglama

Uygun bir sprey yaglayici kullanarak hareketli pargalarin hepsini diizenli
araliklar ile hafifce yaglayin

Fircalar

UYARI: i¢ pargalar egitim almis bir servis miihendisi tarafindan degistirilmelidir.
Pargalarin yanlis takilmasi son derece tehlikeli olabilir ve el aletine zarar verebilir
hatta tahrip edebilir.

Motordaki karbon firgalar zamanla asinabilir

Cok fazla aginan fircalar gui¢ kaybina, aralikli arizalara veya gézle gérdilir
kivilcimlara neden olabilir

Firgalarin asinmis oldugundan kusku duydugunuz zaman bunlarin yetkili bir
Triton servis merkezinde degistiriimesini saglayin

Saklama

Bu aleti cocuklarin erisemeyecegi sekilde, givenli, kuru bir yerde dikkatle
saklayin

Atilmasi

Artik calismayan ve tamir edilmesi bir ise yaramayacak olan el aletlerini atarken
daima ulusal yénetmelikleri izleyin.

Elektrikli el aletlerini, pilleri ve diger elektrikli ve elektronik atik donanimi
(WEEE) evsel atiklar ile birlikte atmayin

Elektrikli el aletlerini atmanin dogru yolu hakkinda bilgi almak igin
bélgenizdeki yerel atik bertaraf makamina danisin
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Garanti

Garantinizi tescil ettirmek igin www.tritontools.com adresindeki web
sitemizi ziyaret ederek bilgilerinizi giriniz *.

Size ait bilgiler ilerideki yayinlar hakkinda bilgi vermek (izere posta
listemize dahil edilecektir (aksi belirtiimedigi takdirde). Verilen bilgiler hi¢
bir tiglincu tarafa iletimeyecektir.

Satin alma kayitlari

Satin Alma Tarihi: ! /

Model: TWX7PS001 Makbuzunuzu satin alma kaniti olarak saklayiniz

AB Uygunluk Beyani

Asagida imzasi bulunan: Bay Darrell Morris
Yetki veren: Triton Tools

Beyan eder ki

Tamimlama kodu: TWX7PS001

Aciklama: 910 W Proje Testeresi 127 mm
Asagidaki direktiflere ve standartlara uygundur:
+  Makine Direktifi 2006/42/EC

+  Alcak Voltaj Direktifi 2006/95/EC

+  EMC Direktifi 2004/108/EC

*  RoHS Direktifi 2011/65/EU

+  EN61029-1:2009+A11:2010

+ ENISO 12100:2010

+  EN55014-1:2006+A2:2011

+  EN55014-2:1997+A2:2008

+ EN61000-3-2:2014

+  EN61000-3-3:2013

Triton Precision Power Tools, ilk satin alma tarihinden itibaren 3 YIL
stire icinde hatali malzemeler veya isgilik ytiziinden herhangi bir
parganin kusurlu gikmasi durumunda Triton’un hatali pargay! lcretsiz
olarak tamir edecegini veya kendi takdirine gére degistirecegini bu
drdind satin alan kisiye garanti eder.

Bu garanti ticari kullanim igin gegerli olmadigi gibi normal aginmayi
ve yipranmayi veya kaza, kéttiye kullanma veya yanls kullanma
yiziinden olusan hasari igermez.

* 30 gtin iginde gevirim ici olarak tescil yaptirin.

Kurallar ve kosullar gegerlidir.

Bunlar sizin yasal haklarinizi etkilemez

Onaylanmig kurulus: TUV SUD Product Service

Teknik dokiimanlari muhafaza eden: Triton Tools

s

Ureticinin adi ve adresi:

Tarih: 03.02.16

imza:

=

Bay Darrell Morris

Sorumlu Mdidur

Powerbox International Limited, Sirket No. 06897059. Tescilli adres:

Central House, Church Street, Yeovil, Somerset BA20 1HH, Birlesik Krallik.
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Some dust created by power sanding, sawing, grinding, drilling and other construction activities contains chemicals known to the State of California to cause
cancer, hirth defects or other reproductive harm. Some examples of these chemicals are:

Lead from lead-based paints

o (rystalline silica from bricks and cement and other masonry products, and

o Arsenic and chromium from chemically-treated rubber

Your risk from these exposures varies, depending on how often you do this type of work. To reduce your exposure to these Is: work in a well ilated
area, and work with approved safety equipment, such as those dust masks that are specially designed to filter out microscopic particles.

Certaines poussieres générées par le poncage, sciage, le percage et d'autres activités de constructions électriques contiennent des substances chimiques
reconnues dans I'Etat de la Californie comme étant une cause de cancer, de malformations congénitales et d’autres problémes reproductifs. Des exemples de ces
substances chimiques sont :

o Le plomb, provenant des peintures a base de plomb

o Lasilice cristalline, provenant des briques, du ciment et d’autre matériaux de construction

e Larsenic et le chrome, provenant des ucs traités chimi it

Les risques résultant de ces expositions varient en fonction de la fréquence a laquelle vous effectuez ce type de travaux. Pour réduire I'exposition a ces substances
chimiques : travaillez dans une zone ventilée et portez un équipement adapté, comme un masque a poussiére congu spécialement pour filtrer les particules
microscopiques.

Parte del polvo creado por el lijado, aserrado, esmerilado, taladrado y otras actividades de construccion contienen sustancias quimicas identificadas por el estado
de California como causantes de cancer, o defectos de nacimientos, y/u otros dafios reproductivos. Algunos ejemplos de estos productos quimicos son:

e El plomo de las pinturas a base de plomo.

o Lasilice cristalina de los ladrillos y cemento y otros productos de mamposteria.

e Elarsénico y el cromo de goma tratados quimicamente.

El riesgo derivado de estas exposiciones puede variar dependiendo de la frecuencia con que se realice este tipo de trabajo. Para reducir la exposicion a estas

sustancias quimicas, trabaje siempre en areas bien ventilada y lleve equipos de seguridad adecuados, tales como mascaras contra el polvo especialmente
disefiadas para filtrar particulas microscopicas.




